
 
Antiquarische Blätter / März 2012         B A L L O N  +  W U R M  
 
 
 

BIBLIOPHILE BÜCHER – BELLETRISTIK / LYRIK – JUDAIKA 
 

 

 
 
 
 

 
 

Ursula Zschiesing, Nr. 151 

 
 

Frans Masereel, Nr. 313 

 
 

Armin Münch, Nr. 256 
 
 

 
 

 
 

Otto Nückel, Nr. 53 

 
 

William Tegtmeier, Nr. 73 

 
 

Klaus Zylla, Nr. 18 
 
 

 
 



Antiquariat   B A L L O N  +  W U R M  –  Antiquarische Blätter / März 2012 
 

 2 

 

Bibliophile Bücher – Lederausgaben 
 

 
1 
Apitz, Bruno: Nackt unter Wölfen. Roman. Mit 12 
Zeichnungen von Fritz Cremer. 1. Aufl. Halle/S.: Mit-
teldeutscher Verlag, 1959. 425 S. 8°. Originalleder. 
Best. Nr. 3420                70,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Gut erhalten. 
 

 
 
2 
Aretino -  Die Gespräche des göttlichen Pietro Areti-
no. Übertragung von Heinrich Conrad. Vorwort von 
Rudolf Noack. 3. Aufl. Leipzig: Insel-Verlag, 1980. 458 
S. 8°. Rotes Originalleder mit blindgeprägter Vignette 
und goldgeprägtem Rücken sowie Originalumschlag. 
Best. Nr. 4304                28,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
3 
Balzac, Honoré de: Die menschliche Komödie. Band 
14. Tante Lisbeth. Roman. Aus dem Franz.: Arthur 
Schurig. Hrsg., Nachw.: Fritz-Georg Voigt. 1. Aufl. 
Berlin: Aufbau, 1959. 573 S. Kl.-8°. Originalhalbleder 
mit Goldschnitt und Folienumschlag. Dünndruck. 
Best. Nr. 1476                32,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 

 
4 
Balzac, Honoré de: Die menschliche Komödie. Band 
5. Der Ehevertrag. Novellen. Aus dem Franz.: K. 
Heinrich. Hrsg., Nachw.: Fritz-Georg Voigt. 1. Aufl. 
Berlin: Aufbau-Verlag, 1961. 465 S. 8°. Originalhalb-
leder mit Goldschnitt und Originalfolienumschlag. 
Dünndruck. 
Best. Nr. 6441                32,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
5 
Balzac, Honoré de: Die menschliche Komödie. Bd. 3. 
Béatrix. Roman. Frauenstudien. Die verlassene Frau. 
Novellen. Hrsg., Nachw.: Fritz-Georg Voigt. A. d. Frz.: 
Ch. Hoeppener. 1. Aufl. Berlin u. Weimar: Aufbau, 
1966. 641 S. Kl.-8°. Originalhalbleder mit Goldschnitt. 
Dünndruck. 
Best. Nr. 6440                32,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
6 
Bergpredigt -  Die Bergpredigt Jesu Christi. Mit ei-
nem Original-Titelholzschnitt von Willi Seidl nach einer 
Zeichnung von Albrecht Appelhans sowie 23 von Wal-
ter Stähle handgezeichneten Initialen in Rot und Grün. 
Stuttgart u. Meersburg: Ernst-Engel-Presse, 1984. 33 
S. 8°. Originalleder mit Blindprägung im Schuber. (= 
16. Druck der Ernst Engel Presse.) 
Best. Nr. 45725                130,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 77 von 390 numerierten und von Walter Stähle 
im Impressum signierten Exemplaren. Titelgraphik von Seidl si-
gniert. - Handsatz aus Ernst Engels Schwabacher. 
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7 
Böhmer - Gotthelf, Jeremias: Die schwarze Spinne. 
Mit Zeichnungen von Gunter Böhmer. Zürich: Fretz & 
Wasmuth, 1942. 122 S. 4°. Originalbroschur mit Ori-
ginalumschlag in Originalleinenmappe und Schuber. 
(= Zürcherdruck 9.) 
Best. Nr. 38415                210,00 EUR 
Erste Ausgabe. Ein nicht numeriertes Exemplar der Vorzugsausga-
be auf handgeschöpftem Büttenpapier mit beiliegender zweifarbi-
gen Originallithographie, von Böhmer handschriftlich signiert und 
datiert. Tadellos erhalten. 
 

 
 
8 
Bor, Josef: Theresienstädter Requiem. Aus dem 
Tschech.: Elisabeth Borchardt. Nachwort von O. 
Schubert. Mit Illustrationen von Bedrich Fritta, Karel 
Fleischmann, Petr Kien. 1. Aufl. Berlin: Buchverlag 
Der Morgen, 1964. 118 S. 4°. Originalpergamentein-
band mit blindgeprägtem Davidstern auf dem Deckel. 
Mit Originalfolienumschlag und Leinenkassette. 
Best. Nr. 29956                90,00 EUR 
Erste Ausgabe. Novelle über Künstler im KZ Theresienstadt, illu-
striert mit Werken von Künstlern, die in Theresienstadt interniert 
waren und später in Auschwitz ermordet wurden.  Schlichter, ein-
drucksvoller Einband, dessen Gestalter leider nicht genannt ist. - 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
9 
Burns, Robert: The Poetical Works of Robert Burns. 
Edited by Rev. Robert Aris Willmott. Illustrated by Sir 

John Gilbert (wood engravings). A new Edition. 1. 
Aufl. London: George Routledge and Sons, um 1860. 
478 S. 8°. Originalhalbleder mit golgeprägtem Rük-
ken, marmoriertem Überzugpapier und Vorsatz. 
Best. Nr. 30772                36,00 EUR 
Mit Holzschnitten. - Die nicht bedruckten ersten und letzten Seiten 
etwas stockfleckig; sonst gut erhalten. 
 
10 
Cellini, Benvenuto: Leben des Benvenuto Cellini, flo-
rentinischen Goldschmieds und Bildhauers, von ihm 
selbst geschrieben. Übersetzt und mit einem Anhange 
hrsg. v. Goethe. Nachw.: Johannes Jahn. 2. Aufl. 
Leipzig: Insel, 1971. 608 S. kl. 8°. Weinroter Original-
lederband. Gestaltung v. H. Tschörtner. 
Best. Nr. 4681                25,00 EUR 
Seitenschnitt etwas gegilbt, Einband sehr gut erhalten. 
 

 
 
11 
Edel, Peter: Wenn es ans Leben geht. Meine Ge-
schichte. Mit zahlr. Fotos, Dokumenten u. Reprod. v. 
Werken des Autors. 2 Bände. 3. Aufl. Berlin: Verlag 
der Nation, 1980. 451, 419 S. 8°. Originalleder. Ein-
band von Hans-Joachim Schauß. 
Best. Nr. 12264                48,00 EUR 
Sehr gut erhalten. - Edel erzählt in seinem Werk vom Verlust der 
Frau im Vernichtungslager, Dienst in der Fälscherwerkstatt der Na-
zis im KZ Sachsenhausen, dem Neuanfang nach Kriegsende, aber 
auch von Begegnungen mit Künstlern, u.a. mit seiner Lehrerin Kä-
the Kollwitz. 
 

 
 
12 
Fontane, Theodor: Drei Novellen. 1854. Berlin: Fon-
tane-Abend, 1929. 74 S. 4°. Originalhalbpergament. 
(= 7. Veröffentlichung des Fontane-Abends.) 
Best. Nr. 45318                180,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 91 von 100 numerierten Exemplaren. Hand-
pressendruck der Officina Serpentis, Handeinband von E. Glogau, 
Berlin. (Rodenberg, Deutsche Bibliophilie 228.) Vorsatz mit schö-
nem, altem Exlbris; gut erhalten. 
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13 
Fußmann, Klaus - Enzensberger, Christian: Größerer 
Versuch über den Schmutz. Mit 17 Originalradierun-
gen von Klaus Fußmann. Berlin: Edition Fußmann, 
1980. 32 Bl. 39 x 28 cm. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46324                298,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 74 von numerierten und im Impressum von 
Fußmann signierten Exemplaren, Blatt für Blatt monogrammiert. Ei-
ne Ecke minimal bestoßen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
14 
Glomm, Martin: Ins Blaue hinein. Drei Rührstücke. 
Bilder und Formgebung von Dorothee Mahnkopf. Of-
fenbach a.M.: Hochschule für Gestaltung, 1993. 46 S. 
21,5 x 18,5 cm. Originalleinen. 
Best. Nr. 45719                45,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 153 von 200 durch Autor und Künstlerin signier-
ten Exemplaren. Mit Widmung von Glomm für eine Berliner Autorin. 
Ecke gering bestoßen; sonst sehr gut erhalten. - Hergestellt in den 
Werkstätten der Hochschule für Gestaltung. 
 

 
 
15 
Goethe, Johann Wolfgang: Das Tagebuch. Mit far-
bigen Zeichnungen von Max Schwimmer und einem 
faksimilierten Brief von Thomas Mann. 2. Aufl. Berlin: 
Verlag der Nation, 1956. 27 Bl. 8° quer. Braunes Ori-
ginalleder mit Goldprägung und Kopfgoldschnitt. 
Best. Nr. 16032                48,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
16 
Götze, Moritz: Und Vogel Schmerz aus der Schläfe 
ist leis Verflogen, verflogen. Lieder von Bulat Okuds-
hawa. Deutsch von Ekkehard Maas, Wolf Biermann 
und Sarah Kirsch. Originalgraphische Illustrationen 
und Druck von Moritz Götze. Halle/S.: Hasen Verlag, 
1991. 23 Bl. 30 x 25 cm. Originalbroschur. Block-
buchbindung. 
Best. Nr. 46882                420,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 75 von 100 numerierten und von Götze und 
Maas im Impressum signierten Exemplaren. Druck durch Tobias 
Peker. Durchgängig gedruckt im knallbunten Siebdruck. Sehr gut 
erhalten. 
 
17 
Grieshaber, HAP - Hannsmann, Margarete: Zwi-
schen Urne und Stier. Gedichte. Mit 10 Holzschnitt-
Vignetten und einem vom Stock gedruckten Holz-
schnitt von HAP Grieshaber. 1. Aufl. Hamburg und 
Düsseldorf: Claassen, 1971. 101 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 3406                60,00 EUR 
Erste Ausgabe. Unser Exemplar ist auf dem Originalholzschnitt von 
Grieshaber signiert und trägt auf dem Titelblatt eine vierzeilige 
Widmung von Hannsmann, 13. Juni 1971 in Leipzig. Gut erhalten. 
 

 
 
18 
Günther, Thomas und Klaus Zylla: Zur Freiheit ver-
dammt oder einer flog über den Zuckerhut. Text von 
Thomas Günther. Mit 6 Originalradierungen von Klaus 
Zylla, davon 5 einzeln signiert. Berlin: Edition Savod 
Progress, 2000. 22 S. Gr.-8°. Originalheft. 
Best. Nr. 46592                220,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 68 von 80 handschriftlich von Autor und Künst-
ler signierten Exemplaren. Aus der Bibliothek des Berliner Autors 
Lutz Rathenow, mit einer Widmung von Günther "unter Kollegen 
und Gangstern". Einmontiert innen am hinteren Deckel ein Pro-
grammheft mit Lesung aus dem Buch. - Über den legendären Post-
räuber Ronald Biggs, der nach Rio entkommen war. 
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19 
Handpressendrucke -  Jahresschrift zur 6. Interna-
tionalen Ausstellung für Künstlerbücher und Hand-
pressendrucke Leipzig 1997. Mit 3 Originalgraphiken, 
u.a. v. Frank Eißner und Edition Lebensretter. 1. Aufl. 
Leipzig: Edition Lebensretter, 1997. 66 S. 8°. Origi-
nalbroschur. 
Best. Nr. 46798                35,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung vom Mitautor Jost Braun. Inhalt: 100 Jahre 
Deutsches Papiermuseum (Frieder Schmidt), Von den Anfängen 
der deutschen Privatpressen 1907-1914 (Gert Klitzke), Werkstätten 
und Museum für Druckkunst Leipzig (Jost Braun), Das Künstler-
buch in Rußland (Michail Karasik), Leipziger Lichdruckwerkstatt 
(Jost Braun), Schriftkunst oder Kalligraphie oder ....? (Katharina 
Pieper) u.a. 
 

 
 
20 
Hauptmann, Gerhart: Der Ketzer von Soana. Mit 
Zeichnungen von G. Ulrich. Berlin u.a.: Propyläen, 
1959. 155 S. 8°. Flexibler, roter Originalledereinband 
im Originalschuber. 
Best. Nr. 3590                20,00 EUR 
Tadellos erhalten. 
 

 
 
21 
Hegenbarth - Gorki, Maxim: Erzählungen aus dem al-
ten Rußland. Mit 90 Feder- und Tuschzeichnungen 
von Josef Hegenbarth. Herausgegeben von Hans 
Marquardt. 1. Aufl. Leipzig: Philipp Reclam jun., 1967. 

320 S. Gr.-8° (24 x 17,5 cm). Originalleder. Gestal-
tung: Hans Joachim Schauß. 
Best. Nr. 4610                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Zesch 54.1.) Zesch schätzt die Auflage in Leder 
auf 50 Exemplare. Gut erhalten. 
 

 
 
22 
Hoffmann, E. T. A.: Die Elixiere des Teufels. Mit 
Selbstporträt u zwei Vollbildern von Theodor Hose-
mann. 1. Aufl. Berlin: Neufeld & Henius, 1922. 351 S. 
8°. Originalhalbleder. 
Best. Nr. 46163                15,00 EUR 
Ecken berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
23 
Hoffmann, Felix - Hofmannsthal, Hugo von: Lucidor. 
Mit 12 Holzstichen von Felix Hoffmann. Frankfurt/M.: 
Trajanus-Presse, 1959. 39 S. 4°. Originalhalbperga-
ment. Blockbuchbindung. Handeinband von Willy Pin-
gel. (= 10. Druck der Trajanuspresse.) 
Best. Nr. 47140                200,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 494 von 500 numerierten und im Impressum 
von Hoffmann signierten Exemplaren. Gesamtgestaltung von Gott-
hard de Beauclair. Echtjapanpapier. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
24 
Hoffmann, Felix - Longus: Daphnis and Chloê. 
Translation and Introduction by Christopher Collins. Il-
lustrations by Felix Hoffmann. 1. Aufl. Barre / 
Massechusetts: Imprint Society, 1972. 152 S. 8°. Ori-
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ginalhalbleder mit Originalfolienumschlag. Zerkall-
Bütten. 
Best. Nr. 29240                120,00 EUR 
Erste Ausgabe. "The book has been designed and produced by 
Max Caflisch." With aquatints, "and the frontispiece has been struck 
directly from the copperplate." / Gestaltung von Max Caflisch. Mit 
einer farbigen Original-Aquatinta und 13 Reproduktionen. Von 
Hoffmann im Impressum signiert, nicht numeriert. Gut erhalten. 
 

 
 
25 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
H. 3, 1994. Memmingen: Edition Curt Visel, 1994. 40 
S., 4 Bl. 30 x 21 cm. Originalbroschur mit Originalbüt-
tenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47271                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 4 signierten Originalgraphi-
ken von Ruth Schefold (6 Holzstiche auf einem Bl), Gerd Philipps 
(Holzschnitt), Mike Ney (Linolschnitt) und Martin Rehnert. Beilie-
gend die Werbedrucke. Das Heft enthält Beiträge über Werner 
Klemke, Hans Pape, Klaus Waschk, Gerd Philipps u.a. 
 
26 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 1996. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 1996. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47262                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzschnitten, Linolschnitten, Holzstichen) von 
Rob Stähle, Jürgen Batscheider, Jörg Bernkopf, Wolfgang Würfel 
(H. 1); Ruth Schefold, Karl-Günter Müller, Karl Cohnen, Alfred Pohl 
(H. 2); Marie-Luise Salden, Jörg Bernkopf, Karl Cohnen, Heinz 
Schindele (H. 3). Beiliegend auch die Werbedrucke. 
 

 
 
27 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 1997. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 1997. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47263                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzstichen, Holzschnitten, Acrylstichen) von 
Eberhard Dänzer, Klaus Eberlein, Axel Hertenstein, Gisela Mott-
Dreizler (H. 1); Bettina Haller, Bettina Rulf, Stefanie Schilling, Alfred 
Pohl (H. 2); Jürgen Batscheider, Jörg Bernkopf, Karl Cohnen, Eber-
hard Dänzer (H. 3). Beiliegend auch die Werbedrucke. 

 

 
 
28 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 1998. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 1998. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47264                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzschnitten, Linolschnitten) von Klaus Eber-
lein, Benno Hutz, Christian Thanhäsuer, Hans Ticha (H. 1); Eber-
hard Dänzer, (2 x), Klaus Eberlein, Hans Ticha (H. 2); Jürgen Bat-
scheider, Klaus Eberlein, Elke Rehder, Heinz Schindele (H. 3). Bei-
liegend auch die Werbedrucke. 
 

 
 
29 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 1999. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 1999. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47265                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzstichen, Holzschnitten, Acrylstichen) von 
Karl Cohnen, Eberhard Dänzer, Klaus Eberlein, Gottfried Teuber 
(H. 1); Herbert Holzing, Alfred Pohl, Ignaz Hefele, Solomon Wija (H. 
2); Andrea Lange, Jürgen Meyer Jurkowski, Helmut Werres, Solo-
mon Wija (H. 3). Beiliegend auch die Werbedrucke. 
 
30 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 2000. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 2000. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47266                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzstichen, Holzschnitten, Acrylstichen) von 
Benno Huth, Andrea Lange, Siegfried Otto Hüttengrund,, Ruth 
Schefold (H. 1); Jürgen Batscheider, Bettina Haller, Helga Marxmül-
ler, Klaus Süß (H. 2); Hanif Lehmann, Siegfried Otto Hüttengrund, 
Elke Rehder, Heinz Schindele (H. 3). Beiliegend auch die Werbe-
drucke. 
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31 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 2001. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 2001. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47267                90,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzstichen, Holzschnitten, Linolschnitten) von 
Klaus Eberlein, Monika Spickhoff, Annette Fritzsch, Andreas Brylka 
(H. 1); Alfred Pohl, Heinz Schindele, Irmtraut Knoth, Ruth Schefold 
(H. 2); Jürgen Batschneider, Carl Cohnen, Gerhard Gaudaen, Elke 
Rehder (H. 3). Beiliegend auch die Werbedrucke. 
 
32 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 2002. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 2002. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47268                90,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzstichen, Holzschnitten, Linolschnitten) von 
Gerhard Gaudaen, Siegfried Otto-Hüttengrund, Jürgen Wölbing, 
Wolfgang Würfel (H. 1); Karl Cohnen, Ignaz Hefele, Eduard Prüs-
sen, Ruth Schefold (H. 2); Michael Zander, Sophia Pechua, Wolf-
gang Würfel, Heinrich Eugen von Zitzewitz (H. 3). Beiliegend auch 
die Werbedrucke. 
 
33 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Heft 1, 2 u. 3, 2003. 3 Hefte (komplett). Memmingen: 
Edition Curt Visel, 2003. 119  S., 12 Bl. 30 x 21 cm. 
Originalbroschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47269                90,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Mit 12 beiliegenden, signierten 
Originalgraphiken (Holzstichen, Holzschnitten, Linolschnitten) von 
Hildegard Pütz, Elke Rehder, Felix Riedel, Ruth Schefold (H. 1); Al-
fred Pohl, Heinz Schindele, Irmtraut Knoth, Ruth Schefold (H. 2); 
Jürgen Batschneider, Carl Cohnen, Gerhard Gaudaen,  (H. 3). Bei-
liegend auch die Werbedrucke. 
 
34 
ILLUSTRATION 63. Zeitschrift für die Buchillustration. 
Jubiläums-Festschrift. 40 Jahre ILLUSTRATION 63 - 
30 Jahre GRAPHISCHE KUNST. Memmingen: Editi-
on Curt Visel, 2003. 47 S., 4 Bl. 30 x 21 cm. Original-
broschur mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47270                40,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Nr. 65 von 300 Exemplaren der 
Ausgabe A-B. Mit 4 signierten Originalgraphiken von Klaus Eberlein 
(Farblinolschnitt), Bettina Halles (Acrylstich), Siegfried Otto-
Hüttengrund (Holzriß) und Wolfgang Würfel (Holzstich). 
 
35 
Klemke - Bellman, Carl Michael: Fredmans Episteln 
an diese und jene, aber hauptsächlich an Ulla Win-
blad. Nachdichtung: Peter Hacks, Heinz Kahlau, 
Hartmut Lange, Hubert Witt. Nachwort: Hans Mar-
quardt. Mit ca. 194 Schabzeichnungen u. Vignetten 
sowie Typogr. von Werner Klemke. 1. Aufl. Leipzig: 
Verlag Philipp Reclam jun., 1965. 197 S. Gr.-8°. Ori-

ginalhalbpergament mit marmoriertem Deckelpapier-
bezug. 
Best. Nr. 8515                160,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Kunze 469.) Nr. 98 von 100 numerierten und im 
Impressum signierten Exemplaren. Vorsatz mit einer zusätzlichen 
Widmung von Klemke. Papierbezug leicht berieben; sonst gut er-
halten. 
 

 
 
36 
Knorr - Goethe, Johann Wolfgang: Novellen. Einlei-
tung, Erläuterungen von Fritz Böttger. Mit Illustratio-
nen von Ruth Knorr. 1. Aufl. Berlin: Verlag der Nation, 
1967. 424 S. 4°. Originalleder. Einband von Hans-
Joachim Schauß. 
Best. Nr. 24478                36,00 EUR 
Gut erhalten. 
Inhalt: Unterhaltungen deutscher Ausgewanderten. Das Märchen. 
Die wunderlichen Nachbarskinder. Der neue Paris. Josephsge-
schichte. Die pilgernde Törin. Wer ist der Verräter? Der Mann von 
funfzig Jahren. Der ertrunkene Knabe. Die neue Melusine. Die ge-
fährliche Wette. Nicht zu weit. Novelle. 
 

 
 
37 
Kollwitz, Käthe: Beim Dengeln. Originalradierung, 
nicht signiert. 1921. 40 x 50 cm (Blattgröße), 29 x 29 
cm (Bildgröße). 
Best. Nr. 45403                380,00 EUR 
Gut erhalten. Motiv: Bäuerin mit Sense. In verschiedenen Zustän-
den seit 1905 publiziert. 
 

 
 
38 
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Kredel, Fritz: Am Wegesrand. Blüten, Blätter, frisch 
und welk, Wurzeln, Rinden und Lebewesen, die er am 
Wegesrand diesseits und jenseits des Atlantischen 
Ozeans fand, sind hier von Fritz Kredel in 24 Holz-
schnitten festgehalten worden. Frankfurt/M.: Der Gol-
dene Brunnen, 1961. 26 Bl. 4°. Originalhalbleinen. 
Blockbuchbindung. 
Best. Nr. 45727                66,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Salter 1.301.2.) Gedruckt in der Bauerschen Gie-
ßerei. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
39 
Lahr, Gerhard - Beseler, Horst: Der lange Schatten. 
Mit Illustrationen von Gerhard Lahr. 1. Aufl. Berlin: 
Kinderbuchverlag, 1987. 180 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 45726                48,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer signierten Einzeichnung (Bleistift und Fe-
der) von Gerhard Lahr; Motiv: Alexanderplatz mit Blick auf S-
Bahnhof, Fernsehturm und Berliner Dom. 
 

 
 
40 
Lahr, Gerhard - Lips, Eva: Sie alle heißen Indianer. 
Mit farbigen Illustrationen von Gerhard Lahr. 2. Aufl. 
Berlin: Kinderbuchverlag, 1976. 239 S. 4°. Illustrierter 
Originalpappeinband. 
Best. Nr. 18031                42,00 EUR 
Mit einer signierten Einzeichnung auf dem Titelblatt: ein Indianer-
porträt. 
 

 
 

41 
Lebek - Unterdörfer, Gottfried: Der Teich. Mit 16 
Holzschnitten von Johannes Lebek. 1983. 26 S. 4°. 
Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46470                98,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 43 von 50 Exemplaren der im Impressum si-
gnierten Vorzugsausgabe mit einem zusätzlichen, lose beiliegen-
den Originalholzschnitt von Lebek, signiert und datiert. Sehr gut er-
halten. 
 

 
 
42 
Lebek, Johannes: Kampf im Walde. 8 Original-
Holzschnitte von Johannes Lebek. 1. Aufl. Leipzig, 
1984. 9 Bl. 2°. Originalmappe mit zusätzlichem Holz-
schnitt. 
Best. Nr. 39183                180,00 EUR 
Erste Ausgabe der Graphikmappe. Nr. 18 von 30 Exemplare der 
Mappe, gedruckt auf Japanpapier. Blattgröße 31 x 25 cm. Blatt für 
Blatt signiert und auf 1956 datiert. Nach Motiven von Wladislaw 
Stanislaw Reymont: Die Bauern. Neuabzüge von den Holzstöcken, 
die Lebek 1956 für eine Buchausgabe des Instituts für Buchgestal-
tung an der Hochschule für Grafik u. Buchkunst geschnitten hatte. 
Handdrucke von Hubert Wegner unter Leitung des Künstlers. Eine 
der letzten Editionen von Lebek, der 1985 starb. - Mappe an der 
oberen Kante bestaubt; die Grafiken tadellos erhalten. 
 

 
 
43 
Lebek, Johannes: Kinderwelt. [18] Holzschnitte von 
Johannes Lebek zu Gedichten aus alten Lesebü-
chern. Denklingen: Fuchstaler Presse, 1983. 23 S. 4°. 
Originalhalbleinen, Blockbuch-Kordelbindung. (= 
Druck der Fuchstaler Presse 3.) 
Best. Nr. 38304                175,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 58 von 60 numerierten u. signierten Exempla-
ren. Von Klaus Eberlein von den Originalstöcken gedruckt. Gut er-
halten. 
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44 
Leber, Wolfgang: Druckgraphik 1964-1984. Text v. 
Matthias Flügge. Mit zahlr., teils farbigen Tafeln und 
einer farbigen Originalgrafik, gedruckt von Wolfgang 
Arnoldi. Berlin: Staatlicher Kunsthandel - Galerie Un-
ter den Linden, 1984. 42 S. 19 x 19 cm. Originalbro-
schur. 
Best. Nr. 44398                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
45 
Liebig, Hans: Alt-Berlin um die Jahrhundertwende. 
10 Original-Radierungen. 1. Aufl. Berlin, um 1985. 10 
Bl. 12 x 18 und 18 x 10 cm  (Plattengröße). Original-
mappe. 
Best. Nr. 24716                90,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Alle Blätter im Passpartout, 
handsigniert und -betitelt.  Motive: Die Jungfernbrücke, An der 
Friedrichsgracht, Die Kneipe "Zur letzten Instanz", Hof eines Bür-
gerhauses, Im Fischerkietz, Hinterhof-Häuser, Das Brandenburger 
Tor, An der Nikolaikirche, Der Krögel, An der Mühlendamm-
Schleuse. 
 

 
 
46 
Luther, Martin: Pfeffernüsse aus den Werken von 
Doktor Martin Luther, zusammengetragen von Günter 
Schulze. Mit Illustr. von Hans-Joachim Behrendt. 1. 
Aufl. Berlin: Volk und Wissen, 1982. 110 S. Kl.-8°. Il-
lustrierter Originalledereinband. Einband von Walter 

Schiller mit einer Vignette von Hans-Joachim Beh-
rendt. 
Best. Nr. 12983                16,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Vom Illustrator signiert. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
47 
Marcks -  Abschied von Gerhard Marcks. Predigt und 
Nachrufe beim Trauergottesdienst am 18. November 
1981 in der Adolf-Clarenbach-Kirche zu Köln-
Braunsfeld. Hrsg. von  Henrik Rolf Hanstein. Mit ei-
nem Faksimile, einem Foto der Totenmaske und ei-
nem Originalholzschnitt. Köln: Galerie Lampertz Con-
tempora, 1982. [22] S. 4°. Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 38786                48,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aufl.: 600 Exemplar. Umschlagtitel: Gerhard 
Marcks. 1889-1981. Ein Ecke minimal bedrückt; sonst gut erhalten.  
Als kostenlose Zugaben: 
1. Gerhard Marcks. Mensch und Maß. Leporello und Ausstellungs-
flyer zur Ausstellung im Kunstmuseum Kloster Unserer Lieben 
Frauen, 1999. /  
2. Adolf Rieth: Gerhard Marcks. Mit 48, teils farbigen Tafeln und 
Abbildungen im Text. Recklinghausen: Bongers, 1959. 52 S. Gr.-8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= Monographien zur 
rheinisch-westfälischen Kunst der Gegenwart 16.) Erste Ausgabe. 
Gut erhalten. 
 

 
 
48 
Masereel - Becher, Johannes R.: Vom Verfall zum 
Triumph. Aus dem lyrischen Werk 1912-1958. Aus-
wahl: J.-R.-Becher-Archiv. Mit 50 Orig.-Holzschnitten 
v. Frans Masereel. 1. Aufl. Berlin: Aufbau, 1961. 446 
S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag und Lese-
zeichen. 
Best. Nr. 9645                45,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Ritter C a Nr. 80.) Mit kleinem Besitzvermerk auf 
fliegendem Vorsatz, sonst sehr gut erhalten. 
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49 
Masereel, Frans: Die Idee. 83 Holzschnitte. Mün-
chen: Kurt Wolff, 1924. 4 Bl., 83 Taf., 1 Bl. Kl.-8°. Ori-
ginalhalbleder mit Lederecken und Goldschnitt. 
Best. Nr. 41660                750,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 243 von 400 numerierten Exemplaren. "Diese 
Holzschnitte wurden im Jahre 1924 in der Offizin Dr. C. Wolf & 
Sohn, München, von den Originalstöcken gedruckt." Sehr gut erhal-
ten. 
 

 
 
50 
Münzner - Menander: Sentenzen. Übertr. von Sieg-
fried Jäkel. Mit 22 farbigen Tuschezeichnungen von 
Rolf Münzner. 1. Aufl. Leipzig: Teubner, 1986. 119 S. 
Kl.-8°. Originalpappeinband mit Marmorpapierüberzug 
im Schuber. 
Best. Nr. 40549                90,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Vorzugsausgabe mit einer signier-
ten Originalschablithographie "Das Geheimnis", e.a. Sehr gut erhal-
ten. 
 

 
 
51 
Musenklänge aus Deutschlands Leierkasten. Neu 
hrsg. v. Adolf Thimme. Erster Teil: Faksimiledruck der 
Ausgabe v. 1849. Zweiter Teil: Lieder aus späteren 
Ausgaben. Die Entstehung der Musenklänge. Mit fei-
nen Holzschnitten. 2 Bände in 1. Meersburg am Bo-
densee u. Leipzig: F. W. Hendel, 1936. 176, 50 S. 
12°. Originalleder mit Goldpräggung. 
Best. Nr. 577                14,00 EUR 

Gut erhalten. Texte von Heinrich Gottfried Bretschneider, Theodor 
Fontane, Adolf Glasbrenner, Ludwig Richter u.a. Illustrationen von 
Hugo Bürkner, Robert Herzberg, Arthur von Ramberg, Theodor Ho-
semann, Ludwig Richter u.a. 
 

 
 
52 
Naumann, Hermann - Rimbaud, Arthur: Gedichte. 
Französisch - deutsch. Herausgegeben von Karlheinz 
Barck. Mit zehn Radierungen und acht Punzenstichen 
von Hermann Naumann. 1. Aufl. Leipzig: Philipp Re-
clam jun., 1976. 174 S. 4°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag im Schuber. 
Best. Nr. 16119                275,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Nr. 285 von 1000 Exemplaren, im 
Impressum signiert. Eine Graphik lose im Umschlag beiliegend. - 
Gut erhalten. 
 

 
 
53 
Nückel - Ullmann, Nepomuk: Liebesdüsternisse. Mit 3 
Original-Bleischnitten von Otto Nückel. Berlin: Bil-
der/Bücher, 1995. [33] S. Gr.-8°. Originalbroschur mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 45998                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 38 von 120 im Impressum signierten Exempla-
ren. Bleisatz und Buchdruck von Wolfgang Simon. Die Drucke von 
Otto Nückel (1888-1955) erfolgten von den 1928, 1933, und 1936 
geschnittenen Originalplatten. - Gut erhalten. 
 

 
 
54 
Porträtstich -  Friedrich Wilhelm III. (1770-1840), Kö-
nig von Preußen seit 1797. Nach dem Leben ge-
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zeichnet. Original-Stahlstich von Nordheim nach Fr. 
Krüger. Brustbild in Uniform. Hildburghausen: Druck 
und Verlag v. Bibliographischen Institut, 1829 f. 16,5 x 
10,5 cm (Plattengröße), 29 x 20,5 cm (Papiergröße). 
(= Galerie der Zeitgenossen. I. Jahrgang, Nr. 15.) 
Best. Nr. 23942                35,00 EUR 
1829-1830. Gut erhalten. 
 

 
 
55 
Rössing, Karl: Mein Vorurteil gegen diese Zeit. 100 
Holzschnitte. Frankfurt am Main: Büchergilde Guten-
berg, 1974. 207 S. 4°. Originalleinen mit Originalum-
schlag im Schuber. 
Best. Nr. 5592                198,00 EUR 
Erste Ausg. Nr. 14 von 75 numerierten und im Impressum signier-
ten Exemplaren der Vorzugsausgabe mit beiliegendem signiertem 
Originalholzschnitt "Tiergarten, 1945" im Mäppchen. - Unveränder-
ter Nachdruck der Ausgabe von 1932, zu der es keine Vorzugsaus-
gabe gab. 
 

 
 
56 
Rohse -  Philosophia. Von der Kunst, Glück und Un-
glück zu ertragen. Griechische Epigramme aus 15 
Jahrhunderten. 42 Gedichte. Übertragen von Her-
mann Beckby. Hrsg. v. Bertold Hack. Mit einem Holz-
stich von Otto Rohse. Hamburg: Otto-Rohse-Presse, 
1988. [22] S. 4°. Originalbroschur mit Originalbütten-
papierumschlag. Büttenpapier. (= Kleine Drucke der 
Otto-Rohse-Presse, Ser. 2, H. 1. / 28. Druck der 
ORP.) 
Best. Nr. 47303                45,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aufl.: 150 Exemplaren, von Rohse im Impressum 
signiert. Gut erhalten. - Texte von Aisopos, Leonidas, Lukianos, 
Makedonios, Platon, Poseidippos, Theognis aus Megara u.a. 
 

 
 
57 
Rössing, Karl - Gogol, Nikolai: Taras Bulba. Aus dem 
Russ. von Georg Schwarz. Mit 30 Holzschnitten von 
Karl Rössing. 1. Aufl. Berlin: Verlag der Nation, 1981. 
164 S. Gr.-8°. Rotes Originalleder. Einbandgestaltung 
von Hans-Joachim Schauß. 
Best. Nr. 23761                78,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Die Illustrationen sind erstmals 1922 im Rikola 
Verlag Wien, Leipzig und München erschienen. 
 

 
 
58 
Rutra, Arthur Ernst und Resch: Zoo. Menschliche 
Geschichten. Mit 6 Original-Lithographien von Walter 
Sebastian Resch], Dreiangeldruck ; 21 München: 
Hans von Weber, 1927. 131 S. 8°. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 45846                180,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 15 von 250 Exemplaren. Rückenkante gering 
berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
59 
Sachs, Hans: Ausgewählte Werke. Hrsg. v. Paul 
Merker und Richard Buchwald. Mit 53 handkolorierten 
Holzschnitten, teils Falttafeln (nach Hans Sebald Be-
ham, Jost Amman, Albrecht Dürer u.a.) sowie 2 gefal-
teten Notenbeilagen. Leipzig : Insel-Verlag, 1923 f. XI, 
317, 357 S. Gr.-8°. Originalhalbpergament im Schu-
ber. 
Best. Nr. 46266                60,00 EUR 
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(Sarkowski 1386 B.) Sehr gut erhalten. Band 1: Gedichte. 7.-10. 
Tsd. 1923. Band 2: Dramen. 7.-9. Tsd. 1924. - Diese Auflage hat 10 
Abbildungen mehr als die früheren. 
 

 
 
60 
Samizdat -  1985. Das Jahr der Liebe. Gedichtzyklus 
von Rüdiger R. 13 Originalgrafiken von Hans D. sowie 
Carsten O. und Tommi L. 1984. 13 Bl. 37 x 25 cm. 
Originalgraphischer Abreißkalender. 
Best. Nr. 46881                198,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Samizdat aus der alternativen 
Kunstszene am Prenzlauer Berg. - Autor der Gedichte ist Rüdiger 
Rosenthal, geboren 1952, Lyriker und Journalist in der DDR, Mitar-
beit in Umwelt- und Friedenskreisen der DDR-Opposition, der 1987 
nach Westberlin ausreiste und 1990/1991 Pressesprecher bei der 
Grünen Partei der DDR und Bündnis 90/Die Grünen war. Seine er--
ste Buchveröffentlichung "Polnische Reise, Poetische Erzählungen 
und andere Gedichte" erschien 1984 im Westberliner Oberbaum 
Verlag. 
 
61 
Sandberg, Herbert: Mit spitzer Feder. 50 bekannte 
Köpfe und unbekannte Anekdoten von H. S. Nach-
wort: Werner Klemke. 1. Aufl. Berlin: Eulenspiegel 
Verlag, 1958. 112 S. 8°. Illustrierter Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 5445                60,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit dreizeiliger Widmung von Sandberg u. Frau, 
Weihnachten 1958, sowie einem zehnzeiligem handschriftlichem 
Brief mit Unterschrift (A 4 mit Briefkopf) mit der Einladung zu einem 
Besuch. Beiliegend gedruckte Einladungen zu Ausstellungen 1956 
u. 1959, eine davon vom Künstler signiert. 
 

 
 
62 
Schiller - Ramberg, Johann Heinrich: 103 Kupfersti-
che zu Schillers Werken. Herausgegeben, Nachwort 
von Hans Henning. 1. Aufl. Weimar: Nationale For-
schungs- u. Gedenkstätten, 1984. 103, LIV S. 8°. Ro-
tes Originalleder mit Goldprägung und Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 11177                25,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Gabe zum 225. Geburtstag 
Schillers. 
 

 
 
63 
Schneider, Rolf: Ostdeutsche Grafitti. Mit Texten von 
Rolf Schneider und Originalsiebdrucken von Therese 
Schneider. Berlin: Mariannenpresse, 1994. 64 S. 4°. 
Originalpappeinband. (= 76. Veröffentlichung der Ma-
riannenpresse). 
Best. Nr. 38701                98,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 59 von 100 numerierten und im Impressum von 
Autor und Künstlerin signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
64 
Schwimmer - Eluard, Paul: Vom Horizont eines Men-
schen zum Horizont aller Menschen. Auswahl, Über-
tragung: Friedrich Hagen. Mit 35 Zeichnungen von 
Max Schwimmer u. einem Portrait-Frontispiz. 1. Aufl. 
Berlin: Verlag der Nation, 1956. 159 S. Gr.-8° Origi-
nalpergamenteinband mit goldgeprägter Deckelivi-
gnette. 
Best. Nr. 38344                75,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. (George, S. 226.) Gut erhalten. 
 

 
 
65 
Sinclair, Upton: 100 %. Roman eines Patrioten. Aus 
d. Amerik.: Hermynia Zur Mühlen. Mit 10 Lithogra-
phien von George Grosz. 1.-20. Tsd. Berlin: Malik-
Verlag, 1921. 347 S. 8°. Originalhalbpergamentein-
band. (= Die Rote Roman-Serie Band II.) 
Best. Nr. 16190                50,00 EUR 
Deutsche Erstausgabe. (Gittig 46; Lang 23.) Sehr gut erhalten. 
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66 
Slevogt - Cooper, James Fenimore: Lederstrumpfer-
zählungen in der ursprünglichen Form. Band 1: Der 
Wildtöter. Band 2: Der letzte Mohikaner. Band 3: Der 
Pfadfinder. Band 4: Die Ansiedler. Band 5: Die Prärie. 
Übersetzt und Bearbeitet von Karl Federn. Mit zahlrei-
chen Initialzeichnungen (Steinzeichnungen) von Max 
Slevogt. Berlin: Paul Cassirer, 1909 f. 4°. Originalhalb-
leinen mit Deckelillustrationen von Karl Walser. 
Best. Nr. 34194                190,00 EUR 
5 Bände (komplett). 1909-1910. Erste Ausgabe der Illustrationen. 
Einbände etwas begriffen, lichtrandig und berieben; sonst gut erhal-
ten. 
 

 
 
67 
Stifter, Adalbert: Der heilige Abend. Mit zehn Holz-
stichen von Felix Hoffmann. 1. Aufl. Frankfurt/M.: In-
sel-Verlag, [1960]. 82 S. 8°. Originalhalbpergament im 
Originalschuber. Handeinband von Willy Pingel. 
Best. Nr. 31382                140,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Eins von 750 von Hoffmann im 
Impressum signierten Exemplaren. (Sarkowski 1676.) Sehr gut er-
halten. 
 

 
 
68 
Swift, Jonathan: Gullivers Reisen. Reise nach Lilipt - 
4. Kapitel. Mit 4 Original-Linolschnitten von Hermet 
Ripé, davon der letzte signiert. Memmingen: Edition 

Curt Visel, 1976. 4 Bl. 30 x 21 cm. Originalbroschur 
mit Originalbüttenpapierumschlag. 
Best. Nr. 47272                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. - Sonderdruck der ILLUSTRATI-
ON 63 für die Teilnehmer der 77. Jahrestagung der Gesellschaft 
der Bibliophilen in Kassel. 
 

 
 
69 
Ting Yao Kang: Blumenschatten hinter dem Vor-
hang. Aus dem Chin.: Franz Kuhn. Mit 18 Holzschnit-
ten. 1. Aufl. Leipzig: Insel-Verlag, 1975. 813 S. 8°. 
Originalleder mit goldgeprägten Rücken und Original-
umschlag. Einband von Hellmuth Tschörtner. 
Best. Nr. 26831                20,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
70 
Trajanus-Presse - Le Fort, Gertrud von: Plus ultra. 1. 
Aufl. Frankfurt/M. / Wiesbaden:  Trajanus-Presse / In-
sel-Verlag in Kommission, [1953]. 80 S. 4°. Original-
halbpergamenteinband. (= Fünfter Druck der Traja-
nus-Presse.) 
Best. Nr. 25910                140,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 2 von 500 numerierten Exemplaren, mit hand-
schriftlicher Widmung der Autorin für Robert Faesi zum 70. Ge-
burtstag. "Zum Satz des Buches diente die hier zum ersten Male 
verwendete Type `Diotima` der Schriftgießerei D. Stempel AG".  - 
Deckel mit kleiner Reibestelle; sonst gut erhalten. /  
Zugabe: Le Fort, Gertrud von: Weihnachten. Das Fest der göttli-
chen Liebe. Stuttgart: Evangelisches Verlagswerk, 1956. 14 S. Gr.-
8°. Originalpappeinband mit aufmontierter Illustration nach einer al-
ten Handschrift. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 42.) Nr. 917 
von 1000 numerierten Exemplaren. - Vortitelblatt minimal ange-
knickt; Vorsätze etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
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71 
Tucholsky, Kurt: Briefe. Auswahl 1913 bis 1935. 
Hrsg., Komm.: Roland Links. Berlin: Volk u. Welt, 
1983. 704 S. 8°. Blaues Originalleder mit Goldprä-
gung. [= Werke Bd. 7.] 
Best. Nr. 1464                38,00 EUR 
Einband minimal berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
72 
Voigt, Helmut: Zwei Bilder vom "Rußlandfeldzug". 
Weihnachten 1941 in Rußland. / Reval im Wecken-
gang. Federzeichnung (Druck) und signierte Original-
Feder-Tusch-Zeichnung. Leningrad und Reval:, 1941 
ff. 19 x 13 cm bzw. 16 x 9 cm. 2 Klappkarten. 
Best. Nr. 23969                60,00 EUR 
1941 und 1943. Die Motive der melancholischen Bilder sind ein 
Selbstporträt als Landser neben einem Weihnachtsbaum, mit Brief 
in der Hand, sowie der Blick in eine enge Gasse. Beide Blätter ent-
halten handschrifliche Grüße an den Freund Walter (8 bzw. 16 Zei-
len). Urheber war der spätere Karikaturist, Illustrator und freie Mit-
arbeiter des Ullstein-Verlages in Berlin Helmut Voigt. (Gut erhalten.) 
 

 
 
73 
Whitman, Walt: Gesang von der offenen Landstraße. 
Aus dem Amerik. von Hans Reisiger. Mit 6 ganzseiti-
gen Original-Holzschnitten von William Tegtmeier. 1. 
Aufl. Lauenburg: Adolf Saal, 1921. 29 S. 4°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 24662                160,00 EUR 

Erste Ausgabe der Illustrationen. Einband lichtrandig, Deckel sper-
ren gering auf; sonst gut erhalten. 
 

 
 
74 
Xago -  Der Fremde mit dem Lockenbart. Erzählun-
gen aus dem China der Tang-Zeit. Hrsg. u. aus dem 
Chin.: Thomas Thilo. Mit 62 Reprod. nach überzeich-
neten Papierschnitten von Rolf Xago Schröder. 1. 
Aufl. Berlin: Rütten & Loening, 1989. 366 S. 8°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 33                60,00 EUR 
Erste Ausgabe. - Vorzugsausgabe mit zusätzlichem neuem Um-
schlag: Nr. 64 von 100 Expl. Mit einer signierten Federzeichnung 
auf dem Vortitelblatt von Xago. Neuwertig. 
 

 
 
75 
Xago: Nietzsches erste und letzte Grillen. Texte und 
44 Originalaquarelle. Mit Zwischenrufen von Renate 
Reschke. 1. Aufl. Berlin: Lava-Druck, 2000. 23 Bl. 8°. 
Originalpappeinband, Japanpapier, Einband mit ei-
nem zusätzlichen Originalaquarell. 
Best. Nr. 12907                150,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 26 von 100 numerierten u. vom Künstler signier-
ten Exemplaren. Neuwertig. 
 

 
 
76 
Xago: Perlen vor die neue Mitte. Verse und Zeich-
nungen. Berlin: Verlag P. Wilson, 1997. 54 S. Illustr. 
Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46052                16,00 EUR 
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Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek eines Berliner Bibliophilen, mit 
seinem signierten Exlibris von Xago, das Buch zusätzlich signiert. 
Gut erhalten. - Streifzug durch die Berliner City mit Versen wie: 
"Kommt Zeit kommt Brecht / BE adé..." 
 

 
 
77 
Xago: PhilosophenPool. Texte und 25 Originalaqua-
relle. Arenal / Berlin: Lava-Druck, 1998. 14 Bl. 8°. Ori-
ginalheft mit Originalumschlag. Fadengeheftet. 
Best. Nr. 12933                120,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 37 von 50 Expl. Vom Künstler auf dem Titelbl. 
signiert. Umschlag mit einem zusätzlichem Originalaquarell. Neu-
wertig. 
 

 
 

78 
Xago - Omar Chajjam: Durchblättert ist des Lebens 
Buch. Vierzeiler. Nachdichtung: Martin Remané. Aus 
d. Pers.: Bozorg Alavi. Nachw.: Jan Rypka, Bozorg 
Alavi. Mit 10 Reprod. nach Aquaölen v. Rolf Xago 
Schröder. 1. Aufl. Berlin: Rütten & Loening, 1983. 153 
S. Kl.-8° quer. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 95                55,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer ganzseitigen, signierten Einzeichnung von 
Xago auf dem Vortitelblatt: Aquarell "In der Welt der Parther": Rui-
nen mit Mondsichel und einem gefallenen Männchen. - Umschlag 
etwas eingerissen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
 

 
 

Berliner Handpresse 
 

 
 
79 
Berliner Handpresse -  Theodor Fontane und die 
Preußische Akademie der Künste. Ein Dossier aus 
Briefen und Dokumenten des Jahres 1876. Hrsg. u. 
Nachw.: Dr. Walther Huder, Register von Ilse Brauer. 
Berlin: Berliner Handpresse, 1971. 98 S. 4°. Original 
engl. Broschur im Schuber. 
Best. Nr. 45283                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 476 von 800 numerierten Exemplaren. Hand-
satz, Buchdruck. Eine Stelle am Einband berieben; sonst sehr gut 
erhalten.  - Das Buch dokumentiert die nicht einmal einjährige An-
stellung Fontanes als ständiger Sekretär der Akademie 1876. Seine 
Frau hatte sich gedacht: "Solange er lebt, hat er ein auskömmliches 
Gehalt!" Statt dessen: "Nichts wie Ärger und Kränkungen." 
 

 
 
80 
Berliner Handpresse - Pankowski, Marian: Der Ko-
sak und Betty. Zwei Erzählungen. Aus dem Poln.: H. 
W. am Zehnhoff. Mit 10 sechsfarbigen Originallinol-
schnitten von Wolfgang Jörg und Erich Schönig. Ber-
lin: Berliner Handpresse, 1985. 41 S. 34 x 33 cm. Ori-
ginalhalbleinen. Blockbuchbindung. (= Berliner Hand-
presse, 66. Druck.) 
Best. Nr. 46124                60,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 185 von 300 im Impressum von beiden Künst-
lern signierten Exemplaren. Gut erhalten. 
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81 
Berliner Handpresse - Schneider, Rolf: Bewerbun-
gen. Mit 12 sechsfarbigen Origiginallinolschnitten von 
Wolfgang Jörg u. Erich Schönig. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1986. 48 S. 35 x 33 cm. Originalhalblei-
nen. Blockbuchbindung. (= Berliner Handpresse 
Druck 68.) 
Best. Nr. 46122                58,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 190 von 300 im Impressum von beiden Künst-
lern signierten Exemplaren. Der hintere Deckel minimal berieben; 
sonst gut erhalten. - Biographische Erzählung um Fouche, dem Alt-
vorderen unter den Geheimdienstchefs. 
 

 
 
82 
Berliner Handpresse - Spalk, Peter: Die Leo-
poldskroner Wirren. Nummer 103 zur Zeit Insasse der 
Nervenheilanstalt Luisenruh schildert die Leo-
poldskroner Wirren. Roman. Hrsg. v. Ehrhard Kröhn-
ke. Mit 6 sechsfarbigen Originallinolschnitten von 
Wolfgang Jörg und Erich Schönig. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1987. 33 S. 34 x 33 cm. Originalhalblei-
nen. Blockbuchbindung. (= Berliner Handpresse, 70. 
Druck.) 
Best. Nr. 46125                55,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 27 von 300 im Impressum von beiden Künstlern 
signierten Exemplaren. Einband an einer Stelle minimal berieben; 
sonst gut erhalten. - Erstdruck nach einer aufgefundenen Hand-
schrift. Der Herausgeber vermutet, daß Spalk ein Pseudonym ist: 
"Peter Spalk = Paul Gurk?" 
 

 
 

83 
Satyren und Launen Nr. 03 - Voß, Julius von: Ent-
wurf einer Luxussteuer für das Vogtland bei Berlin, 
jetzt: Rosenthaler Vorstadt genannt und ein Fragment 
aus einer Predigt gegen die Tugend. 1813. Hrsg. v. 
Uwe Otto. Berlin: Berliner Handpresse, 1977. 16 S. 
34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren u. 
Launen Nr. 3.) 
Best. Nr. 46292                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 752 v. 1000 numerierten und im Impressum von 
beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
84 
Satyren und Launen Nr. 08 -  Johanniterstraße 2-5. 
1872-1944. Die Historie des berüchtigten Mietblocks 
zu Berlin im Bezirk Kreuzberg. Hrsg. von Uwe Otto. 
Mit 4 Illustrationen, davon eine doppelseitig, von 
Wolfgang Jörg u. Erich Schönig. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1979. [16] S. 34,5 x 24,5 cm. Original-
pappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 8.) 
Best. Nr. 46285                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 615 v. 1000 Exemplaren, von beiden Künstler 
im Impressum signiert. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
85 
Satyren und Launen Nr. 09 -  Gassen-Reglement, 
wie es in den Königl. Residentzien wegen Reinigung 
derer Strassen und mit denen Gassen-Karren gehal-
ten werden soll. Berlin 1735. Reprint. Herausgegeben 
von Uwe Otto. Mit 2 doppelseitigen Illustrationen von 
Wolfgang Jörg und Erich Schönig. 1. Aufl. Berlin: Ber-
liner Handpresse, 1979. [16] S. 2°. Originalhalbleinen. 
(= Satyren und Launen Nr. 9.) 
Best. Nr. 34424                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 549 von 1000 numerierten und von beiden 
Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
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86 
Satyren und Launen Nr. 11 -  Von denen Apothe-
kern. Auf Sr. Königl. Majestät allergnädigsten Befehl 
herausgegeben von Dero Ober-Collegio-Medico. Ber-
lin 1725. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit 2 ganz- und einer 
doppelseitigen Illustration von Wolfgang Jörg und 
Erich Schönig Berlin: Berliner Handpresse, 1980. 16 
S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren 
und Launen Nr. 11.) 
Best. Nr. 46287                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 121 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Illustratoren signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
87 
Satyren und Launen Nr. 12 -  Kaiserliches Patent-
amt: Patentschrift Vorrichtung zum Scheiteln des 
Kopfhaares nebst weiteren seriösen Erfindungen. 
Nachdruck der Ausgabe Berlin 1879 (ff). Herausge-
geben von Uwe Otto. Mit Illustrationen von Wolfgang 
Jörg und Erich Schönig. 1. Aufl. Berlin: Berliner Hand-
presse, 1980. [14] S. 2°. Originalpappeinband mit 
Deckelillustration. (= Satyren und Launen Nr. 12.) 
Best. Nr. 27653                9,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Nr. 585 von 1000 von beiden 
Künstlern signierten Exemplaren. Gut erhalten. 
 
88 
Satyren und Launen Nr. 13 - Scheich Amur Bin Na-
sur Bin Amur Homeiri von Sansibar: Alles, was ich in 
Berlin gesehen habe während meines Aufenthaltes in 
Berlin von meinem Freund und Lehrer Herrn Dr. C. G. 
Büttner gesammelt und übersetzt aus dem Suaheli. 
Berlin 1894. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit 2 doppelseitigen Il-
lustrationen von Wolfgang Jörg und Erich Schöning. 
Berlin: Berliner Handpresse, 1981. 16 S. 34,5 x 24,5 
cm. Originalpappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 
13.) 
Best. Nr. 46294                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 29 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
89 
Satyren und Launen Nr. 14 - Voß, Julius von: Des 
Doktor medicinae, Fieberling, Bericht an die Regie-
rung zu *** über seine Krankenbehandlung. Reprint 
der Ausgabe Berlin 1813. Herausgegeben von Uwe 
Otto. Mit 3, davon 2 ganzseitigen Illustrationen von 
Wolfgang Jörg und Erich Schönig. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1981. [16] S. 4°. Originalhalbleinen. (= 
Satyren und Launen Nr. 14.) 
Best. Nr. 34425                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 724 von 1000 numerierten und von beiden 
Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
90 
Satyren und Launen Nr. 16. -  Akten Kottbusserstra-
ße Nr. 6/7 (früher Nr. 4 a). Berlin - Bezirk Kreuzberg. 
1874-1953. Betreffend das Lichtspieltheater Sanssou-
ci Bendows Bunte Bühne u.a.m. Hrsg. v. Uwe Otto. 
Mit 2 doppelseitigen Illustrationen von Wolfgang Jörg 
und Erich Schönig. Berlin, Berliner Handpresse, 
(1982)., 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. 
(= Satyren u. Launen Nr. 16.) 
Best. Nr. 46299                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 57 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
91 
Satyren und Launen Nr. 19 -  Verordnungen und 
Bekanntmachungen der Behörden der Stadt Berlin. 
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Der öffentliche Zettel-Anschlag in der Residenz Berlin. 
1855. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit 2 doppelseitigen Illustra-
tionen von Wolfgang Jörg und Erich Schönig. Berlin: 
Berliner Handpresse, 1983. 16 Seiten, Original-Pappe 
mit Leinenstreifen, 25x35cm, Zustand: 2 34,5 x 24,5 
cm. Originalpappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 
19. 
Best. Nr. 46298                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 318 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
92 
Satyren und Launen Nr. 20 -  Kurtze / doch umb-
ständliche Relation von der Ermeländischen Messer-
Schluckerin / Nebst einer Erörterung einiger dawieder 
gemachten Einwürffe ans Licht gestellet / durch Hein-
rich Bernhard Hübner / Med. Doct. des Königl. Berli-
nis. Collegii Medici Adjunctum und Physicum zu Ra-
stenberg. 1720. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit zwei doppel-
seitigen Illustrationen von Wolfgang Jörg und Erich 
Schönig. Berlin: Berliner Handpresse, 1983. 16 S. 
34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren und 
Launen Nr. 20.) 
Best. Nr. 46291                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 729 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
93 
Satyren und Launen Nr. 22 -  Mittel zur Verhütung 
von Revolutionen. [Verfasser anonym]. Aus den ver-
trauten Schreiben eines deutschen Geheimrathes, 
vom Jahre 1794. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit 2 doppelseiti-
gen Illustrationen von Wolfgang Jörg und Erich Schö-
nig. Berlin: Berliner Handpresse, 1984. 16 S. 234,5 x 
24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren und Lau-
nen Nr. 22.) 
Best. Nr. 46290                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 627 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. - 
"In Kleinigkeiten und Nebendingen erleichtere man die Abgaben 
und Lasten; keineswegs aber in Hauptsachen. Das Volk muß nicht 
gar zu leicht tragen, sonst wird es übermüthig." 
 

 
 
94 
Satyren und Launen Nr. 23 -  Bau-Recht für den 
Preußischen Staat sowohl im Allgemeinen, als im Be-
sonderen für die Haupt- und Residenz-Stadt Berlin. 
Beilage I. Bauordnung für die Stadt Berlin vom 30. 
November 1641. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit 2 doppelseiti-
gen Illustrationen von Wolfgang Jörg und Erich Schö-
nig. Berlin: Berliner Handpresse, 1984. 16 S. 34,5 x 
24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren und Lau-
nen Nr. 23.) 
Best. Nr. 46300                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 535 von 1000 numerierten und im Impressum 
signierten Exemplaren. Von den Illustratoren signiert. Gutes und 
sauberes Exemplar 
 

 
 
95 
Satyren und Launen Nr. 25 -  Börsen-Reglement für 
die hiesige Kaufmannschaft und vereinigte Börsen-
Corporation. De dato Berlin, den 15. July 1805. Hrsg. 
von Uwe Otto. Mit zwei doppelseitigen Illustrationen 
von Wolfgang Jörg u. Erich Schönig. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1985. 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Original-
pappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 25.) 
Best. Nr. 46286                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 772 von 1000 numerierten und im Impressum 
von der Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
96 
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Satyren und Launen Nr. 26 -  Neu verbessertes 
Edict das Extra-Post-Fuhr-Wesen betreffend. De dato 
Berlin, den 11. April 1766. Sowie Reglement für die 
Briefträger in hiesigen Residenzien Berlin 1770. Hrsg. 
v. Uwe Otto. Mit 2 doppelseitigen Illustrationen von 
Wolfgang Jörg und Erich Schönig. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1985. 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Original-
pappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 26.) 
Best. Nr. 46301                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 756 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
97 
Satyren und Launen Nr. 28 -  Kurtze Erzehlung, wel-
cher Sr. Kön. Maj. in Preußen Friedrich dem I. in dero 
Hauptsitz Berlin die Societät der Wissenschafften 
oder zu mehrer Aufnahme des gelehrten Wesens ab-
zielende Gesellschafft gestiftet worden. Hrsg. v. Uwe 
Otto. Mit 2 doppelseitigen Illustrationen von Wolfgang 
Jörg u. Erich Schönig. Berlin: Berliner Handpresse, 
1986. 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= 
Satyren und Launen Nr. 28.) 
Best. Nr. 46296                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 256 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
98 
Satyren und Launen Nr. 29 -  Edict und Reglement 
der Koenigl. Giro- und Lehn-Banco zu Berlin. De dato 
Berlin, den 17ten Junii, 1765. Reprint. Herausgege-
ben von Uwe Otto. Mit 2 doppelseitigen Illustrationen 
von Wolfgang Jörg und Erich Schönig. 1. Aufl. Berlin: 
Berliner Handpresse, 1986. [16] S. 2°. Originalhalblei-
nen. (= Satyren und Launen Nr. 29.) 
Best. Nr. 34427                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 370 von 1000 numerierten und von beiden 
Künstlern signierten Exemplaren. Mit beiliegenden Gruß einer Bank 
zum Jahreswechsel. Gut erhalten. 
 

 
 
99 
Satyren und Launen Nr. 30 -  Instruction für die 
Land- Creyß- und Stadt-Physicos in denen Königlich 
Preußischen Ländern. Berlin 1776. Faksimile. Hrsg. v. 
Uwe Otto. Mit 2 doppelseitigen Illsutrationen Wolfgang 
Jörg und Erich Schönig. Berlin: Berliner Handpresse, 
1986. 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= 
Satyren und Launen Nr. 30.) 
Best. Nr. 46302                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 259 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstler signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
100 
Satyren und Launen Nr. 31 -  Verordnung, wie es mit 
der Cur und Verpflegung derer auf der Wanderschaft 
oder in den Werk-Städten krankwerdenden Hand-
werks-Gesellen gehalten werden soll. De Dato Berlin, 
den 7ten Januarii 1783. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit 2 dop-
pelseitigen Illustrationen von Berlin: Berliner Hand-
presse, 1987. 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappein-
band. (= Satyren und Launen Nr. 31.) 
Best. Nr. 46295                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 133 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
101 
Satyren und Launen Nr. 32 -  Das brave Schlächter-
Gewerk in Berlin. Bürgerblatt 1796. Hrsg. v. Uwe Otto. 
Mit 2 doppelseitigen Illustrationen von Wolfgang Jörg 
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und Erich Schöning. Berlin: Berliner Handpresse, 
1987. 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= 
Satyren und Launen Nr. 32.) 
Best. Nr. 46288                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 52 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
102 
Satyren und Launen Nr. 34 -  Lotterie-Edict. Berlin, 
1794. Reprint. Hrsg. und mit einer Einleitung von Uwe 
Otto. Mit 2 doppelseitigen Illustrationen von Wolfgang 
Jörg u. Erich Schönig. Berlin: Berliner Handpresse, 
1988. [16] S. 4°. Originalhalbleinen. (= Satyren und 
Launen Nr. 34.) 
Best. Nr. 36405                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 286 von 100 numerierten und im Impressum 
von beiden Illustratoren signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
103 
Satyren und Launen Nr. 36 -  Neues und von Sr. 
Königl. Majest. in Preussen etc. allergnädigst revidir-
tes Hof-Apothecken-Reglement. De dato. Berlin, den 
7. Junii 1725. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit zwei doppelseiti-
gen Illustrationen v. Wolfgang Jörg u. Erich Schöning. 
Berlin: Berliner Handpresse, 1981. 16 S. 34,5 x 24,5 
cm. Originalpappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 
36.) 
Best. Nr. 46289                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 485 von 1000 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
104 
Satyren und Launen Nr. 39 -  Rescript, von Combini-
rung derer Rathhäußlichen Collegiorum und Einrich-
tung des neuen Magistrats in Berlin, Cölln, Friderichs-
Werder, Dorotheen- und Friderichs-Stadt. Vom 17. 
Januarii 1709. Reprint. Herausgegeben von Uwe Otto. 
Mit 2 doppelseitigen Illustrationen von Klaus Ensikat. 
1. Aufl. Berlin: Berliner Handpresse, 1990. [16] S. 2°. 
Originalhalbleinen. (= Satyren und Launen Nr. 39.) 
Best. Nr. 34428                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 308 von 1000 numerierten und vom Künstler si-
gnierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
105 
Satyren und Launen Nr. 40 - Cedric: Papa war Mün-
sterländer. Aus den Memoiren eines belesenen Hun-
des. Hrsg. von Uwe Otto. Mit 2 doppelseitigen Illustra-
tionen von Ingrid Jörg. Berlin: Berliner Handpresse, 
1990. 16 S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= 
Satyren und Launen Nr. 40.) 
Best. Nr. 46303                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 241 von 1000 numerierten und im Impressum 
von der Künstlering signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. - Ei-
ne Geschichte für den Hundefreund. 
 

 
 
106 
Satyren und Launen Nr. 41 -  Reglement für die pri-
vilegirte Mieths-Fuhr-Leuthe in Berlin, so die Fiacres 
halten, vom 16. Januar 1740. Hrsg. und mit Erläute-
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rungen versehen von Uwe Otto. Mit 3 Zeichnungen 
von Klaus Ensikat, davon 2 doppelseitig. Berlin: Berli-
ner Handpresse, 1990. 16 S. 34 x 24,5 cm. Original-
pappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 41.) 
Best. Nr. 45277                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 620 von 1000 numerierten und v. Ensikat si-
gnierten Exemplaren. Gut erhalten. 
 

 
 
107 
Satyren und Launen Nr. 48 -  Dringende Bitte und 
Vorstellung der sämmtlichen Einwohner Berlins an die 
beiden Herrn Stadtpräsidenten Philippi und Eisenhart 
der grossen Theuerung der Lebensmittel und dem 
gänzlichen Verfall der Stadt, so weit es Ihnen möglich 
ist, vorzubeugen. Auch für andere Städte und Länder 
brauchbar. Faksimile der Ausgabe, Braunschweig 
1791. Hrsg. von Uwe Otto. Mit zahlreichen Illustratio-
nen von Albrecht v. Bodecker. Berlin: Berliner Hand-
presse, 1993. 13 S. 2°. Originalpappband mit Deckelil-
lustration. (= Satyren und Launen Nr. 48.) 
Best. Nr. 36605                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 148 von 1000 numerierten und im Impressum 
von Bodecker signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
108 
Satyren und Launen Nr. 57 -  Ueber die Erhaltung 
des Gehöres, oder das Wichtigste ueber die Verrich-
tung des Gehoerorgans, ueber die Krankheiten des 
Ohres und Gehoeres, ueber die Verhuetung dersel-
ben, und ueber die vorzueglichern Hoermaschienen. 
Fuer Gebildete bearbeitet von Eduard Schmalz. Hrsg. 
v. Antonia Meiners. Mit Illustrationen von Manfred Bo-
finger. Berlin: Berliner Handpresse, 1996. 13 S. 4°. 
Originalpappeinband mit Leinenrücken. (= Satyren 
und Launen Nr. 57.) 
Best. Nr. 41144                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 633 von 1000 numerierten und von Bofinger si-
gnierten Exemplaren. Mit einem Exlibris von Bofinger. Sehr gut er-
halten. 
 
109 
Satyren und Launen Nr. 58 -  Berliner Abendblätter. 
Vom 1sten Oktober 1810 bis zum 30sten März 1811. 

Herausgegeben von Heinrich von Kleist. Faksimile. 
Herausgegeben von Antonia Meiners. Mit Illustratio-
nen von Albrecht v. Bodecker 1. Aufl. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1996. 16 S. 2°. Illustrierter Original-
pappeinband mit Leinenrücken. (= Satyren und Lau-
nen Nr. 58.) 
Best. Nr. 2962                22,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Vom Illustrator signiert und nume-
riert. Gut erhalten. 
 

 
 
110 
Satyren und Launen Nr. 61 - Groddeck, C. Th.: Die 
demokratische Krankheit, eine neue Wahnsinnsform. 
Faksimile des Drucks Naumburg 1850. Hrsg. v. Anto-
nia Meiners. Mit 4 Zeichnungen von Klaus Ensikat. 1. 
Aufl. Berlin: Berliner Handpresse, 1997. [16] S. 4°. 
Originalpappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 61.) 
Best. Nr. 40188                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 469 von 1000 numerierten und v. Künstler im 
Impressum signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 
111 
Satyren und Launen Nr. 62 -  Gewerbliche Ohren-
schädigungen. Faksimile der Ausgabe Berlin, 1928. 
Hrsg. von Antonia Meiners. Mit zahlreichen Illustratio-
nen von Albrecht v. Bodecker. Berlin: Berliner Hand-
presse, 1997. 16 S. 2°. Originalpappeinband mit Dek-
kelillustr. (= Satyren und Launen Nr. 62.) 
Best. Nr. 36603                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 96 von 1000 numerierten und im Impressum 
von Bodecker signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
112 
Satyren und Launen Nr. 63 -  Der preußische Per-
sonalabbau bei Staat und Gemeinden. Erläuterungen 
der preußischen Personalabbau-Verordnung vom 8. 
Februar 1924. Hrsg. v. Antonia Meiners. Mit Illustra-
tionen von Ralf Bergner. Berlin: Berliner Handpresse, 
1998. [32] S. 34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= 
Satyren und Launen Nr. 63.) 
Best. Nr. 47537                12,00 EUR 
Erste Ausgabe.  Nr. 367 von 1000 numerierten und im Impressum 
vom Künstler signierten Exemplaren. Eine Stelle am hinteren Dek-
kel minimal berieben; sonst sehr gut erhalten. 
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113 
Satyren und Launen Nr. 66 -  Nachrichten-Blatt. 
Amtliches Organ der Berliner Buchbinder-Zwangs-
Innung. Ehret eure Meister! 150 Jahre Verein Berliner 
Buchbindermeister 1849-1999. Hrsg. von Antonia 
Meiners. Mit Illustrationen von Manfred Bofinger. Ber-
lin: Berliner Handpresse, 1999. 14 S. 24,5 x 24,5 cm. 
Originalpappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 66.) 
Best. Nr. 47536                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 451 von 1000 numerierten und im Impressum 
vom Künstler signierten Exemplaren. Mit einem Exlibris von Bofin-
ger. Sehr gut erhalten. - Beiliegend ein Widmungsblatt der Firma 
Horst Bartelt. 
 
114 
Satyren und Launen Nr. 71 -  Reichs-Gesetzblatt 
No. 22, Münzgesetz vom 9. Juli 1873. (Nr. 953.) Hrsg. 
von Antonia Meiners. Mit Illustrationen von Albrecht v. 
Bodecker. Berlin: Berliner Handpresse, 2000. [16] S. 
34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren und 
Launen Nr. 71.) 
Best. Nr. 47535                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 149 von 1000 numerierten und vom Künstler im 
Impressum signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. - Beiliegend 
ein Widmungsblatt der Firma Horst Bartelt. 
 
115 
Satyren und Launen Nr. 72 -  Ueber Aberglauben 
und Mysticismus in der Medizin. Vortrag, gehalten im 
Wissenschaftlichen Verein der Sing-Akademie von 
Siegmund Rosenstein. Berlin, 1866. Hrsg. v. Antonia 
Meiners. Mit Illustrationen von Klaus Ensikat. Berlin : 
Berliner Handpresse, 2001. 14 S. 34,5 x 24,5 cm. Ori-
ginalpappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 72.) 
Best. Nr. 47539                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 208 von 1000 numerierten und im Impressum 
vom Künstler signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. - Mit beili-
gendem Widmungsblatt der Firma Horst Bartelt. 
 
116 
Satyren und Launen Nr. 73 - Zimmermann, Carl Wil-
helm: Die Diebe in Berlin oder Darstellung ihres Ent-
stehens, ihrer Organisation ihrer Verbindungen, ihrer 
Taktik, ihrer Gewohnheiten und ihrer Sprache. für Po-
lizeibeamte und zur Warnung für das Publikum. Nach 
praktischen Erfahrungen. Berlin, 1847. Reprint. He-
rausgegeben von Antonia Meiners. Mit 5 Illustratio-
nen, davon einer doppelseitigen, von Ralf Bergner. 1. 
Aufl. Berlin: Berliner Handpresse, 2001. 14 S. 2°. Ori-
ginalpappband. (= Satyren und Launen Nr. 73.) 
Best. Nr. 34430                32,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 162 von 1000 numerierten und vom Künstler si-
gnierten Exemplaren. Gut erhalten. 
 

 
 
117 
Satyren und Launen Nr. 76 -  Eine empfindsame 
Reise im Automobil. Von Berlin nach Sorrent und zu-

rück an den Rhein in Briefen an Freunde geschildert 
von Otto Julius Bierbaum. Lerne zu reisen ohne zu 
rasen. Berlin: Berliner Handpresse, 2002. 14 S. 4°. 
Originalpappeinband. (= Satyren und Launen Bd. 76.) 
Best. Nr. 47533                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 263 von 1000 numerierten und im Impressum 
vom Künstler signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 
118 
Satyren und Launen Nr. 77 -  Neu eröffnete Vor-
rathskammer allerhand raren und nützlichen auch lu-
stigen Kunststücke, Experimenten und schönen Wis-
senschaften, welche zu einem nicht geringen Nutzen 
mit saubern darzu gehörigen Figuren versehen. Hrsg. 
von Antonia Meiners. Mit Illustrationen von Klaus En-
sikat. Berlin: Berliner Handpresse, 2003. 14 S. 4°. 
Originalpappeinband. (= Satyren und Launen Nr. 77.) 
Best. Nr. 47534                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 231 von 1000 numerierten und im Impressum 
vom Künstler signierten Exemplaren. 
 
119 
Satyren und Launen Nr. 79 -  Wie man in Berlin zur 
Zeit der Königin Luise kochte. Nach im Jahre 1795 
niedergeschriebenen Aufzeichnungen. Ein gastrono-
mischer Beitrag von F. C. Fontane geb. Werner. Hrsg. 
von Antonia Meiners. Mit 3 Zeichnungen von Klaus 
Ensikat. Berlin: Berliner Handpresse, 2004. 14 S. 34 x 
24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren und Lau-
nen Nr. 79.) 
Best. Nr. 45278                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 317 v. 1000 numerierten und von Ensikat si-
gnierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 
120 
Satyren und Launen Nr. 81 -  Wichtige Entscheidung 
betreffend des Berliner Fensterrecht. Berlin, 1918. 
Hrsg. v. Antonia Meiners. Mit Illsutrationen von Klaus 
Ensikat. Berlin : Berliner Handpresse, 2005. 12 S. 
34,5 x 24,5 cm. Originalpappeinband. (= Satyren und 
Launen Nr. 81.) 
Best. Nr. 47538                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 304 von 1000 im Impressum numierten und 
vom Künstler signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 
121 
Werkdruck Nr. 04 - Fontane, Theodor: Briefe aus den 
Jahren 1856-1898. Hrsg. von Christian Andree. Berlin: 
Berliner Handpresse, 1975. 56 S., 2 Faks., 1 Einlege-
zettel. 27,5 x 27,5 cm. Originalhalbleinen. (= Reihe 
Werkdruck Nr. 4.) 
Best. Nr. 46308                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 350 von 1500 Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
76 Briefe aus dem Besitz der Staatsbibliothek Berlin, der UB Bonn 
und privater Sammlung, meist im Erstdruck oder ersten vollständi-
gen Druck. 
 

 
 
122 
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Werkdruck Nr. 05 - Stein, Daniel: Reise in Berlin. 
1827. Hrsg. von Uwe Otto. Mit 17 Illustrationen von 
Wolfgang Jörg u. Erich Schönig. Berlin: Berliner 
Handpresse, 1976. 41 S. 27,5 x 27,5 cm. Original-
halbleinen. Blockbuchbindung. (= Werkdruck Nr. 5.) 
Best. Nr. 46309                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 568 von 1200 numerierten und von beiden 
Künstlern im Impressum signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
123 
Werkdruck Nr. 06 - Rhode, Johann Gottlieb: Berlin 
für Freunde des Geschmacks und der Moden. Beiträ-
ge zur Characteristik der Einwohner Berlins. Hrsg. v. 
Uwe Otto. Mit 14 Illustrationen v. Wolfgang Jörg u. 
Erich Schönig. Berlin: Berliner Handpresse, 1977. 47 
S. 27,5 x 27,5 cm. Originalhalbleinen. Blockbuchbin-
dung. (= Reihe Werkdruck Nr. 6.) 
Best. Nr. 46305                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 702 von 1200 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Gut erhalten. 
 

 
 
124 
Werkdruck Nr. 07 - Voß, Julius von: Merkwürdiger 
Briefwechsel der blonden Karoline mit ihrem Liebha-
ber und anderen vornehmen und geringen Leuten in 
Berlin 1813. Herausgegeben von Uwe Otto. Mit Illu-
strationen von Wolfgang Jörn und Erich Schönig. Ber-
lin: Berliner Handpresse, 1978. 41 S. 4°. Originalhalb-
leinen mit Deckelschild. (= Reihe Werkdruck Nr. 7.) 
Best. Nr. 33836                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 104 von 1200 numerierten und von beiden 
Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
125 
Werkdruck Nr. 08 - Schulze, Friedrich: Standrede am 
Grabe der Madame Schuwitz. Ein Neujahrsgeschenk 
für Incroyables. Hrsg. v. Uwe Otto. Mit 12, teils dop-
pelseitigen Illustrationen von Wolfgang Jörg u. Erich 
Schönig. Berlin: Berliner Handpresse, 1979. 41 S. 
27,5 x 27,5 cm. Originalhalbleinen. Blockbuchbin-
dung. (= Reihe Werkdruck Nr. 8.) 
Best. Nr. 46315                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 520 von 1200 numerierten und im Impressum 
von beiden Künstlern signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
126 
Werkdruck Nr. 24 - Voß, Julius von: Königliches Na-
tional-Theater oder vaterländische Ideen über Wie-
dergedeihen und Emporblühen dieser Hauptstadt. 
Faksimile-Druck der Ausgabe Berlin, 1811. Hrsg. von 
Antonia Meiners. Mit 10 Illustrationen von Manfred 
Bofinger. Berlin: Berliner Handpresse, 1996. 41 S. 4°. 
Originalhalbleinen, Blockbuch. (= Reihe Werkdruck 
Nr. 24.) 
Best. Nr. 40142                40,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 154 von 1000 numerierten und im Impressum 
signierten Exemplaren. Exemplar aus der Bibliothek eines Berliner 
Bibliophilen, mit seinem einmontierten, signierten Exlibris von Bo-
finger. Sehr gut erhalten. 
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Belletristik – Illustrierte und signierte Bücher 
 

 
 
127 
Aitmatow, Tschingis: Abschied von Gülsary. Ro-
man. Aus dem Russ.: Leo Hornung. Mit Illustrationen 
v. Hans-Joachim Behrendt. 1. Aufl. Berlin: Kultur und 
Fortschritt, 1968. 215 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 7372                14,00 EUR 
Deutsche Erstausgabe. Vom Illustrator signiert und datiert, 2011. 
Umschlag an einer Stelle unterlegt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
128 
Aitmatow, Tschingis: Der Richtplatz. Aus dem 
Russ.: Friedrich Hitzer. Frankfurt/M.: Büchergilde Gu-
tenberg, 1988. 390 S. 8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 46598                8,00 EUR 
-Gut erhalten. 
 

 
 
129 
Amery, Carl: Konvolut von 3 Titeln. 1972 ff. 
Best. Nr. 46959                16,00 EUR 
1. Marsch, zurück auf die Bäume ... oder: Wie wir es besser ma-
chen können. Dortmund: Schaffstein, 1979. 120 S. Originalpapp-
band mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. /  
2. Das Ende der Vorsehung. Die gnadenlosen Folgen des Christen-
tums. 1.-15. Tsd. Reinbek bei Hamburg: Rowohlt, 1972. 252 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. Gut er-
halten. Beiliegend eine Rezension. /  
3. Fragen an Welt und Kirche. 12 Essays. Reinbek bei Hamburg: 
Rowohlt, 1967. 152 S. Originalbroschur. (= Rowohlt Paperback.) 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
130 
Amery, Jean: Bücher aus der Jugend unseres Jahr-
hunderts. Vorw. von Gisela Lindemann Stuttgart: 
Klett-Cotta, 1981. 245 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46960                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des rumäniendeutschen Autors 
Paul Schuster, mit einem Besitzvermerk und einem kleinem Exlibris 

auf dem Titelblatt, und einer Widmung auf dem Vortitel, offenbar 
von der Vorwortautorin. Gut erhalten. -  
Als kostenlose Zugabe:  
Amery, Jean: Unmeisterliche Wanderjahre. Stuttgart: Klett, 1971. 
147 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag und Bauchbinde. Er-
ste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
131 
Anonym (Hermann von Pückler-Muskau): Briefe ei-
nes Verstorbenen. Erster Theil. Ein fragmentarisches 
Tagebuch aus England, Wales, Irland und Frankreich, 
geschrieben in den Jahren 1828 und 1829. Mit 1 
Stahlstich. München: F. G. Franckh, 1830. XVI, 324 S. 
Kl.-8°. Halbleder der Zeit mit goldgeprägtem Rücken 
und Marmorpapierüberzug. 
Best. Nr. 47212                80,00 EUR 
Erste Ausgabe. Vortitel mit altem Exlibris (Richard Lister Venables). 
Papier teilweise braunfleckig; sonst gut erhalten. 
 

 
 
132 
Anzengruber, Ludwig: Anzengrubers Werke. Ge-
samtausgabe nach den handschriften in zwanzig Tei-
len. Mit Lebensabriß, Einleitungen und Anmerkungen 
herausgegeben von Eduard Castle. Mit 2 Bildnissen, 
eine Kunsttafel und 3 Handschriften. 20 Bände in 7. 
Leipzig: Hesse & Becker, 1921. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 47380                45,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Hagen 2.) Vorsätze mit schönem alten Exlibris, 
Papier gegilbt; sonst gut erhalten. 
 
133 
Arendt, Erich: Spanien-Akte Arendt. Aufgefundene 
Texte Erich Arendts aus dem Spanienkrieg. Hrsg.: 
Silvia Schlenstedt. Aus dem Katalan.: J. Brumme, F. 
R. Fries. Rostock: Hinstorff, 1986. 166 S. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 3827                8,00 EUR 
Erste Ausg. Gut erhalten. - Lyrik und Prosa aus der Exilzeit, die 
zumeist nur in Katalanisch erschienen waren. 
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134 
Artmann, H. C.: Von der Wiener Seite. Geschichten. 
Berlin: Literarisches Colloquium, 1972. 104 S. 18,5 x 
14 cm. Originalbroschur mit Umschlagfoto v. Renate 
v. Mangoldt. (= LCB-Editionen 30.) 
Best. Nr. 47044                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
135 
Babel, Isaak: Ein Abend bei der Kaiserin. Prosa, Re-
den, Tagebuch, Briefe. Herausgegeben von Heddy 
Pross-Weerth. Aus dem Russ.: Buck, Göhringer, Jähn 
u.a. 1. Aufl. Neuwied und Berlin: Luchterhand Litera-
turverlag, 1970. 442 S. 8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 19392                10,00 EUR 
Erste Ausgabe der Auswahl. Gut erhalten. 
 

 
 
136 
Barlach, Ernst: Konvolut von 2 Nachlaßveröffentli-
chungen. 1. Aufl. Berlin und Frankfurt/M.: Suhrkamp 
Verlag, 1948. 271 S. 8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 1717                18,00 EUR 
1. Seespeck. Herausgegeben von F. Droß. 1.-5. Tsd. 1948. 198 S. 
8°. Originalpappeinband. Erste Ausg. (Wilpert/Gühring II, 17.) Ein-
bandrücken etwas geblichen; sonst gut erhalten. /  
2. Der gestohlene Mond. Herausgegeben von F. Droß. 1. Aufl.  
1948. 271 S. 8°. Originalpappeinband. Erste Ausgabe. (Wil-
pert/Gühring II, 16.) Vorsatz mit Exlibris; Einband berieben und ge-
blichen; sonst gut erhalten. 
 
137 

Bartsch, Kurt: Kaderakte. Gedichte und Prosa. Mit 
Fotos von Roger Melis. Reinbek bei Hamburg: Ro-
wohlt, 1979. 104 S. 8°. Originalbroschur. (= Das neue 
Buch 128.) 
Best. Nr. 46729                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. S. 103 mit einer Widmung von Bartsch. Sehr gut 
erhalten. 
 
138 
Bauer-Rabé, Gunter E.: Troilus bei Schillers. 33 Ge-
dichte. 1. Tsd. St. Michael: Bläschke, 1980. 44 S. 8°. 
Originalbroschur mit Originalumschlag. (= Das Neue-
ste Gedicht, hrsg. v. Karl Krolow, Bd. 67.) 
Best. Nr. 46177                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
139 
Baustellen des Himmels. Ein Lesebuch für Entdecker 
und Träumer. Zum hundertjährigen Jubiläum des 
Sankt Michaelsbund. Hrsg. von Erich Jooß. Mit zahlr. 
Farbtafeln mit Bildern von Gabriele Hafermaas, Her-
bert Holzing, Eva Johanna Rubin, Renate Seelig, Win-
fried Zehetmeier. 1. Aufl. München: Verlag Sankt Mi-
chaelsbund, 2001. 420 S. 4°. Originalpappeinband im 
Originalschuber. 
Best. Nr. 46615                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Signiert vom Mitautor Lutz Rathenow. Sehr gut er-
halten. -  Der Sankt Michaelsbund ist der älteste bayerische Biblio-
theksverband. Das Buch enthält Gedichte, Erzählungen, Aphoris-
men, Essays von Max Bolliger, Günter de Bruyn, Ota Filip, Max 
Kruse, Reiner Kunze, Rainer Malkowski, Otfried Preußler, Lutz Ra-
thenow, Eva Johann Rubin, Ludwig Steinherr u.a. 
 

 
 
140 
Becker, Uli: April April. Ein Fragment. 1. Aufl. Ham-
burg: Verlag Michael Kellner, 1980. 32 S. 8°. Original-
heft. (= Band 6 der Reihe "TaschenTexte" bei "Loose 
Blätter Presse") 
Best. Nr. 44939                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit Widmung für den Lyriker Rolf Haufs. 
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141 
Beckett, Samuel: Worstward ho. Aufs Schlimmste 
zu. Englisch - deutsch. Aus d. Engl. von Erika Topho-
ven-Schöningh. Mit 2 Faksimiles. 1. Aufl. Frankfurt am 
Main: Suhrkamp, 1989. 63 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 45623                32,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten. Exemplar des Lyrikers 
Rolf Haufs, mit beiliegender Todesanzeige der Akademie der Kün-
ste Berlin für das Akademie-Mitglied Beckett sowie Nachrufe in der 
"Zeit".  
Als kostenlose Zugabe:  
Beckett, Samuel: Die Welt und die Hose. Aus d. Engl. von Erika 
Tophoven-Schöningh. 1. Aufl. Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1990. 
43 S. 8°. Originalklappenbroschur. Erste deutsche Ausgabe. Sehr 
gut erhalten. 
 

 
 
142 
Beethoven im Gespräch. Nachwort v. Felix Braun. 
Leipzig: Insel-Verlag, [1915]. 103 S. 8°. Original-
pappeinband. (= Österreichische Bibliothek Nr. 9.) 
Best. Nr. 40019                20,00 EUR 
(Kästner 9.) Titelblatt mit kleinem alten Besitzvermerk; Klammerung 
minimal rostig; sonst gut erhalten. 
 

 
 
143 
Benjamin, Walter: Beroliniana. Mit 36 historischen 
Fotos von Günther Beyer. Herausgegeben und mit ei-
nem Nachwort von Sebastian Kleinschmidt. 1. Aufl. 
Berlin: Union, 1987. 216 S. 8°. Originalleinen mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 8624                12,00 EUR 

Erste Ausgabe. Exemplar aus der Bibliothek des Lyrikers Walther 
Petri, mit seinem Besitzvermerk auf dem Titelblatt. Gut erhalten. 
 

 
 
144 
Benn, Gottfried: Gesammelte Werke in vier Bänden. 
Herausgegeben von Dieter Wellershoff. 4 Bänden 
(komplett). 4. Aufl. Wiesbaden: Limes, 1977. 645, 
490, 638, 565 S. 8°. Originalleinen in Schubern. 
Best. Nr. 20870                36,00 EUR 
4. Aufl. Ohne Umschläge; sonst gut erhalten. Erster Band: Essays, 
Reden, Vorträge. / Band 2: Prosa und Szenen. / Band 3: Gedichte. / 
Band 4: Autobiographisches und vermischte Schriften. Mit Perso-
nenregister. 
 
145 
Bertolt Brecht und Helene Weigel in Buckow. / 
Brecht-Haus Berlin, Chausseestraße 125. Geleit 
von Hermann Budzislawski. Redaktion von Werner 
Hecht. Mit zahlreichen Abbildungen. 2 Hefte. 1. Aufl. 
Berlin: Brecht-Zentrum, 1977 f. 48, 48 S. 8°. Original-
hefte mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 24349                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. Mit einem beiliegenden Original-Foto 
des Brecht-Hauses in Buckow von Foto-Fischer (Innenansicht). 
 

 
 
146 
Bobrowski -  Johannes Bobrowski liest Lyrik und 
Prosa. Mit 2 Schallplatten, Frontispiz u. einem Faksi-
mile. 1. Aufl. Berlin: Union Verlag, 1966. 48 S. 8°. Ori-
ginalleinen. 
Best. Nr. 2071                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 16.) Umschlag mit kleinen Ein-
rissen; sonst gut erhalten. 
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147 
Bobrowski, Johannes: Konvolut von 4 Prosabänden 
und einer Zugabe. Berlin: Union Verlag, 1964 ff. 
Best. Nr. 1404                35,00 EUR 
1. Levins Mühle. 34 Sätze über meinen Großvater. Roman. 1. Aufl. 
1964. 294 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag und bedruck-
tem Originalfolienumschlag. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 
10.) Exemplar aus der Bibliothek des DDR-Schriftstellers Walter 
Püschel, mit Besitzvermerk auf dem Vorsatz; sonst gut erhalten.  
2. Litauische Claviere. Roman. 1. Aufl. 1966. 174 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 15.) 
Gut erhalten. /  
3. Boehlendorff und Mäusefest. Erzählungen. 1. Aufl. 1965. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 
13.) Umschlag mit zwei kleinen Fehlstellen und an einer unterlegt; 
sonst gut erhalten. /  
4.Bobrowski, Johannes: Der Mahner. Erzählungen. 1967. 80 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. (Wil-
pert/Gühring II, 20.) Umschlagrücken etwas gegilbt; sonst gut erhal-
ten. / 
Als kostenlose Zugabe: 
5. Gerhard Wolf: Beschreibung eines Zimmers. 15 Kapitel über Jo-
hannes Bobrowski. Fotos: Roger Melis. 2. Aufl. 1973. 8°. 168 S. 
Originalleinen mit Originalumschlag. Gut erhalten. 
 
148 
Bofinger - Hein, Christoph: Das Wildpferd unterm 
Kachelofen. Schöne Geschichten von Jakob Borg und 
seinen Freunden. Mit zahlreichen Illustrationen von 
Manfred Bofinger. 1. Aufl. Berlin: Altberliner Verlag, 
1984. 253 S. 8°. Originalpappeinband mit Deckelillu-
stration. 
Best. Nr. 43170                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
149 
Bofinger - Holland-Moritz, Renate: Graffunda räumt 
auf. Erzählung. Mit Illustrationen Manfred Bofinger. 
[Neuaufl.] Leipzig: Zentralbücherei für Blinde, 1981. 
118 S. 29 x 21 cm. Originalhalbleinen. In Großer 
Schrift. 
Best. Nr. 47261                15,00 EUR 
Aus der Bibliothek eines Berliner Bibliophilen, mit einem Exlibris 
von Bofinger sowie einer Widmung von ihm. 
 
150 

Borges, Jorge Luis: Borges und ich. Gedichte und 
Prosa. Spanisch - deutsch. Aus d. Span. von Karl Au-
gust Horst. München: Carl Hanser, 1963. 130 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46166                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
151 
Borris, Siegfried: Die Himmelbimmelbahn. Ein Mu-
sikbuch für Kinder. Mit Noten und farbigen Bildern von 
[Ursula Zschiesing]. 1. Aufl. Berlin: Musikverlag Dr. 
Siegfried Borris, 1947. 32 S. 8°. Originalhalbleinen mit 
Deckelillustration. 
Best. Nr. 45642                25,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
152 
Brandenburg, Hans: München leuchtete. Jugender-
innerungen. München: Neuner, 1953. 494 S. Gr.-8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 42011                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 66.) Rücken minimal geblichen; 
sonst gut erhalten. 
 
153 
Branstner, Gerhard: Konvolut von 4 Widmungsex-
emplaren. 1967 ff. 
Best. Nr. 19121                38,00 EUR 
1. Der verhängnisvolle Besuch. Kriminalroman. Mit Illustrationen 
von Armin Zoll. 1. Aufl. Berlin: Verlag Das Neue Berlin, 1967. 165 
S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Erste Ausgabe. Mit Widmung des Autors für den Schauspieler Fritz 
Decho (Volksbühne Berlin). Gut erhalten. /  
2. Der falsche Mann im Mond. Utopischer Roman. 1. Aufl. Rostock: 
Hinstorff, 1970. 245 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Er-
ste Ausgabe. Mit fünfzeiligem Geburtstagsgruß des Autors für den 
Schauspieler Fritz Decho (Volksbühne Berlin) und Anstreichungen 
von diesem. Sonst gut erhalten. /  
3. Die Ochsenwette. Anekdoten nach dem Orientalischen geschrie-
ben. Mit Illustr. von Renate Totzke-Israel. 1. Aufl. Rostock: Hinstorff, 
1980. 183 S. kl. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Aus-
gabe. Mit Widmung des Autors für den Schauspieler Fritz Decho 
(Volksbühne Berlin). Gut erhalten. /  
4. Heitere Dramatik. Vom TALISMAN zum SCHWITZBAD. 1. Aufl. 
Halle-Leipzig: Mitteldeutscher Verlag, 1988. 216 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag: Hans Ticha. Erste Ausgabe. (Ticha-
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Werkverzeichnis B 63.) Mit ganzseitiger Widmung des Autors für 
den Schauspieler Fritz Decho (Volksbühne Berlin). Gut erhalten. 
 
154 
Briefe von Dunkelmännern. Aus dem Latein.: Hans-
Joachim Müller. Einleitung von Wolfgang Hecht. Mit 
Holzstichen von Hans-Joachim Behrend. 1. Aufl. Ber-
lin: Rütten & Loening, 1964. 431 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. Zweifarbdruck. 
Best. Nr. 45848                14,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Vom Illustrator signiert und datiert, 
2011. Gut erhalten. 
 

 
 
155 
Broch, Hermann: Der Dichter. Eine Auswahl aus 
dem dichterischen Werk. / Der Denker. Eine Auswahl 
aus dem essayisischem Werk und aus Briefen. Hrsg. 
v. Harald Binde. Zürich: Rhein-Verlag, 1964 ff. 256, 
327 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46238                16,00 EUR 
2 Bände. 1. Aufl. 1964, 1966. Umschläge berieben; sonst gut erhal-
ten. 
 

 
 
156 
Brod, Max: Stefan Rott oder Das Jahr der Entschei-
dung. Roman. 1.-20. Tsd. Berlin, Wien, Leipzig: Paul 
Zsolnay, 1931. 590 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46188                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 71. / Raabe 45, 45.) Gut erhal-
ten. 
 

 

 
157 
Bruyn, Günter de: Vierzig Jahre. Ein Lebensbericht. 
1. Aufl. Frankfurt/M.: S. Fischer, 1996. 264 S. 8°. Ori-
ginalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46751                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Bruyn, Günter de: Zwischenbilanz. Eine Jugend in Berlin. 2. Aufl. 
Frankfurt/M.: S. Fischer Verlag, 1992. 377 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. Gut erhalten. 
 

 
 
158 
Büchergilde -  Die sieben Gärten der Liebe. Eine 
Sammlung alter indischer Geschichten von Treue und 
Leidenschaft, von Begehren und Verrat, von Zauber, 
Trug und Weiberlist, von Tugend und törrichtem 
Wahn. Hrsg.: Roland Beer. Mit 25 Reprod. nach indi-
schen Miniaturen. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Büchergilde 
Gutenberg, 1989. 508 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 4042                7,50 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
159 
Büchergilde - Brentano, Clemens: Das Märchen von 
Fanferlieschen Schönefüßchen. Mit 8 Radierungen 
von Max Beckmann. Nachwort von Claus Träger, 
Nachbemerkung von Bernhard Heisig. Frankfurt/M.: 
Büchergilde Gutenberg, 1977. 101 S. 4°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. Gestaltung v. Albert Kapr 
und Jürgen Seuss. 
Best. Nr. 46042                9,00 EUR 
Mitdruck von Reclam, Leipzig. Sehr gut erhalten. 
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160 
Büchergilde - Mühsam, Erich: Sich fügen heißt lü-
gen. Hrsg. v. Marlies Fritzen. Mit zahlr. Abbildungen. 2 
Bände (komplett). Frankfurt/M.: Büchergilde Guten-
berg, 2003. 270, 167 S. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag im Originalschuber. 
Best. Nr. 46948                24,00 EUR 
Neuwertig. Band 1. Ein Lesebuch. Band 2. Leben und Werk in Tex-
ten und Bildern. 
 

 
 
161 
Büchner, Georg: Woyzeck. Nach den Handschriften 
neu hergestellt von Henri Poschmann. Mit Bildern von 
Alfred Hrdlicka und Beiträgen von Hans Mayer, Henri 
Poschmann und Theodor Scheufele. 1. Aufl. Frank-
furt/M. und Wien: Büchergilde Gutenberg, 1991. 243 
S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 43386                14,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 
162 
Bulgakow, Michail: Hundeherz. Aus dem Russi-
schen von Gisela Drohla. 1. Aufl. Neuwied und Berlin: 
Hermann Luchterhand, 1968. 158 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag und Originalfolienumschlag. 
Best. Nr. 45826                32,00 EUR 
Deutsche Erstausgabe. Gut bis sehr gut erhalten. 
 
163 
Bürger, Gottfried August: Wunderbare Reisen zu 
Wasser und Lande des Freyherrn von München. Mit 
Holzstichen von Wolfgang Würfel. 1. Aufl. Berlin: Auf-
bau-Verlag, 1958. 95 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 9167                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
164 
Byron in seinen Briefen und Tagebüchern. Darge-
stellt von Cordula Gigon. Mit einem Porträt-Frontispiz. 
Zürich und Stuttgart: Artemis Verlag, 1963. 711 S. 
Gr.-8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45609                9,50 EUR 
Umschlag gegilbt und an den Kanten leicht berieben; sonst gut er-
halten. 
 
165 
Canetti, Elias: Aufzeichnungen 1942-1948. 1. Aufl. 
München: Carl Hanser, 1965. 203 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46193                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 12.) Gut erhalten. 
 

 
 
166 
Canetti, Elias: Die Provinz des Menschen. Aufzeich-
nungen 1942-1972. 1. Aufl. München: Carl Hanser, 
1973. 357 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46194                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 18.) Umschlag gegilbt; Vorsatz 
mit Stempelchen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
167 
Canetti, Elias: Macht und Überleben. Drei Essays. 
Berlin: Literarisches Colloquium, 1972. 56 S. 18,5 x 
14 cm. Originalbroschur mit Umschlagfoto v. Renate 
von Mangoldt. (= LCB-Editionen 29.) 
Best. Nr. 47045                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 17.) Gut erhalten. 
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168 
Capek, Karel: Hordubal. Roman. Aus d. Tschech. 
von Otto Pick. Mit zahlreichen Illustration von Ferdis 
Dusa. Zürich, Wien, Prag: Büchergilde Gutenberg, 
[1934]. 223 S. Gr.-8°. Originalleinen mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 46171                20,00 EUR 
Der seltene Umschlag in den Falzen unterlegt und am Rücken mit 
minimale Fehlstelle; sonst gut erhalten. 
 

 
 
169 
Capek, Karel: Seltsames England. Erlebnisse einer 
Reise. Mit 74 Zeichnungen des Verfassers. Aus dem 
Tschech.: Vincy Schwarz. 5.-8. Tsd. Berlin: Bruno 
Cassirer, [1936]. 184 S. 8°. Zitronengelber Originallei-
nenband. 
Best. Nr. 46173                12,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. - Beiliegend ein Capek-
Prospekt von Bruno Cassirer. 
 

 
 
170 
Capek, Karel: Vom Menschen. Aus dem Tschech. v. 
Jan Jelinek. Mit Zeichnungen v. Josef Capek. Basel: 
Burg-Verlag, 1944. 247 S. Kl.-8°. Originalleinen mit 
Deckelzeichnung von Josef Capek. 
Best. Nr. 46172                14,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
171 
Caragiale, Ion Luca: Werke. Aus dem Rumän.: Mari-
anne Sora, Thea Constantinides und Paul Manu. 
Vorwort v. Silvian Iosifescu. Hrsg. v. Erika Constanti-
nescu. Bukarest: Meridian-Verlag 1962, 1962. 812 S. 
8°. Originalpappband mit Leinenstruktur und Original-
umschlag. 
Best. Nr. 46430                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
172 
Cechov - Tschechow, Anton: Religiöse Erzählungen 
eines Atheisten. Dt. von Johannes von Guenther. 
Hamburg und München: Ellermann, 1962. 409 S. Kl.-
8°. Originalleinen mit Originalumschlag. (= Kleine rus-
sische Bibliothek.) 
Best. Nr. 45753                18,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
173 
Charms, Daniil: Fälle. Szenen, Gedichte, Prosa. 
Hrsg. u. übers. von Peter Urban. Mit einem biographi-
schen Stichwort von Beate Rausch. 1.-3. Tsd. Zürich: 
Haffmans, 1984. 255 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 45714                22,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
174 
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Charms, Daniil: Geschichten von Himmelkumov und 
anderen Persönlichkeiten. Hrsg. u. aus d. Russ. 
übers. von Peter Urban. Berlin: Friedenauer Presse, 
1983. 14 S. Gr.-8°. Originalbroschur mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 45713                15,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. 
 

 
 
175 
Conrad, Joseph: Das Joseph Conrad Buch. Mit ei-
nem Essay von Virginia Woolf u. mit einem Nachwort 
von Lothar-Günther Buchheim. 1.-10. Tsd. Frank-
furt/M.: S. Fischer, 1982. 431 S. Gr.-8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46150                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einem kleinen Eckenknick; sonst gut erhalten. 
Beiliegend: 1 Conrad-Verlagsprospekt und 2 Zeitungsausschnitte 
zum Autor. 
 

 
 
176 
Conrad, Joseph: Der Geheimagent. Roman.  Aus d. 
Engl. von Ernst W. Freissler. Einleitung von Thomas 
Mann. 1.-5. Aufl. Berlin: S. Fischer, 1926. XX, 382 S. 
8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 39056                20,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Vortitel minimalen braunfleckig; Einband 
minimal begriffen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
177 
Dalos, György: 1956. Der Aufstand in Ungarn. Dt. 
Bearb. von Elsbeth Zylla. Mit 16 Fotos von Erich Les-
sing. 1. Aufl. München: C. H. Beck, 2006. 246 S. 8°. 

Originalpappeinband mit Originalumschlag und 
Bauchbinde. 
Best. Nr. 46673                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Dalos. 
 

 
 
178 
Dante Alighieri: Das neue Leben. Vita Nova. Italie-
nisch und deutsch. Aus dem Ital. von Hanneliese Hin-
derberger. 1. Aufl. Basel: Benno Schwabe & Co., 
1947. 154 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 30472                9,00 EUR 
Umschlagkanten gegilbt und an einer Stelle unterlegt; sonst gut er-
halten. 
 

 
 
179 
Dante Alighieri: Die Göttliche Komödie. Mit Zeich-
nungnen v. Sandro Botticelli. Übertr. v. Karl Witte, 
Berthold Wiese. Hrsg. v. Werner Bahner. 1. Aufl. Ha-
nau: Werner Dausien, 1965. 549 S. 4°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46357                22,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
180 
Das Aktionsbuch. Hrsg. v. Franz Pfemfert. 1.-10. 
Tsd. Berlin-Wilmersdorf: Verlag der Wochenschrift 
DIE AKTION, 1917. 346 S. Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46359                75,00 EUR 
Rücken mit Signatur; Vortitel mit Besitzstempel; sonst gut erhalten. 
- Texte von Ludwig Rubiner, Alexander Herzen, Heinrich Mann, 
Karl Liebknecht, Franz Werfel, Oskar Kanehl, Albert Ehrenstein, 
Martin Gumpert, Carl Einstein, Franz Pfemfert, Raoul Hausmann, 
Jakob van Hoddis, Kurt Pinthus, Gottfried Benn,Franz Blei, Iwan 
Goll, Georg Heym, Alfred Lichtenstein, Franz Jung, Karl Wolfskehl  
u.a. Bilder von Georg Schrimpf, Heinrich Hoerle, Ernst Ludwig 
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Kirchner, Archipenko, Schmidt-Rottluff, Georg Tappert, Egon Schie-
le, Vallotton, Picasso u. Wilhelm Klemm. 
 

 
 
181 
Das Volksbuch vom Till Eulenspiegel. Übertragung 
ins Neuhochdeutsche und Auswahl von Georg Hey-
demarck. Mit 17 Holzschnitten von Fritz Eichenberg. 
Leipzig: Lothar Joachim, [1925]. 205 S. Kl.-8°. Origi-
nalleinen mit Deckelillustration. 
Best. Nr. 46107                32,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
182 
Der Findling. Kaspar Hauser in der Literatur. Hrsg. 
und eingel. von Ulrich Struve. Mit zahlr. Abbildungen. 
Stuttgart: Metzler, 1992. IX, 359 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46613                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung des Herausgebers: "Zum An-
denken an interessante Gespräche an einem Berliner Wintertag", 
Princeton 1997. - Texte von Kaspar Hauser, Joseph von Eichen-
dorff, Walter Höllerer, Peter Härtling, Guntram Vesper, Erich Fried, 
Jürg Amann, Katja Lange-Müller u.a. 
 

 
 
183 
Der Sputnik ist unser Zeichen. Almanach für Thäl-
mann-Pioniere. Hrsg. von der Zentralleitung der Pio-
nierorganisation Ernst Thälmann. Red.-Kollegium: 
Heinz Spindler, Liesel Richter, Dieter Wilkendorf. 
Red.: Inge Baumert. Mit zahlr. Illustrationen von Eber-

hard Binder, Ingeborg Friebel, Bernhard Nast, Paul 
Rosié, Werner Schinko, Elizabeth Shaw u.a. Berlin : 
Kinderbuchverl., [1963]. 275 S. Gr.-8°. Originalhalb-
leinen. 
Best. Nr. 46318                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
184 
Der Traum aber bleibt. Sozialismus und christliche 
Hoffnung. Eine Zwischenbilanz. Hrsg. von Norbert 
Sommer Berlin: Wichern, 1992. 511 S. 8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 45863                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. Texte von Carl Amery, Norbert Blüm, 
Bärbel Bohley, Ernesto Cardenal, Alexander Dubcek, Gottfried 
Forck, Gregor Gysi, Lothar de Maizière, Karl Popper, Dorothee Söl-
le, Manfred Stolpe, Antje Vollmer, Richard von Weizsäcker u.a. 
 

 
 
185 
Die Andere Bibliothek -  Das Wasserzeichen der 
Poesie oder Die Kunst und das Vergnügen, Gedichte 
zu lesen. In hundertvierundsechzig Spielarten vorge-
stellt von Andreas Thalmayr. 1.-15. Tsd. Nördlingen: 
Greno, 1985. 486 S. 8°. Originalpappeinband mit Ori-
ginalfolienumschlag. Bleisatz und Buchdruck. (= Die 
Andere Bibliothek. Band 9.) 
Best. Nr. 17306                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Einbandoberkanten gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
186 
Die Andere Bibliothek -  Die Amouren des Mar-
schalls von Richelieu. Mit Proben aus den geheimen 
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Lebensgeschichte. Aus dem Franz. von Jacob Meno 
Valett. 1.-7. Tsd. Frankfurt/M.: Eichborn, 1990. 352 S. 
8°. Originalpappeinband mit floraler Deckelprägung. 
(= Die Andere Bibliothek Bd. 72.) 
Best. Nr. 47528                15,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 
187 
Die Andere Bibliothek -  Europa in Ruinen. Augen-
zeugenberichte aus den Jahren 1944-1948. Von Stig 
Dagerman, Alfred Döblin, Janet Flanner, Max Frisch 
u.a. Gesammelt von Hans Magnus Enzensberger. 1.-
10. Tsd. Frankfurt/M.: Eichborn, 1990. 301 S. 8°. Ori-
ginalpappeinband. (= Die andere Bibliothek Bd. 75.) 
Best. Nr. 46382                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
188 
Die Andere Bibliothek -  Schade um Italien! Zwei-
hundert Jahre Selbstkritik. Ausgewählt, eingeleitet und 
übersetzt von Anselm Jappe. 1.-8. Tsd. FrankfurtM.: 
Eichborn, 1997. 285 S. 8°. Originalpappband im Ori-
ginalschuber. (= Die Andere Bibliothek, hrsg. v. Hans 
Magnus Enzenberger, Bd. 149.) 
Best. Nr. 23962                18,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
189 
Die Andere Bibliothek -  Schlimme Ehen. Ein Hoch-
zeitsbuch. Aus vielen Quellen zusammengetragen 
von Manfred Koch und Angelika Overath 1.-8. Tsd. 
Frankfurt am Main: Eichborn, 2000. 332 S. 8°. Origi-
nalpappeinband im Originalschuber. (= Die Andere 
Bibliothek Bd. 189.) 
Best. Nr. 44599                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
190 
Die Andere Bibliothek -  Unterhaltungen mit Baku-
nin. Gesammelt v. Arthur Lehning. Aus den Orig.-
Sprachen übersetzt v. Rolf Binner u. Gerd Müller. Mit 
einer Porträt-Galerie aus zeitgenöss. Photographien. 
Hrsg.: Hans Magnus Enzensberger. 1.-10. Tsd. Nörd-
lingen: Greno, 1987. 453 S. 8°. Originalpappeinband. 
(= Die Andere Bibliothek Bd. 30.) 
Best. Nr. 1646                9,00 EUR 
Ohne Schuber, Einbandkanten gering berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
191 
Die Andere Bibliothek - Arghezi, Tudor: Der Fried-
hof. Roman. Aus dem Rum.: Roland Erb. 1.-6. Tsd. 
Frankfurt/M.: Eichborn, 1991. 407 S. 8°. Original-
pappeinband. (= Die Andere Bibliothek, hrsg. v. Hans 
Magnus Enzensberger, Bd. 79.) 
Best. Nr. 4634                10,00 EUR 
Ohne Schuber; Rückenschildchen minimal berieben; sonst gut er-
halten. 
 

 
 
192 
Die Andere Bibliothek - Aubrey, John: Lebensent-
würfe. Deutsch v. Wolfgang Schlüter. Hrsg.: Hans 
Magnus Enzensberger. Frankfurt/M.: Eichborn, 1994. 
439 S. 8°. Originalpappeinband. (= Die Andere Biblio-
thek.) 
Best. Nr. 4982                14,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 



Antiquariat   B A L L O N  +  W U R M  –  Antiquarische Blätter / März 2012 
 

 34 

 

 
 
193 
Die Andere Bibliothek - Bartens, Werner, Martin Hal-
ter und Rudolf Walther: Letztes Lexikon. Mit einem 
Essay zur Epoche der Enzyklopädien. 1. - 9. Tsd. 
Frankfurt/M.: Eichborn, 2002. 327 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalschuber. (= Die Andere Bi-
bliothek, hrsg. v. Hans Magnus Enzenberger, Bd. 
208.) 
Best. Nr. 25338                15,00 EUR 
Schuberrückseite mit kleinem Schatten; sonst gut erhalten. 
 

 
 
194 
Die Andere Bibliothek - Berl, Emmanuel: Geisterbe-
schwörung. Aus dem Franz.: Dora Winkler. Hrsg.: 
Hans Magnus Enzensberger. 1.-6. Tsd. Frankfurt/M.: 
Eichborn, 1991. 343 S. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalschuber.  (= Die Andere Bibliothek Bd. 83.) 
Best. Nr. 4631                15,00 EUR 
Schuber gering berieben; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
195 
Die Andere Bibliothek - Böckelmann, Frank: Die 
Gelben, die Schwarzen, die Weißen. Mit 21 Tafeln. 1.-
9. Tsd. Frankfurt am Main : Eichborn, 1998. 454 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalschuber. (= Die an-
dere Bibliothek Bd. 159.) 
Best. Nr. 46609                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 

 

 
 
196 
Die Andere Bibliothek - Böhmer, Otto A.: Der Ham-
mer des Herrn. Roman. 1.-8. Tsd. Frankfurt/M.: Eich-
born, 1994. 363 S. 8°. Originalpappeinband im Origi-
nalschuber. (= Die Andere Bibliothek Bd. 116.) 
Best. Nr. 46369                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Schuber berieben; sonst gut erhalten. - Ein Nietz-
sche-Roman. 
 

 
 
197 
Die Andere Bibliothek - Brunold, Georg, Klaus Hart 
und R. Kyle Hörst: Fernstenliebe. Ehen zwischen den 
Kontinenten. Drei Berichte. 1.-7. Tsd. Frankfurt am 
Main : Eichborn, 1999. 310 S. 8°. Originalpappein-
band im Originalschuber. (= Die Andere Bibliothek Bd. 
172.) 
Best. Nr. 47527                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
198 
Die Andere Bibliothek - Enzensberger, Christian: 
Was ist was. Roman. 1.-10. Tsd. Nördlingen: Greno, 
1987. 611 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag. (= Die Andere Bibliothek. Hrsg. v. Hans Ma-
gnus Enzensberger.) 
Best. Nr. 4984                7,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag geblichen; sonst gut erhalten. 
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199 
Die Andere Bibliothek - Federman, Raymond: Alles 
oder nichts. Roman. Aus d. Amerikan. von Peter Tor-
berg. 1.-10. Tsd. Nördlingen: Greno, 1986. 292 S. 8°. 
Originalpappeinband. (= Die Andere Bibliothek Bd. 
22.) 
Best. Nr. 46312                10,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
200 
Die Andere Bibliothek - Fénéon, Félix: 1111. Elfhun-
dertelf wahre Geschichten. Mit einem Essay von Jean 
Paulhan und einem Nachw. von Patrick und Roman 
Wald Lasowski. Aus dem Franz. von Hans Thill. 1.-6. 
Tsd. Frankfurt/M.: Eichborn, 1992. 221 S. 8°. Origi-
nalpappeinband mit Originalschuber. (= Die Andere 
Bibliothek Bd. 99.) 
Best. Nr. 46372                15,00 EUR 
Schuber an einer Ecke gering unterlegt, sonst sehr gut erhalten. 
 
201 
Die Andere Bibliothek - Herzen, Alexander: Briefe 
aus dem Westen. Aus d. Russ. von Friedrich Kapp u. 
Alfred Kurella. Mit einem Essay von Isaiah Berlin. 1.-
7. Tsd. Nördlingen: Greno, 1989. 473 S. 8°. Original-
pappeinband. (= Die Andere Bibliothek. Bd. 53.) 
Best. Nr. 46310                14,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 

202 
Die Andere Bibliothek - Humboldt, Alexander von: 
Ansichten der Natur. Mit 6 Farbtafeln nach Skizzen 
des Autors. 13.-20. Tsd. Nördlingen: Greno, 1986. 
505 S. 8°. Originalpappeinband. (= Die Andere Biblio-
thek Bd. 17.) 
Best. Nr. 46381                9,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
203 
Die Andere Bibliothek - Iwanow, Wsewolod: Die 
Rückkehr des Buddha. Erzählungen. Aus dem Russ.: 
Günter Dalitz, Erwin Honig, Wilhelm Plackmeyer, Die-
ter Pommerenke. 1.-8. Tsd. Nördlingen: Greno, 1989. 
367 S. Originalpappeinband. (= Die Andere Bibliothek. 
Hrsg. v. Hans Magnus Enzensberger.) 
Best. Nr. 1647                9,00 EUR 
Ohne Schuber; gut erhalten. 
 

 
 
204 
Die Andere Bibliothek - Kjaerstad, Jan: Rand. Ro-
man. Aus dem Norw.: Angelika Gundlach. 1.-7. Tsd. 
Frankf./M.: Eichborn, 1994. 408 S. 8°. Original-
pappeinband im Originalschuber. (= Die Andere Bi-
bliothek, hrsg. v. Hans Magnus Enzensberger, Bd. 
119.) 
Best. Nr. 4983                18,00 EUR 
Erste deutsche Ausg. Sehr gut erhalten. 
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205 
Die Andere Bibliothek - Lu Xun: Die große Mauer. 
Erzählungen. Essays. Gedichte. Nördlingen: Greno, 
1987. 447 S. 8°. Originalpappeinband. (= Die Andere 
Bibliothek. Hrsg.: Hans Magnus Enzensberger. Bd. 
26.) 
Best. Nr. 4985                11,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
206 
Die Andere Bibliothek - Marienhof, Anatolij: Der ra-
sierte Mann und Zyniker. Zwei Romane. Aus dem 
Russ.: Brigitte van Kann und Gregor Jarcho. 1.-8. 
Tsd. Frankfurt/M.: Eichborn-Verlag, 2001. 291 S. 8°. 
Originalpappeinband. (= Die Andere Bibliothek Bd. 
197.) 
Best. Nr. 46375                18,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
207 
Die Andere Bibliothek - Rosanow, Wassili: Abgefal-
lene Blätter. Prosa. Aus dem Russ., Nachwort v. Eve-
line Passet. Mit Fotos. 1.-6. Tsd. Frankfurt am Main : 
Eichborn, 1996. 354 S. 8°. Originalpappeinband im 
Originalschuber. (= Die Andere Bibliothek Bd. 133.) 
Best. Nr. 46257                14,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
208 

Die Andere Bibliothek - Salvatore, Gaston: Walde-
mar Müller. Ein deutsches Schicksal. Mit einem Trailer 
von Hans Magnus Enzenberger. 1.-6. Tsd. Frankfurt 
am Main : Eichborn, 1993. 429 S. 8°. Original-
pappeinband. (= Die Andere Bibliothek Bd. 108.) 
Best. Nr. 46259                10,00 EUR 
Ohne Schuber. Gut erhalten. 
 

 
 
209 
Die Andere Bibliothek - Savinkov, Boris: Erinnerun-
gen eines Terroristen. Aus dem Russ. von Arkadi 
Maslow, Barbara Conrad. Mit einem Vor- und Nach-
bericht von Hans-Magnus Enzensberger. Mit 31 Fo-
tos. 1.-12. Tsd. Nördlingen: Greno, 1985. LXXIX, 456 
S. 8°. Originalpappeinband. (= Die Andere Bibliothek.) 
Best. Nr. 25392                10,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
210 
Die Andere Bibliothek - Schlabrendorf, Gustav von: 
Anti-Napoleon. Mit dem Sendschreiben an Bonaparte 
und einem Dossier über einen großen Verschollenen. 
Herausgegeben von Hans Magnus Enzensberger. 1.-
6. Tsd. Frankfurt/M.: Eichborn, 1991. 319 S. 8°. Origi-
nalpappeinband. (= Die andere Bibliothek Bd.84.) 
Best. Nr. 1720                18,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
211 
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Die Andere Bibliothek - Schrott, Raoul.: Die Erfin-
dung der Poesie. Gedichte aus den ersten viertau-
send Jahren. Frankfurt/M.: Eichborn, 1997. 530 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= Die 
Andere Bibliothek - Erfolgsausgabe.) 
Best. Nr. 46605                12,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Sammlung von Gedichten des Altertums. 
 

 
 
212 
Die Andere Bibliothek - Sofri, Adriano: Der Knoten 
und der Nagel. Ein Buch zur linken Hand. Mit einem 
biographischen Essay von Carlo Ginzburg. Aus dem 
Ital. von Walter Kögler. 1.-8. Tsd. Frankfurt/M.: Eich-
born, 1998. 320 S. 8°. Originalpappeinband mit Origi-
nalschuber. (= Die andere Bibliothek Bd. 160.) 
Best. Nr. 46376                14,00 EUR 
Schuber minimal berieben; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
213 
Die Andere Bibliothek - Stadelmaier, Gerhard: Letz-
te Vorstellung. Eine Führung durchs deutsche Thea-
ter. Mit Photographien von Hermann und Clärchen 
Baus. 1.-8. Tsd. Frankfurt am Main: Eichborn, 1993. 
292 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalschuber. 
(= Die Andere Bibliothek Bd. 105.) 
Best. Nr. 25393                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
214 
Die Andere Bibliothek - Troeltsch, Ernst: Die Fehl-
geburt einer Republik. Spektator in Berlin 1918 bis 

1922. Zusammengestellt und mit einem Nachwort 
versehen von Johann Hinrich Claussen. Einmalige, 
limitierte Ausgabe im Buchdruck vom Bleisatz. 1.-6. 
Tsd. Frankfurt/M.: Eichborn, 1994. 349 S. 8°. Origi-
nalpappeinband. (= Die Andere Bibliothek Bd. 109.) 
Best. Nr. 46311                14,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst gut erhalten. 
 

 
 
215 
Die Andere Bibliothek - Varnhagen von Ense, Karl 
August: Journal einer Revolution. Tagesblätter 
1848/49. Auswahl v. Hans Magnus Enzensberger. Mit 
4 Farbtafeln. 1.-12. Tsd. Nördlingen: Greno, 1986. 
343 S. 8°. Originalpappeinband. (= Die Andere Biblio-
thek Bd. 14.) 
Best. Nr. 46377                9,00 EUR 
Ohne Schuber; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
216 
Die Serapionsbrüder von Petrograd - Konvolut von 
2 Titeln. 1987 ff. 
Best. Nr. 46577                12,00 EUR 
1. Die Serapionsbrüder von Petrograd. Junge Kunst im revolutionä-
ren Rußland. Hrsg. von Karlheinz Kasper. 1. Aufl. Berlin: Verlag der 
Nation, 1987. 496 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste 
Ausgabe. Gut erhalten. /  
2. Die Serapionsbrüder von Petrograd. Aus dem Russischen über-
setzt und hrsg. von Gisela Drohla. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Insel, 1963. 
336 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. Gut 
erhalten. /  
Texte der Petrograder Gruppe von Schriftstellern und Künstlern, die 
sich 1921 zusammenschlossen: Konstantin Fedin, Ilja Grusdjew, 
Wsewolod Iwanow, Wladimir Kawerin, Lew Lunz, Michail 
Sostschenko, Nikolai Tichonow u.a. 
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217 
Döblin, Alfred: Das Land ohne Tod. Roman. Baden-
Baden: Keppler, 1947. 326 S. 8°. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 46187                12,00 EUR 
Erste Ausgabe in Deutschland. (Huguet 111.2) Gut erhalten. - Er-
ster Teil der Amazonas-Trilogie. 
 

 
 
218 
Dostojewskij, F. M.: Ein russisches Evangelium. Auf-
zeichnungen, Gespräche und Predigten des Staretz 
Sossima. Aus dem Russ. v. E. K. Rahsin. Berlin: Fur-
che-Verlag, 1922. 78 S. 8°. Originalhalbleinen. Ein-
band von Rudolf Koch. 
Best. Nr. 46599                10,00 EUR 
Gut erhalten. - Auszug aus "Brüder Karamassow. Andere Namens-
schreibweisen: Dostojewski, Dostojevski. 
 

 
 
219 
Dostojewskij, Fjodor M.: Die Brüder Karamasow. 
Aus d. Russ. übertr. von Hans Ruoff u. Richard Hoff-
mann. Nachwort v. Horst-Jürgen Gerigk. Vollst. Ausg. 
München: Winkler, 1988. 1062 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. (= Winkler Weltliteratur.) 
Best. Nr. 45611                9,50 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
220 
Duras, Marguerite: Konvolut von 2 Titeln der Biblio-
thek Suhrkamp. Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1963 
ff. 116, 82 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag. (= Bibliothek Suhrkamp 109 u. 669.) 
Best. Nr. 28918                10,00 EUR 
1. Der Nachmittag des Herrn Andesmas. 1. Aufl. 1963. Gut erhal-
ten. /  
2. Ganze Tage in den Bäumen. 1. Aufl. 1980. Vorsatz mit Exlibris-
stempelchen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
221 
Dürrenmatt, Friedrich: Minotaurus. Eine Ballade. Mit 
Zeichnungen des Autors. 1. Aufl. Berlin: Volk und 
Welt, 1987. 50 S. 4°. Originalleinen mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 24556                9,50 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
222 
Ehrenburg, Ilja: Die Traumfabrik. Chronik des Films. 
Aus d. Russ.: Rudolf Selke. 1.-10. Tsd. Berlin: Malik-
Verlag, 1931. 309 S. Blauer Originalleinen Mit gold-
geprägtem Rücken (= Ausgewählte Werke in Einzel-
ausgaben 8.) 
Best. Nr. 46176                18,00 EUR 
Vortitel mit altem Besitzvermerk; Einband leicht begriffen; sonst gut 
erhalten. 
 
223 
Eich, Günter: Gesammelte Werke. Band I: Die Ge-
dichte. Band II: Die Hörspiele 1. Band III: Die Hörspie-
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le 2. Band IV: Vermischte Schriften. 4 Bände (kom-
plett). Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1973. 478, 1433 
[Band II und III], 483 S. 8°. Originalleinen mit Original-
umschlag in Schubern. Dünndruckpapier. 
Best. Nr. 47337                75,00 EUR 
Erste Ausgabe. Kaschierfolie der Umschläge an wenigen Stellen 
minimal gelockert; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
224 
Eich, Günter: Konvolut von 3 Ausgaben der Biblio-
thek Suhrkamp. Frankfurt/M.: Suhrkamp Verlag, 1983 
ff. 189, 223, 140 S. 8°. Originalpappeinband mit Origi-
nalumschlag. (= Bibliothek Suhrkamp Bd.16, 135 u. 
368.) 
Best. Nr. 46203                18,00 EUR 
1. Träume. Vier Spiele. 69.-70. Tsd. 1983. Gut erhalten. / 2. In an-
deren Sprachen. 1.-7. Tsd. 1964. Erste Ausgabe. Gut erhalten. / 3. 
Gedichte. Ausgewählt v. Ilse Aichinger. 14.-15. Tsd. 1985. Gut er-
halten. 
 

 
 
225 
Einst war ich Fänger im Schnee. Neue Texte und 
Bilder aus der DDR. Herausgegeben von Lutz Rathe-
now. Mit Fotos von Harald Hauswald. 1. Aufl. Berlin, 
Oberbaum-Verlag, 1984. 115 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 29369                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Vom Herausgeber auf dem Vorsatz signiert und da-
tiert, 2011. Sehr gut erhalten. - Autoren: Sascha Anderson, Thomas 
Günther, Uwe Kolbe, Detlef Opitz, Lutz Rathenow u.a. "Die Antho-
logie Erstveröffentlichungen von Autoren aus der DDR gibt Aus-
kunft über das Lebensgefühl der um 1950 Geborenen." 
 

 
 
226 
Einstein, Albert und Mileva Maric: Am Sonntag 
küss` ich Dich mündlich. Die Liebesbriefe 1897-1903. 
Herausgegeben und eingeleitet von Jürgen Renn u. 
Robert Schulmann. Mit einem Essay "Einstein und die 
Frauen" von Armin Hermann. Mit 11 Abb. 1. Aufl. 
München: R. Piper & Co., 1994. 214 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 8285                9,50 EUR 
Deutsche Erstausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
227 
Eisler, Hanns: Komposition für den Film. Mit der Par-
titur "Vierzehn Arten den Regen zu beschreiben. Ar-
nold Schönberg zum 70. Geburtstag gewidmet". 1. 
Aufl. Berlin: Bruno Henschel und Sohn, 1949. 150, 
VIII S. 8°. Originalhalbleinen mit einmontiertem Noten-
leporello ("Vierzehn Arten den Regen zu beschrei-
ben"). 
Best. Nr. 20351                22,00 EUR 
Deutsche Erstausgabe. Einband leicht gegilbt; Vorsatz mit altem 
Besitzvermerk; sonst gut erhalten. 
 

 
 
228 
Endler, Adolf: Die Exzesse Bubi Blazezaks im Fokus 
des Kalten Krieges. Satirische Collagen und Capricci-
os 1976 - 1994. 1. Aufl. Leipzig: Reclam Verlag, 1995. 
208 S. 8°. Originalbroschur. (= Reclam Bibliothek 
1540.) 
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Best. Nr. 46792                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
229 
Endler, Adolf: Vorbildlich schleimlösend. Nachrichten 
aus einer Hauptstadt 1972-2008. 1. Aufl. Berlin: Rot-
buch-Verlag, 1990. 184 S. 8°. Originalpappeinband 
mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46946                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
230 
Enzensberger, Hans Magnus: Staatsgefährdende 
Umtriebe. 1. Aufl. Berlin: Voltaire-Verlag, 1968. 51 S. ; 
8 8°. Originalheft. (= Voltaire-Flugschriften 11.) 
Best. Nr. 46223                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 17.) Gut erhalten. 
 

 
 
231 
Faulkner, William: Erzählung. Band I, II, III. Aus d. 
Amerikan.: Elisabeth Schnack. Stuttgart: Goverts, 
1965. 368, 278, 448 S. 8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 45576                65,00 EUR 
3 Bände (komplett). 1965, 1966, 1967. Zwei Umschläge gering un-
terlegt; sonst gut erhalten.  
Als Zugabe in gleicher Gestaltung:  
Faulkner, William: Der große Wald. Vier Jagdgeschichten. Aus d. 
Amerikan.: Hermann Stresau, Elisabeth Schnack. Stuttgart: Go-
verts, 1964. 194 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
 
232 
Feuchtwanger, Lion -  Lion Feuchtwanger zum 70. 
Geburtstag. Worte seiner Freunde. Mit 1 Frontispiz. 1. 

Aufl. Berlin: Aufbau-Verlag, 1954. 164 S. 8°. Original-
leinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 28741                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag minimal unterlegt; sonst gut erhalten. Au-
toren: Anna Seghers, Thomas Mann, Heinrich Mann, Johannes R. 
Becher, Alfred Kantorowicz, Bertolt Brecht, Ernst Bloch, Hanns Eis-
ler, Georg Lukács, Max Schroeder, A. Zweig, Günther Weisenborn 
u.a. 
 

 
 
233 
Fichte, Hubert: Der Aufbruch nach Turku. Erzählun-
gen. Reinbek b. Hamburg: Rowohlt, 1965. 141 S. 8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 46972                12,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
234 
Fichte, Hubert: Lazarus und die Waschmaschine. 
Kleine Einführung in die afroamerikanische Kultur. 
Frankfurt/M.: S. Fischer, 1985. 435 S. 8°. Original 
engl. Broschur. 
Best. Nr. 46963                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
235 
Fichte, Hubert: Lohensteins Agrippina. Bearbeitet 
von Hubert Fichte. Vorw. von Bernhard Asmuth 1. 
Aufl. Köln: Kiepenheuer & Witsch, 1978. 170 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46965                14,00 EUR 
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Erste Ausgabe. Umschlagkanten gegilbt, eine Umschlagklappe an-
geknickt; sonst gut erhalten. - Bearbeitete Fassung eines Haupt-
werkes des Barockdramatikers Daniel Caspar von Lohenstein. 
 

 
 
236 
Fichte, Hubert: Versuch über die Pubertät. Roman. 
1.-20. Tsd. Hamburg: Hoffmann und Campe, 1974. 
308 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46961                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
237 
Fichte, Hubert: Wolli Indienfahrer. Roman. 1. Aufl. 
Franfurt/M.: S. Fischer, 1978. 497 S. 8°. Original Engl. 
Broschur mit zusätzlichem Originalumschlag. 
Best. Nr. 46962                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag an einer Kante gering unterlegt; sonst 
gut erhalten. - Erweiterte Fassung von "Interviews aus dem Palais 
d`Amour". 
 

 
 
238 
Fichte, Hubert: Xango. Die afroamerikanischen Reli-
gionen II: Bahia, Haiti, Trinidad. 2. Aufl. Frankfurt/M.: 
S. Fischer, 1981. 353 S. 8°. Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 46964                20,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
239 
Fidus: Von Friedrichshagen nach Woltersdorf. Briefe 
an Albert Weidner 1903-1939. Hrsg. v. Albert Burk-
hardt. Mit zahlreichen Abbildungen. Berlin-
Friedrichshagen: Antiquariat Katrin Brandel, 1998. 67 
S. 8°. Originalbroschur. (= Friedrichshagener Hefte 
Nr. 17.) 
Best. Nr. 46391                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
240 
Fischer-Art, Michael: Der 9. Oktober 1989 - 20 Jahre 
danach. Michael Fischer-Arts Schulbuch zur Friedli-
chen Revolution. 2. Aufl. 2010. 72 S. 20,5 x 25,5 cm. 
Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46693                20,00 EUR 
Exemplar aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathenow, mit 
einer Widmung von Fischer-Art und einer kleinen Comic-Zeichnung. 
 

 
 
241 
Fitzgerald, Francis Scott: Der letzte Taikun. Roman. 
Aus d. Amerikan. Dt. von Walter Schürenberg. 1.-5. 
Tsd. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1962. 190 S. Kl.-8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= Biblio-
thek Suhrkamp Bd. 91.) 
Best. Nr. 46182                8,00 EUR 
Gut erhalten. 
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242 
Fontane, Theodor: Briefe an Wilhelm und Hans 
Hertz. 1859-1898. Herausgegeben von Kurt Schrei-
nert, Gerhard Hay. 1. Aufl. Stuttgart: Klett, 1972. 587 
S. Gr.-8°. Originalleinen. (= Veröffentlichungen der 
Deutschen Schillergesellschaft Bd. 29.) 
Best. Nr. 34768                15,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
243 
Fontane, Theodor: Konvolut von 2 Ausstellungskata-
logen und einer Biographie. 1969 f. 
Best. Nr. 25378                15,00 EUR 
1. Theodor Fontane. 1819-1969. Stationen seines Werkes. Ausstel-
lung und Katalog von Walter Migge u.a. Mit zahlreichen Abbildun-
gen. 1. Aufl. Marbach a.N.: Deutsches Literaturarchiv, 1969. 239 S. 
8°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. /  
2. Theodor Fontane. 1819-1898. Ausstellungskatalog. Bearbeitet 
von Walther Huder. Mit zahlreichen Fotos und Faksimiles. 1. Aufl. 
Berlin: Akademie der Künste, 1969. 124 S. 8° quer. Originalbro-
schur. 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
3. Verchau, Ekkhard: Theodor Fontane. Individuum und Gesell-
schaft. Mit 13 Abbildungen. 1. Aufl. Frankfurt/M. und Berlin: Ullstein, 
1983. 309 S. 8°. Originalbroschur. (= Ullstein-Bücher 4604.) Gut er-
halten. 
 
244 
Fontane, Theodor: Theodor Fontane hat es aus ge-
schrieben gans allein ... Fontanes erstes "Geschich-
ten-Buch". Faksimilie-Ausgabe nach der Handschrift 
Nachl. Fontane 11 der Staatsbibliothek zu Berlin, 
Preußischer Kulturbesitz. Hrsg. von Helmuth und Eli-
sabeth Nürnberger. 1. Aufl. Wiesbaden: Reichert, 
1995. 87 S. Gr.-8°. Originalhalbleinen. 
Best. Nr. 45879                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Neuwertig. - Jahresgabe der Theodor Fontane Ge-
sellschaft e.V. 
 
245 
Fontane, Theodor: Wanderungen durch die Mark 
Brandenburg. Bände 6 und 7. Dörfer und Flecken im 
Lande Rupin. / Das Ländchen Friesack und die Bre-
dows. Herausgegeben von Gotthard und Therese Er-
ler. 3. Aufl. Berlin u. Weimar: Aufbau-Verlag, 1992. 
748, 498 S., 1 Kt. 8°. Grüne Originalleinenbände mit 
goldgeprägtem Rücken und Originalschuber. 
Best. Nr. 20589                24,00 EUR 
Ergänzungsbände zu den von Fontane selbst veröffentlichen Aus-
gaben. 60 Texte, die im Umfeld der "Wanderungen" entstanden. 
ISBN 3-351-02061-9 / 3-351-02020-1. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
246 
Forster, Georg: Werke in vier Bänden. Herausgege-
ben und kommentiert von Gerhard Steiner. 4 Bände 
(komplett). 1. Aufl. Leipzig: Insel-Verlag, 1967. 1043, 
952, 915, 1110 S. Originalleinen, Lesebändchen. 
Dünndruck. 
Best. Nr. 3680                78,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 61.) 1967-1970. Ein Einband 
am Rückenleinen mit Fältchen; sonst gut erhalten. 
 
247 
Foster, Buddy und Leon Wagener: Jodie Foster. 
Eine Biographie. Aus dem Amerikan. von Jobst-
Christian Rojahn. Mit zahlreichen Fotos. Düsseldorf 
und München: ECON, 1997. 303 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45811                10,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
248 
Fouqué, Friedrich Baron de La Motte: Undine und 
andere Erzählungen. Hrsg. v. Carl Georg von Maas-
sen. Mit Titelholzschnitt von Hans Pape. 1. Aufl. Mün-
chen: Georg Müller, 1923. 239 S. 8°. Originalleinen. 
Gestaltung von Paul Renner. (= Die Bücherei der 
neuen Serapionsbrüder.) 
Best. Nr. 28877                14,00 EUR 
Der vordere Deckel gering angeknickt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
249 
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Frank, Bruno: Konvolut von 5 Titeln. 1927 ff. 
Best. Nr. 12183                55,00 EUR 
1. Tage des Königs. Mit Vigneten von Adolph von Menzel. Berlin: 
Rowohlt, 1924. 161 S. 8°. Originalhalbleinen. Erste Ausgabe. (Wil-
pert/Gühring II, 24.) Vortitelblatt mit einer Falte; sonst gut erhalten. /  
2. Ein Konzert. Novellen. Potsdam: Gustav Kiepenheuer, 1927. 120 
S. Kl.-8°. Originalleinen. (= Liebhaberbibliothek.) Erste Ausgabe. 
(Wilpert/Gühring II, 30.) Gut erhalten. /  
3. Zwölftausend. Schauspiel in drei Akten. Berlin:  Rowohlt, 1927. 
121 S. 8°. Originalpappband. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 
31.) Gut erhalten. /  
4. Politische Novelle. 1.-12. Tsd. Berlin:  Rowohlt, 1928. 179 S. 8°. 
Originalleinen. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 32.) Gut erhal-
ten. Beiliegend: ein Verlagsprospekt. 
5. Der Magier. Berlin:  Rowohlt, 1929. 90 S. 8°. Originalleinen. Erste 
Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 34.) Gut erhalten. 
 

 
 
250 
Frank, Leonhard: Die Räuberbande - 2 illustrierte 
Ausgaben. 1967 ff. 
Best. Nr. 34638                8,00 EUR 
1. Frank, Leonhard: Die Räuberbande. Roman. Mit Illustrationen 
(Zeichnungen) von Werner Ruhner. 1. Aufl. Berlin: Aufbau-Verlag, 
1967. 402 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausga-
be der Illustr. Umschlag mit winziger Fehlstelle; sonst gut erhalten. /  
2.  Frank, Leonhard: Die Räuberbande. Roman. Einführung von Ri-
chard Christ. Mit Illustrationen (Zeichnungen) von Peter Muzeniek. 
1. Aufl. Berlin: Neues Leben, 1980. 259 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. Erste Ausgabe der Illustr. Umschlag gering be-
rieben; sonst gut erhalten. 
 
251 
Frank, Leonhard: Konvolut von 4 Titeln. 1918 ff. 
Best. Nr. 31582                48,00 EUR 
1. Frank, Leonhard: Der Mensch ist gut. 1.-50. Tsd. Potsdam: Gu-
stav Kiepenheuer Verlag, (1918). 141 S. 8°. Originalbroschur. Erste 
Ausgabe in Deutschland. Während des Krieges nur in der Schweiz 
erschienen. (Raabe, Bücher 77.4.) - Gut erhalten. /  
2. Karl und Anna. Berlin: Propyläen Verlag, 1926. 174 S. 8°. Origi-
nalleinen. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 11.) Gut erhalten. /  
3. Das Ochsenfurter Männerquartett. Roman. Leipzig: Insel-Verlag, 
1927. 296 S. 8°. Originalleinen. Erste Ausgabe. (WG² 12; Raabe 
71/11.) Gut erhalten. 
4. Traumgefährten. Roman. Amsterdam: Querido Verlag, 1936. 291 
S. 8°. Originalleinen. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 21.) Ein-
bandrücken und -kanten stockfleckig; private tschechische Wid-
mung auf S. 5; sonst gut erhalten. 
 

 
 
252 

Freundschaft siegt! Beiträge über die III. Weltfestspie-
le der Jugend und Studenten für den Frieden in Berlin. 
5. bis 19. August 1951. Zusammengestellt von E. R. 
Greulich u. a. Berlin: Neues Leben, 1952. 164 S. 8°. 
Originalhalbleinen. 
Best. Nr. 46055                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Papier gegilbt; Vortitel mit Besitzvermerk; sonst gut 
erhalten. - Lyrik und Prosa von Johannes R. Becher, Arnold Zweig, 
Martin Andersen Nexö, Hans Marchwitza, Erwin Strittmatter, Pablo 
Neruda, Franz Fühmann, Erich Loest, Günter Kunert u.a. 
 

 
 
253 
Freytag - Lindau, Hans: Gustav Freytag. [Biographie.] 
Mit einem Porträt-Frontispiz nach Karl Stauffer (Helio-
gravüre) und einem Faksimiledruck. Leipzig: S. Hirzel, 
1907. VIII, 482 S. Gr.-8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 47215                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Titelblatt mit handschriftlicher Widmung von Lindau 
(unterzeichnet mit Kürzel "H. S."), beiliegend ein Widmungskärt-
chen. 
 

 
 
254 
Freytag, Gustav: Der Kronprinz und die deutsche 
Kaiserkrone. Erinnerungsblätter. Leipzig: S. Hirzel, 
1889. 126 S. 8°. Originalleinen mit reicher Goldprä-
gung. 
Best. Nr. 47123                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 33.) Broschureinband gering 
braunfleckig; sonst gut erhalten. - Als Zugabe:  
Otto Arendt: Gustav Freytag über Kaiser Friedrich. Eine Entgeg-
nung auf Freytag`s Schrift "Der Kronprinz und die deutsche Kaiser-
krone". Sonderabdruck aus dem "Deutschen Wochenblatt". Berlin: 
Walther & Apolant, 1889. 24 S. Pappband der Zeit mit handschriftli-
chem Titel. Gut erhalten. 
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255 
Freytag, Gustav: Konvolut von 3 Briefausgaben. 
1900 ff. 
Best. Nr. 47211                120,00 EUR 
1. Gustav Freytag an Salomon Hirzel und die Seinen. Mit einer Ein-
leitung von Alfred Dove. Als Handschrift für Freunde gedruckt. Mit 3 
Porträts und 1 Brieffaksimile. Freiburg 1903. XXII, 290 S. Gr.-8°. 
Originalleder mit Kopfgoldschnitt. Erste Ausgabe. Rücken berieben; 
sonst gut erhalten. /  
2. Gustav Freytag und Heinrich von Treitschke im Briefwechsel. 
1863-1894. Vorwort von Alfred Dove. 1. Aufl. Leipzig: Hirzel, 1900. 
XXI, 207 S. 8°. Lederband der Zeit mit 5 unechten Bünden. Erste 
Ausgabe. Einbandkanten berieben; sonst gut erhalten. /   
3. Gustav Freytag: Briefe an seine Gattin. Hrsg. v. Hermance-
Starkosch-Freytag und Curt L. Walter-van der Bleek. Vortwort v. Ar-
thur Eloesser. 3. u. 4. Aufl. Berlin: Wilhelm Borngräber, ca. 1912. 
604 S., 1 Faks. Gr.-8°. Originalleinen. Gut erhalten. 
 

 
 
256 
Fühmann, Franz: Kabelkran und Blauer Peter. Mit Il-
lustrationen im Text, auf dem Vorsatz und dem Um-
schlag von Armin Münch. Rostock: Hinstorff, 1961. 
133 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45931                85,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 18.) Der seltene Umschlag an 
mehreren Stellen unterlegt und mit kleinen Fehlstellen an den Kan-
ten; sonst gut erhalten. 
 

 
 
257 
Fühmann, Franz: Kameraden. Novelle. 1. Aufl. Ber-
lin: Aufbau-Verlag, 1955. 69 S. Originalpappeinband 
mit Deckelvignette. 
Best. Nr. 14362                12,00 EUR 

Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 6.) Gut erhalten. - Die wohl be-
kanntes Kriegserzählung von einem DDR-Autor. 
 

 
 
258 
Fühmann, Franz: Konvolut von 3 illustrierten Bänden 
in gleicher Gestaltung. Rostock: Hinstorff, 1984 ff. 4°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 29969                25,00 EUR 
1. Kirke und Odysseus. Ein Ballett. Mit dem graphischen Zyklus 
"Liebespaare" von Wieland Förster. 1. Aufl. 1984. 52 S., 5 Taf. Er-
ste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 75.) Umschlag an den Kanten ge-
ring berieben; sonst gut erhalten. /   
2. Kameraden. Mit einem graphischen Zyklus "Wende des Krieges" 
von Joachim John. 1. Aufl. 1985. 75 S. Erste Ausgabe der Illustra-
tionen. Gut erhalten. /  
3. Die Schatten. Ein Hörspiel. Mit fünf Blättern aus dem graphi-
schen Zyklus "Blauer Mond" von Clemens Gröszer. 1. Aufl. 1986. 
79 S., 5 Bl. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 82.) Gut erhalten. 
 

 
 
259 
Fühmann, Franz und Dietmar Riemann: Was für ei-
ne Insel in was für einem Meer. Leben mit geistig Be-
hinderten. Text: Fühmann. Fotozyklus: Riemann. 1. 
Aufl. Rostock: Hinstorff, 1985. 150 S. 4°. Originallei-
nen. 
Best. Nr. 14425                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 77.) Aus der Bibliothek des Ly-
rikers Walther Petri, Titelblatt mit Besitzkürzel. Ohne Umschlag; 
sonst gut erhalten. 
 
260 
Geipel, Ines: Das Heft. Roman. 1. Aufl. Berlin: Tran-
sit, 1999. 157 S. 8°. Originalpappeinband mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46934                38,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Geipel. Sehr gut erhalten. 
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261 
George, Stefan: Gesamt-Ausgabe der Werke. End-
gültige Fassung. [Bände 4 und 9.] Berlin: Georg Bon-
di, Febr. u. Okt. 1928. 8°. Dunkelblaue Originalleinen-
bände mit Goldprägung. Büttenpapier. 
Best. Nr. 26110                40,00 EUR 
Band 4. Das Jahr der Seele. 1928. 141 S., 1 Portr., 7 Faks. / Band 
9. Das Neue Reich. 149 S., 4 Faks. Erste Ausgabe. (Wil-
pert/Gühring II, 53.) Sehr gut erhalten. 
 

 
 
262 
George, Stefan: Shakespeare Sonnette. Umdichtung. 
1. Aufl. Berlin: Georg Bondi, 1909. 160 S. Gr.-8°. Gel-
ber Originalleinenband mit Goldprägung und Kopf-
goldschnitt. (= Blätter für die Kunst.) 
Best. Nr. 14703                70,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 37.) Deckeltitel minimal abgrif-
fen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
263 
George, Stefan: Tage und Taten. Aufzeichnungen 
und Skizzen. 2., erw. Ausgabe. Berlin: Georg Bondi, 
1925. 113 S. 8°. Blauer Originalleinenband. 
Best. Nr. 41296                15,00 EUR 
Erste Ausgabe der Fassung. (Wilpert/Gühring II, 52.) Rückentitel 
etwas verblichen; Einbandkanten minimal gegilbt; sonst gut erhal-
ten. 
 

 
 
264 
Gerstäcker-Verzeichnis. Erstausgaben, gesammelte 
Werke und Sekundärliteratur mit Nachweis im Stadt-
archiv Braunschweig, in der Stadtbibliothek Braun-
schweig und in der Friedrich-Gerstäcker-Gesellschaft 
Braunschweig. Hrsg. von Manfred R. W. Garzmann, 
Thomas Ostwald und Wolf-Dieter Schuegraf. Mit 16 
Abbildungen. Braunschweig: Stadtarchiv Braun-
schweig, Stadtbibliothek und Friedrich-Gerstäcker-
Gesellschaft, 1986. 125 S. Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45857                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung von Garzmann an einen Leipzi-
ger Kollegen. 
 

 
 
265 
Glaser, Hermann: Und du meinst, so bliebe es im-
mer. Vom Autor erw. und überarb. Neuausg., 1. Aufl. 
Cadolzburg: Ars Vivendi, 2001. 242 S. 8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 32162                15,00 EUR 
Erste Ausgabe der Fassung. Mit einer längeren Widmung des Au-
tors für einen bekannten Theatermann. Gut erhalten. - Autobiogra-
phische Texte des Literaturwissenschaftlers und Publizisten (geb. 
1928) mit Erinnerungen an die Schulzeit unter Hitler. 
 

 
 
266 
Goll, Claire: Der Neger Jupiter raubt Europa. Roman. 
Nachw. von Rita Mielke. Mit einem Porträtfoto. Berlin: 
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Argon, 1987. 152 S. 8°. Originalpappeinband mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 42001                14,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
267 
Goll, Claire: Traumtänzerin. Jahre der Jugend. Mün-
chen: List, 1971. 255 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 42000                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 83.) Sehr gut erhalten. 
 
268 
Goll, Yvan: Die Eurokokke. Roman. Nachwort v. Joa-
chim Sartorius. Mit Zeichnungen von Georges Annen-
koff. Berlin: Argon, 1988. 125 S. 8°. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 46235                9,00 EUR 
Ohne Umschlag; sonst gut erhalten. 
 
269 
Gorki, Maxim: Gesammelte Werke in Einzelausga-
ben - Konvolut von 3 Bänden. Berlin: Malik-Verlag, 
1926 ff. 8°. Blaues Originalleinenbände mit Goldprä-
gung. 
Best. Nr. 28393                36,00 EUR 
Band I: Die Holzflösser und andere Erzählungen. Aus dem Russ. v. 
August Scholz. 1. Aufl. 1926. 506 S. Eine Ecke berieben; Vorsatz 
mit kleinem Besitzvermerk; sonst gut erhalten. /  
Band VII: Eine Beichte. Ein Sommer. Zwei Romane. Aus dem 
Russ. von August Scholz. 1. Aufl. 1926. 467 S. Gut erhalten. / 
Band XII: Matwej Koshemjakin. Zweiter Band: Im Banne der Klein-
stadt. Aus dem Russ. von Erich Boehme. 1. Aufl. 1927. 399 S. Gut 
erhalten. 
 
270 
Grass, Günter: Der Fall Axel C. Springer am Beispiel 
Arnold Zweig. Eine Rede, ihr Anlaß u.d. Folgen. 1. - 
10. Tsd. Berlin: Voltaire-Verlag, 1967. 76 S., mit Abb. 
8°. Originalheft. (=  Voltaire-Flugschriften 15.) 
Best. Nr. 46229                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 22.) Gut erhalten. - Dokumena-
tion einer Auseinandersetzung um eine Springer-Meldung. Die Ber-
liner Morgenpost hatte gemeldet, daß Arnold Zweig die dDR verlas-
sen und nach Israel auswandern wollte. 
 

 

 
271 
Grass, Günter: Katz und Maus. Eine Novelle. Mit Illu-
strationen von Günther Stiller. 1. Aufl. Frankfurt am 
Main, Wien, Zürich: Büchergilde Gutenberg, 1977. 
179 S. Gr.-8°. Originalleinen mit farbiger Deckelillu-
stration. 
Best. Nr. 46184                12,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
272 
Grass, Günter: Konvolut von 2 Erstausgaben. 1. Aufl. 
Neuwied und Berlin: Luchterhand, 1963 ff. 682, 358 S. 
8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 36067                22,00 EUR 
1. Hundejahre. Roman. 1.-4. Aufl. 1963. Erste Ausgabe. (Wil-
pert/Gühring II, 10.) Umschlag gering fleckig; sonst gut erhalten. /  
2. örtlich betäubt. Roman. 1. Aufl. Luchterhand, 1969. 358 S. Erste 
Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 31.) Umschlag gering gegilbt; sonst 
gut erhalten. 
 

 
 
273 
Grass, Günter: Konvolut von 2 Titeln. Berlin: Literari-
sches Colloqium, 1968. 77, 34 S. 18,5 x 14 cm. Origi-
nalbroschur mit Umschlagfoto v. Renate von Man-
goldt. (= LCB-Editionen 1 u. 5.) 
Best. Nr. 12363                20,00 EUR 
1. Grass, Günter: Über meinen Lehrer Döblin und andere Vorträge. 
1968. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 26.) Umschlag leicht ge-
gilbt; sonst gut erhalten. /  
2. Knoff, Artur, d.i. Günter Grass: Geschichten. 1968. Erste Ausga-
be. (Wilpert/Gühring II, 27.) Vortitelblatt mit kleinem Besitzvermerk; 
sonst gut erhalten. 
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274 
Grieshaber - Hannsmann, Margarete: Aufzeichnun-
gen über Buchenwald. Text deutsch, englisch, franzö-
sisch. Mit Holzschnitten von HAP Grieshaber u. 
Zeichn. von Herbert Sandberg Frankfurt am Main : 
Röderberg-Verlag, [1978]. 93 S. 4°. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 45847                60,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von Hannsmann und Grieshaber auf dem Vortitel 
signiert, der Einband zusätzlich signiert von Grieshaber. Ohne Foli-
enumschlag; sonst gut erhalten. - Beiliegend: 3 Leporellos "Sturm-
bock" und ein farbiges mehrseitiges Werbeblatt als Beilage der 
"Kulturinformation aus Berlin", LCB 1978. 
 

 
 
275 
Grieshaber, HAP: Herzauge. 1. Aufl. Berlin: Alfred 
Holz, 1970. 8 Bl. 4°. Originalpappeinband mit Origi-
nalumschlag. Hartpappbuch. 
Best. Nr. 38771                25,00 EUR 
Lizenzausgabe des Parabel-Verlags. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
276 
Grimm -  200 Jahre Brüder Grimm. Kataloge der 
Ausstellung im Universitätsmuseum für Bildende 
Kunst Marburg, 1985. Mit zahlreichen, teils farbigen 
Abbildungen. Kassel: Weber & Weidemeyer, 1985. 
631, 343, 156 S. 26 x 21 cm. 3 Originalbroschurbände 
im Originalschuber. 
Best. Nr. 47318                25,00 EUR 

Erste Ausgabe. Schuber berieben; sonst gut erhalten. Band 1: Do-
kumente ihres Lebens. Hrsg. v. Dieter Hennig und Bernhard Lauer. 
Band 2: Ludwig Emil Grimm 1790-1863, Maler, Zeichner, Radierer. 
Hrsg. Bd. 3: Die Brüder Grimm in ihrer amtlichen und politischen 
Tätigkeit. Hrsg. v. Hans-Bernd Harder und Ekkehard Kaufmann. 
 

 
 
277 
Grimmelshausen, Hans Jakob Christoffel von: Der 
abenteuerliche Simplicissimus ... Die gar trefflichen Il-
lustrationen allsamt zeichnete Eberhard Binder-
Staßfurt. 1. Aufl. Berlin: Neues Leben, 1960. 314 S. 
4°. Originalleinen. 
Best. Nr. 5595                20,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Aus der Bibliothek Kuba (d.i. Kurt 
Barthel, 1914-1967; DDR-Schriftsteller) - mit Widmung vom Illustra-
tor: "Der literarische Verpacker grüßt den literarischen Produzenten! 
Herzlichst Eberhard Binder, 7. Dezember 1960". Gut erhalten. 
 

 
 
278 
Hacks, Peter: Stücke nach Stücken. Der Frieden. Die 
schöne Helena. Die Kindermörderin. Polly oder Die 
Bataille am Bluewater Creek. 2. Aufl. Berlin u. Wei-
mar: Aufbau-Verlag, 1969. 327, 287 S. 8°. Originallei-
nen. 
Best. Nr. 19453                20,00 EUR 
1. Stücke nach Stücken. Der Frieden. Die schöne Helena. Die Kin-
dermörderin. Polly oder Die Bataille am Bluewater Creek. 1. Aufl. 
1969. / 
2. Stücke nach Stücken 2. Die Vögel. Das Jahresmarktsfest zu 
Plundersweilern. rosie träumt. Pandora. Barby. 1. Aufl. 1985. Erste 
Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 9 und 46.) Umschlag des ersten Ban-
des berieben und an einer Ecke unterlegt; sonst gut erhalten. 
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279 
Härtling, Peter: Leben lernen. Erinnerungen. 1. Aufl. 
Köln: Kiepenheuer & Witsch, 2003. 377 S. 8°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 36066                32,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Härtling für dessen Frau. 
 

 
 
280 
Hamilton, Hugo: Die redselige Insel. Irisches Tage-
buch. Aus dem Engl. von Henning Ahrens. Orig.-
Ausg., 1. Aufl. München: Luchterhand Literaturverlag, 
2007. 156 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45664                18,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Mit einer Widmung des Autors für einen 
deutschen Schriftsteller-Freund: "Let`s meet again ..." 
 

 
 
281 
Hamsun, Knut: Pan. Aus d. Norweg. von J. Sand-
meier u. S. Angermann. Mit 10 Radierungen von 
Hermann Naumann. 1. Aufl. Leipzig: Reclam, 1979. 
140 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47156                12,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Sehr gut erhalten. Originalver-
packt. 
 
282 
Handke, Peter: Der Chinese des Schmerzes. 1. Aufl. 
Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1983. 254 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 32460                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 45.) Gut erhalten. 

 
283 
Handke, Peter: Die Hornissen. Roman. Faksimile der 
Erstausgabe von 1966. Frankfurt/M.: Suhrkamp Ver-
lag, 1991. 276 S. 8°. Originalleinen mit Originalum-
schlag und Bauchbinde. 
Best. Nr. 45925                85,00 EUR 
Nr. 847 von 1000 numerierten und vom Autor signierten Exempla-
ren. 
 

 
 
284 
Handke, Peter: Hörspiel. Regie: Heinz von Cramer. 
Sprecher: Franz Kutschera, Peter Striebeck u.a. Pro-
duktion: Westdeutscher Rundfunk. Hamburg: Deut-
sche Grammophon GmbH, 1973. 1 Langspielplatte. 
Originalcover. (= Hörspiel heute.) 
Best. Nr. 46954                12,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
285 
Handke, Peter: Konvolut von 2 Titeln. Salzburg: 
Residenz, 1972 ff. 
Best. Nr. 45775                15,00 EUR 
1. Wunschloses Unglück. 1.-25. Tsd. 1972. 98 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 20.) Um-
schlag an einer Stelle unterlegt; sonst gut erhalten. /  
2. Die Geschichte des Bleistifts. 1. Aufl. 1982. 249 S. 8°. Original 
engl. Broschur. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 42.) Umschlag 
gegilbt und an einer Stelle etwas geknickt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
286 
Handke, Peter: Konvolut von 2 Titeln. 1. Aufl. Frank-
furt/M.: Suhrkamp, 1990 f. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 14049                16,00 EUR 
1. Versuch über die Jukebox. Erzählung. 1. Aufl. 1990. 138 S. Erste 
Ausgabe. ISBN 3-518-40288-9. Umschlag an einer Kante braun-
fleckig; sonst sehr gut erhalten. /  
2. Versuch über den geglückten Tag. Ein Wintertagtraum. 1. Aufl. 
1991. 90 S. Erste Ausgabe. ISBN 3-518-40379-6. Sehr gut erhal-
ten. Beiliegend eine Rezension. 
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287 
Handke, Peter: Konvolut von 3 Ausgaben der Reihe 
"Bibliothek Suhrkamp" Frankfurt/Main: Suhrkamp, 
1978 ff. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 45595                19,00 EUR 
1. Die Angst des Tormanns beim Elfmeter. Erzählung. 1. Aufl. 1978. 
(= Bibliothek Suhrkamp Bd. 612.)  Sehr gut erhalten. / 
2. Wunschloses Unglück. Erzählung. 1. Aufl. 1984. (= Bibliothek 
Suhrkamp Bd. 834.) Sehr gut erhalten. /  
3. Gedicht an die Dauer. 1. Aufl. 1986. (= Bibliothek Suhrkamp Bd. 
930.) Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 55.) Sehr gut erhalten. / 
 

 
 
288 
Handke, Peter: Konvolut von 5 Titeln. Frankfurt am 
Main: Suhrkamp, 1976 ff. 8°. 
Best. Nr. 45776                32,00 EUR 
1. Die linkshändige Frau. 1. Aufl. 1976. 130 S. Original engl. Bro-
schur. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 29.) ISBN 3-518-03022-
1. Gut erhalten. 
2. Langsame Heimkehr. 1. Aufl. 1979. 199 S. Originalleinen mit 
Originalumschlag. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 32.) ISBN 3-
518-03021-3. Umschlag leicht gegilbt; sonst gut erhalten. /  
3. Kindergeschichte. 1. Aufl. 1981. 137 S. Original engl. Broschur. 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 39.) ISBN 3-518-03016-7. Sehr 
gut erhalten.  
4. Die Wiederholung. 1. Aufl. 1986. 333 S. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 56.) ISBN 3-
51802580-5. Gut erhalten. /  
5. Die Abwesenheit. Ein Märchen. 1. Aufl. 1987. 224 S. Originallei-
nen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 57.) 
ISBN 3-518-04428-1. Sehr gut erhalten. 
 

 

 
289 
Handke, Peter: Leben ohne Poesie. Gedichte. Hrsg. 
von Ulla Berkéwicz. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 
2007. 237 S. 8°. Originalbroschur. (= suhrkamp ta-
schenbuch 3921.) 
Best. Nr. 45778                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. - Sammlung von Gedichte aus 
vier Jahrzehnten. 
 
290 
Handke, Peter: Untertagblues. Ein Stationendrama. 
1. Aufl. Frankfurt am Main: Suhrkamp, 2003. 77 S. 8°. 
Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 45874                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
291 
Hanser Verlag - Bogen 19, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 28, 
31, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 46. Autoren / Texte / 
Bücher. Konvolut von 18 Heften. München: Carl Han-
ser, 1986 ff. je 16 S. 8°. Originalheft. 
Best. Nr. 42446                38,00 EUR 
Umschlagecken teilweise etwas angeknickt; sonst gut erhalten.  
Bogen 19: "Schreiben heilt die Seele". Über Hilde Doolittle - H. D. 
1986. /  
Bogen 21: Eugenio Monalte. "Das eine Leben". 1987. /  
Bogen 22. Danilo Kis. "Die Prosa darf nicht lügen". 1987. /  
Bogen 23. Albert Drach. Der Zynismus ist ein Anwendungsfall der 
Ironie. 1988. /  
Bogen 24. Anna Maria Ortese. Die Prinzession und der Drache. 
1988. /  
Bogen 25. Antonio Lobo Antunes. "Entschuldigt, daß ich nich un-
deutlich bin". 1989. /  
Bogen 26. Fulvio Tomizza. Der Grenzgänger. 1988. /  
Bogen 28. Mary McCarthy. 1989. / - 
Bogen 31. Jaan Kross. "Wer etwas Wesentliches will, bleibt zu 
Hause." 1990. /  
Bogen 35. Ivan Klíma. Himmel und Hölle liegen beieinander. 1991. /  
Bogen 36. Bruno Schulz. Das Genie einer gestorbenen Welt. 1991. 
/  
Bogen 37. Italo Calvino. Das Eichhörnchen der Feder. 1991. /  
Bogen 38. Gert Hofmann. Das Thema kommt, verbeugt sich, sagt: 
Wie wär`s? 1992. /  
Bogen 39. Georges Perec. Der Künstler als Puzzlespieler. 1992. /  
Bogen 40. "Ich habe einen starken Hang zum Spiel". Erinnerungen 
an Hans Werner Richter von Barbara König. 1993. /  
Bogen 41. Gustaw Herling. "Neapel knüpft sehr starke Bande". 
1993. /  
Bogen 42. John Cowper Powys. "Älter als der Stein, das Land und 
die See." 1995. /  
Bogen 46. Claudio Magris. Die Welt en gros und en détail. 1998.  
Einzelpreis je Heft 5 Euro. 
 

 
 
292 
Hauptmann, Gerhart: Des großen Kampffliegers, 
Landfahrers, Gauklers und Magiers Till Eulenspiegel 
Abenteuer, Streiche, Gaukeleien, Gesichte und Träu-
me. Gestaltung von E. R. Weiss. 1.-20. Aufl. (= Tsd.) 
Berlin: S. Fischer Verlag, 1928. 303 S. 4°. Originallei-
nen. 
Best. Nr. 32189                12,00 EUR 
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Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 70.) Gut erhalten. 
 

 
 
293 
Hegenbarth, Josef - Flaubert, Gustave: Bücherwahn. 
Aus d. Franz.: Marianne Jess, Hans Krey. Mit Tusch-
Zeichnungen von Josef Hegenbarth. Dresden: Wolf-
gang Jess, 1949. 61 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 12880                10,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. (Zesch 37.1.) Einband leicht lichtrandig; 
Vortitel mit kleiner privaten Widmung; sonst gut erhalten. 
 

 
 
294 
Hegewald, Heidrun: Die Brücke. Bilderbuch. Nach 
einer Idee von Alfred Könner. Berlin: Altberliner Verlag 
Groszer, 1977. [18] S. 24,5 x 22,5 cm. Original-
pappeinband mit Deckelillustration. 
Best. Nr. 46218                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
295 
Heiduczek, Werner: Matthes. Mit Illustr. von Werner 
Schinko. 4. Aufl. Berlin: Kinderbuchverlag, 1971. 240 
S. Gr.-8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 12284                18,00 EUR 
Vom Autor signiert und datiert und vom Illustrator mit kleinem Gruß. 
Gut erhalten. 
 

 
 
296 
Heine - Ziegler, Edda: Heinrich Heine. Leben - Werk - 
Wirkung. Mit zahlreichen Abbildungen. München und 
Zürich: Artemis & Winkler, 1993. 255 S. 4°. Original-
leinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45832                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag gering gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
297 
Heissenbüttel, Helmut: Projekt Nr. 1. D`Alemberts 
Ende. Neuwied und Berlin: Luchterhand, 1970. 390 S. 
8°. Originalklappenbroschur, Lesezeichen. 
Best. Nr. 46966                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 24.) Rücken etwas gegilbt; 
sonst gut erhalten. 
 
298 
Herbert, Zbigniew: Ein Barbar in einem Garten. Aus 
d. Poln. von Walter Tiel u. Klaus Staemmler. 1. Aufl. 
Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1977. 321 S. 8°. Origi-
nalpappeinband mit Originalumschlag. (= Bibliothek 
Suhrkamp Bd. 536.) 
Best. Nr. 45584                9,00 EUR 
Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Zbigniew Herbert: Der gordische Knoten. Drei Apokryphen. Mit 
Zeichnungen des Autors. Aus d. Poln. von Henryk Bereska. 1. Aufl. 
Berlin: Friedenauer Presse, 2001. 30 S. Gr.-8°. Originalbroschur mit 
Originalumschlag. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
299 
Herbert, Zbigniew: Im Vaterland der Mythen. Grie-
chisches Tagebuch. Hrsg. v. Karl Dedecius. Aus d. 
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Poln. von Karl Dedecius, Klaus Staemmler, Walter 
Tiel. 1. Aufl. Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1973. 218 
S. 8°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= 
Bibliothek Suhrkamp Bd. 399.) 
Best. Nr. 45585                48,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Aus der Bibliothek des Lyrikers Rolf 
Haufs, mit einer Widmung von Zbigniew Herbert. 
 

 
 
300 
Herfurth, Egbert - Fühmann, Franz: Der glückliche 
Ritter von Trinitat oder wie wird man Oberdiskutierer. 
Ein Puppenspiel in 4 Akten für Joachims sechs Pup-
pen. Mit Bildern von Egbert Herfurth. 1. Aufl. Rostock: 
Hinstorff, 1999. 68 S. Gr.-8°. Originalpappeinband mit 
farbiger Deckelillustration. 
Best. Nr. 46834                38,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. Aus der Bibliothek des Berliner 
Autors Lutz Rathenow, mit einer Einzeichnung (ein Zauberer mit 
Zauberstab) und Widmung von Herfurth. 
 

 
 
301 
Herfurth, Renate - Nasticcyna, Madlena: Hanka w 
kraju bajkow. <Sorbisch>. Mit Illustrationen von Rena-
te Herfurth. 1. Aufl. Bautzen: Domowina, 1979. 47 S. 
20 x 21 cm. Illustrierter Originalpappeinband. 
Best. Nr. 45749                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe ein anderes sorbisches Kinderbuch:  
Hanza Bjensowa: Jank und Bärbel. <Deutsch>. Mit Illustrationen 
von Renate Herfurth. 1. Aufl. Bautzen: Domowina, 1982. 63 S. 20 x 
21 cm. Illustrierter Originalpappeinband. Erste Ausgabe. Gut erhal-
ten. 
 

 
 
302 

Hermlin, Stephan: Arkadien. Gesammelte Erzählun-
gen. 1. Aufl. Leipzig: Reclam, 1983. 213 S. Kl.-8°. 
Originalbroschur. (= RUB 1000.) 
Best. Nr. 189                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 93.) Vom Autor signiert. 
 

 
 
303 
Hermlin, Stephan: Aufsätze, Reportagen, Reden, In-
terviews. Hrsg. von Ulla Hahn. 1. Aufl. Frankfurt/M.: 
Fischer Taschenbuch Verlag, 1983. 252 S. 8°. Origi-
nalbroschur. (= fischer taschenbücher 5416.) 
Best. Nr. 46838                28,00 EUR 
Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathenow, mit einer 
Widmung von Hermlin, der für Bücher von Rathenow dankt. - Ein-
band leicht gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
304 
Hermlin, Stephan: Russische Eindrücke. Hrsg. im 
Auftrag der Gesellschaft zum Studium der Kultur der 
Sowjetunion. Vorbemrkung v. Jürgen Kuczynski. Ber-
lin: Verlag Kultur u. Fortschritt, 1948. 75 S. Kl.-8°. Ori-
ginalbroschur. 
Best. Nr. 45930                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 13.) Rücken etwas bestoßen; 
Klammerung leicht rostig durchschlagend; sonst gut erhalten. 
 

 
 
305 
Herodot: Novellen. Ausgewählt, übertragen u. erklärt 
von Bernhard Kytzler. Mit 12 Radierungen und einer 
Vignette von Harry Jürgens. 1. Aufl. Leipzig: B. G. 
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Teubner, 1984. 87 S. 29 x 14 cm. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 46011                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Rücken geblichen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
306 
Herzfelde, Wieland: Immergrün. Merkwürdige Erleb-
nisse und Erfahrungen eines fröhlichen Waisenkna-
ben. 1. Aufl. Berlin: Aufbau-Verlag, 1949. 254 S. 8°. 
Originalpappeinband. (= Aurora-Bücherei.) 
Best. Nr. 4569                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
307 
Herzfelde, Wieland - Leblond-Zola, Denise: Zola. 
Sein Leben, sein Werk, sein Kampf. Hrsg. und kom-
mentiert von F.C.Weiskopf. Mit zahlr. Abbildungen. 1.-
6. Tsd. Berlin: Malik-Verlag, 1932. 329 S., 16 Taf. 8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 46429                48,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. (Gittig 260.) Auf der letzte Seite signiert 
von Wieland Herzfelde. - Einband begriffen, Text mit Bleistiftan-
streichungen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
308 
Hesse, Hermann: Tessin. Betrachtungen, Gedichte 
und Aquarelle des Autors. Hrsg. und mit einem Nach-
wort versehen von Volker Michels. Mit zahlreichen 
Farbtafeln. 1. Aufl. Frankfurt am Main: Suhrkamp, 
1990. 342 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 

Best. Nr. 36239                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag etwas gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
309 
Höllerer, Walter: Alle Vögel alle. Eine Komödie in 
zwei Akten samt einem Bericht und Anmerkungen 
zum Theater. Mit 10, teils farbigen Abbildungen. 1. 
Aufl. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1978. 125 S. Gr.-8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 47000                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Beiliegend ein handschriftlich adressiertes und un-
terzeichnetes Einladungsbriefchen (zu einer Kunert-Lesung) v. Höl-
lerer. 
 

 
 
310 
Hofmannsthal, Hugo von: Christinas Heimreise. 
Komödie. Neue veränderte Ausgabe. Berlin: S. Fi-
scher, 1910. 159 S. Kl.-8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 46971                20,00 EUR 
Erste Ausgabe der Fass. (Wilpert/Gühring II, 44.) Der seltene Um-
schlag am Rücken berieben und mit geringen Fehlstellen; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
311 
Hofmannsthal, Hugo von: Der Turm. Ein Trauer-
spiel. 1.-3. Aufl. (= Tsd.) Berlin: S. Fischer, 1927. 150 
S. 8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46970                12,00 EUR 
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Erste Ausgabe der veränderten Fass. (Wilpert/Gühring II, 115.) 
Vorsatz vorn mit Nummer; sonst gut erhalten. 
 

 
 
312 
Hofmannsthal, Hugo von und Arthur Schnitzler: 
Briefwechsel. Hrsg. von Therese Nickl u. Heinrich 
Schnitzler. Frankfurt a.M.: S. Fischer, 1964. 411 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 41286                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag gegilbt; das hintere fliegende Vorsatz-
blatt minimal angeknickt; sonst gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Der Briefwechsel Arthur Schnitzlers mit Max Reinhardt und dessen 
Mitarbeitern. Hrsg. v. Renate Wagner. Mit Abbildungen. Saltzburg: 
Otto Müller, 1971. 145 S. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Gut er-
halten. 
 
313 
Holitscher, Arthur: Der Narrenbaedeker. Aufzeich-
nungen aus Paris u. London. Mit 15 Holzschnitten von 
Frans Masereel. 1.-4. Aufl. Berlin: S. Fischer, 1925. 
202 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45661                48,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 29.) Rücken gering bestoßen; 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
314 
Holz, Arno: Briefe. Eine Auswahl. Hrsg.: Anita Holz 
und Max Wagner. Einführung: Hans Heinrich Bor-
cherdt. Mit 13 Abbildungen u. 3 Faksimile-Beilagen. 
1.-4. Tsd. München: R. Piper & Co., 1948. 308 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 17914                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag mehrfach unterlegt; sonst gut erhalten. - 
Einzige Briefausgabe von Holz. - Briefe an Hermann Bahr, Wilhelm 
Bölsche, Otto Brahm, Richard Dehmel, Otto Erich Hartleben, Paul 
Lindau, Reinhard Piper, Richard Schaukal, Franz Servaes u.a. 
 

 
 
315 
Holz, Arno: Der erste Schultag. Berlin: J. H. W. Dietz 
Nachf., 1924. 54 S. 8°. Originalleinen mit Deckelillu-
stration v. Hertwig. 
Best. Nr. 46228                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 56.) Gut erhalten. 
 

 
 
316 
Hussel - Carroll, Lewis: Carrollogismen. Aus d. Engl., 
Einführung: Dieter H. Stündel. Mit zahlreichen Illustra-
tionen von Horst Hussel. 1. Aufl. Berlin: Friedenauer 
Presse, 1987. 23 S. Gr.-8°. Originalbroschur mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 39578                12,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 
317 
IB 0661 - Busch, Wilhelm: Hans Huckebein der Un-
glücksrabe. Nach der Handschrift im Städelschen 
Kunstinstitut Frankfurt am Main. 25 farbige Tafeln. 
Geleitwort von Edmund Schilling. 1. Aufl. Wiesbaden: 
Insel-Verlag, 1958. 5 S., 25 Taf. 8°. Originalpappein-
band mit Originalumschlag. (= Insel-Bücherei Nr. 
661.) 
Best. Nr. 31450                40,00 EUR 
(Kästner 661.) Bildumschlag. 
 

 
 
318 
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IB 0953 - Sagert, Horst: Bühnenbilden und Figurinen 
zu Jewgeni Schwarz` "Der Drache". 21 Farbtafeln. 
Nachwort von Lothar Lang. 1. Aufl. Leipzig: Insel-
Verlag, 1971. 43 S. kl. 8. Originalpappeinband. (= In-
sel-Bücherei Nr. 953.) 
Best. Nr. 26245                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Kästner 953. / Überzugspapier nach Jenne 495.) 
Mit kleiner Widmung von Lang für Verwandte. 
 

 
 
319 
Jahr, Christa -  Samowahrheiten. Aphorismen aus 
der Sowjetunion. Hrsg. von Stefan Kurella u. Michail 
Genin. Mit Illustrationen von Christa Jahr. 1. Aufl. Ber-
lin: Eulenspiegel-Verlag, 1982. 113 S. kl.-8°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 47197                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Beiliegend eine kleine Originalgraphik (Acrylstich), 
nicht signiert. 
 

 
 
320 
Jahresgabe der Offizin Andersen Nexö -  Ein kurz-
weilig Lesen vom Till Ulenspiegel. Mit den Holzschnit-
ten von 1573. Nachwort von Chr. Heinrich Kleukens. 
Leipzig: Offizin Andersen Nexö, 1971. 210 S. 9,5 x 
12,5 cm. Originalleinen im Originalschuber. 
Best. Nr. 46469                25,00 EUR 
Schuberkanten berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
321 
Jampolski, Boris: Kommunalka. Ein Moskauer Ro-
man. Aus dem Russ. von Erich Ahrndt. Leipzig: Re-

clam, 1991. 273 S., 1 Foto. 8°. Originalleinen mit 
Bauchbinde. 
Best. Nr. 46561                8,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
322 
Jarry, Alfred: Tage und Nächte. Roman eines Deser-
teurs. Aus dem Franz.: Eugen Helmlé. München: edi-
tion text + kritik, 1985. 189 S. 8°. Originalklappenbro-
schur. (= Frühe Texte der Moderne.) 
Best. Nr. 46628                10,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
323 
Jastram - Tersanszky, Jenö J.: Marci Kakuk im 
Glück. Aus d. Ungar.: Almos Csongár. Mit zweifarb. Ill. 
v. Inge Jastram. 1. Aufl. Berlin: Eulenspiegel Verlag, 
1968. 77 S. Kl.-8°. Illustrierter Originalpappeinband. 
Best. Nr. 10334                10,00 EUR 
Erste Ausgabe d. Illustr. Von der Künstlerin signiert. 
 

 
 
324 
Johnson, Uwe: "Wo ich her bin ..." Uwe Johnson in 
der D.D.R. Herausgegeben von Roland Berbig und 
Erdmut Wizisla. 1. Aufl. Berlin: Kontext-Verlag, 1993. 
422 S. 8°. Originalkartoneinband mit Deckelfoto. (= 
Edition Kontext.) 
Best. Nr. 23717                12,00 EUR 
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Erste Ausgabe. Broschureinband gering gegilbt; sonst gut erhalten. 
-  Texte von Johnson, Manfred Bierwisch, Günter Grass, Günter 
Kunert, Johannes Bobrowski, Helen Wolff, Bernd Neumann u.a. 
 

 
 
325 
Johnson, Uwe: Jahrestage. Aus dem Leben von Ge-
sine Cresspahl. 4 Bände (komplett). Frankfurt/M.: 
Suhrkamp, 1972 f. 1382 S. 8°. Originalleinen mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 43957                48,00 EUR 
Band 1. 16.-20. Tsd. 1972. Band 2. 10.-15. Tsd. 1972. Band 3. 1. 
Aufl. 1973. Band 4. 1. Aufl. 1983. Umschläge etwas gegilbt; wenige 
Seiten mit kleinem Eckenknick; sonst sehr gut erhalten. 
 
326 
Jünger, Ernst: Die Zwille. 1.-10. Tsd. Stuttgart: Ernst 
Klett, 1973. 329 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 35521                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 123.) Sehr gut erhalten. 
 

 
 
327 
Jünger, Friedrich Georg: Zwei Schwestern. Roman. 
München: Carl Hanser, 1956. 262 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46233                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 45.) Umschlag etwas berieben; 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
328 

Kästner, Erich: Werke. 9 Bände (komplett). Frank-
furt/M.: Büchergilde Gutenberg, 1999. 8°. Originallei-
nen im Schuber. 
Best. Nr. 46566                90,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 
329 
Kahlau - Zille, Heinrich: Berlin aus meiner Bildermap-
pe. Mit Versen von Heinz Kahlau. Hrsg. von Gerhard 
Flügge u. Margarete Köhler-Zille. 2. Aufl. Rudolstadt: 
Greifenverlag, 1972. 255 S. 4°. Originalleinen im 
Schuber. 
Best. Nr. 46215                24,00 EUR 
Mit einer Widmung von Heinz Kahlau für seine spätere Frau von 
"Kahlau und den Kahlhäusern". Schuber stark gegilbt; Einband mit 
kleinem Fleck; sonst gut erhalten. 
 

 
 
330 
Kahlau, Heinz: Fundsachen. Gedichte. Mit Illustr. von 
Roswitha Grüttner. 1. Aufl. Berlin u. Weimar:  Aufbau-
Verlag, 1984. 182 S. Kl. 8°. Illustrierter Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 3363                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung des Autors für eine Lektorin. 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
331 
Kant, Hermann: Der dritte Nagel. Erzählungen. 1. 
Aufl. Berlin: Rütten & Loening, 1981. 185 S. 8°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 7737                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. Vom Autor auf dem Titelblatt signiert und datiert: 
21. 4. 2005. Umschlagrücken geblichen; sonst gut erhalten. 
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332 
Kant, Hermann: Konvolut von 2 Widmungsexempla-
ren. . 1971 ff. 133 S. 
Best. Nr. 7794                24,00 EUR 
1. In Stockholm. Bilder: Lothar Reher. Berlin: Volk u. Welt,, 1971. 
126 S., 112 Abb. Gr.-8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste 
Ausgabe. Mit Widmung "Für Lilo + Ehrhard von H. Kant. In Berlin 
am 4. XII.71". Gut erhalten. /  
2. Eine Übertretung. Erzählungen. 1. Aufl. Berlin: Rütten & Loening, 
1975. 133 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausga-
be. Mit Widmung von Kant für einen Arzt: "Mit Herzensdank für 
freundliche Behandlung". Umschlag gegilbt; sonst gut erhalten. 
 
333 
Kant, Hermann: Konvolut von 2 Widmungsexempla-
ren. Roman. 93.-102. Tsd. Frankfurt/M.: Fischer Ta-
schenbuch Verlag, 1976. 316, 327 S. 8°. Originalbro-
schur. (= Fischer 931, 1630.) 
Best. Nr. 2607                20,00 EUR 
1. Die Aula. Roman. 93.-102. Tsd. 1976. Mit einer Widmung des 
Autors für eine Lektorin: "Mit Dank für `besseres Wissen`". Papier 
gegilbt; sonst gut erhalten. 
2.  Das Impressum. Roman. 1. Aufl. 1975. Mit Widmung des Autors 
für eine Lektorin: "... gelegentlich des Aufenthalts". Gut erhalten. 
 
334 
Keller, Gottfried: Werke in zehn Teilen. / Briefe. 
Hrsg, Einleitung von Max Zollinger, Heinz Amelung 
und Karl Polheim. 11 Teile in 6 Bänden. Berlin u.a.: 
Deutsches Verlagshaus Bong & Co., [1921]. 8°. Rot-
braune Originalleinenbände mit Goldprägung. 
Best. Nr. 36495                25,00 EUR 
Rücken minimal braunfleckig; sonst gut erhalten. 
 

 
 
335 
Kellermann, Bernhard: Ein Spaziergang in Japan. 
Mit einer Titelzeichnung von Karl Walser. 3. Aufl. Ber-
lin: Paul Cassirer, 1920. 272 S. Gr.-8°. Originalhalble-
der mit Wildlederrücken und Lederschildchen sowie 
floralem Buntpapierbezug. 
Best. Nr. 46225                10,00 EUR 
Ecken leicht berieben; die Vorsätze erneuert; sonst gut erhalten. 
 

 
 
336 
Kesten, Hermann: Dichter im Café. München: Desch, 
1960. 437 S., 16 Bildtafeln. 8°. Originalleinen mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 46226                13,00 EUR 
Titelblatt mit privater Widmung; sonst gut erhalten. 
 

 
 
337 
Kleine Malik-Bücherei. Unveränderte fotomechani-
scher Neudruck aller 20 Bände, 1924-1926 im Malik-
Verlag Berlin, von Wieland Herzfelde herausgegeben. 
1. Aufl. 20 Bände (komplett). Leipzig: Zentralantiqua-
riat, 1981. 8°. Originalpappeinbände im Originallei-
nenschuber. 
Best. Nr. 13323                98,00 EUR 
Aus der Bibliothek des Berliner Autors Walter Püschel, mit einer 
Widmung von Wieland Herzfeld, 1981. -  Band 1: Französische Re-
volutionslieder. Band 2: Der Bürgerspiegel. Band 3: Grosz und 
Herzfelde / Die Kunst. Band 4: Alexander Guidony, Dizzy. Band 5: 
Majakowsky, 150 Millionen. Band 6: A. Marty, In den Gefängnissen 
der Französischen Republik. Band 8: Albert Ehrenstein, China klagt 
an. Band 9: Victor Hugo, Die letzten Tage eines Verurteilten. Band 
10: Figner, Das Attentat auf den Zaren. Band 11: Herwegh, Was 
macht Deutschland? Band 12: Upton Sinclair, Die Hölle. Band 13: 
Boetie, Freiwillige Knechtschaft. Band 14: Georg Forster, Revoluti-
onsbriefe. Band 15: Ameringer, Unterm Sternenbanner. Band 16: 
Kersten, Fridericus und sein Volk. Band 17: Tschechische Lieder. 
Band 18: Upton Sinclair, Der Industriebaron. Band 19: Slang, Pan-
zerkreuzer Potemkin. Band 20: Maxim Gorki, Der 9. Januar. (Gut 
erhalten.) 
 
338 
Klemke -  Wirkend am Buche. Eine Freundesgabe 
der Firma Deutscher Buch-Export und -Import. Mit 5 
Zeichnungen von Werner Klemke. Leipziger: Deut-
scher Buch-Export und -Import, [1960]. 89 S. 8°. Ori-
ginalleinen mit Originalfolienumschlag im Schuber. 
Best. Nr. 40595                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Kunze 350.) Sehr gut erhalten. Auflage: 800 Ex-
emplare. Texte: Becher, Th. Mann, L. Frank, Brecht, A. Zweig, Ale-
xej Tolstoi, Robert Wolfgang Schnell (über Klemke) u.a. 
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339 
Kokoschka, Oskar: O Ewigkeit, du Donnerwort. 11 
Lithographien und die Vorzeichnungen zur Kantate 
von Johann Sebastian Bach. Mit ergänzendem Mate-
rial von Lothar Lang. 1. Aufl. Leipzig: Verlag Philipp 
Reclam jun., 1984. 62 S. 4°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46367                9,00 EUR 
Erste Ausgabe mit Ergänzungen. Umschlag gegilbt; sonst gut erhal-
ten. - Druck von Kokoschkas Bach-Kantante folgt dem Mappenwerk 
von 1914. Zusätzlich sind Skizzen und Studien aufgenommen. 
 

 
 
340 
Kraft, Gisela: Sintflut. Märchen und Träume. Mit Illu-
strationen von Matthias Gubig. 1. Aufl. Halle-Leipzig:  
Mitteldeutscher Verlag, 1990. 112 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. (= Kleine Edition.) 
Best. Nr. 23819                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit Widmung der Autorin: "Für Anna - eine Schultü-
te / für die Mutti - zum 1.9.90 / Gisela". Sehr gut erhalten. 
 

 
 
341 
Kuczynski, Jürgen: 1903. Ein normales Jahr im im-
perialistischen Deutschland. 1. Aufl. Berlin: Akademie-
Verlag, 1988. 287 S. 8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 8856                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer genial-minimalistischen Widmung des Au-
tors für seinen Sohn Peter: "P. von J." Gut erhalten. 
 

 
 
342 
Kunert, Günter: Der ungebetene Gast. Gedichte. 1. 
Aufl. Berlin u. Weimar: Aufbau-Verlag, 1965. 94 S. 8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 29454                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 12.) Gut erhalten. 
 

 
 
343 
Kunert, Günter: Die Schreie der Fledermäuse. Ge-
schichten, Gedichte, Aufsätze. Hrsg. von Dieter E. 
Zimmer. 1. Aufl. München und Wien: Carl Hanser, 
1979. 383 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47025                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 59.) Umschlag an einer Ecke 
unterlegt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
344 
Kurz, Hermann: Sämtliche Werke in zwölf Bänden. 
Hrsg., Einleitung von Hermann Fischer. Mit 3 Bildnis-
sen und einem Faksimile. 12 Bände in 3 (komplett). 
Leipzig: Max Hesse, [1904]. XXXVIII, 140, 191, 203, 
194 / 162, 168, 172, 160 / 204, 139, 146, 167 S. Kl.-
8°. Halbler der Zeit mit goldgeprägtem Rücken. 
Best. Nr. 47367                36,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Hagen 1.) Einband gering berieben; sonst gut er-
halten. 
 
345 
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Lec, Stanislaw Jerzy: Konvolut von 3 Aphorismen-
bänden. 1. Aufl. München: Carl Hanser, 1959. 59 S. 
Kl.-8°. Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 45567                16,00 EUR 
1. Lec, Stanislaw Jerzy: Unfrisierte Gedanken. Aphorismen. Aus 
dem Poln. von Karl Dedecius. Mit Bildern v. Herbert Pothorn. 1. 
Aufl. 1959. 59 S. Kl.-8°. Original engl. Broschur. 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. /  
2. Lec, Stanislaw Jerzy: Neue unfrisierte Gedanken. Aphorismen. 
Aus dem Poln. von Karl Dedecius. Mit Bildern v. Daniel Mróz. 8. 
Aufl. 1970. 64 S. Kl.-8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Gut 
erhalten. /  
3. Lec, Stanislaw Jerzy: Letzte unfrisierte Gedanken. Aphorismen. 
Aus dem Poln. von Karl Dedecius. Mit 5 Zeichnungen von Heinz 
Edelmann. 1. Aufl. 1968. 59 S. Kl.-8°. Originalklappenbroschur. Er-
ste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. 
 
346 
Leonow, Leonid: Gesammelte Prosa in Einzelaus-
gaben. A. d. Russ.: Hilde Angorowa, Harry Burck, 
Thomas Reschke u.a. Herausgegeben, Nachworte 
von Harry Burck. 1. Aufl. 7 Bände (komplett). Berlin: 
Kultur und Fortschritt/ Volk und Welt, 1965 ff. 8°. Ori-
ginalleinen. 
Best. Nr. 28630                38,00 EUR 
1965-1975. OHNE Umschläge. Gut erhalten.- Inhalt: 1. Die Dachse. 
Roman. / 2. Der Dieb. Roman. / 3. Professor Skuratewski. Roman. / 
4. Weg zum Ozean. Roman. / 5. Der russische Wald. / 6. Werk im 
Urwald. 
 
347 
Leporello-Buch -  Das Ausziehbett. Text von Wal-
demar Spender. Farbige Bilder von Karl-Heinz Ap-
pelmann. 2. Aufl. Halle: Postreiter-Verlag, 1987. [18] 
S. 9 x 8 cm. Originalleporello. 
Best. Nr. 46082                10,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
 
 

 
 
348 
Leporello-Buch -  Die lustige Grille. Mit farbigen Illu-
strationen von Dagmar Kunze. Text von Walter Krum-
bach. 1. Aufl. Halle/S.: Postreiter-Verlag, 1984. [18] S. 
9 x 8 cm. Originalleporello. 
Best. Nr. 46075                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
349 
Levi, Primo: Der Freund des Menschen. Erzählun-
gen. Aus dem Italien. v. Heinz Riedt und Barbara 
Kleiner. 1. Aufl. München und Wien: Carl Hanser, 
1989. 242 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag. (= Hansers Bibliothek der Erzähler.) 
Best. Nr. 45515                8,50 EUR 

Sehr gut erhalten. 
 

 
 
350 
Lewinger, Ernst - Fontane, Theodor: Cécile. Roman. 
Nachw.: Hans-Heinrich Reuter. Mit 40 Zeichnungen 
von Ernst Lewinger. 3. Aufl. Berlin: Verlag der Nation, 
1987. 247 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 9557                15,00 EUR 
Vorsatz mit einem Exlibris von Ernst Lewinger, Titelblatt von ihm si-
gniert. - Umschlag gering berieben; sonst gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Fontane, Theodor: Quitt. Nachw.: Hans-Heinrich Reuter. Mit 48 
Zeichnungen von Ernst Lewinger. 3. Aufl. Berlin: Verlag der Nation, 
1980. 340 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Gut erhalten. 
 
351 
Lichtenberg, Georg Christoph: Der Weg des Lieder-
lichen. The rake`s progress. Mit 8 Kupfern nach Ho-
garth. 1.-5. Tsd. Frankfurt/M.: Insel-Verlag, 1968. 130 
S. 8°. Originalpappeinband. (= Insel-Bücherei Nr. 
936.) 
Best. Nr. 46197                12,00 EUR 
(Kästner 936.) Rücken minimal geblichen; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
352 
Lichtenberg, Georg Christoph: Schriften und Briefe. 
Herausgegeben von Wolfgang Promies. 6 Bände 
(komplett). Frankfurt/M.: Zweitausendeins, 1967 ff. 
988, 1340 S. 8°. Originalleinen mit Umschlag. Dünn-
druck. 
Best. Nr. 25855                28,00 EUR 
Gut erhalten. Lizenzausgabe des Carl Hanser Verlags München. 
Band I und II: Sudelbücher I und II. Band III: Aufsätze, Entwürfe, 
Gedichte, Erklärungen der Hogarthschen Kupferstiche. Band IV: 
Briefe. Band V und VI: Kommentarbände. 
 
353 
Liebes- und andere Erklärungen. Schriftsteller über 
Schriftsteller. Hrsg.: Annie Voigtländer. Karikaturen v. 
Harald Kretzschmar. 1. Aufl. Berlin u. Weimar: Auf-
bau-Verlag, 1974. 419 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 7087                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Vom Illustrator Harlad Kretzschmar signiert. Gut er-
halten. - Mit Texten v. Irmtraud Morgner, Heinz Knobloch, Peter 
Hacks, Heinz Kahlau, Günter Kunert u.a. Mit Texten über Franz 
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Fühmann, Heiner Müller, Wulf Kirsten, Sarah Kirsch, Stephan 
Hermlin, Volker Braun, Günter de Bruyn u.a. 
 
354 
Loerke, Oskar: Der Bücherkarren. Besprechungen im 
Berliner Börsen-Courier 1920-1928. Unter Mitarbeit 
von Reinhard Tgahrt herausgegeben von Hermann 
Kasack. Heidelberg und Darmstadt: Lambert Schnei-
der, 1965. 447 S. Gr.-8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 46941                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 52.) Sehr gut erhalten. 
--- 

 
 
355 
Loest, Erich: Die Westmark fällt weiter. Roman. 46.-
48. Tsd. Halle/S.: Mitteldeutscher Verlag, 1954. 580 
S. 8°. Originalhalbleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 14241                32,00 EUR 
Aus der Bibliothek des Berliner Autors Walter Püschel, mit einer 
Widmung: "Meinem alten Walter Püschel zum Abschied / Erich 
Loest / 6. 7. 56". Umschlag mehrfach unterlegt; Rücken mit mattem 
Fleckchen; sonst gut erhalten. 
 
356 
Majakowski, Wladimir: Wladimir Majakowski Tragö-
die. Deutsche Fassung von Heiner Müller nach einer 
Übersetzung aus dem Russischen von Ginka Tscho-
lakowa. Mit Zeichnungen von Wladimir und David 
Burljuk. 1. Aufl. Berlin: Friedenauer Presse, 1985. 22 
S. Gr.-8°. Originalheft mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46567                8,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
357 
Mandelstam, Ossip: Das Rauschen der Zeit Ge-
sammelte "autobiographische" Prosa der 20er Jahre. 
Aus dem Russ.: Ralph Dutli. 1. Aufl. Zürich: Ammann, 
1985. 341 S., 1 Foto. 8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 46610                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
358 
Mann - Krüll, Marianne: Im Netz der Zauberer. Eine 
andere Geschichte der Familie Mann. Mit zahlr. Fotos. 
1. Aufl. Zürich: Arche, 1991. 473 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45786                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
359 
Mann, Erika: Briefe und Antworten. Band 1: 1922-
1950. Band 2: 1951-1969. Herausgegeben von Anna 
Zanco Prestel. 1. Aufl. München: Deutscher Taschen-
buchverlag (dtv), 1988. 294, 269 S. 8°. Originalbro-
schur. (= dtv 10864.) 
Best. Nr. 29119                9,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
360 
Mann, Erika und Klaus Mann: Escape to life. Deut-
sche Kultur im Exil. Herausgegeben, Nachwort von 
Heribert Hoven. Mit 17 Abbildungen. 1. Aufl. Mün-
chen: Edition Spangenberg, 1991. 421 S. 8°. Original-
leinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 28872                12,00 EUR 
Umschlag an einer Stelle minimal unterlegt; sonst sehr gut erhalten. 
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361 
Mann, Klaus: Briefe und Antworten. 1922-1949. Golo 
Mann: Erinnerung an meinen Bruder Klaus. Heraus-
gegeben von Martin Gregor-Dellin. 1. überarb. Neu-
ausgabe in einem Band. München: edition spangen-
berg im Ellermann Verlag, 1987. 823 S. 8°. Original-
leinen mit Originalumschlag im Schuber. 
Best. Nr. 29274                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Schuber oben mit Falte; sonst gut erhalten. Gut er-
halten. - Briefe von und an Max Brod, Lion Feuchtwanger, Bruno 
Frank, Hermann Hesse, Hermann Kesten, Walter Landauer, Erika 
Mann, Heinrich Mann, Katia Mann, Thomas Mann, René Schickele, 
Pamela Wedekind, Stefan Zweig u.a. 
 

 
 
362 
Mann, Klaus: Distinguished Visitors. Der amerikani-
sche Traum. Aus dem Amerik. v. Monika Gripenberg. 
Hrsg. und mit einem Nachw. von Heribert Hoven. Mit 
22 Abbildungen. München: Edition Spangenberg, 
1992. 373 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45785                16,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Klaus Mann: Die Heimsuchung des europäischen Geistes. The Or-
deal of the European Intellectuels. Ein literarisches Testament.  
Englisch - deutsch. Deutsche Fassung von Erika Mann. Nachwort 
v. Hans Stempel. Berlin: Transit, 1993. 78 S. Originalpappband. Er-
ste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
363 

Mann, Thomas: Die Betrogene. Erzählung. Frank-
furt/M.: S. Fischer, 1953. 126 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 11537                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 126. / Bürgin I, 95 a.) 
 

 
 
364 
Mann, Thomas: Herr und Hund. Ein Idyll, gelesen 
von Will Quadflieg. Hamburg: Deutsche Grammophon 
GmbH, 1984. 1 Langspielplatte. Originalcover. (= Lite-
ratur.) 
Best. Nr. 46952                10,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
365 
Mann, Thomas: Joseph und seine Brüder. Ausgabe 
in 2 Bänden (komplett). 11.-13. Tsd. Frankfurt/M.: S. 
Fischer, 1959. 1821 S. 8°. Originalleinen. (= Stock-
holmer Ausgabe.) 
Best. Nr. 9300                24,00 EUR 
Erster Band: Die Geschichten Jaakobs. Der junge Joseph. Zweiter 
Band: Joseph in Ägypten. Joseph, der Ernährer. 
 

 
 
366 
Mann, Thomas: Nachlese. Prosa 1951-1955. 1. Aufl. 
Frankfurt/M.: S. Fischer Verlag, 1956. 240 S. 8°. Ori-
ginalleinen. (= Stockholmer Gesamtausgabe.) 
Best. Nr. 46944                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 145. / Bürgin I, 110.) Gut erhal-
ten. 
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367 
Mann, Thomas: Neue Studien. 1.-11. Tsd. Stock-
holm: Bermann-Fischer, 1948. 185 S. 8°. Originallei-
nen. 
Best. Nr. 46943                15,00 EUR 
Erste Ausgabe.(Wilpert/Gühring II, 109. / Bürgin I, 81.) Rücken et-
was geblichen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
368 
Mann Borgese - Holzer, Kerstin: Elisabeth Mann 
Borgese. Ein Lebensportrait. Mit zahlreichen Fotos. 2. 
Aufl. Berlin: Kindler, 2001. 239 S. 8°. Originalpappein-
band mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 30900                9,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
369 
Mann, Erika -  Beteiligt euch, es geht um eure Erde. 
Erika Mann und ihr politisches Kabarett die "Pfeffer-
mühle" 1933 - 1937. Herausgegeben von Helga Kei-
ser-Hayne. 1. Aufl. München: Edition Spangenberg, 
1990. 158 S. 4°. Originalklappenbroschur. 
Best. Nr. 30767                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. Texte, Dokumente, Fotos mit Kom-
mentaren. 
 

 
 
370 
Mann, Klaus - Schaenzler, Nicole: Klaus Mann. Eine 
Biographie. Mit 25 Fotos. 1. Aufl. Frankfurt/Main und 
New York: Campus-Verlag, 1999. 464 S., 12 Taf. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45789                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
371 
Mann, Thomas - Bürgin, Hans: Das Werk Thomas 
Manns. Eine Bibliographie. Mitarbeit: Walter A. Reich-
art und Eric Neumann. 1. Aufl. Berlin: Akademie-
Verlag, 1959. 319 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 7311                32,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
372 
Mann, Thomas - Mendelssohn, Peter de: Der Zaube-
rer. 2 Bände (komplett). 1. Aufl. Frankfurt/M.: S. Fi-
scher, 1975 ff. 1184, 432 S. 8°. Originalleinen mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 45788                48,00 EUR 
Band 1. Der Zauberer. Das Leben des deutschen Schriftstellers 
Thomas Mann. Erster Teil. 1875-1918. / Band 2. Mendelssohn, Pe-
ter de: Der Zauberer. Das Leben des deutschen Schriftstellers 
Thomas Mann. Jahre der Schwebe: 1919 und 1933. Nachgelasse-
ne Kapitel. Gesamtregister. Herausgegeben von Albert von Schirn-
ding. 1992. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
373 
Marlitt, E.: Die zweite Frau. Roman in zwei Bänden. 
8. Aufl. Leipzig: Ernst Keil, ca. 1904. 284, 274 S. 8°. 
Originalhalbleder mit goldgeprägtem Rücken marmo-
riertem Überzugpapier und Schnitt. 
Best. Nr. 47216                22,00 EUR 
Vortitel mit kleiner alter Widmung (1904); Kanten minimal berieben; 
sonst gut erhalten. 
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374 
Matusche, Alfred: Dramen. Die Dorfstrasse. Der Re-
genwettermann. Das Lied meines Weges. Van Gogh. 
Kap der Unruhe. Mit einem Text von Armin Stolper. 1. 
Aufl. Berlin: Henschel, 1971. 215 S. 8°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 40362                42,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Komponisten Kurt Schwaen, 
mit seinem Exlibris von Werner Klemke - dem einzigen Exlibris, das 
von Klemke bekannt ist (vgl. R. Parkner in: Marginalien, H. 176, 
2004.) Bücher von Matusche sind sämtlich selten. Sehr gut erhal-
ten. 
 
375 
Matusche, Alfred: Dramen. Die Dorfstrasse. Der Re-
genwettermann. Das Lied meines Weges. Van Gogh. 
Kap der Unruhe. Mit einem Text von Armin Stolper. 1. 
Aufl. Berlin: Henschel, 1971. 215 S. 8°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 46017                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Einband gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
376 
Meichsner, Dieter: Die Studenten von Berlin. Roman. 
Frankfurt/M., Wien und Zürich: Büchergilde Guten-
berg, 2003. 488 S. 8°. Originalpappeinband mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46748                6,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 

377 
Morgner, Irmtraud: Gauklerlegende. Eine Spiel-
fraungeschichte. Mit 6 inszenierten Farbfotos v. Lo-
thar Reher. 1. Aufl. Berlin: Eulenspiegel Verlag, 1970. 
108 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 1357                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
378 
Moritz, Karl Philipp: Über die bildende Nachahmung 
des Schönen. Heidelberg: Richard Weißbach, 1924. 
69 S. Kl.-8°. Originalpappeinband mit mamoriertem 
Deckelüberzug. 
Best. Nr. 47120                30,00 EUR 
Gut erhalten. - Den Neudruck "überwachte" G. A. E. Bogeng. 
 

 
 
380 
Münchner Lesebogen. Herausgegeben von Walter 
Schmidkunz. 1. Aufl. 19 Hefte. München: Münchner 
Buchverlag, 1920 ff. 8°. Originalhefte mit Umschlagil-
lustrationen. 
Best. Nr. 29050                19,00 EUR 
ca. 1920-1945. - Nr. 14. Gottfried Keller: Das Tanzlegendchen. 15 
S. / Nr. 24. Sedan. Briefberichte Bismarcks, Moltkes, Roons. 32 S. / 
Nr. 25. Georg Christoph Lichtenberg: Von Menschenart und Men-
schenunart. 15 S. / Nr. 26. Der alte Blücher schreibt aus dem Feld. 
16 S. / Nr. 29. Arthur Schopenhauer: Die wahren Güter des Lebens. 
/ Nr. 35. Novalis: Hymnen an die Nacht. 13 S. /  Nr. 58. Matthias 
Claudius: Ernst und Kurzweil. 15 S. /  Nr.  79. Justinus Kerner: Lu-
stige Klecksographien. 20 S. /  Nr.  87. Goethe-Anekdoten. Erzählt 
von August Straub. / Nr. 105. Schiller: Über das Schöne. 31 S. /  Nr. 
110. Das Schönste von Clemens Brentano. 15 S. /  Nr. 111. Ludwig 
Steub: Die alte Trompete in Es. 31 S. /  Nr. 113. Logau: Deutsche 
Reimsprüche. 15 S. /  Nr. 114. Wieland: Von der Cyklopen-
Philisophie und der Kunst zu leben. 19 S. /  Nr. 117. Kurt Arnold 
Findeisen: Wenn Weihnachten ist ... 31 S. /  Nr. 119. Deutsche 
Blumensagen. Von goldenen Schlüsseln und blühenden Becher. / 
Nr. 125. Gertrud Koehler: Der alte Raritätenladen. Mit Scheren-
schnitten von Irmgard von Freyberg. 23 S. /  Nr. 134. Florian Seidl: 
Helige Heimat. Mit Scherenschnitten von Irmgard von Freyberg. 15 
S. / Nr. 143. Jeremias Gotthelf: Der Besenbinder von Rychiswyl. Mit 
Holzschnitte von Ludwig Richter. 31 S. (Gut erhalten.) 
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381 
Neruda, Pablo: Ich bekenne, ich habe gelebt. Memoi-
ren. Deutsch u. mit einem Nachwort von Curt Meyer-
Clason. Frankfurt/M.: Luchterhand-Literaturverl., 
1989. 471 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
(= Bibliothek Luchterhand.) 
Best. Nr. 46579                12,00 EUR 
Ausgabe von 1989. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
382 
Neumann, Robert: Gesammelte Werke in Einzelaus-
gaben - 2 Bände. München: Kurt Desch, 1965 ff. 311, 
607 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 45809                18,00 EUR 
1. Der Tatbestand oder Der gute Glaube der Deutschen. Roman. 1. 
Aufl. 1965. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 49.) Rücken leicht 
geblichen; sonst gut erhalten. /  
2. Vielleicht das Heitere. Tagebuch aus einem andern Jahr. 1. Aufl. 
1968. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 53.) Gut erhalten. 
 

 
 
383 
Noll, Hans: Berliner Scharade. 1. Aufl. Hamburg: 
Hoffmann und Campe, 1987. 383 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46938                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Noll "über die Mauer rüber ..." - 

Schlüsselroman vor dem Hintergrund des geteilten Berlins vom 
Sohn Dieter Nolls und Schwiegersohns von Werner Klemke. Heute 
Chaim Noll. 
 
384 
Olden, Balder: Kilimandscharo. Ein Roman aus 
Deutsch-Ost. 1.-5. Tsd. Berlin: Gyldendalscher Ver-
lag, 1922. 243 S. 8°. Originalhalbleinen mit zweifarbi-
ger Deckelillustration. 
Best. Nr. 46220                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Vorsatz vorn erneuert; sonst gut erhalten. 
 

 
 
385 
Onetti, Juan Carlos: Leichensammler. Roman. Aus 
d. Span. und mit einem Nachwort von Anneliese Bo-
tond. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1988. 278 S. 
8°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= Bi-
bliothek Suhrkamp Bd. 938.) 
Best. Nr. 46779                8,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
386 
Otten, Karl: Die Reise durch Albanien und andere 
Prosa. Hrsg. von Ellen Otten u. Hermann Ruch. Vor-
bemerkung v. Paul Raabe. Nachwort v. Hermann 
Ruch. Zürich: Arche, 1989. 193 S. 8°. Originalbro-
schur. (= Arche-Editionen des Expressionismus.) 
Best. Nr. 45533                7,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
387 
Paryla - Deutsch-Schreiner, Evelyn: Karl Paryla. Ein 
Unbeherrschter. Vorwort von Otto Schenk. Mit 70 Ab-
bildungen. 1. Aufl. Salzburg: Müller, 1992. 202 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45804                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
388 
Pirandello, Luigi: Dramen. Erster und zweiter Band. 
2 Bände (komplett). München: Langen Müller, 1963. 
343, 323 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 45797                22,00 EUR 
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Erste deutsche Ausgabe. Der zweite Band gegilbt; sonst gut erhal-
ten. Band I: So ist es, wie es Ihnen scheint. Die Narrenkappe. Das 
Vergnügen, anständig zu sein. Sechs Personen suchen einen Au-
tor. Heinrich der Vierte. Band II: Professor Toti. Wie damals, besser 
als damals. Die Nackten kleiden. Jeder auf seine Weise. 
 

 
 
389 
Plievier, Theodor: Berlin. Roman. München: Kurt 
Desch, 1954. 605 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 21897                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 47.) Sehr gut erhalten. 
 

 
 
390 
Plievier, Theodor: Der Seefahrer Wenzel und die 
Töchter der Casa Isluga. Zürich: Büchergilde Guten-
berg, 1951. 248 S. 8°. Originalleinen mit Deckelillu-
stration. 
Best. Nr. 46221                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 45.) Einbandrücken und -kanten 
geblichen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
391 
Pludra, Benno: Die Reise nach Sundevit. Mit Illustra-
tionen von Hans Baltzer. 1. Aufl. Berlin: Kinderbuch-
verlag, 1965. 78 S. Gr.-8°. Originalpappeinband mit 
Deckelillustration. 
Best. Nr. 25783                26,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
392 
Polgar, Alfred: Konvolut von 2 Erstausgaben in ähn-
licher Gestaltung. Hamburg: Rowohlt, 1953 ff. 199, 
424 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46219                18,00 EUR 
Standpunkte. 1.-5. Tsd. Hamburg: Rowohlt, 1953. Erste Ausgabe. 
(Wilpert/Gühring II, 40.) Gut erhalten. / 2. Ja und nein. Darstellun-
gen von Darstellungen. Hrsg. v. Wolfgang Drews. 1. Aufl. Hamburg: 
Rowohlt, 1956. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 42.) Gut erhal-
ten. 
 

 
 
393 
Proust, Marcel: Auf der Suche nach der verlorenen 
Zeit. Aus dem Franz. von Eva Rechel-Mertens. Einlei-
tung von Manfred Naumann. 1. Aufl. 7 Bände (kom-
plett). Berlin: Rütten & Loening, 1975. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 37589                90,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
394 
Puschkin, Alexander: Werke in 4 Bänden. Aus dem 
Russ., Hrsg. v. Johannes von Guenther. 4 Bände 
(komplett). 2. Aufl. Berlin: Aufbau-Verlag, 1952. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47518                24,00 EUR 
Umschläge an wenigen Stellen abgerieben; Vorsatz mit Besitz-
stempelchen; sonst gut erhalten. -  
1. Band: Gedichte, Lieder, Märchen. 2. Band: Verserzählungen. 3. 
Band: Romane und Novellen. 4. Band: Theater und kleine Prosa. 
 
395 
Puschkin, Alexander Sergejewitsch: Gesammelte 
Werke in sechs Bänden. Aus dem Russ. Herausge-
geben von Harald Raab. 3.-6. Aufl. 1985-1985. / 6 
Bände. Berlin u. Weimar: Aufbau-Verlag, 1984 f. Ins-
ges. 3072 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 6793                120,00 EUR 
Band 1. Gedichte. Band 2: Poeme und Märchen. Band 3. Eugen 
Onegin. Dramen. Band 4: Romane und Novellen. Band 5. Romane 
und Novellen. Band 6: Briefe. - Ein Umschalg mit kleinem Einriß 
und gering gegilbt, sonst sehr gut erhalten. Dabei: 5 Zeitungsaus-
schnitte zu Puschkin. 
 
396 
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Raphael, Max: Lebens-Erinnerungen. Briefe, Tage-
bücher, Skizzen, Essays. Frankfurt am Main und New 
York : Edition Qumran im Campus-Verlag, 1985. 421 
S., mit Abb. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46239                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des rumäniendeutschen Schrift-
stellers Paul Schuster, mit schlichtem Exlibris auf dem Titelblatt. 
Umschlagrücken minimal geblichen. - Aus dem Nachlaß des 
Kunstwissenschaftlers Raphael (1889-1952.) 
 

 
 
397 
Rathenow, Lutz: Eine Ameise spaziert. Text von Lutz 
Rathenow, farbige Illustrationen von Lothar Otto. 1. 
Aufl. Halle: Postreiter-Verlag, [1990]. 12 S. 16 x 22 
cm. Originalpappeinband, Hartpappbilderbuch. 
Best. Nr. 46841                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Vom Autor Lutz Rathenow auf dem hinteren Deckel 
signiert und datiert, 2011. 
 

 
 
398 
Reich-Ranicki, Marcel: Die Anwälte der Literatur. 
Stuttgart: Deutsche Verlags-Anstalt, 1994. 360 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45802                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Aufsätze über Lessing, Friedrich Ni-
colai, Goethe, Friedrich Schlegel, Ludwig Börne, Heinrich Heine, 
Theodor Fontane, Alfred Kerr, Moritz Heimann, Alfred Polgar, Tho-
mas Mann, Siegried Jacobsohn, Kurz Tucholsky, Walter Benjamin, 
Friedrich Sieburg, Robert Minder, Hans Mayer, Golo Mann, Fried-
rich Luft, Hilde Spiel, Walter Jens, Martin Walser und Joachim Kai-
ser. 
 

 

 
399 
Reich-Ranicki, Marcel -  Romane von gestern - heu-
te gelesen. Hrsg. v. Marcel Reich-Ranicki. 3 Bände 
(komplett). Frankfurt/M.:S. Fischer, 1989 f. XIV, 269, 
XV, 381, XIII, 351 S. 8°. Originalpappeinband mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 45812                32,00 EUR 
Erste Ausgabe. Zwei Umschläge an den Kanten leicht unterlegt; 
sonst gut erhalten. - Band 1. 1900-1918. (1989). Band 2. 1918-
1933. (1989). Band 3. 1933-1945. (1990). Beiträge von Siegfried 
Lenz über Th. Mann: Buddenbrooks; Peter Härtling über Franzos: 
Der Pojaz; Ulrich Weinzierl über Salten: Josefine Mutzenbacher; 
Walter Jens über Musil: Die Verwirrungen des Zöglings Törless; 
Horst Bienek über Kubin: Andere Seite; Wolfgang Koeppen über 
Th. Mann: Der Tod in Venedig; Günter Kunert über Meyrink: Der 
Golem; Rolf Schneider über H. Mann: Der Untertan; Hermann Bur-
ger über Kafka: Der Prozeß; Peter von Matt über Kafka: Amerika; 
Sibylle Wirsing über Kästner: Emil und die Detektive; Günter Blök-
ker über Erich Maria Remarque: Im Westen nichts Neues; Harald 
Hartung über Roth: Hiob, Hilde Spiel über Kästner: Fabian; Walter 
Hinck über Brecht: Der Dreigroschenroman; Siegfried Lenz über 
Canetti: Die Blendung; Rolf Schneider über Klaus Mann: Vulkan; 
Günter Kunert über Franz Jung: Hausierer; Kuenrt über Tucholsky: 
Schloß Gripsholm; Walter Hinderer über Broch: Tod des Vergil; 
Hans Christoph Buch über Werfel: Die vierzig Tage des Musa 
Dagh; Walter Hinck über Wolf unter Wölfen; Gert Ueding über 
Feuchtwanger: Exil. Rolf Schneider über Ernst Weiß: Der Augen-
zeuge; Eckhard Heftrich über Musil: Der Mann ohne Eigenschaften; 
Peter von Matt über Seghers: Transit; Kunert über Plievier: Stalin-
grad u.a. 
 

 
 
400 
Remarque, Erich Maria: Zeit zu leben und Zeit zu 
sterben. Roman. 1. Aufl. Köln und Berlin: Kiepenheuer 
& Witsch, 1954. 397 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 30259                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 13.) Rückenschildchen minimal 
berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
401 
Rife, Patricia: Lise Meitner. Ein Leben für die Wis-
senschaft. Dt. von Peter Jacobs. Mit zahlr. Fotos. 1. 
Aufl. Hildesheim: Claassen, 1990. 350 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45791                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
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402 
Robbe-Grillet, Alain: Argumente für einen neuen 
Roman. Essays. Aus d. Franz. von Marie-Simone Mo-
rel, Helmut Scheffel u.a. 1. Aufl. München: Carl Han-
ser, 1965. 121 S. 8°. Originalleinen mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 45652                22,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Zur Theorie des "Nouveau Roman". 
 
403 
Robbe-Grillet, Alain: Konvolut von 2 Titeln. Frankfurt 
am Main: Suhrkamp, 1986 ff. 214, 255 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45666                15,00 EUR 
1. Der wiederkehrende Spiegel. Aus d. Franz. von Andrea Spingler 
1. Aufl. 1986.  ISBN 3-518-03094-9. Erste deutsche Ausgabe. Sehr 
gut erhalten. /  
2. Angelique oder Die Verzauberung. Aus d. Franz. von Andrea 
Spingler 1. Aufl. 1989. ISBN 3-518-40203-X. Erste deutsche Aus-
gabe. Einband minimal bestoßen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
404 
Robbe-Grillet, Alain: Konvolut von 3 Romanen. 
München: Hanser, 1966 ff. 
Best. Nr. 45651                16,00 EUR 
1. Projekt für eine Revolution in New York. Roman. Aus d. Franz. 
von Rolf und Hedda Soellner. 1. Aufl. 1971. 232 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. Sehr gut erhalten. /  
2. Ansichten einer Geisterstadt. Roman. Aus d. Franz. von Hans-
Horst Henschen. 1. Aufl. 1977. 161 S. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten.  
3. Die blaue Villa in Kongkong. Roman. Aus d. Franz. von Rolf und 
Hedda Soellner. 2. Aufl. 1966. 189 S. 8°. Originalbroschur. Einband 
gegilbt; sonst gut erhalten. 
 
405 
Roblès, Emmanuel: Plaidoyer pour un rebelle suivi 
de Mer libre. Théatre. 1. Aufl. Paris: Éditions du Seuil, 
1965. 205 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 12529                25,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung des Autors für die Berliner 
Schriftsteller und Übersetzer Kurt und Jeanne Stern, die in Frank-
reich im Exil waren: "A Kurt et Jeanne Stern ces / plaidoyers pour / 
les hommes, / en souvenir de la / fraternelle uncontre de / Berlin et 
Weimar, au printemps 1965 / et avec la fidele amitié /  de Roblès". - 

Initialen des Vorbesitzers in den letzten Seiten und hinteren Deckel 
eingedruckt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
406 
Rössing - Zimmermann, Wilhelm: Der deutsche Bau-
ernkrieg. Bearbeitet von Gottfried Falkner. Mit 85 
Holzschnitten von Karl Rössing. Graz, Wien, Leipzig, 
Berlin: Verlag "Das Bergland-Buch" Deutsche Ver-
eins-Druckerei AG, 1933. 763 S. Gr.-8°. Originallei-
nen. 
Best. Nr. 46467                18,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Gut erhalten. 
 
407 
Roth, Joseph: Hiob. Roman eines einfachen Man-
nes. 1.-10. Tsd. Berlin: Gustav Kiepenheuer, 1930. 
179 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 17463                125,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 9.) Gut erhalten. 
 

 
 
408 
Rozewicz, Tadeusz: Vorbereitungen zur Dichterle-
sung. Ein polemisches Lesebuch. Hrsg., übers. u. mit 
einem Nachw. versehen von Peter Lachmann. 1. Aufl. 
München, Wien: Carl Hanser, 1979. 275 S. 8°. Origi-
nal engl. Broschur. 
Best. Nr. 46085                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Rózewicz, Tadeusz: Der Tod in der alten Dekoration. Erzählung. 1. 
Aufl. München, Wien: Carl Hanser, 1973. 137 S. 8°. Originalbro-
schur. Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. 
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409 
Samjatin, Jewgeni: Ausgewählte Werke in vier Bän-
den. Aus d. Russischen v. Barbara Heitkam u. Inge-
borg Schröder. Hrsg., Nachwort von Karlheinz Kas-
per. Leipzig und Weimar: Gustav Kiepenheuer, 1991. 
253, 250, 243, 212 S. 8°. Originalbroschur im Schu-
ber. 
Best. Nr. 46572                30,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Band I: Frühe Erzählungen. Band II: Erzählungen 
1917-1928. Band III: Wir. Roman. Band IV: Aufsätze. Autobiogra-
phie. Brief an Stalin. 
 

 
 
410 
Sarraute, Nathalie: Konvolut von 7 Titeln. Aus dem 
Franz.: Erika und Elmar Tophoven. 1. Aufl. Köln: Kie-
penheuer & Witsch, 1978 ff. 237, 168, 107, 226, 197, 
175, 140 S. 8°. 
Best. Nr. 45755                56,00 EUR 
1. Zwischen Leben und Tod. Roman. 1. Aufl. 1969. / 2. "sagen die 
Dummköpfe". Roman. 1. Aufl. 1978. / 3. Der Wortgebrauch. 1. Aufl. 
1984. / 4. Du liebst dich nicht. Roman. 1. Aufl. 1992. / 5. Die golde-
nen Früchte. Roman. 1. Aufl. 1993. / 6. Hier. 1. Aufl. 1997. / 7. Auf-
machen. 1. Aufl. 2000. 
 

 
 
411 
Sarraute, Nathalie: Tropismen. Aus dem Franz.: Max 
Hölzer. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1972. 64 S. 
8°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= Bi-
bliothek Suhrkamp 341.) 
Best. Nr. 3150                9,00 EUR 

Kaschierfolie an einer Ecke gering gelöst; sonst gut erhalten. 
 
412 
Sarraute, Nathalie: Zwischen Leben und Tod. Ro-
man. Aus dem Franz.: Elmar Tophoven. 1. Aufl. Köln: 
Kiepenheuer & Witsch, 1969. 238 S. 8°. Originalbro-
schur. (= Pocket 6.) 
Best. Nr. 3151                9,50 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
413 
Schickele, René: Meine Freundin Lo. Eine Geschich-
te aus Paris. 1.-5. Tsd. Berlin: Ernst Rowohlt, 1931. 
187 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46198                18,00 EUR 
Erste Ausgabe der erw. Fass. (Wilpert/Gühring II, 40.) Gut erhalten. 
 

 
 
414 
Schickele, René: Symphonie für Jazz. Roman. 1.-8. 
Aufl. (= Tsd.) Berlin: S. Fischer, 1929. 356 S. 8°. Ori-
ginalleinen mit Deckelvignette. 
Best. Nr. 46186                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 37.) Einband leicht begriffen; 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
415 
Schlegel, Friedrich und Novalis: Biographie einer 
Romantikerfreundschaft in ihren Briefen. Auf Grund 
neuer Briefe Schlegels hrsg. von Max Preitz. Mit 6 
Faksimiles und 2 Porträts. Darmstadt: Wissenschaftli-
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che Buchgesellschaft, 1957. 271 S., 8 Taf. 8°. Origi-
nalleinen. 
Best. Nr. 46771                15,00 EUR 
Vortitel mit kleiner privater Widmung; sonst gut erhalten. 
 
416 
Schmeltzl, Wolffgang: Ein Lobspruch der Hochlöbli-
chen weitberümbten Khünigklichen Stat Wien in 
Osterreich wölche wider den Tyrannen und Erbfeindt 
Christi nit die wenigist ist, sondern die höchst Haupt-
befestigung der Christenhait ist, Rö. Khü. May etc. 
unserm aller genedigisten Herrn zu Ehren beschriben, 
durch Wolffgang Schmeltzl, Schulmaister zun Schot-
ten, und Burger daselbst im 1548 Jar. Zu dem dirtten 
Mal ubersehen und gebessert. Mit 2 Wappen auf dem 
Titelblatt. Wienn in Osterreich: Mattheum Kuppitsch, 
1849. 76 S. 8°. Broschur mit Buntpapierüberzug. 
Best. Nr. 23323                18,00 EUR 
Neu eingebunden, gut erhalten. - Loblied auf Wien, gedichtet damit 
die Bürger erkennen, "in was Rosengarten, lust und Paradeyß uns 
der Almechtig Gott für ander Nationen und Lande gesetzt ..." 
 

 
 
417 
Schulze, Ingo: Neue Leben. Die Jugend Enrico Tür-
mers in Briefen und Prosa. 1. Aufl. Berlin, Berlin-Verl., 
2005. 789 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 32498                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Schulze. 
 
418 
Schulz-Semrau, Elisabeth: Wer gibt uns die Träume 
zurück. Schicksal Ostpreußen. München: Langen Mül-
ler, 1995. 284 S. 8°. Originalpappeinband mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46431                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung für eine Lektorin: "Selbst ein 
Vogel kann nicht ohne Heimat leben ..." Gut erhalten. 
 

 
 
419 
Seewald, Richard: Die rollende Kugel. Ein Roman. 1. 
Aufl. Köln: Jakob Hegner, 1957. 223 S. 8°. Originallei-
nen. 
Best. Nr. 40760                9,50 EUR 

Erste Ausgabe. Einband minimal braunfleckig; sonst gut erhalten. - 
Mit einmoniertem faksimiliertem Widmungsblatt von Jakob Hegner, 
offenbar für Freunde des Hauses: "die `Kugel` rollt weiter, Gott sei 
Dank". 
 
420 
Seghers, Anna: Aufstand der Fischer von St Barbara 
Mit sechs Lithographien von Nuria Quevedo-Mund. 
Leipzig: Gustav Kiepenheuer, 1981. 115 S. Gr.-8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46261                9,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Gut erhalten. 
 

 
 
421 
Shakespeare, William: Sämtliche Werke in drei Bän-
den. Aus dem Engl.: Schlegel, Tieck u.a. Herausge-
geben, Einleitung von Anselm Schlösser. 1. Aufl. Ber-
lin: Aufbau-Verlag, 1956. 913, 1276, 1055 S. 8°. 
Best. Nr. 23041                24,00 EUR 
Originalhalbleder. Gestaltung von Karl Gossow. Gut erhalten. 
 
422 
Sillitoe, Alan: Die Einsamkeit des Langstreckenläu-
fers und andere Erzählungen. Aus dem Engl. von 
Günther Klotz u. Hedwig Jolenberg. 1.-3. Tsd. Zürich: 
Diogenes-Verlag, 1967. 284 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 45711                25,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Umschlag etwas berieben; sonst gut er-
halten. 
 

 
 
423 
Sinti und Roma -  Zigeuner heute. Verfolgung und 
Diskriminierung in der BRD. Eine Anklageschrift. 
Hrsg. v. Anita Geigges u. Bernhard W. Wette. Vorwort 
von Eugen Kogon. Mit zahlreichen Fotos. 1. Aufl. 
Bornheim-Merten: Lamuv-Verlag, 1979. 475 S. 8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 46918                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Wolfdietrich 
Schnurre, mit einer Widmung von den Herausgebern. 
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424 
Sinti und Roma - Stojka, Ceija: Reisende auf dieser 
Welt. Aus dem Leben einer Roma-Zigeunerin. Hrsg. 
von Karin Berger. Mit Fotos. Wien: Picus-Verlag, 
1992. 175 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 46092                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Titelblatt mit Besitzaufkleber eines Roma. 
 
425 
Storm, Theodor: Sämtliche Werke. Herausgegeben 
von Dr. Friedrich Düsel. Einleitung von Thomas Mann. 
2 Bände (komplett). Berlin: Th. Knaur, 1930. 907, 910 
S. 8°. Blaue Originalganzlederbände mit goldgepräg-
ter Deckelvignette und Goldschnitt. 
Best. Nr. 32251                15,00 EUR 
Erstdruck Th. Mann (Potempa G 462, 2.) Gut erhalten. 
 

 
 
426 
Strittmatter -  Erwin Strittmatter liest aus "Der La-
den". Tonregie von Karl Hans Rockstedt. Berlin: Deut-
sche Schallplatte, 1987. 1 Langspielplatte. Originalco-
ver. (= Litera.) 
Best. Nr. 27435                20,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
427 
Tempo. Die Dokumentation. Mit zahlr. Fotos und dem 
Faksimilie der kompletten Anthologie. Weilerswist: 
Landpresse, 2003. 123 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46848                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Neuwertig. Dokumenation zur Entstehung des 
"schnellsten Buches der Welt" am 23. April 2003, dem Welttag des 
Buches, veranstaltet von der Stiftung Lesen. Rund 40 Atuoren er-
hielten am Morgen das Thema "Tempo" telefonisch durchgesagt, 
schrieben ihre Texte, die zu einer Anthologie zusammgenfaßt, lek-
toriert, gesetzt und gedruckt wurden und noch am gleichen Abend 
ausgeliefert wurden. Autoren: F. W. Bernstein, Tanja Dückers, John 
von Düffel, Alban Nikolai Herbst, Steffen Kopetzky, Günter Kunert, 
Lutz Rathenow, Burkhard Spinnen, Michael Wildenhain u.a. 
 

 
 
428 
Thürk, Harry: Der Narr und das schwarzhaarige 
Mädchen. 1. Aufl. Weimar: Volksverlag, 1958. 292 S. 
8°. Originalhalbleinen mit Originalumschlag von Wer-
ner Klemke. 
Best. Nr. 24334                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
429 
Ticha - Kirsch, Rainer: Heute ist verkehrte Welt. Bil-
derbuch. Illustriert von Hans Ticha. 1. Aufl. Berlin: 
Verlag Junge Welt, 1983. 12 S. 4°. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 45685                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Eine Ecke berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
430 
Ticha - Kohrt, Wolfgang: All die schönen Jahre. Tod-
ernste Geschichten. Mit zahlr. Illustrationen von Hans 
Ticha. 1. Aufl. Berlin: Verlag Das Neue Berlin, 1991. 
174 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45681                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
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431 
Ticha, Hans: Das ist der hölzerne Mann. Illustratio-
nen von Hans Ticha. 1. Aufl. Halle: Postreiter-Verlag, 
[1986]. [18] S. 9 x 8,5 cm. Originalleporello mit 18 far-
bigen Bildern. 
Best. Nr. 40146                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Ticha-Werkverzeichnis A 51.) Sehr gut erhalten. 
 
432 
Ticha, Hans: Rab, Rab, schäm dich. Illustrationen 
zum Kindervers von Hans Ticha. 1. Aufl. Halle: 
Postreiter-Verlag, [1987]. [18] S. 9 x 8,5 cm. Original-
leporello mit 18 farbigen Bildern. 
Best. Nr. 40145                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Ticha-Werkverzeichnis A 60.) 
 

 
 
433 
Ticha, Hans -  Die Windrose. Anekdoten der Weltlite-
ratur. Herausgegeben von Achim Roscher. Mit Feder-
zeichnungen von Hans Ticha. 1. Aufl. Berlin: Verlag 
der Nation, 1985. 498 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 7289                24,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Aus der Sammlung eines Berliner Bibli-
ophilen, mit seinem Exlibris von Hans Ticha, einem signierten Ori-
ginalholzschnitt. 
 

 
 
434 
Ticha, Hans - Graf, Oskar Maria: Raskolnikow auf 
dem Lande. Kalendergeschichten. Mit 48 Federzeich-

nungen v. Hans Ticha. 2. Aufl. Berlin u. Weimar: Auf-
bau-Verlag, 1985. 600 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 2721                24,00 EUR 
Aus der Sammlung eines Berliner Bibliophilen, mit seinem Exlibris 
von Hans Ticha, einem signierten Originalholzschnitt. Gut erhalten. 
 

 
 
435 
Ticha, Hans - Müller, Hans-Peter: Von Adam bis Zar 
und Zimmermann. Musiker in Anekdoten und Bege-
benheiten. Mit Illustrationen von Hans Ticha. 4. Aufl. 
Berlin: Verlag Neue Musik, 1983. 224 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 14096                20,00 EUR 
Aus der Sammlung eines Berliner Bibliophilen, mit seinem Exlibris 
von Hans Ticha, einem signierten Originalholzschnitt, Vortitel zu-
sätzlich signiert. 
 

 
 
436 
Tolstoi, Leo: Der Leinwandmesser und andere Er-
zählungen. Aus dem Russ. v. Arthur Luther, Erich 
Müller und August Scholz. Berlin: Malik-Verlag, 1928. 
553 S. 8°. Blauer Originalleinenband mit Goldprä-
gung. (= Gesamtausgabe des dichterischen Werkes. 
Band XI.) 
Best. Nr. 46327                14,00 EUR 
Schnitt gering braunfleckig; sonst gut erhalten. 
 

 
 
437 
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Tolstoi, Leo: Gesamtausgabe des dichterischen 
Werkes. 5 Bände. Berlin: Malik-Verlag, 1928. 8°. Ori-
ginalleinen mit Goldprägung. 
Best. Nr. 23399                60,00 EUR 
Band VIII. Kindheit. Knabenjahre. Jugendzeit. Einband an zwei Ek-
ken minimal berieben; sonst gut erhalten. / 
Band IX. Der Überfall. Sehr gut erhalten. /  
Band X. Der Schneesturm. Gut erhalten. /  
Band XI. Der Leinwandmesser. Gut erhalten. /  
Band XIII: Herr und Knecht. 1. Aufl. 1928. Gut erhalten. 
 
438 
Traven, B.: Die Brücke im Dschungel. Berlin: Bücher-
gilde Gutenberg, 1929. 192 S. Gr.-8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 19672                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 10.) 
 

 
 
439 
Traven, B.: Die weiße Rose. Berlin: Büchergilde Gu-
tenberg, 1929. 206 S. Gr.-8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 646                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 11.) 
 

 
 
440 
Traven, B.: Land des Frühlings. Mit Fotos von B. Tra-
ven. Gestaltung von Curt Reibetanz. Erstausgabe 
Berlin: Büchergilde Gutenberg, 1928. 429 S., 64 Foto-
taf. Gr.-8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46204                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 8.) Gut erhalten. - Beiliegend 2 
Nachrufe auf Traven. 
 

 

 
441 
Tucholsky, Kurt: Konvolut von 4 dokumentarischen 
Büchern. 1962 ff. 
Best. Nr. 7520                36,00 EUR 
1. Tucholsky, Kurt: Briefe aus dem Schweigen 1932-1935. Briefe an 
Nuuna. Hrsg.: Mary Gerold-Tucholsky und Gustav Huonker. 1. Aufl. 
Reinbek b. Hamburg:  Rowohlt, 1977. 311 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
2. Die Q-Tagebücher. 1934-1935. Hrsg. v. Mary Gerold-Tucholsky 
und Gustav Huonker. 1. Aufl. Reinbek b. Hamburg:  Rowohlt, 1978. 
444 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. Gut 
erhalten. /  
3.  Matthias, Lisa: Ich war Tucholskys Lottchen. Text und Bilder aus 
dem Kintopp meines Lebens. Vorw.: Helmut M. Braem. Nachw.: 
Hermann Kesten. Mit Abbildungen im Text und einem Anhang mit 
zahlreichen Fotos aus "Lottchens Familienalbum". Hamburg: Mari-
on von Schröder, 1962. 325 S. 8°. Originalleinen. Erste Ausgabe. 
Gut erhalten. /  
4. Jacobsohn, Siegfried: Briefe an Kurt Tucholsky. 1915-1926. "Der 
beste Brotherr dem schlechtesten Mitarbeiter". Herausgegeben von 
Richard Soldenhoff. 1. Aufl. München und Hamburg: Albrecht 
Knaus, 1989. 622 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste 
Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
442 
Tumler, Franz: Berlin. Geist und Gesicht. Mit Fotos 
von Fritz Eschen München und Stuttgart: Constantin-
Verlag, 1953. 92 S. 8°. Originalleinen mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 46174                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 22.) Umschlag mit kleinem Ein-
riß, sonst gut erhalten. - Momentaufnahme Berlins im Jahr des 17. 
Juni von dem Südtiroler Lyriker und Prosaautor. - Beiliegend: 2 sehr 
gute, nicht gezeichnete Originalfotos vom Berliner Fischerkietz vor 
dem Abriß: Gertraudebrücke mit Friedrichsgracht und Jungfern-
brücke. 
 

 
 
443 
Tumler, Franz: Sätze von der Donau. München: R. 
Piper & Co., 1972. 79 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46967                28,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 36.) Aus der Bibliothek des 
Kunstwissenschaftlers Eberhard Roters (Berlinische Galerie), mit 
einer Widmung von Tumler, August 1972. - Umschlag berieben, 
gegilbt und an einer kleinen Stelle unterlegt; sonst gut erhalten. 
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444 
Turgenjew, Iwan: Rudin. Ein Adelsnest. Väter und 
Söhne. Nachwort v. Peter Thiergen. Vollständige Tex-
te. 1. Aufl. München: Winkler, 1989. 515 S. 8°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. (= Winkler Weltlitera-
tur.) 
Best. Nr. 45733                14,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 
445 
Universum-Bücherei - Azevedo, Aluizio: Ein brasilia-
nisches Mietshaus. Aus dem Engl.: Eva Mellinger. 
Berlin: Universum-Bücherei für Alle, 1931. 507 S. 8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 46067                10,00 EUR 
Am hinteren Deckel minimales Fleckchen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
446 
Universum-Bücherei - Barbusse, Henri: Tatsachen. 
Aus d. Franz.: Otto Flechsig. Mit einer Vorrede von 
Ernst Toller. Berlin: Universum-Bücherei für Alle, 
1929. 243 S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 1181                10,00 EUR 
Vorsatz mit Besitzvermerk und hinten etwas braunfleckig; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
447 
Universum-Bücherei - Fedin, Konstantin: Die Brüder. 
Roman. Aus dem Russ.: Erwin Honig. 1. Aufl. Berlin: 

Universum-Bücherei für alle, 1928. 440 (+4) S. 8°. 
Gelbes Originalleinen. 
Best. Nr. 1515                9,00 EUR 
Eine Kante gering aufgerieben, aber fest; sonst gut erhalten. 
 

 
 
448 
Universum-Bücherei - Goldschmidt, Alfons: Auf den 
Spuren der Azteken. Ein mexikanisches Reisebuch. 
Mit 63 Fotos. Berlin: Universum-Bücherei für Alle, 
1927. 195 S., mit Taf. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46065                8,00 EUR 
 

 
 
449 
Universum-Bücherei - Kersten, Kurt: Bismarck und 
seine Zeit. 1. Aufl. Berlin: Universum-Bücherei für Al-
le, 1930. 543 S. 8°. Originalleinen. Gestaltung von 
Paul Urban. 
Best. Nr. 46064                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
450 
Universum-Bücherei - Sinclair, Upton: Präsident der 
USA. Roman aus dem Weißen Hause. Mit kritischer 
Einführung in Sinclairs Leben u. Werk von Gerhart 
Pohl. Aus dem Amerikan.: Hermynia Zur Mühlen. Ber-
lin: Universum-Bücherei für Alle, 1927. 276 S. 8°. Ori-
ginalleinen. 
Best. Nr. 46060                12,00 EUR 
Das hintere Vorsatzblatt leicht fleckig; sonst gut erhalten. 
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451 
Universum-Bücherei - Tretjakow, Sergej: Den Schi-
Chua. Die Geschichte eines chinesischen Revolutio-
närs. Aus d. Russ.: Alfred Kurella. 1.-12. Tsd. Berlin: 
Universum-Bücherei für Alle, 1932. 507 S. 8°. Origi-
nalleinen. 
Best. Nr. 8385                8,00 EUR 
Rücken an einer Kante minimal aufgerieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
452 
Universum-Bücherei - Tschumandrin, Michail: Konfi-
türenfabrik Rabléwerke. Aus dem Russ. von Eugen 
W. Mewes. 1.-10. Tsd. Berlin: Universum-Bücherei für 
Alle, 1930. 376 S. 8°. Originalleinen. Gestaltung von 
Paul Urban. 
Best. Nr. 31627                9,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
453 
Universum-Bücherei - Urban, Milo: Die lebende 
Peitsche. Aus d. Slowak. v. Jul. Mader. 1.-12. Tsd. 
Berlin: Universum-Bücherei für Alle, 1931. VII, 404 S. 
8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46066                10,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
454 
Unruh, Fritz von: Stürme. Ein Schauspiel. 1.-10. Tsd. 
München: Kurt Wolff, 1923. 242 S. Gr.-8°. Schöner 
Halblederband der Zeit mit Buntpapierüberzug und -
vorsatz. 
Best. Nr. 46205                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 9.) Exemplar des Germanistik-
professors Michael Rohrwasser, mit Besitzvermerk und Exlibris-
stempel auf dem Vortitel. Gut erhalten. 
 

 
 
455 
Varnhagen, Rahel: Gesammelte Werke. Herausge-
geben von Konrad Feilchenfeldt, Uwe Schweickert 
und Rahel E. Steiner. Fotomechanische Nachdrucke. 
10 Bände (komplett). München: Matthes & Seitz, 
1983. 8°. Originalpappband. (= Rahel-Bibliothek.) 
Best. Nr. 47141                36,00 EUR 
Band 10 mit Anstreichungen, Einband leicht berieben, bei Band 5 
das fliegende Vorsatzblatt vorn beschabt; sonst gut erhalten. - Band 
I-III. Rahel. Ein Buch des Andenkens für ihre Freunde. Erster Theil. 
Zweiter Theil. Dritter Theil (Berlin 1834). / Band IV-VI. Briefwechsel 
zwischen Varnhagen und Rahel. Erster und zweiter Band. Dritter 
und vierter Band. Fünfter und sechster Band. (Leipzig, 1874-1875). 
/ Band VII. Briefwechsel zwischen Rahel und David Veit. Erster und 
zweiter Theil (Leipzig, 1861). / Band VIII. Aus Rahel`s Herzensle-
ben. Briefe und Tagebuchblätter, herausgegeben von Ludmilla As-
sing (Leipzig, 1877) und Angelus Silesius und Saint-Martin. Auszü-
ge und Bemerkungen von Rahel. Herausgegeben von K. A. Varn-
hagen von Ense (Berlin 1849). / Band IX. Briefe und Tagebücher 
aus verstreuten Quellen. / Band X. Studien. Materialien. Register. 
 
456 
Vischer, Friedrich Theodor von: Faust, der Tragö-
die dritter Teil. Treu im Geiste d. 2. Teils d. Goethe-
schen Faust gedichtet von Deutobold Symbolizetti Al-
legoriowitsch Mystifizinsky. Meersburg: Hendel, 
[1936]. 265 S. Gr.-8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46407                10,00 EUR 
Gut erhalten. 
 



Antiquariat   B A L L O N  +  W U R M  –  Antiquarische Blätter / März 2012 
 

 74 

 
 
457 
Volksmährchen der Böhmen. Bearbeitet von Wolf-
gang Adolph Gerle. Reprint der Ausgabe Prag 1819. 
1. Aufl. Leipzig: Zentralantiquariat, 1976. 379 S. 8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 19635                15,00 EUR 
Rücken minimal gegilbt; sonst gut erhalten. Andere Titelschreibwei-
se: Volksmärchen der Böhmen. 
 

 
 
458 
Voltz, Johann Michael: Kinder-Bilder zur Unterhal-
tung und mündlichen Belehrung. Zwölf Blätter. 1. Heft 
für Knaben. 2. Heft für Mädchen. Reprint der Ausgabe 
Nürnberg: G. N. Renner & Comp., ca. 1823]. Beiblatt 
mit Kommentar von Horst Kunze. 2 Bände. 1. Aufl. 
Berlin: Kinderbuchverlag, 1986. 12, 12, 2 Bl. 8° quer. 
Originalpappeinband mit Originalschmuckschuber. 
Best. Nr. 5908                18,00 EUR 
Aus der Bibliothek der ehemaligen Generaldirektorin der Berliner 
Staatsbibliothek Friedhilde Krause, mit einer Widmung von Horst 
Kunze. Sehr gut erhalten. 
 
459 
Voß, Johann Heinrich: Sämmtliche poetische Wer-
ke. Neue Ausgabe. 5 Bände (komplett). Leipzig: Im-
manuel Müller, 1853. 287, 318, 269, 364, 373 S. Halb-
leder der Zeit. 
Best. Nr. 37545                90,00 EUR 
Rückentitel geblichen; Deckel etwas berieben; Papier braunfleckig; 
ein fliegendes Vorsatzblatt etwas angeknickt; sonst gut erhalten. 
 
460 
Wagner, Gottfried: Wer nicht mit dem Wolf heult. Au-
tobiographische Aufzeichnungen eines Wagner-
Urenkels. Vorwort von Ralph Giordano Frankfurt/M. 
und Wien: Büchergilde Gutenberg, 1997. 408 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45951                9,00 EUR 
Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Friedelind Wagner: Nacht über Bayreuth. Die Geschichte der Enke-
lin Richard Wagners. Nachwort v. Eva Weissweiler. 16 Fototafeln. 
3. Aufl. Köln: Dittrich-Verlag, 1997. 368 S. 8°. Originalpappband mit 
Originalumschlag. Gut erhalten. 
 

 
 
461 
Wagner, Richard: Der Mann, der Erdrutsche sam-
melte. Geschichten. Stuttgart: Deutsche Verlags-
Anstalt, 1994. 93 S. 8°. Originalpappeinband mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 46626                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Wagner. Neuwertig. 
 

 
 
462 
Walther, Joachim: Risse im Eis. 1. Aufl. Rostock: 
Hinstorff, 1990. 158 S. 8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 24957                20,00 EUR 
Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathenow, mit einer 
Widmung von Walther, 1991. 
 

 
 
463 
Wedekind, Frank: Ausgewählte Werke. In fünf Bän-
den. Hrsg. v. Fritz Strich. 1.-10. Tsd. München: Georg 
Müller, 1923. L, 320, 271, 306, 275, 318 S. 8°. 8°. 
Originalhalbleinen mit Buntpapierbezug. Einbandge-
staltung v. Paul Renner. 
Best. Nr. 33231                28,00 EUR 
Erste Ausgabe. Kanten gering gegilbt; sonst gut erhalten. Inhalt 
Band I: Gedichte. Prosa. Frühlings Erwachen. / Band II: Erdgeist / 
Die Büchse der Pandora. Der Kammersänger. / Band III: Der Mar-
quis von Keith. König Nicolo. Karl Hetmann. / Band IV: Tod und 
Teufel. Musik. Die Zensur. Schloß Wetterstein. / Band V: Franziska. 
Simson. Herakles. 
 
464 
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Weigel, Hans: Das Abendbuch. Egozentrische Erin-
nerungen und Berichte unter tunlichster Aussparung 
des allzu Privaten und religiös Konfessionellen. Graz, 
Wien, Köln: Verlag Styria, 1989. 223 S. 8°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 45807                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
465 
Weigel, Hans: Götterfunken mit Fehlzündung. Ein 
Antilesebuch. Geleitw. von Prof. DDr. Siegwart 
Schimmel sowie 13 Vignetten von Peter Rüfenacht. 1. 
Aufl. Zürich und Stuttgart: Artemis-Verlag, 1971. 184 
S. 8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 45792                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von Weigel auf dem Titelblatt signiert. Gut erhalten. 
- Halb Zitat-Buch, halb Parodie auf Schiller, Grillparzer, Heine, 
Wagner, Hofmannsthal, Rilke, St. Zweig, Wiechert, Scokor, Werfel 
u.a. 
 
466 
Weiss, Peter: Konvolut von 2 Erstausgaben. 1.-6. 
Tsd. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1965 ff. 209, 225 S. 8°. 
Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 4097                19,00 EUR 
1. Die Ermittlung. Oratorium in 11 Gesängen. 1.-7. Tsd. Frankf./M.: 
Suhrkamp, 1965. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 13.) Sehr gut 
erhalten.  
2. Diskurs über die Vorgeschichte und den Verlauf des lang andau-
ernden Befreiungskampfes in Viet Nam als Beispiel für die Notwen-
digkeit des bewaffneten Kampfes der Unterdrückten gegen ihre Un-
terdrücker sowie über die Versuche der Vereinigten Staaten von 
Amerika die Grundlagen der Revolution zu vernichten. 1.-6. Tsd. 
1968. 225 S. 8°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring 
II, 18.) Sehr gut erhalten. 
 

 
 
467 
Weiss, Peter und Gunilla Palmstierna-Weiss: Be-
richt über die Angriffe der US-Luftwaffe und -Marine 
gegen die Demokratische Republik Viet Nam nach der 
Erklärung Präsident Johnsons über die begrenzte 
Bombardierung am 31. März 1968. 1.-15. Tsd. Frank-
furt/M.: Edition Voltaire, 1968. 47 S. ; 8 8°. Original-
heft. (= Voltaire-Flugschriften 23.) 
Best. Nr. 46224                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 17.) Hefteinband stärker gegilbt; 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
468 
Werfel, Franz: Juarez und Maximilian. Dramatische 
Historie in 3 Phasen und 13 Bildern. 1.-10. Tsd. Ber-
lin: Paul Zsolnay, 1924. 197 S. ; 8 8°. Originalhalblei-
nen. 
Best. Nr. 46207                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 26.) 
 

 
 
469 
Wiens, Paul: Min und Go. Ein Brief aus China.Verse. 
Mit ganzseitigen Farbbildern von chinesischen Künst-
lern. 2. Aufl. Berlin: Kinderbuchverlag, 1955. 16 Bl. 
20,5 x 28,5 cm. Originalhalbleinen mit Deckelillustrati-
on. 
Best. Nr. 45636                36,00 EUR 
Ecken etwas berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
470 
Wille, Bruno: Das Bruno Wille-Buch. Herausgegeben 
von seinen Freunden. Nebst einer Einleitung des Au-
tors "Mein Werk und Leben". Dresden: Carl Reisser, 
1923. 248 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46206                14,00 EUR 
Erste Ausgabe (Wilpert/Gühring II, 41). Gut erhalten. - Prosa, Lyrik, 
Erinnerungen. 
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472 
Wolf, Christa -  Ein Text für C. W. Autoren: Inge Ai-
cher-Scholl, Thomas Brasch, Volker Braun, Adolf 
Endler, Peter Härtling, Horst Hussel, Hans Mayer, 
Friederike Mayröcker, Franz Mon, Bert Papenfuß, Na-
tascha Wodin u.a. Mit Faksimiles. 1. Aufl. Berlin: Ger-
hard  Wolf Janus Press, 1994. 227 S. Gr.-8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 40385                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. - Festschrift zum 65. Geburtstag 
von Christa Wolf. 
 

 
 
473 
Wolf, Christa -  Wir, unsere Zeit. Prosa aus zehn 
Jahren. Herausgegeben, Einleitung von Christa und 
Gerhard Wolf. 1. Aufl. Berlin: Aufbau-Verlag, 1959. 
858 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 7230                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Für Wolf: (Wilpert/Gühring II, 5.) Umschlag an der 
Oberkante gering abgebröckelt; sonst gut erhalten. - Autoren: Anna 
Seghers, Bertolt Brecht, Willi Bredel, Stephan Hermlin, Theo Ha-
rych, Arnold Zweig, Erwin Strittmatter, Ludwig Renn, Franz Füh-
mann, Stefan Heym, Bodo Uhse u.a. 
 

 
 
474 
Wolter, Christine: Mariane oder die Unsterblichkeit. 
1. Aufl. Leipzig: Faber & Faber, 2004. 215 S. 8°. Ori-
ginalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 16669                20,00 EUR 

Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. - Beiliegend eine dreizehnzeilige 
handschriftliche Karte von Wolter aus Rom, mit der sie einer Lekto-
ren-Freundin das Erscheinen von "Marianne" anzeigt. (Alte An-
sichtskarte aus Rom.) 
 
475 
Zwetajewa, Anastassija: Erinnerungen. Aus d. 
Russ.: Beate Petras, Waltraud Schroeder. 1. Aufl. 
Leipzig u. Weimar: Gustav Kiepenheuer, 1979. 656 S. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 8181                9,00 EUR 
Dt. Erstausgabe. Erinnerungen rund um die berühmte Schwester 
Marina. Umschlag an einer Ecke unterlegt; sonst gut erhalten. 
 
476 
Zwetajewa, Marina - Razumovsky, Maria: Marina 
Zwetajewa. Mythos und Wahrheit. 1. Aufl. Wien: Age 
d`Homme - Karolinger, 1981. 394 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 18832                17,50 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
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LYRIK 
 

77 
Achmatowa, Anna: Poem ohne Held. Russch - 
deutsch. Nachdichtungen von Heinz Czechowski, 
Uwe Grüning, Rainer Kirsch, Sarah Kirsch, Ludolf 
Müller. Hrsg. von Fritz Mierau. Nachw. von Raissa Or-
lowa u. Lew Kopelew. 2. Aufl. Göttingen: Steidl, 1989. 
366 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47414                10,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
478 
Achmatowa, Anna: Requiem 1935-1940. Übertr. v. 
Hans Baumann. München: R. Piper & Co., 1966. 20 
S. 8°. Originalbroschur, fadengeheftet. 
Best. Nr. 45717                48,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Abrechnung mit den stalinistischen Verfolgun-
gen. Im Vorwort erklärt Achmatowa den Anstoß zu ihrem Werk: "In 
den schrecklichen Jahren der Jeshow-Säuberung reihte ich mich 
siebzehn Monate lang in die Warte-Schlangen vor den Leningrader 
Gefängnissen ein. Einmal wurde ich von irgendwem `erkannt`. Die 
hinter mir stehende, blaulippige Frau, die sicher noch nie von mir 
gehört hatte, erwachte aus der allgemeinen Erstarrung und fragte 
mich mit dem Flüstern, das dort gebräuchlich war: `Könnten Sie das 
jemals beschreiben?` Und ich sagte: `Ich werde es können.` Da 
huschte so etwas wie ein Lächeln über das, was irgendeinmal ihr 
Gesicht gewesen war." 
 

 
 
479 
Achmatowa, Anna - Rude, Jeanne: Anna Akhmato-
va. Une édtude, avec un choix de poèmes soixante il-
lustrations une chronologie bibliographique: Anna 
Akhmatova et son temps. Paris: Editions Pierre Seg-
hers, 1968. 188 S., zahlr. Abb. 16 x 13,5 cm. Original-
broschur. (= Poètes d`aujourd`hui 179.) 
Best. Nr. 45718                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
480 
Ady, Endre: Gedichte. Ausgewählt und eingeleitet 
von László Bóka. Nachdichtungen von Franz Füh-
mann und Heinz Kahlau. Mit Illustrationen von László 

Gyémánt. László Lakner, Ádám Würtz. 1. Aufl. Berlin: 
Volk und Welt, 1965. 126 S. 8°. Originalleinen mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 19492                8,00 EUR 
Erste Ausgabe der Übers. (Fühmann: WG² 28.) Gut erhalten. 
 

 
 
481 
Ady, Endre: Mensch in der Unmenschlichkeit. 66 
Gedichte. Übertr. von Zoltan Franyo. Aladar Szekely. 
Budapest: Corvina Kiado, 1979. 105 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47330                8,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. 
 
482 
Ajgi, Gennadij: Beginn der Lichtung. Gedichte. Hrsg. 
und aus dem Russ. übertr. von Karl Dedecius. 1. Aufl. 
Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1992. 119 S. 8°. Origi-
nalpappeinband mit Originalumschlag. (= Bibliothek 
Suhrkamp Bd. 1103.) 
Best. Nr. 45697                8,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Ajgi (1934-2006) war Tschuwasche, stammte am 
Tschuwaschien an der Wolga und lebte in Moskau. Mit dem Band 
"Beginn der Lichtung" wurde er 1971 in Deutschland bekannt, wäh-
rend er in seiner Heimat Publikationsverbot hatte. 
 

 
 
483 
Allgemeines Deutsches Reimlexikon. Hrsg. v. Pe-
regrinus Syntax. Mit einer Gebrauchsanleitung von 
Hans Magnus Enzensberger. 2 Bände (komplett). 
Frankfurt/M.: Insel Verlag, 1993. XXXII, 939, 828 S. 
8°. Rotes Originalleinen mit Originalfolienumschlag im 
Schuber. Dünndruck. 
Best. Nr. 46611                52,00 EUR 
Neuwertig. Sehr schöne Ausgabe. 
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484 
Als wär`s des Mondes letztes Licht am frühen 
Morgen. Hundert Gedichte von hundert Dichtern aus 
Japan. Herausgegeben, aus dem Japanischen von 
Jürgen Berndt. Mit 200 farbigen Reproduktionen nach 
dem von Ogata Kôrin (1658-1716) gestalteten Karten-
spiel. 1. Aufl. Berlin: Rütten & Loening, 1986. 219 S. 
Kl. 8°. Originalleinen im Originalschuber. 
Best. Nr. 826                12,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
485 
Althaus, Peter Paul: Flower Tales. Laßt Blumen 
sprechen. Karlsruhe: Stahlberg, 1953. 65 S. 17 x 17 
cm. Originalleinen mit farbiger Deckelillustration v. Jo 
von Kalckreuth. 
Best. Nr. 46420                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
486 
Arendt, Erich: Starrend von Zeit und Helle. Gedichte 
der Ägäis. Vorwort von Gerhard Wolf. Mit Reproduk-
tionen nach Radierungen von Paul Eliasberg. Nach-
wort von Wieland Förster zu Eliasberg. 1. Aufl. Leip-
zig: Philipp Reclam jun., 1980. 178 S. 4°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46157                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 79.) Gut erhalten. 
 

 
 
487 
Bartsch, Kurt: Konvolut von 2 Titeln. 1979 ff. 
Best. Nr. 29519                10,00 EUR 
1. Kaderakte. Gedichte und Prosa. 1. Aufl. Reinbek bei Hambnurg: 
Rowohlt, 1979. 104 S. 8°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Gut er-
halten. /  
2. Die Hölderlinie. Deutsch-deutsche Parodien. Mit Abbildungen.1.-
6. Tsd. Berlin, Rotbuch-Verlag, 1983. 116 S. 8°. Originalbroschur. 
Erste Ausgabe. Rücken mit Lesefältchen. - Parodien auf Thomas 
Brasch, Bertolt Brecht, Erich Fried, Günter Grass, Peter Hacks, Ulla 
Hahn, Rolf Hochhuth,  Peter Huchel, Ernst Jandl, Hermann Kant, 
Sarah Kirsch, Günter Kunert, Reiner Kunze, Irmtraud Morgner, Hei-
ner Müller, Peter Rühmkorf, Anna Seghers, Arno Schmidt, Erwin 
Strittmatter, Martin Walser, Christa Wolf u.a. 
 

 
 
488 
Bartsch, Wilhelm: Hallorenkugelrund und federleicht. 
Federlese von Wilhelm Bartsch. Federstriche (Zeich-
nungen) von Dieter Gilfert. Halle: Künstlerhaus 188 
e.V, 2001. 78 S. 21 x 25 cm. Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 46823                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Bartsch. 
 

 
 
489 
Baudelaire, Charles: Die Blumen des Bösen. Der 
Spleen von Paris. Franz. u. deutsch. Aus dem Franz. 
und herausgegeben von Sigmar Löffler, Dieter Tuch-
mann. Nachwort von Gerhard Schewe. Mit 1 Frontis-
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piz. 1. Aufl. Leipzig: Insel, 1973. 447 S. 8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 6464                10,00 EUR 
Umschlagrücken geblichen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
490 
Beck, Ludwig Maria und Hellmut von Cube: Bestia-
rium Humanum oder Spiegelkabinett des Allzu-
menschlichen. 24 Bilder von Ludwig Maria Beck mit 
Gedichten dazu von Hellmut von Cube. 1.-5. Tsd. 
München: Verlag Karl Alber, 1948. 54 S. 8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 46444                7,50 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 4.) Gut erhalten. 
 

 
 
491 
Becker, Jürgen: Foxtrott im Erfurter Stadion. Gedich-
te. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1993. 86 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46710                6,50 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
492 
Blok, Alexander: Die Zwölf. Ein Poem. Russisch - 
deutsch. Nachdichtung von Paul Celan. Nachwort von 
Fritz Mierau. Mit 5 Schablithografien von Rolf Münz-
ner. Gestaltung von Walter Schiller. 1. Aufl. Leipzig: 
Reclam, 1977. 78 S. 4°. Originalbroschur mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 23476                15,00 EUR 

Erste Ausgabe der Illustrationen. Umschlag etwas gegilbt; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
493 
Bobrowski, Johannes: Konvolut der 4 Gedichtbän-
de. Berlin: Union Verlag, 1961 ff. 99, 86, 91, 91 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 1162                28,00 EUR 
1. Sarmatische Zeit. Gedichte. 3. Aufl. 1967. Gut erhalten. / 2. 
Schattenland Ströme. Gedichte. 3. Aufl. 1967. Gut erhalten. /  3. 
Wetterzeichen. Gedichte. 2. Aufl. 1968. Gut erhalten. / 4. Im Wind-
gesträuch. Gedichte aus dem Nachlaß. Hrsg. v. Eberhard Haufe. 2. 
Aufl. 1977. Gut erhalten. 
 
494 
Bobrowski, Johannes: Konvolut von 2 Gedichtbän-
den. Berlin: Union Verlag, 1963 ff. 92, 91 S. 8°. Origi-
nalleinen mit Originalfolienumschlag. 
Best. Nr. 8334                25,00 EUR 
1. Schattenland Ströme. Gedichte. 1. Aufl. 1963. Erste Ausgabe in 
der DDR. Gut erhalten. /  2. Wetterzeichen. Gedichte. 1. Aufl. 1966. 
91 S.  Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 18.) Kleine Ecke vom Fo-
lienumschlag abgebröckelt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
495 
Borchardt -  Die fremde Muse. Übertragungen von 
Rudolf Borchardt. In Verbindung mit Marie Luise Bor-
chardt u. Francis Golffing hrsg. von Ulrich Ott. 1. Aufl. 
Stuttgart: Klett, 1974. 94 S. Gr.-8°. Originalpappein-
band. (= Marbacher Schriften 6.) 
Best. Nr. 46522                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Nachdichtungen von Sappho, 
Catull, Tibull, Dante, Petrarca, Milton, Voltaire, Shelley, Keats, 
Browning, Carducci u.a. 
 
496 
Brodsky, Joseph: Konvolut von 4 Titeln. 1986 f. 
Best. Nr. 45735                16,00 EUR 
1. Brodskij, Jossif: Einem alten Architekten in Rom. Ausgewählte 
Gedichte. Aus d. Russ. von Karl Dedecius. Neuausgabe. 2. Aufl. 
München und Zürich: S. Piper & Co., 1986. 120 S. 8°. Originalbro-
schur. (= Serie Piper 506.) Sehr gut erhalten. /  
2. Brodsky, Joseph: Gedichte. Aus d. Russ. von Heinrich Ost, Alex-
ander Kaempfe. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Fischer Taschenbuch Verlag, 
1987. 61 S. 8°. Originalbroschur. (= fischer 9232.) Gut erhalten. /  
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3. Brodsky, Joseph: Römische Elegien und andere Gedichte. Aus 
d. Russ. von Felix Philipp Ingold. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Fischer Ta-
schenbuch Verlag, 1990. 133 S. 8°. Originalbroschur. (= fischer 
9540.) Gut erhalten. /  
4. Brodsky, Joseph: Erinnerungen an Leningrad. Aus d. Amerik. 
von Sylvia List und Marianne Frisch. 1. Aufl. München: Carl Hanser, 
1987. 61 S. 8°. Originalbroschur. Erste deutsche Ausgabe. Gut er-
halten. 
 
497 
Bukowski, Charles: Jeder zahlt drauf. Dt. von Carl 
Weissner. 1. Aufl. Köln: Kiepenheuer & Witsch, 1993. 
258 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45517                14,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Bukowski, Charles: Hot Water Music. Erzählungen. Dt. von Carl 
Weissner. 1. Aufl. Köln: Kiepenheuer & Witsch, 1985. 255 S. 8°. 
Originalpappeinband. Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
498 
Bukowski, Charles: Konvolut von 2 Gedichtbänden. 
1977 ff. 
Best. Nr. 45500                14,00 EUR 
1. Flinke Killer. Gedichte. Mit 9 Zeichnungen von Berndt Höppner. 
Aus dem Amerikan. von Carl Weissner u. Rolf Eckart John. Köln: 
Palmenpresse, 1977. 99 S. 8°. Originalbroschur. Erste deutsche 
Ausgabe. Exemplar aus der Bibliothek des Lyrikers Rolf Haufs, mit 
Bleistiftankreuzungen für eine von ihm veranstaltete Radiosendung. 
Gut erhalten. /  
2. Nicht mit Sechzig, Honey. Gedichte. Aus dem Amerikan. von 
Carl Weissner. Aus dem Amerikan. von Carl Weissner. München: 
Carl Hanser, 1984. 129 S. 8°. Originalbroschur. Erste deutsche 
Ausgabe. Gut erhalten. 
 
499 
Burns, Jim: Konvolut von 2 Gedichtbänden. 1973 ff. 
Best. Nr. 45612                12,00 EUR 
1. Leben in Preston. Gedichte. Aus d. Engl. von Jürgen Theobaldy 
u. Rolf Eckart John. Mit Zeichnungen v. Berndt Höppner. 1. Aufl. 
Köln: Palmenpresse, 1973. 64 S. 8°. Originalbroschur. Erste deut-
sche Ausgabe. Einband gegilbt; sonst gut erhalten. /  
2. Fred Engels bei Woolworth. Gedichte. Aus d. Engl. von Rolf Ek-
kart John u. Jürgen Theobaldy. 1.-4. Tsd. Berlin: Rotbuch, 1977. 62 
S. 8°. Originalbroschur. Erst deutsche Ausgabe. Gut erhalten. 
 
500 
Busch, Ernst: Die Goldenen Zwanziger Jahre. Chro-
nik in Liedern, Balladen und Kantaten aus der ersten 
Hälfte des 20. Jahrhunderts. Zwei Schallplatten (M 
45). Mit Texten von Erich Kästner, David Weber u.a., 
Musik von Eisler u.a. Berlin: Akademie der Künste / 
Deutsche Schallplatte, 1964. 32 S. Gr.-8°. Original-
broschur. (= Ernst Busch auf Aurora-Schallplatten.) 
Best. Nr. 46037                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
501 
Busch, Ernst: Kleine Chronik von Johannes R. Be-
cher. Chronik in Liedern, Balladen und Kantaten aus 
der ersten Hälfte des 20. Jahrhunderts. Zwei Schall-

platten (M 45). Mit Abbbildungen. Berlin: Akademie 
der Künste / Deutsche Schallplatte, ca. 1964. 32 S. 
Gr.-8°. Originalbroschur. (= Ernst Busch auf Aurora-
Schallplatten.) 
Best. Nr. 46914                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Broschureinband mit minimalem Fleck; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
502 
Celan, Paul: Die Niemandsrose. Gedichte. Mit 1 Illu-
stration von Dieter Goltzsche. 1. Aufl. Berlin: Volk und 
Welt, 1983. 94 S. 8°. Originalklappenbroschur mit Ori-
ginalpergaminumschlag. (= Lyrik international / Weiße 
Reihe.) 
Best. Nr. 598                9,50 EUR 
Exemplar aus der Bibliothek des rumäniendeutschen Autors Paul 
Schuster, mit einem schlichten Exlibris auf dem Titelblatt. Umschlag 
gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
503 
Chobot, Manfred: Nach dirdort. Gedichte. BildGe-
dichte. St. Pölten: Literatured. Niederösterreich, 2005. 
180 S. Gr.-8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46654                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Bernd Ra-
thenow, mit einer Widmung von Chobot. 
 

 
 
504 
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Czernin, Franz Josef: Die Kunst des Sonetts. Linz: 
Edition Neue Texte, 1985. 196 S. 8°. Originalbroschur 
mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46442                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
505 
Das neueste Gedicht - Bruhn, Hans Dietrich: Bericht 
der Augen über die Lichtgeschwindigkeit. Darmstadt: 
Bläschke, 1974. 29 S. 8°. Original engl. Broschur. (= 
Das neueste Gedicht Bd. 56.) 
Best. Nr. 46179                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Eine Stelle auf dem Vortitel gebräunt; sonst gut er-
halten. 
 

 
 
506 
Das neueste Gedicht - Eich, Günter: Nach Seumes 
Papieren. 1. Tsd. Darmstadt: Bläschke, 1972. [12] Bl. 
8°. Original engl. Broschur. (= Das Neueste Gedicht 
Bd. 21.) 
Best. Nr. 45928                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 21.) Das letzte weißt Blatt mit 
mattem Fleck; sonst gut erhalten. 
 

 
 
507 
Das neueste Gedicht - Enright, J. D.: Jasmin, Opium, 
Benzin. Engl. - deutsch. Dt. von Eva Bornemann. 
Nachw. von Norman Sherry. 1. Tsd. Darmstadt: 

Bläschke, 1968. 50 S. 4°. Original engl. Broschur. (= 
Das neueste Gedicht Bd. 35.) 
Best. Nr. 46180                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
508 
Das neueste Gedicht - Härtling, Peter: Neue Gedich-
te. 1. Tsd. Darmstadt: Bläschke, [1972]. 23 S. 8°. Ori-
ginalbroschur mit Originalumschlag. (= Das neueste 
Gedichte. Herausgegeben von Hans Dieter Schäfer. 
Band 48.) 
Best. Nr. 27050                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 34.) Sehr gut erhalten. 
 

 
 
509 
Döhl, Reinhard: fingerübungen. 50 texte. Mit 3 Grafi-
ken von Georg Karl Pfahler Wiesbaden: Limes Verlag, 
1962. 64 S. 8°. Original Engl. Broschur. 
Best. Nr. 46445                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
510 
Drawert, Kurt: In dieser Lage. Prosa und Lyrik. Mit 6 
Fotografien von Ute Döring. Rom: Deutsche Akade-
mie Villa Massimo, 1995. 44 S. 8°. Originalklappen-
broschur. 
Best. Nr. 46821                20,00 EUR 
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Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Kurt Drawert und Ute Döring, Rom, 
14. 2. 1996. 
 

 
 
511 
Eckart, Gabriele: Wie mag ich alles was beginnt. 
Gedichte. Köln : Kiepenheuer u. Witsch, 1987. 110 S. 
8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46803                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
512 
Edfelt, Johannes: Fieberbrief. Prosagedichte. Aus d. 
Schwed. übers. von Anna-Liese Kornitzky, Verena 
Reichel, Nelly Sachs und Franz Rudolf Siebenmor-
gen. 1. Aufl. München und Wien: Carl Hanser, 1984. 
83 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45512                9,50 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Broschureinband gegilbt; sonst gut erhal-
ten. 
 

 
 
513 
Eichendorff, Joseph von: Wanderlieder. Auswahl, 
Einleitung von Fritz Böttger. Mit Illustrationen von Re-
nate Totzke-Israel. 1. Aufl. Berlin: Verlag der Nation, 
1966. 157 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 14452                9,50 EUR 
Erste Ausgabe der Illustrationen. "Vorzugsausgabe" in 50 nament-
lich ausgezeichneten Exemplaren. Unser Expl. war bestimmt für 
Wolfgang Rösser. Gut erhalten. 

 

 
 
514 
Eisler, Hanns und Johannes Becher: Neue deut-
sche Volkslieder. Gesungen von Ernst Busch. Eine 
Schallplatte (M 45). Mit Textbuch. 1. Aufl. Berlin: Aka-
demie der Künste / Deutsche Schallplatte, 1963. 16 
S., 1 Platte. Gr.-8°. Originalbroschur. (= Ernst Busch 
auf Aurora-Schallplatten.) 
Best. Nr. 46036                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Broschureinband berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
515 
Fels, Ludwig: Konvolut von 2 Gedichtbänden. 1973 
ff. 
Best. Nr. 46439                14,00 EUR 
1. Anläufe. Gedichte. 1. Aufl. Darmstadt und Neuwied: Luchter-
hand, 1973. 84 S. 8°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Gut erhal-
ten. /  
2. Blaue Allee, versprengte Tataren. Gedichte. 1.-2. Tsd. München 
und Zürich: R. Piper & Co., 1988. 127 S. 8°. Originalleinen mit Ori-
ginalumschlag. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
516 
Ferlinghetti, Lawrence: Ausgewählte Gedichte. 
Übers., Anm. u. Nachw. von Alexander Schmitz. 1.-
10. Tsd. Zürich: Diogenes-Verlag, 1972. 121 S. 8°. 
Originalbroschur. (= detebe 41.) 
Best. Nr. 45552                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
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Ferlinghetti, Lawrence: Gedichte. Aus dem Amerik. v. Wulf Teich-
mann. 1.-8. Tsd. München: Heyne, 1982. 118 S. 8°. Originalbro-
schur. (= heyne lyrik 37.) Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
517 
Fischer, Hans W.: Mann und Mächte. Drei Gedicht-
Kreise. Leipzig: Horen-Verlag, 1937. 156 S. 8°. Origi-
nalhalbpergament. 
Best. Nr. 46438                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
518 
Fischer, Hans W.: Mann und Mächte. Drei Gedicht-
Kreise. Leipzig: Horen-Verlag, 1937. 156 S. 8°. Origi-
nalhalbpergament. 
Best. Nr. 46608                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung für den "tausendfach bewährten 
Freund Heinrich Siemer". Siemer (1886-?) war laut Kosch Publizist, 
Romanautor und Verlagsdirektor, offenbar der Deutschen Buch-
Gemeinschaft. - Einband an zwei Stellen etwas bestoßen; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
519 
Flanzendörfer: unmöglich es leben. texte, bilder, fo-
tos. Zusammengestellt von Peter Böthig und Klaus 
Michael. Mit zahlreichen Abbildungen. 1. Aufl. Berlin: 
Janus press, 1992. 191 S. Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 20260                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Nachlaßband des DDR-Lyrikers 
Frank Lanzendorfer (1962-1988), der freiwillig aus dem Leben 
schied. Zuvor hatte er alle Werke in seinem Besitz vernichtet. Der 
Band beruht auf Manuskripten, die Freunde besaßen. 
 

 
 
520 
Fried, Erich: Gründe. Gesammelte Gedichte. Hrsg. 
von Klaus Wagenbach. 1. Aufl. Berlin: Klaus Wagen-
bach, 1989. 161 S. 8°. Originalleinen. (= Salto 12.) 
Best. Nr. 46471                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 103.) Exemplar aus der Biblio-
thek des rumäniendeutschen Schriftstellers Paul Schuster, mit 
schlichtem Exlibris auf dem Titelblatt. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
521 
Fried, Erich: Konvolut von 2 Gedichtbänden. Ham-
burg: Claassen, 1963 f. 8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46524                16,00 EUR 
1. Reich der Steine. Zyklische Gedichte. Hamburg: Claassen, 1963. 
161 S. 8°. Originalpappeinband. Erste Ausgabe. 15.) Gut erhalten.  
2. Befreiung von der Flucht. Gedichte und Gegengedichte. 1. Aufl. 
1968. 138 S. Originalbroschur. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 
30.) Gut erhalten. 
 

 
 
522 
Fried, Erich: Konvolut von 2 Gedichtbänden. Frank-
furt/M.: Bund-Verlag, 1981 ff. 
Best. Nr. 46464                9,00 EUR 
1. Fried, Erich: Zur Zeit und zur Unzeit. Gedichte. 1. Aufl. 1981. 148 
S. 8°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 62.) 
Leicht schief gelesen; sonst gut erhalten. /  
2. Fried, Erich, Michael Helm: Gegen das Vergessen. Texte und 
Radierungen. 1. Aufl. 1987. 120 S. Gr.-8°. Originalbroschur. (= 
Bund bibliophil.) Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 94.) Gut erhal-
ten. 
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523 
Fried, Erich: Konvolut von 6 Gedichtbänden. Berlin: 
Klaus Wagenbach, 1969 ff. 8°. Originalbroschur. (= 
Quarthefte 35, 22, 65, 90, 176.) 
Best. Nr. 21801                24,00 EUR 
1. Die Beine der größeren Lügen. Einundfünfzig Gedichte. 1.-4. 
Tsd. 1969. 66 S. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 34.) Gut erhal-
ten. /  
2. Anfechtungen. Fünfzig Gedichte. 5.-6. Tsd. 1969. 79 S. Gut er-
halten. /  
3. Gegengift. 49 Gedichte und ein Zyklus. 1. Aufl. 1974. Erste Aus-
gabe. (Wilpert/Gühring II, 47.) Gut erhalten. / 
4. Die bunten Getüme. Siebzig Gedichte. 5.-7. Tsd. 1977. 74 S. Gut 
erhalten. /  
5. Lebensschatten. Gedichte. 1. Aufl. 1981. 104 S. Erste Ausgabe. 
(Wilpert/Gühring II, 60.) Gut erhalten. 
6. Einbruch der Wirklichkeit. Gedichte. 1. Aufl. 1991. 96 S. Erste 
Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
524 
Fühmann - Nezval, Vítezslav: Auf Trapezen. Gedich-
te. Nachdichtungen von Franz Fühmann, Ludvík Kun-
dera, Louis Fürnberg. Herausgegeben von Ludvík 
Kundera. Mit 22 Abbildungen. 1. Aufl. Leipzig: Philipp 
Reclam jun., 1978. 184 S. Kl.-8°. Originalbroschur. (= 
Reclams Universal-Bibliothek 730 und 1226.) 
Best. Nr. 2860                45,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von Fühmann und Kundera auf dem Vortitel si-
gniert. Rücken gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
525 

Garnier, Pierre: Marseille. Die unbefleckte Empfängis 
der Welt. Eine Reportage. Gedichte. Franz. - deutsch. 
Übers. von Fritz Werf. Weilerswist: Landpresse, 1993. 
[38] S. 18 x 24 cm. Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 46436                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
526 
gegen den krieg in vietnam. Eine Anthologie. Hrsg 
von Riewert Quedens Tode. Berlin: amBEATion, 
1968.. 87 S. 8°. Originalbroschur. (= amBEATion No 
7/8.) 
Best. Nr. 46402                6,50 EUR 
Erste Ausgabe. Gedichte von 39 Autoren, überwiegend Erstdrucke: 
Horst Bienek, F.C. Delius, Stefan Zürcher, Nicolas Born, Volker 
Braun, Adaolf Endler, Erich Fried, Günter Kunert, Karl Mickel, Hei-
ner Müller, Peter Paul Zahl. 
 

 
 
527 
Gollin, Annegret: DDR eckig. West- östliche Senti-
ments. 2. Aufl. Berlin: Blitz-Verlag, 1985. 46 S. 8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 46896                36,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Erste Veröffentlichung der Berliner Autorin, nur in 
einer Schweizer Bibliothek vorhanden. Erschienen nach ihrer Haft 
im Gefängnis Hoheneck und dem Freifkauf durch die Bundesregie-
rung. Abrechnung mit der DDR, hauptsächlich Gedichte. Beispiel: 
"Steril ddr // Unser stall ist unser stolz / sagen die bauern / was die 
guten schweine fressen / wird stündlich kontrolliert / vor der weißen 
mauer / liegt die seuchenmatte." 
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528 
Graves, Robert: Das kühle Netz. The cool web. Engl. 
- deutsch. Auswahl, Übertragung u. Nachw. von Wolf-
gang Held. 1. Aufl. Frankfurt am Main: Suhrkamp, 
1990. 196 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag. (= Bibliothek Suhrkamp Bd. 1032.) 
Best. Nr. 45596                10,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
529 
Grün, Anastasius: Gedichte. 7. Aufl. Leipzig: Weid-
mann, 1847. VIII, 420 S. 8°. Originalhalbleder. 
Best. Nr. 46154                24,00 EUR 
Einband berieben; sonst gut erhalten. - Sammelband des Vormärz-
Dichters Anton Alexander Graf v. Auersperg, der als Österreicher 
seine Bücher unter Pseudonym im liberalen Leipzig erscheinen 
ließ. 
 

 
 
530 
Grünbein, Durs: Den Teuren Toten. 33 Epitaphe. 
Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1994. 47 S. 8°. Originalklap-
penbroschur mit beiliegendem Werbezettel. 
Best. Nr. 46443                6,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
531 
Gustas, Aldona: worterotik. gedichte. Berlin: Wolf-
gang Fietkau, 1971. 32 S. 16 x 14 cm. Originalbro-
schur. 

Best. Nr. 46456                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
532 
Härtling, Peter: Vorwarnung. Gedichte. Darm-
stadt/Neuwied: Luchterhand, 1983. 67 S. 8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 32375                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 78.) Vom Autor signiert und da-
tiert. Sehr gut erhalten. - Beiliegend eine Eintrittskarte zu einer Härt-
ling-Lesung. 
 
533 
Hardekopf, Ferdinand: Wir Gespenster. Dichtungen. 
Hrsg. und mit einem Nachw. von Wilfried F. Schoeller. 
Zürich, Hamburg: Arche, 2004. 157 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45589                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
534 
Heise, Hans-Jürgen: Heiterkeit ohne Grund. Gedich-
te. 1. Aufl. Kiel: Neuer Malik-Verlag, 1996. 80 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 24634                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit kleiner Widmung vom Autor für einen Literatur-
redakteur. Sehr gut erhalten. 
 
535 
Hermlin, Stephan: Der Flug der Taube. 1.-5. Tsd. 
Berlin: Volk und Welt, 1952. 81 S. 8°. Originalleinen 
mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 14147                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 15.) Sehr gut erhalten. Gedicht-
band mit den Stalin-Hymnen. 
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536 
Hermlin, Stephan: Gedichte. Nachwort von Gerhard 
Wolf. 1. Aufl. Leipzig: Reclam, 1963. 133 S. Kl.-8°. 
Originalbroschur. (= Reclams Universal-Bibliothek Bd. 
124.) 
Best. Nr. 47437                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 42.) Aus der Bibliothek des Ly-
rikers Walther Petri, mit zweizeiliger Widmung von Stephan Herm-
lin. - Einband gegilbt; sonst gut erhalten. 
 
537 
Herrmann-Neiße, Max: Heimatfern. Gedichte. 1. - 15. 
Tsd. Berlin: Aufbau-Verlag, [1945]. 31 S. Kl.-8. Origi-
nalbroschur. 
Best. Nr. 28145                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (WG² 29; Raabe 118, 27.) Gut erhalten. - Fälsch-
lich: Hermann-Neiße. 
 

 
 
538 
Hirschfelder, Hans Ulrich: Orangen. Gedichte. Ber-
lin: Harald Schmid, 1980. 62 S. 8°. Original engl. Bro-
schur. Umschlagillustration v. Christoph Niess. 
Best. Nr. 46405                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr guter Zustand. 
 

 
 
539 
Hohler, Franz: Vierzig vorbei. Gedichte. 1. Aufl. 
Darmstadt: Luchterhand Literaturverlag, 1988. 92 S. 
8°. Originalbroschur. 

Best. Nr. 28336                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des rumäniendeutschen Schrift-
stellers Paul Schuster, mit schlichtem Exlibris auf dem Titelblatt. 
Gut erhalten. 
 
540 
Holz, Arno: Neue Dafnis-Lieder, alß welche in des 
berühmbten Schäffers Dafnis Omnia mea das ist 
Sämbtliche höchst sündhaffte sälbst verfärtigte Freß-, 
Sauff- & Venus-Lieder benebst angehänckten Auf-
frichtigen und Reuemühtigen Buß-Thränen biß anhero 
noch nicht enthalten sind. Heraußgebracht in einer 
einmahligen Außgabe. Titelblatt- und Initialenzeich-
nungen von Hanns Thaddäus Hoyer. Dresden: Carl 
Reißner, 1922. 91 S. 8°. Originalhalbleinen. 
Best. Nr. 35639                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 46.) Deckel gegilbt; ein Blatt 
leicht geknickt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
541 
Hübner, Johannes: Stern auf der Schwelle. Gedich-
te. Berlin: Henssel, 1971. 61 S. 8°. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 46408                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aufl.: 800 Expl. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
542 
Hughes, Ted: Birthday letters. Dt. von Andrea Paluch 
und Robert Habeck. 1. Aufl. Frankfurt am Main: 
Frankfurter Verlagsanstalt, 1998. 206 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45728                12,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Neuwertig. 
 
543 
Hughes, Ted: Der Tiger tötet nicht. Ausgewählte Ge-
dichte. Englisch - deutsch. Auswahl, Übertragung und 
Nachw. von Jutta und Wolfgang Kaußen. 1. Aufl. 
Frankfurt am Main, Leipzig: Insel Verlag, 1998. 360 S. 
8°. Original engl. Brosch. 
Best. Nr. 38445                11,00 EUR 
Neuwertig. 
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544 
Im Spiegel lauert ein anderer. Lyrik der Moderne 
aus dem europäischen/amerikanischen Raum. Texte, 
mehrsprachig. Für die Sekundarstufe I und II. Hrsg. v. 
Peter Geist, Walfried Hartinger, Dagny Albrecht und 
Rainer Zekert. 1. Aufl. Berlin: Volk und Wissen, 1992. 
144 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45877                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung der Herausgeber Geist und Har-
tinger für einen Leipziger Kollegen. Sehr gut erhalten. - Anthologie 
mit Texten von. Walt Whitman, Baudelaire, Verlaine, George, Rilke, 
Tarkl, Hoddis, Goll, brecht, Chlebnikow, Majakowski, SChwitters, 
Arp, Apollinaire, Michaux, Eluard, Vallejo, Pessoa, Perse, Zwetaje-
wa, Halas, Neruda, Guillèn, Cummings, Szymborska, Ungaretti, Dy-
lan, Ritsos, Sachs, Celan, Bachmann, Gomringer, Jandl, Huchel, 
Arendt, Greßmann, Pietraß, Kolbe, Döring, Gosse, Endler, Drawert 
u.a. 
 
545 
Jandl, Ernst: wischen möchten. Berlin: Literarisches 
Colloquium, 1974. 48 S. 18,5 x 14 cm. Originalbro-
schur mit Umschlagfoto v. Renate v. Mangoldt. (= 
LCB-Editionen 34.) 
Best. Nr. 47032                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
546 
Jarnach, Ulrike: stichweiß schattenschnell. haikus et 
hajqus. Mit Bildern von Hansjörg Quaderer. Schaan: 
edition eupalinos, 2006. 42 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 45627                25,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 118 von 365 numerierten und von der Autor im 
Impressum signierten Exemplaren, mit einer Widmung der Autorin 
"in Verehrung!" Sehr gut erhalten. 
 
547 
Jewtuschenko, Jewgeni: Konvolut von 2 Lyrik-
Bänden. 1972 f. 
Best. Nr. 45606                12,00 EUR 
1. Unter der Haut der Freiheitsstatue. Die Universität von Kasan. 
Zwei Dichtungen in Versen. Aus dem Russ. v. Martin Remané. 
Nachw. v. Helmut Wiemken. 1. Aufl. Hamburg: Hoffmann und 
Campe, 1973. 158 S. 8°. Originalpappeinband mit Originalum-
schlag.  Erste deutsche Ausgabe. Umschlagklappe vorn mit mehre-
ren Knicken; sonst gut erhalten. /  
2. Ausgewählte Gedichte. Nachdichtungen von Rainer Brambach, 
Beat Brechbühl, Paul Celan, René Drommert, Otto Jägersberg, 

Günter Kunert und Peter Rühmkorf. 1.-10. Tsd. Zürich: Diogenes, 
1972. 75 S. Originalbroschur. Erste Ausgabe. 
 
548 
Jokostra, Peter: Hinab zu den Sternen. Gedichte. 
Neuwied und Berlin-Spandau: Luchterhand, 1961. 81 
S. 8°. Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 46394                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
549 
Joyce, James: Am Strand von Fontana. Gedichte. 
Englisch - deutsch. Übertr. von Astrid Claes u. Edgar 
Lohner. Wiesbaden: Limes Verlag, 1957. 31 S. 8°. 
Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 45622                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
550 
Jünger, Friedrich Georg: Iris im Wind. Gedichte. 
Frankfurt/M.: Vittorio Klostermann, 1952. 96 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalfolienumschlag. 
Best. Nr. 46453                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 33.) Folienumschlag gering ein-
gerissen; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
551 
Kahle, Maria -  Proletarierin. Gedichte. Von ***. 1.-3. 
Tsd. Weimar: Weimarischer Verlag, [1930]. 51 S. Kl.-
8°. Originalpappeinband. 
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Best. Nr. 46397                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
552 
Kaschnitz, Marie Luise: Totentanz und Gedichte zur 
Zeit. 1. Aufl. Hamburg: Claassen & Goverts, 1947. 89 
S. 8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 29172                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 7.) Ecken minimal berieben; 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
553 
Kirsch, Sarah: Landwege. Eine Auswahl 1980-1985. 
Nachw. von Günter Kunert. Mit 15 faksimilierten Auto-
graphen. 1. Aufl. Stuttgart: Deutsche Verlags-Anstalt, 
1985. 172 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46414                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 25.) Sehr gut erhalten. 
 

 
 
554 
Kirsch, Sarah: Zaubersprüche. Mit 23 Federzeich-
nungen v. Dieter Goltzsche. 1. Aufl. Berlin u. Weimar: 
Aufbau-Verlag, 1975. 108 S. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 1771                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 7.) Umschlag gegilbt und an der 
Oberkante mit minimalen Einrissen; sonst gut erhalten. 
 
556 
Kolmar, Gertrud: Das Wort der Stummen. Nachge-
lassene Gedichte. Hrsg. v. Uwe Berger. Mit Erinne-
rungen an Gertrud Kolmar von Hilde Benjamin. 1. 

Aufl. Berlin: Buchverlag Der Morgen, 1978. 53 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalfolienumschlag. 
Best. Nr. 47331                60,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 8.) Sehr gut erhalten. - Nach 
dem Manuskript, das Hilde Benjamin im Nachlaß ihres Mannes Ge-
org Benjamin, eines Bruders von Walter Benjamin und Cousin von 
Kolmar, gefunden hatten. 
 

 
 
557 
Kosovel, Srecko: Ahnung von Zukunft. Gedichte. 
Nachdichtungen aus dem Slowen. v. Heinz Cze-
chowski, Kurt Drawert, Uwe Kolbne, Astrid Philippsen 
und Richard Pietraß. Mit 18 Collagen, Linolschnitten 
u. Kompositionen von Avgust Cernigoi. 1 Linolschnitt 
von Edvard Stepanc�. Hrsg. von Gerhard Schau-
mann. 1. Aufl. Leipzig: Reclam, 1986. 128 S. 8°. Ori-
ginalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46413                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
558 
Kraft, Gisela: Aus Mutter Tonantzins Kochbuch. 
Dreiunddreißig Gedichte. Mit einem Holzschnitt und 5 
Typografiken von Ulrich Panndorf. Bucha bei Jena: 
Quartus-Verlag, 2006. 63 S. 8°. Original engl. Bro-
schur. 
Best. Nr. 46820                28,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 360 von 500 numerierten und im Impressum 
von Kraft signierten Exemplaren. Neuwertig. 
 

 



Antiquariat   B A L L O N  +  W U R M  –  Antiquarische Blätter / März 2012 
 

 89

 
559 
Lasker-Schüler, Else: Sämtliche Gedichte. Hrsg. v. 
Friedhelm Kemp. Mit zahlr. Fotos und Faksimiles. 3. 
Aufl. Darmstadt: Wissenschaftliche Buchgesellschaft, 
1984. 368 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
(= Die Bücher der Neunzehn Bd. 134.) 
Best. Nr. 47407                10,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
560 
Leinert, Albert Rudolf -  "Der aussätzige Mai". Der 
Expressionist A. Rudolf Leinert (1898-1969). Gedich-
te, Fotos und eine Bibliographie. Hrsg. von Wulf Kir-
sten und Peter Salomon. Einführung von Peter Salo-
mon. Eggingen: Edition Isele, 1999. 39 S. Gr.-8°. Ori-
ginalbroschur. (= Replik 8.) 
Best. Nr. 47311                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Exemplar aus der Bibliothek des Berliner Autors 
Lutz Rathenow, mit einem handschriftlichen Gruß von Kirsten sowie 
einem Zusatz zum Titel "Der Expressionist und Hochstapler A. Ru-
dolf Leinert". 
 

 
 
561 
Li Tai-peh. Hrsg. von Orplid & Co. Ausgewählt und 
übertragen von Ernst Schwarz. Berlin: Unabhängige 
Verlagsbuchhandlung Ackerstrasse, 1991. 48 S. 8°. 
Originalbroschur. (= Poet`s corner 2.) 
Best. Nr. 47260                28,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung des Nachdichters für eine 
Freundin. 
 

 
 
562 
Lieder zum 20. Stiftungsfest der Freien Burschen-
schaft "Teutonia" zu Berlin. 17. Juni 1887-1907. 
Berlin: Teutonia, 1907. 13 S. 8°. Originalheft mit 
Korpsfarben und Kordellbindung. 
Best. Nr. 46153                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
563 
Liederbuch. Hrsg. vom Deutschen Arbeiter-
Sängerbund, Gau Berlin u. Umgegend 10. Aufl. Berlin: 
W. Bolz, 1920. 224 S. Kl.-8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 45660                15,00 EUR 
Einband gering berieben; Papier gegilbt; sonst gut erhalten. 
 
564 
Löns, Hermann: Mein goldenes Buch. Lieder. 61.-70. 
Tsd. Bad Pyrmont und Hannover: Friedrich Gersbach, 
1925. 345 S. 8°. Originalhalbleder mit Lederecken und 
Goldschnitt. 
Best. Nr. 17067                12,00 EUR 
Einband etwas berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
565 
Loerke, Oskar: Die Abschiedshand. Gedichte. Berlin: 
Suhrkamp, 1949. 151 S. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 47329                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 47.) Umschlagrücken leicht 
fleckig; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
566 
Majakowski, Wladimir: Darüber. Poem. Russisch u. 
deutsch. Nachdichtung von Alfred Edgar Thoss. Mit 
10 Radierungen von Falko Behrendt. Mit Dokumenten 
im Anhang hrsg. von Gerhard Schaumann. 1. Aufl. 
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Leipzig: Reclam, 1985. 171 S. 4°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 46569                10,00 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Umschlagrücken geblichen; sonst gut er-
halten. 
 

 
 
567 
Majakowski, Wladimir: Wladimir Iljitsch Lenin. Poem. 
Deutsche Nachdichtung: Hugo Huppert. Mit zahlr. hi-
storischen Fotos. 1. Aufl. Berlin: Volk und Welt, 1970. 
103 S. 4°. Original engl. Broschur. 
Best. Nr. 9199                10,00 EUR 
Gesamtgestaltung: Albert Kapr. Satz und Druck: Werkstätten der 
Hochschule für Grafik und Buchkunst Leipzig. Gut erhalten. 
 

 
 
568 
Mandelstam, Ossip: Die beiden Trams. Kinder- und 
Scherzgedichte, Epigramme auf Zeitgenossen. 1911-
1937. Aus dem Russ. übertragen und herausgegeben 
von Ralph Dutli. 1. Aufl. Zürich : Ammann, 2000. 237 
S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag und Folien-
umschlag. 
Best. Nr. 46910                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Das Buch hat zwei Umschläge - 
in zwei Varianten. 
 

 
 
569 
Martin, Adrian Wolfgang: Phoenix. Ein Gedicht-
Zyklus. St. Gallen: Tschudy, 1955. 95 S. 8°. Original-
leinen. 
Best. Nr. 46441                10,00 EUR 

Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
570 
Matthies, Frank-Wolf: Adressen aus den Heften für 
Patricia. Mit Zeichnungen von Gerd Wandrer. 1. Aufl. 
Berlin: Edition Galrev, 1993. 93 S. 8°. Originalklap-
penbroschur. 
Best. Nr. 46416                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
571 
Mayröcker, Friederike: In langsamen Blitzen. Berlin: 
Literarisches Colloquium, 1974. 38 S. 18,5 x 14 cm. 
Originalbroschur. (= LCB-Editionen 36.) 
Best. Nr. 47021                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
572 
Meyer, Detlev: Heute Nacht im Dschungel. Fünfzig 
Gedichte. Mit 4 farbigen Original-Offsetlithographien 
von Jan Schüler. Düsseldorf: Eremiten-Presse, 1992. 
83 S. 8°. Original engl. Broschur. (= Broschur 170.) 
Best. Nr. 46418                9,50 EUR 
Erste Ausgabe der Illustr. Sehr gut erhalten. 
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573 
Meyer, Detlev: Konvolut von 2 Gedicht-Bänden. 
1981. 
Best. Nr. 46419                12,00 EUR 
1. Heute Nacht im Dschungel. 1. Aufl. Berlin: Oberbaumverlag, 
1981. 63 S. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
2. Stern in Sicht. Gedichte. 1. Aufl. Hamburg: Männerschwarm-
Skript, 1998. 64 S. 8°. Originalpappeinband. Erste Ausgabe. Gut 
erhalten. 
 

 
 
574 
Neruda, Pablo: Elementare Oden. Übertragen v. 
Erich Arendt. 1. Aufl. Berlin: Volk und Welt, 1961. 619 
S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45722                35,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe der vollständigen Fassung: Elementare 
Oden. Neue Elementare Oden. Drittes Buch der Oden. Umschlag 
teilweise etwas nachgedunkelt, Umschlagoberkante unterlegt; sonst 
gut erhalten. 
 

 
 
575 
Niemeyer, Wilhelm: Strophen des Zwiemuts. Frank-
furt/M.: Hausdruckerei der Schriftgießerei Flinsch, 
1908. 39 Bl. Gr.-8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46487                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Raabe 221, 3.) Erste dichterische Veröffentlichung 
des Expressionisten und Lehrers an der Kunstschule von Peter 
Behrens, das erste Buch in der Antiqua von F. H. Ehmcke. - Vor-
sätze etwas braunfleckig; sonst gut erhalten. 
 

 
 
576 
Pastior, Oskar: Der krimgotische Fächer. Lieder und 
Balladen. Mit 15 Bildtafeln des Autors 1. Aufl. Erlan-
gen: Klaus G. Renner, 1978. 106 S. 8°. Original engl. 
Broschur. 
Best. Nr. 45781                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Rücken gering geblichen; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
577 
Pastior, Oskar: Eine kleine Kunstmaschine. 34 Se-
stinen. Mit einem Nachwort und Fußnoten. München 
und Wien: Carl Hanser, 1994. 101 S. 8°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 45780                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Neuwertig. 
 

 
 
578 
Pastior, Oskar: Jalousien aufgemacht. Ein Lesebuch. 
Hrsg. von Klaus Ramm. 1. Aufl. München und Wien: 
Carl Hanser, 1987. 234 S. 8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 45783                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Beiliegend: 4 Zeitungsausschnit-
te zum Tod von Pastior. 
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579 
Pastior, Oskar: Vom Sichersten ins Tausendste. Ge-
dichte. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1969. 84 S. 
8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45782                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
580 
Patten, Brian: Die gestohlene Orange. 10 Gedichte. 
Göttingen: Altaquito, 1987. 14 S. 8°. Originalheft. (= 
altaquito sonderblätter Nr. 59) 
Best. Nr. 46452                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit handschriftlicher Widmung des Übersetzers 
Uwe-Michael Gutzschhahn. Einbandränder lichtgebräunt; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
581 
Paz, Octavio: Freiheit, die sich erfindet. Gedichte. 
Übertr. u. Nachw. von Fritz Vogelgsang. Neuwied und 
Berlin: Luchterhand, 1971. 104 S. 8°. Originalbro-
schur. 
Best. Nr. 46411                10,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Mit einer Widmung von dem Lyriker Wal-
ter Helmut Fritz für die Kollegin Eva Zeller. Deckeltitel etwas abge-
rieben; sonst gut erhalten. 
 
582 
Piontek, Heinz: Konvolut von 3 Gedichtbänden. 1957 
ff. 

Best. Nr. 46389                30,00 EUR 
1. Wassermarken. Gedichte. Esslingen: Bechtle, 1957. 62 S. 8°. 
Originalleinen. Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 5.) Gut erhalten. 
/  
2. Mit einer Kranichfeder. Gedichte. Stuttgart: Deutsche Verlags-
Anstalt, 1962. 79 S. 8°. Originalpappband. Erste Ausgabe. (Wil-
pert/Gühring II, 9.) Gut erhalten. /  
3. Klartext. Gedichte. 1. Aufl. Hamburg: Hoffmann und Campe, 
1966. 85 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. (= Cabinet der 
Lyrik.) Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 16.) Gut erhalten. 
 

 
 
583 
Poesie der Welt. Renaissance-Sonette. Auswahl, 
Nachwort von Hans Staub. Berlin: Eduard Stichnote 
im Propyläen Verlag, 1980. 266 S. 8°. Originalleinen 
im Schuber. 
Best. Nr. 46156                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Titelblatt mit Besitzvermerk; Rückenschildchen mi-
nimal berieben; sonst gut erhalten. Texte von Petrarca, Michelange-
lo, Torquato Tasso, Giordano Bruno, Pierre de Ronsard, Louise La-
bé, Jean de Sponde, Garcilaso de la Vega, Miguel Cervantes Saa-
vedra, Lope de Vega, Luis de Camoes, Sir Philip Sidney, William 
Shakespeare u.a. Nachdichtungen von Karl Theodor Busch, Paul 
Celan, Clarus, Hugo Friedrich, Stefan George, Otto Gildemeister, 
Friedhelm Kemp, Max Kommerell, Martin Opitz, August Wilhelm 
Schlegel, Georg von der Vring u.a. 
 

 
 
584 
Poesiealbum 114: Alain Lance. Übertragen von Vol-
ker Braun und Paul Wiens. Mit einer grafik von Fer-
nand Teyssier. Berlin: Neues Leben, 1977. 32 S. 8°. 
Originalheft. 
Best. Nr. 45960                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit kleiner Widmung auf dem Titelblatt, signiert mit 
Kürzel L. (vermutlich von Lance). Beiliegend eine sechszeilige 
Grußkarte von Lance, "einem französischen Freund", und ein Zei-
tungsabdruck von mehreren Gedichten Lances. 
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585 
Poethen, Johannes: Wohnstatt zwischen den Atem-
zügen. Gedichte. Mit einem Nachwort von Marie Luise 
Kaschnitz. Hamburg: Claassen, 1966. 83 S. 8°. Origi-
nalpappeinband. 
Best. Nr. 46404                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 9.) Vortitel mit kleinem Besitz-
vermerk; sonst gut erhalten. 
 

 
 
586 
Pound, Ezra: Personae - Masken. Gedichte. Engl. - 
deutsch. Aus dem Amerik. v. Eva Hesse. Zürich: Ar-
che, 1959. 400 S. 8°. Originalleinen mit Originalum-
schlag. (= Der ausgewählten Werke erster Teil.) 
Best. Nr. 45508                20,00 EUR 
Umschlag an einer Ecke gering unterlegt; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
587 
Rachowski, Utz: Mein Museum. Gedichte aus 19 
Jahren. Dresden: Hellerau-Verlag, 1995. 44 S. Kl.-8°. 
Originalbroschur. (= Yess 15.) 
Best. Nr. 46811                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einer Widmung von Rachowski. 
 

 
 
588 
Rathenow, Lutz: Alles Theater. Gedichte. Mit 4 Ori-
ginal-Linolschnitten von Axel Hertenstein. Pforzheim: 
Hertenstein-Presse, 1992. [14] S. Gr.-8°. Originalbro-
schur mit Originalumschlag. Blockbuchbindung. 
Best. Nr. 46836                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 146 von 200 numerierten und von Autor und 
Künstler im Impressum signierten Exemplaren. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
589 
Rathenow, Lutz: Der Wettlauf mit dem Licht. Letzte 
Gedichte aus einem Jahrhundert. Mit farbigen Illustra-
tionen von Frank van der Leeuw. 3. Aufl. Weilerswist : 
Landpresse, 2001. [52] S. 22 x 23 cm. Original engl. 
Broschur. 
Best. Nr. 45740                18,00 EUR 
3. Aufl. 2001. Mit einer Widmung für den Lyriker Rolf Haufs. Sehr 
gut erhalten. 
 

 
 
590 
Rathenow, Lutz: Die Fünfzig. Gedichte. Mit Bildern v. 
Frank van der Leeuw. 1. Aufl. Weilerswist : Landpres-
se, 2002. 80 S. 8°. 
Best. Nr. 45618                25,00 EUR 
Originalhalbleder. Erste Ausgabe. Auf dem Vortitel vom Autor si-
gniert und datiert. Sehr gut erhalten. - 25 Gedichten aus den Jahren 
1987-1989 hat Rathenow 25 Gedichte aus den Jahren 2000-2002 
gegenübergestellt. 
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591 
Rathenow, Lutz: Die Fünfzig. Gedichte. Mit Bildern v. 
Frank van der Leeuw. 1. Aufl. Weilerswist : Landpres-
se, 2002. 80 S. 8°. 
Best. Nr. 46854                10,00 EUR 
Originalbroschur. Erste Ausgabe. Auf dem Vortitel mit Widmung 
vom Autor: "das Buch als Fluch ..." Sehr gut erhalten. - 25 Gedich-
ten aus den Jahren 1987-1989 hat Rathenow 25 Gedichte aus den 
Jahren 2000-2002 gegenübergestellt. 
 
592 
Rathenow, Lutz: Konvolut von 3 signierten Gedicht-
bänden. Weilerswist: Verlag der Landpresse, 1997 ff. 
21,5 x 22 cm. Originalbroschur mit Originalumschlag. 
Blockbuchbindung. 
Best. Nr. 10779                28,00 EUR 
1. Jahrhundert der Blicke. Neue Gedichte. Mit Illustrationen von 
Frank van der Leeuw. 1. Aufl. 1997. 54 S. 8°. Originalbroschur. Er-
ste Ausgabe. Von Rathenow signiert 1997 und noch einmal am 5. 
12. 2012. Gut erhalten. /  
2. Der Wettlauf mit dem Licht. Letzte Gedichte aus einem Jahrhun-
dert. Gedichte. 3. Aufl. 2001. 55 S. Von Rathenow signiert 2011. /  
3. Sterben will gelernt sein. Lyrische Prosa - Prosaische Lyrik. 3. 
Aufl. 2000. 56 S. Von Rathenow signiert 2011. 
 

 
 
593 
Rimbaud, Arthur: Sämtliche Werke. Französisch und 
Deutsch. Aus dem Franz.: Sigmar Löffler, Dieter 
Tauchmann. Mit einem Essay von Maurice Choury. 
Mit 1 Frontispiz. 1. Aufl. Leipzig: Insel-Verlag, 1976. 
517 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Dünn-
druck. 
Best. Nr. 17228                15,00 EUR 
Erste Ausgabe der Übers. Gut erhalten. 
 

 
 
594 
Schenk, Johannes: Die Genossin Utopie. Dreißig 
Gedichte. Berlin: Klaus Wagenbach, 1973. 56 S. kart. 
(= Quarthefte 67.) 
Best. Nr. 46393                7,50 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
595 
Schnitzler, Arthur: Frühe Gedichte. Hrsg. u. eingel. 
v. Herbert Lederer. Berlin: Propyläen, 1969. 86 S. Gr.-
8°. Originalleinen mit Lederrückenschildchen. Gestal-
tung v. Gotthard de Beauclair. 
Best. Nr. 6293                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Nachlaßveröffentlichung. (Wilpert/Gühring II, 67.) 
Gut erhalten. 
 

 
 
596 
Schnurre, Wolfdietrich: Kassiber. Neue Gedichte. 
Formel und Dechiffrierung. Nachw. von Walter Jens. 
1. - 8. Tsd. Frankfurt/M.: Suhrkamp, 1964. 150 S. Kl.-
8°. Originalbroschur mit Originalumschlag. (= edition 
suhrkamp 94.) 
Best. Nr. 46383                5,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 27.) Gut erhalten. 
 
597 
Schulz, Jo: Hammelweisheit. Gereimt und mit Non-
sens. Mit Illustr. von Rolf F. Müller. 2. Aufl. Berlin: Eu-
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lenspiegel Verlag, 1980. 98 S. 8°. Originalpappein-
band mit Deckelillustration. 
Best. Nr. 10013                16,00 EUR 
Mit dreizehnzeiliger Widmung des Autors, die sich über 2 Seiten er-
streckt: "Nachruhm:/ Beim Hammel irritiert mich dies: / Sein Bestes 
gibt es erst am Spieß! ... direkt vom Autor-Hammel ..." - Beiliegend 
eine Rezension und andere Zeitungsausschnitte zum Autor. 
 

 
 
598 
Schütt, Peter: Sicher in die siebziger Jahre. Straßen-
texte. Mit zahlr. Abb. Hamburg: Quer-Verlag, 1969. 
175 S. Kl.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 12625                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit kleinem Gruß des Verfassers v. 15.12.1969. 
 

 
 
599 
Schwendter, Rolf: Ich bin noch immer unbefriedigt : 
Lieder zum freien Gebrauch. Vorw. von Thomas 
Rothschild. Mit Fotos v. Horst Wackerbarth und Ellen 
Bailly. 1.-7. Tsd. Berlin: Rotbuch-Verlag, 1980. 127 S. 
8°. Originalbroschur. (= Rotbuch 227.) 
Best. Nr. 46386                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Einband leicht gegilbt; sonst gut erhalten. 
 
600 
Sinzig, Eckard: Kopfpunktierer, Herztranchierer. 
Statements, Elogen, Lieder. Mit Original-
Offsetlithographien von Klaus Endrikat. 1. Aufl. Düs-
seldorf: Verlag Eremiten-Presse, 1997. 82 S. 8°. Ori-
ginal engl. Broschur. (= Broschur 186.) 
Best. Nr. 45624                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
601 
Snyder, Gary: Maya. Gedichte. Aus d. Amerikan. von 
Alexander Schmitz. München: Carl Hanser, 1972. 98 
S. 8°. Originalbroschur. (= Reihe Hanser 85.) 
Best. Nr. 45699                14,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. 
 

 
 
602 
Strittmatter, Eva: Unterm wechselnden Licht. Aus-
gewählte Gedichte. Mit Aquarellen von Marianne Gá-
bor. Berlin u. Weimar: Aufbau, 1990. 174 S. 8°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 1668                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag minimal geblichen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
603 
Theobaldy, Jürgen: In den Aufwind. Gedichte. 1. 
Aufl. Berlin: Friedenauer Presse, 1990. 22 S. gr. 8°. 
Originalheft mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 24185                7,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
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604 
Törne, Volker von: Halsüberkopf: Arkadische Tage. 
Sonettenkranz, allegro molto (1980). Mit 15 Tuschla-
vuren von Christoph Niess. 1. Aufl. Berlin, Schmid, 
1980. [40] S. 8°. Original engl. Broschur. Blockbuch-
bindung. (= Pegasus-Reihe.) 
Best. Nr. 32410                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aufl.: 500 Exemplare.  
Als kostenlose Zugaben: 
Törne, Volker von: Ohne Abschied. Gedichte. Ausw.: Anni Voigt-
länder. Nachw.: Heinrich Fink. Berlin u. Weimar: Aufbau, 1983. 219 
S. Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= Edition Neue Tex-
te.) Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. /  
Törne, Volker von: Im Lande Vogelfrei. Gesammelte Gedichte, er-
weiterte Ausgabe. Nachwort v. Christoph Meckel. 5.-6. Tsd. Berlin: 
Wagenbach, 1984. 235 S. Originalbroschur. (= Quarthefte 115.) 
 

 
 
605 
Tranströmer, Tomas: Formeln der Reise. Aus dem 
Schwed.: Friedrich Ege, Hanns Grössel, Richard Piet-
raß und Pierre Zekeli. 1. Aufl. Berlin: Volk und Welt, 
1983. 126 S. 8°. Originalklappenbroschur mit Origi-
nalpergaminumschlag und Lesezeichen. (= Lyrik in-
ternational / Weiße Reihe.) 
Best. Nr. 24826                12,50 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
606 
Tranströmer, Tomas: Gedichte. Aus dem Schwed. 
von Friedrich Ege u.a. 1. Aufl. Berlin: Literarisches 
Colloquium, 1969. 32 S. 8°. Originalbroschur. (= LCB-
Editionen 11.) 

Best. Nr. 46395                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
607 
Ullmann, Günter: Wolkenlicht. Gedichte, Aphorismen 
und Kurzprosa aus 40 Jahren. Mit einem Gespräch 
zwischen Günter Ullmann und Udo Scheer. 1. Aufl. 
Vechta-Langförden: Geest-Verlag, 2006. 213 S. 8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 46825                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Beiliegend eine handschriftliche 
Postkarte vom Herausgeber Scheer. 
 

 
 
608 
Villon, François: Das große Testament. Aus d. 
Franz.: Walter Widmer. Nachwort, Anmerkungen von 
Hermann Karl Weinert. Mit Wiedergaben zeitgenössi-
scher Holzschnitte. Vollständige, zweisprachige Aus-
gabe. 1.-5. Tsd. München: Winkler, [1967]. 243 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag im Schuber. (= 
Dünndruck-Bibliothek der Weltliteratur.) 
Best. Nr. 46165                10,00 EUR 
Sonderausgabe für die Wissenschaftliche Buchgesellschaft Darm-
stadt, mit Verlagsaufkleber auf dem vorderen Vorsatz. Umschlag an 
einer Kante leicht berieben; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
609 
Villon, François: Das kleine und das große Testa-
ment. Aus d. Franz.: K. L. Ammer. Mit 77 Zeichnun-
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gen von Hans Grundig. Einführung von Lea Grundig. 
Nachwort von Stephan Hermlin. 1. Aufl. Leipzig: Re-
clam, 1976. 240 S. 8°, quer. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 9631                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
610 
Wagner, Richard.: Gedichte. Berlin: G. Grote, 1905. 
XIV, 185 S. 8°. Originalleinen mit goldgeprägtem Ein-
band und Goldschnitt. 
Best. Nr. 45950                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Wilpert/Gühring II, 44.) Zwei Blatt am Schnitt ge-
ring bestoßen; der hintere Deckel an zwei Stellen etwas einge-
drückt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
611 
Walsdorf, Lothar: Über Berge kam ich. Gedichte. 1. 
Aufl. Berlin u. Weimar: Aufbau-Verlag, 1987. 135 S. 
8°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. (= Edi-
tion Neue Texte.) 
Best. Nr. 46899                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit kleinem Gruß vom Autor. Rücken geblichen, 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
612 
Walther von der Vogelweide: Gedichte. Übersetzt 
von Karl Simrock. Mit einem Titelstich. 2., vervollstän-
digte Aufl. Leipzig, Hirzel, 1853. XVIII, 294 S. 13 x 9 
cm. Halbleder der Zeit 
Best. Nr. 45793                22,00 EUR 

Einband berieben; Vortitel mit kleinem, altem Besitzvermerk; sonst 
gut erhalten. 
 

 
 
613 
Waterhouse, Peter: Das Klarfeld. Gedicht. 1. Aufl. 
Berlin: Literarisches Colloquium, 1988. 56 S. 18,5 x 
14 cm. Originalbroschur. (= LCB-Editionen 97.) 
Best. Nr. 46887                12,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
614 
Williams, William Carlos: Der harte Kern der Schön-
heit. Ausgewählte Gedichte. Amerikanisch und 
deutsch. Aus dem Amerikan. von Alfred Andersch, 
Thomas Böhme, Heinz Czechowski u.a. 1. Aufl. Mün-
chen: Carl Hanser, 1991. 396 S. 8°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. (= Ausgewählte Werke in Einzel-
ausgaben. Hrsg. v. J. Sartorius.) 
Best. Nr. 46755                24,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 
615 
Windhausen, Wolfgang: Augenasche. Texte und 
Gedichte. Mit Illustrationen nach Radierungen u. 
Holzschnitten des Autors Klagenfurt: Röschnar, 1989. 
55 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46828                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors Lutz Rathe-
now, mit einem Widmung-Zitat von Windhausen: "Wer Gedichte 
veröffentlicht wirft Rosenblätter in den Grand Canyon und wartet 
auf das Echo ..." 
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616 
Zornack, Annemarie: Stolperherz. Ausgewählte Ge-
dichte. Mit einem nachwort der Autorin. 1. Aufl. Düs-
seldorf: Verlag Eremiten-Presse, 1988. 159 S. Gr.-8°. 
Originalpappeinband. 
Best. Nr. 21788                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer vierzeiligen Widmung der Autorin auf dem 
Titelbaltt. Gut erhalten. 
 

 
 
617 
Zur Linde, Verena: Feldblumen. Gedichte. Vorwort 
von Otto Zur Linde. Gr.-Lichterfelde: Charonverlag, 
1913. 190 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45658                18,00 EUR 

Erste Ausgabe. Einband braunfleckig; sonst gut erhalten. - Verena 
Zur Linde war die Frau von Otto Zur Linde und Mitstreiterin in des-
sen Charon-Kreis. 
 

 
 
 
618 
Zwetajewa, Marina: Phoenix. Russisch - deutsch. 
Nachdichtung von Ilma Rakusa. 1. Aufl. Frankfurt/M.: 
Suhrkamp, 1990. 188 S. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. (= Bibliothek Suhrkamp Bd. 1057.) 
Best. Nr. 46565                8,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 

Judaika 
 

 
 
619 
Albrecht, Michael: Moses Mendelssohn. 1729-1786. 
Das Lebenswerk eines jüdischen Denkers der deut-
schen Aufklärung. Katalog der Ausstellung der Her-
zog-August-Bibliothek im Meissnerhaus. Mit zahlrei-
chen Abbildungen und einigen Farbtafeln. Weinheim: 
Acta Humaniora, VCH, 1986. 195 S. 26 x 21 cm. Ori-
ginalbroschur. (= Ausstellungskataloge der Herzog-
August-Bibliothek Nr. 51.) 
Best. Nr. 47296                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Broschureinband berieben; sonst gut erhalten. 
 
620 
Begegnungen mit dem Judentum. Hrsg. v. Bern-
hard Rübenach. 1. Aufl. Stuttgart und Berlin: Kreuz-
Verlag, 1981. 399 S. 8°. Originalpappeinband mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 46131                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Exemplar des Berliner Autors Wolfdietrich Schnur-
re, mit schwungvollem Besitzvermerk und zahlr. Anstreichungen 
und Randbemerkungen. Seitenschnitt stark fleckig. - Beiliegend 
zwei Kinderzeichnungen "Für Wolf". - Texte von Ernst Simon, Scha-
lom Ben-Chorin, Rachel Livné-Freudenthal, Hans Mayer u.a. 
 

 
 

621 
Berkovits, Eli L.: Was ist der Talmud? 2. Aufl. Frank-
furt/M.: Ner-Tamid-Verlag, 1962. 80 S. 8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 46250                18,00 EUR 
Exemplar aus dem Besitz des Berliner Autors "Wolfdietrich Schnur-
re, Schüler. Gekauft 1962 / Studiert 1985", mit Anstreichungen; bei-
liegend ein in der Mitte gefalteter, handschriftlicher Vokabel-Zettel 
mit jüdischen Begriffen und Erklärung. - Einband fleckig; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
622 
Bilder der Judenfeindschaft. Antisemitismus - Vor-
urteile und Mythen. Hrsg. von Julius H. Schoeps und 
Joachim Schlör. Augsburg: Bechtermünz Verlag, 
1999. 310 S. 4°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 47161                16,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
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623 
Blue, Lionel: Wie kommt ein Jude in den Himmel? 
Der jüdische Weg zu Gott. Aus dem Engl. Ellen Plam-
beck. Nachw. von Heinrich Spaemann. München: Kö-
sel, 1976. 126 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 47341                12,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Schrift-
stellers Wolfdietrich Schnurre, mit einer längeren Widmung von sei-
ner Frau sowie Anstreichungen von ihm. 
 
624 
Blumenfeld, Kurt: Im Kampf um den Zionismus. Brie-
fe aus fünf Jahrzehnten. Hrsg. von Miriam Sambursky 
u. Jochanan Ginat. 1. Aufl. Stuttgart: Deutsche Ver-
lags-Anstalt, 1976. 311 S. ; 24 cm Gr.-8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. (= Veröffentli-
chungen des Leo-Baeck-Instituts.) 
Best. Nr. 46102                8,50 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag an minimaler Stelle unterlegt; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
625 
Buber -  Briefwechsel Martin Buber - Ludwig Strauß 
1913-1953. Hrsg. v. Tuvia Rübner, Dafna Mach. Mit 2 
Faksimiles. Frankfurt/M.: Luchterhand, 1990. 351 S. 
8°. Originalleinen mit Originalumschlag. (= Veröffentli-
chungen der Deutschen Akademie für Sprache und 
Dichtung Darmstadt. Band 64.) 
Best. Nr. 787                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 

 
626 
Das große Buch des jüdischen Humors. Hrsg. von 
William Novak u. Moshe Waldoks. Eingeleitet von 
Salcia Landmann. Mit Anekdoten, neu erzählt und ei-
nem Nachwort von Fritz Muliar. Aus d. Amerikan. von 
Uschi Gnade, unter Mitarb. von Lutz Bormann. Mit 
zahlreichen Illustrationen. Königstein/Ts.: Athenäum, 
1982. 333 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46149                28,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Autors 
Wolfdietrich Schnurre, mit seinem Exlibris und dem handschriftli-
chen Vermerk: "Von Sylvia ..." Gut erhalten. 
 

 
 
627 
Das Jüdische Museum in Prag. Von schönen Ge-
genständen und ihren Besitzern. Hrsg. von der Alten 
Synagoge, Essen. Bearb. v. Edna Brocke und Michael 
Zimmermann. Mit zahlr. Abbildungen und Farbtafeln. 
Bonn: J. H. W. Dietz, 1991. 240 S. 4°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 46249                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
Historica Hebraica. Jüdische Kunst, Kultur und Geschichte aus dem 
Staatlichen Jüdischen Museum Prag. Ausstellungskatalog. Bearb. 
v. Itzchak Pruschnowski. Mit 62 Abbildungen. Berlin: Jüdische Ge-
meinde, 1965. 176 S., 47 Taf. Gr.-8°. Originalbroschur. Erste Aus-
gabe. Gut erhalten. 
 

 
 
628 
De Vries, S. Ph.: Jüdische Riten und Symbole. Aus 
dem Holländ.: Miriam Sterenzy. Mit zahlr. Farbtafeln. 
2. Aufl. Wiesbaden: Fourier, 1982. 320 S. Gr.-8°. Ori-
ginalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46251                25,00 EUR 
Exemplar aus der Bibliothek des Berliner Autors Wolfdietrich 
Schnurre, mit seinem handschriftlich ergänzten Exlibris auf dem Ti-
telblatt, zahlreichen Anstreichungen, Randbemerkungen und einem 
beiliegenden Zettel. Umschlag etwas begriffen; sonst gut erhalten. 
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629 
Denkwürdigkeiten. Glückel von Hameln. Aus dem 
Jüdisch-Deutschen übersetzt, mit Erläuterungen ver-
sehen u. herausgegeben v. Alfred Feilchenfeld Berlin: 
Jüdischer Verlag, 1913. 328 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46160                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Der schlichte graue Broschureinband ohne Außen-
titel und an den Rückenkanten etwas abgerieben; sonst gut erhal-
ten. 
 
630 
Der Aufstand im Warschauer Getto - Konvolut von 
3 Titeln und einer Zugabe. 1957 ff. 
Best. Nr. 46119                20,00 EUR 
1. Kurzman, Dan: Der Aufstand. Die letzten Tage des Warschauer 
Ghettos. Aus d. Amerikan.: Jutta u. Theodor Knust. München: C. 
Bertelsmann, 1979. 413 S., 16 Taf. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. Erste deutsche Ausgabe. Schnitt etwas gegilbt; 
sonst gut erhalten. /  
2. Hiob 1943. Ein Requiem für das Warschauer Getto. Ausgewählt 
und herausgegeben von Karin Wolff. Neukirchen-Vluyn: Neukirche-
ner Verlag, 1983. 322 S. Originalbroschur. Einbandkanten gering 
berieben; sonst gut erhalten. /  
3. Bernard Mark: Der Aufstand im Warschauer Ghetto. Aus dem 
Poln. Mit 46 Bildern und 1 Faltkarte. Entstehung und Verlag. Berlin: 
Dietz, 1957. 428 S. Originalleinen mit Originalumschlag. Umschlag 
leicht gerändert; sonst gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
4. Joe J. Heydecker: Das Warschauer Getto. Foto-Dokumente ei-
nes deutschen Soldaten aus dem Jahr 1941. 100 Fotos. Vorwort v. 
Heinrich Böll. 2. Aufl. München: Deutscher Taschenbuch Verlag, 
1984. 41 S., 47 Taf. Originalbroschur. Auf dem hinteren Deckel in-
nen Bleistiftnotizen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
631 
Die Wunder von Chanukka. Jüdische Fest- und Fei-
ertage in Geschichten. Mit einem Beitrag zum jüdi-
schen Kalender von Heinrich Simon und teils farb. 
Reproduktionen nach Originalen v. Anatoli L. Kaplan. 
Gesammelt u. hrsg. v. Ingetraud Skirecki. 1. Aufl. Ber-
lin u. Weimar: Aufbau-Verlag, 2000. 343 S. 4°. Origi-
nalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 11786                14,00 EUR 
Private Widmung auf Vorsatz, sonst gut erhalten. - Aus dem Inhalt: 
Scholem Asch, Rosch Ha-Schana, Jizchok Leib Perez, Jom Kippur, 
Scholem Alechem, Sukkot u.a. -  
Als kostenlose ZUGABEN:  

1. Jüdischer Alltag, jüdische Feste. Mit zahlreichen, teils farbigen 
Tafeln. 3. Aufl. Dortmund: Harenberg, 1989. 170 S. Originalbro-
schur. (= Die bibliophilen Taschenbücher 352.) Sehr gut erhalten. /  
2. Wolfgang Waler: Meinen Bund habe ich mit dir geschlossen. Jü-
dische Religion in Fest, Gebet und Brauch. Mit zahlr. Fotos. Mün-
chen: Kösel, 1989. 221 S. 8°. Originalpappband. Erste Ausgabe. 
Gut erhalten. 
 

 
 
632 
Dwork, Deborah: Kinder mit dem gelben Stern. Eu-
ropa 1933-1945. Aus dem Engl. von Gabriele Krüger-
Wirrer. 1. Aufl. München: C. H. Beck, 1994. 384 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46115                6,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
633 
Ehrenpreis, Marcus: Das Land zwischen Orient und 
Okzident. Spanische Reise eines Juden. Mit einem 
Brief an der Verfasser von Alfons Paquet. Mit 35 Text- 
und Tafelbilder. Berlin: Welt Verlag, 1928. II, 232 S. 
8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46128                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. ("Nach dem schwedischen, 1927 erschienenen 
Original vom Verfasser in deutscher Sprache bearbeitet u. wesent-
lich ergänzt.") Gut erhalten. 
 

 
 
634 
Elbogen, Ismar und Eleonore Sterling: Geschichte 
der Juden in Deutschland. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Euro-
päische Verlagsanstalt, 1966. 335 S. 8°. Originallei-
nen. 
Best. Nr. 39071                7,50 EUR 
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Eine Stelle am Einband minimal berieben; sonst gut erhalten. Bear-
beitete Neuausgabe nach der Edition des Erich Lichtenstein Ver-
lags 1935, mit Register. 
 

 
 
635 
Erich, Renata M. und Edmund Höfer: Ojtser. Das 
Schtetl in der Moldau und Bukowina heute. Text von 
Renata M. Erich. Photogr. von Edmund Höfer 1. Aufl. 
Wien: Brandstätter, 1988. 159 S. Gr.-8°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47574                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Lyrikers Walther 
Petri, mit Widmung der Autorin: "Schalom! Renate". Umschlag ge-
gilbt; sonst gut erhalten. 
 
636 
Erlich, Joseph: Schabbat. Religion und Ritus einer 
polnischen Judenfamilie. Aus d. Franz. von Uta 
Szyszkowitz. 1. Aufl. München: Trikont-Dianus-Verlag, 
1982. 278 S., 13 Taf. 8°. Originalklappenbroschur. 
Best. Nr. 46127                6,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
637 
Es ist ein Weinen in der Welt. Hommage für deut-
sche Juden unseres Jahrhunderts. Hrsg. v. Hans Jür-
gen Schultz. Mit zahlr. Porträtfotos. 1. Aufl. Stuttgart: 
Quell, 1990. 479 S. Gr.-8°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 46137                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Texte von Johannes Cremerius über 
Sigmund Freud, Hans Mayer über Gustav Mahler, Ernst Schulin 
über Walther Rathenau, Käte Hamburger über Else Lasker-Schüler, 
Willy Brandt über Rosa Luxemburg, Harry Pross über Gustav Lan-
dauer, Marianne Kesting über Max Reinhardt, Rudolf Stephan über 
Arnold Schönberg, Albrecht Goes über Martin Buber, Armin Her-
mann über Lise Meitner, Robert Jungk über Albert Einstein, Walter 
Jens über Franz Kafka, Jürgen Moltmann über Ernst Bloch, Iring 
Fetscher über Walter Benjamin, Alfred Schmidt über Max Horkhei-
mer, Uwe Henrik Peters über Anna Freud, Hans Jürgen Schultz 
über Erich Fromm, Hans-Albert Walter über Anna Seghers, Sieg-
fried Lenz über Manès Sperber und Ria Enders über Hannah 
Arendt. -  
Als kostenlose Zugabe ein thematisch ähnlicher Band:  
Thilo Koch (Hrsg.): Porträts zur deutsch-jüdischen Geistesgeschich-
te. Köln: DuMont, 1997. 279 S. 8°. Originalklappenbroschur. Erste 

Ausgabe. Gut erhalten. - Heinrich Böll über Karl Marx, Wolfgang 
Koeppen über Max Liebermann, Jürgen Habermas über jüdische 
Philosophen, Rudolf Hagelstange über Walther Rathenau, Alexan-
der Mitscherlich über Sigmund Freud u.a. 
 

 
 
638 
Eschwege, Helmut: Die Synagoge in der deutschen 
Geschichte. Eine Dokumentation. 241 Abbildungen. 2. 
Aufl. Berlin: Verlag der Nation, 1982. 203 S. 4°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag im Schuber. 
Best. Nr. 5586                8,50 EUR 
Sehr gut erhalten. Der Autor überlebte das Naziregime in Estland u. 
Palästina und kam 1946 zurück nach Dresden. 
 

 
 
639 
Ferencz, Benjamin B.: Lohn des Grauens. Die ver-
weigerte Entschädigung für jüdische Zwangsarbeiter. 
Ein Kapitel deutscher Nachkriegsgeschichte. Aus d. 
Amerikan. von Ruth Treudt. 1. Aufl. Frankfurt/Main 
und New York: Campus-Verlag, 1981. 283 S. Gr.-8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46099                8,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
640 
Fromer, J. (Elias Jakob): Das Wesen des Juden-
tums. Berlin, Leipzig, Paris: Hüpeden & Merzyn, 1905. 
VII, 183 S. 8°. Originalleinen. (= Kulturprobleme der 
Gegenwart. Hrsg. v. Leo Berg. 2. Serie, Bd. I.) 
Best. Nr. 46148                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Vortitel mit Besitzvermerk; sonst gut erhalten. 
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641 
Fürstenthal, Ernst: Abraham. Berlin: Jüdische Buch-
Vereinigung, 1936. 246 S. 8°. Originalleinen. (= Jah-
resreihe Bd. 3.) 
Best. Nr. 46138                14,00 EUR 
Vorsatz mit Exlibrisstempel (Thea Elias) und Besitzstempelchen; 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
642 
Gay, Ruth: Geschichte der Juden in Deutschland von 
der Römerzeit bis zum Zweiten Weltkrieg. Einleitung 
von Peter Gay. Aus dem Engl. übertr. von Christian 
Spiel. Mit zahlr. Abbildungen und XX Farbtafeln. Mün-
chen: C. H. Beck, 1993. 280 S. 4°. Originalleinen mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 47160                10,00 EUR 
Vorsatz mit privater Widmung; sonst gut erhalten. 
 

 
 
643 
Gebhard, Wolfgang: Geschichte der Rimbacher Ju-
den. Mit zahlr. Fotos, Faksmiles und Namenstafeln. 
Rimbach/Odw.: Gemeinde Rimbach, 1987. 207 S. 
Gr.-8°. Originalleinen. 
Best. Nr. 46275                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit kleiner Widmung vom Verfasser. Gut erhalten. 
 

 
 
644 
Gilbert, Martin: Endlösung. Die Vertreibung und Ver-
nichtung der Juden. Ein Atlas. Aus d. Engl. von Niko-
laus Hansen. Frankfurt am Main, Olten, Wien: Bü-
chergilde Gutenberg, 1983. 264 S. Gr.-8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 46090                9,00 EUR 
Der hintere Broschurdeckel mit minimalen Lesefältchen; sonst gut 
erhalten. 
 
645 
Gilman, Sander L.: Die schlauen Juden. Über ein 
dummes Vorurteil. Aus dem Amerikan. von Brigitte 
Stein. 1. Aufl. Hildesheim: Claassen, 1998. 319 S. 8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46135                8,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Umschlag minimal begriffen; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
646 
Goldman, Pierre: Dunkle Erinnerungen eines in 
Frankreich geborenen polnischen Juden. Aus dem 
Franz. v. Uli Aumüller und Renate Kubisch. 1. Aufl. 
Berlin: März bei Zweitausendeins, 1980. 413 S. 8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 46126                6,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
647 
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Goldschmidt, Meyer Aaron: Ein Jude. Roman. Aus 
dem Dän. von Ernst Guggenheim. Mit einem Porträt-
frontispiz. 2. Aufl. Berlin: Axel Juncker, 1912. 462 S. 
8°. Originalbroschur mit Umschlagzeichnung von Kurt 
Szafranski. 
Best. Nr. 46087                14,00 EUR 
Buchblock schief gelesen; Einband matt fleckig; sonst gut erhalten. 
 

 
 
648 
Groiss-Lau, Eva: Jüdisches Kulturgut auf dem Land. 
Mit 155 Abbildungen. München und Berlin: Deutscher 
Kunstverlag, 1995. XI, 237 S. 4°. Originalleinen. (= 
Landjudentum in Oberfranken Bd. 2.) 
Best. Nr. 46097                25,00 EUR 
Erste Ausgabe. Ohne Umschlag, sonst gut erhalten. 
 

 
 
649 
Hauptwerke der hebräischen Literatur. Einzeldar-
stellungen und Interpretationen von Bibel und Talmud 
bis zur zionistischen Moderne. Hrsg. von Leo Prijs. 
Nachwort von Lajb Fuks. München: Kindler, 1978. 118 
S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46132                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Exemplar des Berliner Autors Wolfdietrich Schnur-
re, mit schwungvollem Besitzvermerk und zahlr. Anstreichungen. 
 

 
 
650 
Hauptwerke der hebräischen Literatur. Einzeldarstel-
lungen und Interpretationen von Bibel und Talmud bis 

zur zionistischen Moderne. Hrsg. von Leo Prijs. 
Nachwort von Lajb Fuks. München: Kindler, 1978. 118 
S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46272                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
651 
Hemann, F.: Geschichte des jüdischen Volkes seit 
der Zerstörung Jerusalems. Calw und Stuttgart: Ver-
lag der Vereinsbuchhandlung, 1908. XII, 608 S. 22,5 x 
15 cm. Originalhalbleder. 
Best. Nr. 46101                28,00 EUR 
Erste Ausgabe. Einband berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
652 
Hermand, Jost: Judentum und deutsche Kultur. Bei-
spiele einer schmerzhaften Symbiose. 1. Aufl. Köln, 
Weimar, Wien: Böhlau, 1996. 266 S. 8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45886                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Kapitel über Heine und die Burschenschaft. Börne 
contra Menzel. Heines "Rabbi von Bacherach". "Der Pojaz" von Karl 
Emil Franzos. Gustav Mahlers "1. Symphonie". Heinrich Mann und 
die Dreyfus-Affäre. Arnold Zweigs "Ritualmord in Ungarn". Juden in 
der Kultur der Weimarer Republik. Arnold Schönbergs zionistische 
Wende. Heines Vermächtnis an Deutsche, Juden und Amerikaner 
u.a. 
 
653 
Illustrierte Geschichte des Judentums. Aus dem 
Engl. von Christian Rochow. Hrsg. v. Nicholas de 
Lange. Frankfurt/Main und New York: Campus-
Verlag, 2000. 464 S. 4°. Originalpappeinband mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 46095                10,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
654 
Jettchen Geberts Kinder. Jettchen Gebert`s Chil-
dren. Der Beitrag des deutschen Judentums zur 
deutschen Kultur des 18. bis 20. Jahrhunderts am 
Beispiel einer Kunstsammlung. Eine Ausstellung der 
Berlinischen Galerie und des Leo Baeck Inst. New 
York. Katalog. Bearbeitet von Aline Isdebsky-



Antiquariat   B A L L O N  +  W U R M  –  Antiquarische Blätter / März 2012 
 

 104

Pritchard. Mit zahlreichen Abbildungen und Farbta-
feln. 1. Aufl. Berlin: publica Verlagsgesellschaft, 1985. 
184 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 30388                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Text deutsch und englisch. Es geht 
um die Kunstsammlung des Leo Baeck Instituts. 
 
655 
Josephus, Flavius: Jüdische Altertümer. 2 Bände in 
1. / Geschichte des Jüdischen Krieges. Einleitung, 
Anmerkungen und Übersetzung aus dem Griechi-
schen v. Heinrich Clementz. Wiesbaden: Fourier, 
1982 ff. 646, 724, 558 S. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 5370                36,00 EUR 
1. Jüdische Altertümer. 4. Aufl. 1982. / 2. Geschichte des Jüdischen 
Krieges. 6. Aufl. 1984. Aus dem Besitz des Berliner Autors Wolfdie-
trich Schnurre, beide Bände mit kalligraphischem Besitzvermerk auf 
dem Vortitel: Wolfdietrich Schnurre, Schüler, 26. VII. 1984. Um-
schläge an je einer Ecke leicht unterlegt; sonst gut erhalten. 
 
656 
Juden und Judentum in deutschen Briefen aus 
drei Jahrhunderten. Hrsg. u. erläutert von Franz 
Kobler. Nachdruck der Ausgabe vom Saturn Verlag, 
Wien 1935. Königstein/Ts.: Jüdischer Verlag Athe-
näum, 1984. 415 S. Gr.-8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 46254                12,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Enthält Briefe von und über Spinoza, Moses 
Mendelssohn, Lavater, Chamisso, Theodor Körner, Friedrich Gentz, 
Alexander von Humboldt, Karoline von Humboldt, Ludwig Börne, 
Felix Mendelssohn-Bartholdy, Berthold Auerbach, Fanny Lewald, 
Maritz Hartmann, Karl Marx, Moses Hess, Frierich Hebbel, Theodor 
Fontane, Ferdinand Kürnberger, Richard Wagner, Anton Bruckner, 
Gustav Mahler, Max Liebermann, Theodor Billroth, Theodor Herzl, 
Gustav Landauer, Walther Rathenau u.a. 
 

 
 
657 
Jüdische Weisheit aus drei Jahrtausenden. Ge-
sammelt von Israel Steinberg. Ausgewählt und ins 
Deutsche übertragen von Salcia Landmann. München 
und Berlin: Herbig, 1983. 264 S. Kl.-8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47343                9,00 EUR 
Aus der Bibliothek des Berliner Schriftstellers Wolfdietrich Schnurre, 
mit einer längeren privaten Widmung auf dem Vorsatz; sonst gut 
erhalten. 
 
658 
Jüdischer Glaube. / Jiddische Erzählungen. 2 
gleichgestaltete Bände. Bremen: Carl Schünemann, 
1961 f. XIX, 523, 339 S. Kl.-8°. Originalleinen. (= 
Sammlung Dieterich Bd. 228 und 241.) 
Best. Nr. 46244                14,00 EUR 
1. Jüdischer Glaube. Eine Auswahl aus zwei Jahrtausenden. Hrsg. 
von Kurt Wilhelm. 1. Aufl. 1961. Gut erhalten. /  
2. Jiddische Erzählungen. In der Übersetzung von Alexander Elias-
berg. Einleitung von Rudolf Neumann. 1. Aufl. 1962. Gut erhalten. 
 

 
 
659 
Kielar, Wieslaw: Anus mundi. Fünf Jahre Auschwitz. 
Aus d. Poln. von Wera Kapkajew. Frankfurt/M.: S. Fi-
scher, 1979. 416 S., 2 Lagepläne. 8°. Original engl. 
Broschur. 
Best. Nr. 46268                9,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. - Erlebnisbericht. 
 

 
 
660 
Kiss, Josef: Jüdische Balladen. Aus d. Magyarischen 
übers. von Otto Hauser. Weimar: Duncker, 1919. IX, 
27 S. 8°. Originalheft mit Umschlagvignette. 
Best. Nr. 46256                15,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Papier gegilbt; Vortitel mit hebräischem 
Besitzstempel; Heftumschlag braunfleckig; sonst gut erhalten. 
 

 
 
661 
Klesse, Max: Vom alten zum neuen Israel. Ein Bei-
trag zur Genese der Judenfrage und des Antisemitis-
mus. Frankfurt/M.: Ner-Tamid-Verlag, 1965. 567 S. 
Gr.-8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46063                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag minimal unterlegt; sonst sehr gut erhal-
ten. 
 
662 
Krähe, Eduard: Jüdische Geschichte. Berlin: L. 
Oehmigke, 1888. VIII, 432 S. 8°. Leinen der Zeit, 
Franzband. 
Best. Nr. 46100                22,00 EUR 
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Erste Ausgabe. Einige Einrisse auf den ersten Seiten hinterlegt; 
sonst gut erhalten. 
 

 
 
663 
Lebenszeichen aus Piaski. Briefe Deportierter aus 
dem Distrikt Lublin 1940-1943. Hrsg. von Else Rosen-
feld und Gertrud Luckner. Nachw. von Albrecht Goes. 
München: Biederstein-Verlag, 1968. 183 S. 8°. Origi-
nalbroschur. 
Best. Nr. 46267                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
664 
Lichtheim, Richard: Rückkehr. Lebenserinnerungen 
aus der Frühzeit des deutschen Zionismus. Stuttgart: 
Deutsche Verlags-Anstalt, 1970. 387 S., 1 Titelbild. 
Gr.-8°. Originalleinen mit Originalumschlag. (=  Veröf-
fentlichung des Leo-Baeck-Instituts.) 
Best. Nr. 46252                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
665 
Liebermann, Mischket: Aus dem Ghetto in die Welt. 
Autobiographie. Berlin: Verlag der Nation, 1977. 333 
8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 1600                6,00 EUR 
Erste Ausg. - Die Rabbinertochter stieß in Berlin zur KPD, ging mit 
einer Theatertruppe in die Sowjetunion, erlebte dort das Exil u. die 
Evakuierung, arbeitete unter Kriegsgefangenen, um schließlich in 
die DDR überzusiedeln. 

 

 
 
666 
Lili Frank Memorandum. Ein Poesiealbum 1909-
1929. Widmungen von Dozenten und Kommilitonen 
der Hochschule für die Wissenschaft des Judentums. 
Faksimile und Abschrift. Hrsg. von Hermann Simon. 
Bearb. von Daniela Gauding. Mit zahlr. Porträtfotos. 1. 
Aufl. Berlin und Teetz: Hentrich & Hentrich, 2008. 76 
S. Kl.-8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46106                19,50 EUR 
Erste Ausgabe. Neuwertig. 
 

 
 
667 
Lowdermilk, Walter Clay: Palestine - Land of Prom-
ise. With a Foreword by Sir E. John Russell. 1. Aufl. 
London: Victor Gollancz Ltd, 1944. 167 S. 8°. Original-
leinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 25263                12,00 EUR 
Umschlagrücken geblichen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
668 
Mattenklott, Gert: Jüdische Intelligenz in deutschen 
Briefen. 1619-1988. Frankfurt/M.: Frankfurter Bund für 
Volksbildung, 1988. 275 S. 8°. Originalbroschur. (= 
Zerstörung, Verlust, Erinnerung 
Best. Nr. 46093                6,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
669 
Mein Judentum. Hrsg. von Hans Jürgen Schultz. 
Texte von Yehuda Amichai, Jurek Becker, Schalom 
Ben-Chorin. Hilde Domin, Alfred Grosser, Jeanne 
Hersch, Wolfgang Hildesheimer, Robert Jungk, Hans 
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Mayer, Manes Sperber u.a. 1. Aufl. Stuttgart und Ber-
lin: Kreuz-Verlag, 1978. 286 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 47340                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Berliner Schriftstellers Wolf-
dietrich Schnurre, mit seinem handschriftlichem Besitzvermerk 
"Wolfdietrich Schnurre, Schüler" und zahlreichen Anstreichungen. 
Gut erhalten. 
 
670 
Mendelssohn -  Bankiers, Künstler und Gelehrte. Un-
veröffentlichte Briefe der Familie Mendelssohn aus 
dem 19. Jahrhundert. Hrsg. u. eingel. von Felix Gil-
bert. Mit 12 Abbildungen und 2 Ausschlagtafeln. Tü-
bingen: Mohr, 1975. LII, 328 S., 2 Taf. Gr.-8°. Origi-
nalleinen. (= Schriftenreihe wissenschaftlicher Ab-
handlungen des Leo Baeck Instituts. Band 21.) 
Best. Nr. 45198                68,00 EUR 
Erste Ausgabe. Einband an einer Ecke minimal bestoßen; sonst gut 
erhalten. 
 

 
 
671 
Neues Lexikon des Judentums. Hrsg. von Julius H. 
Schoeps / Moses-Mendelssohn-Zentrum Potsdam. 
Mit zahlreichen Abbildungen. Überarb. Neuausg. Gü-
tersloh: Gütersloher Verlagshaus, 2000. 896 S. Gr.-8°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47143                22,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
672 
Nister, Der: Unterm Zaun. Jiddische Erzählungen. 
Aus dem Jidd. von Martina Eicheldinger, Sigrid Gaffal 
u.a. Auswahl, Nachwort von Daniela Mantovan-
Kromer. 1. Aufl. Frankfurt/M.: Insel-Verlag, 1988. 210 
S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46269                9,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Gut erhalten. Der Nister, d. i. Pinchas Ka-
hanowitsch (1884-1950), war einer der bedeutendsten jiddischen 
Schriftsteller in der Sowjetunion. 
 

 
 
673 
Oppler, Friedrich: Judenfrage und Welt von Heute. 
Rio de Janeiro: Livraria Agir Editora, 1948. 266 S. 8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 46331                15,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. (Sternfeld-Tied. 376.) Rücken unten an 
einer Kante abgerieben; mit zahlreichen Anstreichungen; sonst gut 
erhalten. - Exilveröffentlichung des Juristen und politischen Publizi-
sten Friedrich Oppler (1888-1966), Christen jüdischer Abstammung, 
der erst 1952 nach Deutschland zurückkehrte. Er schlägt Unterstüt-
zung der Staatsgründung in Palästina, einschließlich Einwande-
rung, und ansonsten "Assimilierung" vor. 
 

 
 
674 
Osten-Sacken, Peter von der: Katechismus und 
Siddur. Aufbrüche mit Martin Luther und den Lehrern 
Israels. 2., überarb. und erw. Aufl. Berlin: Institut Kir-
che und Judentum, 1994. 504 S. 8°. Originalpappein-
band mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46103                9,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
675 
Rosenzweig, Rachel: Solidarität mit den Leidenden 
im Judentum. Berlin, New York: Walter de Gruyter, 
1978. XXVI, 296 S., 1 Kt. Gr.-8°. Originalleinen. (= 
Studia Judaica Bd. 10.) 
Best. Nr. 46096                25,00 EUR 
Gut erhalten. Das Buch handelt von der talmudischen Zeit bis zur 
zweiten Tempelzerstörung im Jahr 70 u.Z. 
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676 
Scholem Alejchem: Konvolut von 4 illustrierten Aus-
gaben. 1984 ff. 
Best. Nr. 130                28,00 EUR 
1. Scholem Alejchem: Der behexte Schneider. Aus dem Jidd.: Max 
Reich. Mit 26 Farblithografien von Anatoli L. Kaplan. Auswahl u. 
Ausstattung: Lothar Reher. 1. Aufl. Berlin: Volk und Welt, 1969. 128 
S. 4°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. Erste Ausgabe 
der Illustrationen. Umschlagrücken gering gegilbt; sonst gut erhal-
ten. /  
2. Scholem Alejchem: Tewje, der Milchmann. Herausgegeben. Aus 
dem Jidd.: Alexander Eliasberg und Max Reich. Mit 67 Lithogra-
phien von Anatoli L. Kaplan. 1. Aufl. Leipzig: Reclam, 1984. 187 S. 
4°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe der Illustr. 
Umschlag minimal berieben und an einer Stelle unterlegt; sonst gut 
erhalten.  
3. Scholem Alejchem: Schir-ha-Schirim. Lied der Lieder. Roman ei-
ner Jugend. Herausgegeben, Nachwort von Hans Marquardt. Aus 
dem Jidd.: Jürgen Rennert. Mit sieben Farblithographien von Anato-
li L. Kaplan. 1. Aufl. Berlin: Buchverlag Der Morgen, 1987. 96 S. 4°. 
Originalpappeinband mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. Um-
schlag minimal berieben; sonst gut erhalten.  
4. Scholem Alejchem: Methusalem. Die Geschichte eines Pferdes. 
Aus dem Jidd.: Manfred Kaun. Mit Reprod. nach Kaltnadelradierun-
gen v. Regine Grube-Heinecke. 1. Aufl. Berlin:  Altberliner Verlag, 
1988. 48 S. 8°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe 
der Illustr. Umschlag an einer Stelle unterlegt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
677 
Sfurim, Mendele Moicher: Fischke der Krumme und 
Der Wunschring. Zwei Romane. Aus dem Jidd.: Alex-
ander Eliasberg u. Salomo Birnbaum. Nachwort von 
Klaus Wagenbach. Mit Glossar. Olten und Freiburg i. 
Br.: Walter, 1961. 486 S. 8°. Originalleinen. (= Werke 
1.) 
Best. Nr. 46133                10,00 EUR 
Gut erhalten. - Mendele Moicher Sfurim (1837-1917) gilt als Vater 
der jiddischen Literatur. Die beiden Romane erschienen zuerst 
1865 und 1869. 
 

 
 
678 
Sie durften nicht mehr Deutsche sein. Jüdischer 
Alltag in Selbstzeugnissen 1933-1938. Hrsg. v. Mar-
garete Limberg und Hubert Rübsaat. 1. Aufl. Frank-
furt/Main und New York: Campus Verlag, 1990. 372 
S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46120                6,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
679 
Steiner, Jean-François: Treblinka. Die Revolte eines 
Vernichtungslagers. Aus dem Franz.: Marianne Lip-
cowitz u.a. Vorwort von Simone de Beauvoir. 1. Aufl. 
Oldenburg und Hamburg: Stalling, 1966. 348 S. 8°. 
Originalleinen mit Originalumschlag und Bauchbinde. 
Best. Nr. 46142                10,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Umschlag mit kleinem Einriß; sonst sehr 
gut erhalten. 
 

 
 
680 
Stephani, Claus: "War einer Hersch, Fuhrmann". Le-
ben und Leiden der Juden von Oberwischau. Erinne-
rungsgespräche. 1. Aufl. Frankfurt am Main: Anton 
Hain, 1991. 191 S. 8°. Originalpappeinband mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46089                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
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681 
Stern, Gerson: Weg ohne Ende. Ein jüdischer Ro-
man. 1.-5. Tsd. Berlin: Erich Reiss, 1934. 475 S. 8°. 
Originalleinen. 
Best. Nr. 46146                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Einband begriffen und an einer Stelle minimal auf-
gerieben; Titelblattrückseite mit Besitzstempel; sonst gut erhalten. 
 

 
 
682 
Trepp, Leo: Geschichte der deutschen Juden. Stutt-
gart u.a.: Kohlhammer, 1996. 326 S., mit Abb. 23,5 x 
16 cm. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46116                8,00 EUR 
Mit Bleistiftanstreichungen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
683 
Winkler, Manfred: Unruhe. Gedichte. Mit einem 
Nachw. von Hans Bergel. München: Südostdeutsches 
Kulturwerk, 1997. 119 S. 8°. Originalklappenbroschur. 
Best. Nr. 45625                28,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung vom Autor, Jerusalem 2004. 
Der Autor Winkler, geb. 1922 in Putila/Bukowina-Rumänien, lebt 
seit 1959 in Israel. Der Band enthält eine Auswahl der deutschen 
Gedichte und einige vom Autor aus dem Hebräischen übersetzte 
Gedichte. 
 

 
 
684 
Wir wollen weiterleben ... Das Schicksal der jüdi-
schen Familie Loeb. Dokumentiert in Briefen und 
Selbstzeugnissen. Im Auftrag der Mendel-
Grundmann-Gesellschaft e.V. Vlotho herausgegeben. 
von Manfred Kluge. 1. Aufl. Bielefeld: Verlag für Re-
gionalgschichte, 2003. 232 S. Gr.-8°. Original-
pappeinband. (= Quellen zur Regionalgeschichte Bd. 
10.) 
 
Best. Nr. 46094                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Das Schicksal der Kaufmannsfamilie 
Loeb in Vlotho (Weserland), die deportiert wurde, nur der Adressat, 
Stephen H. Loeb, überlebte in Amerika. 
 

 
 
685 
Zunz, Leopold: Literaturgeschichte der synagogalen 
Poesie. Nachdruck der Ausgabe Berlin 1865 u. 1889. 
Hildesheim: Olms, 1966. XIII, 666, 127 S. 8°. Original-
leinen. 
Best. Nr. 46144                40,00 EUR 
Gut erhalten. - Mit zahlreichen hebräischen Zitaten. 
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Kunst – Kultur – Philosophie – Buchwesen 
 

 
686 
"an die Wand geschrieben". Martin Andersch und 
seine gebrauchsgraphischen Arbeiten. Ausstellungs-
katalog. Redaktion und Gestaltung: Juergen Seuss. 
Mit einer Rede von Siegfried Oelke und zahlreichen 
Abbildungen. Hamburg: Fachhochschule, Fachbe-
reich Gestaltung, 1994. 26 S. 8°. Originalmappe. 
Best. Nr. 47428                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Andersch (1921-1992), der Bruder 
des Schriftstellers Alfred Andersch, war Lehrer an der Fachhoch-
schule Hamburg und Buchgestaltung, besonders für Rowohlt tätig. 
 
687 
Akademie-Verlag Berlin. Katalog. Gesamtverzeich-
nis in alphabetischer Folge. Band 1: 1947-1979. Band 
2: 1980-1985. 1. Aufl. Berlin: Akademie-Verlag, 1980 
ff. 270, 218 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 10543                22,00 EUR 
2 Bände 1980 und 1985. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
688 
Anna Amalia Bibliothek -  "... auf daß von Dir die 
Nach-Welt nimmer schweigt". Die Herzogin Anna 
Amalia Bibliothek in Weimar nach dem Brand. Auto-
ren: Horst Köhler, Dieter Althaus, Michael Knoche u.a. 
Mit zahlreichen Farbaufnahmen. Weimar: Stiftung 
Weimarer Klassik und Kunstsammlungen, 2004. 122 
S. 8°. Originalpappeinband mit Deckelfoto. 
Best. Nr. 46004                8,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
689 
Arp - Watts, Harriet: Hans Arp und Sophie Taeuber-
Arp. Die Elemente der Bilder und Bücher. Ausstellung 
anläßlich des 100. Geburtstages von Sophie Taeuber-
Arp. (ca. 15 Gemälde, Lithos und Farbzeichnungen, 
teils ganzseitig und in Farbe.) Wolfenbüttel: Herzog 
August Bibliothek, 1989. 54 S. 4°. Originalbroschur. (= 
Malerbuchkataloge der Herzog August Bibliothek.) 
Best. Nr. 38968                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Einband minimal gegilbt; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
690 
Beckmann, Max: In deinem Nichts hoff` ich das All zu 
finden. Illustrationen zu Faust II. 272 Abbildungen. In-
terpretation von Rike Wankmüller und Erika Zeise. 1. 
Aufl. München, Münster: Mandragora-Verlag, 1984. 
340 S. 4°. Originalleinen mit Bauchbinde im Schuber. 
Best. Nr. 39015                35,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Vorzeichnungen in Gegenüber-
stellung zu den Federzeichnungen. 
 

 
 
691 
Berlin -  Adreß-Kalender für die Königlichen Haupt- 
und Residenz-Städte Berlin und Potsdam auf das 
Jahr 1826. Den Hofstaat Sr. Maj. des Königs und die 
Hofstaaten der Königlichen Prinzen und Prinzessin-
nen, die Besatzung, die obersten Staats- desgleichen 
die Provinzial- und deren Unterbehörden, die Kirchen 
und Schulen, nebst andern gemeinnützlichen Nach-
richten enthaltend. [Reprint der Ausgabe Berlin: Rü-
cker, 1826.] Berlin: Helmut Scherer, 1989. XIV, 349, 
IV, 51 S. 8°. Originalkunstleder mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 15458                16,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Auflage des Reprints: 300 Expl. 
 
692 
Berlin - Kastan, Isidor: Berlin wie es war. Mit 10 Ta-
feln. 1. Aufl. Berlin: Rudolf Mosse, 1925. 275 S. Gr.-
8°. Originalhalbleinen. 
Best. Nr. 35813                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. - Darstellung Berlins zur Gründerzeit -  
mit Abschnitten über das Stadtbild, die Stadtteile, das gesellige Le-
ben, die Unversität und andere wissenschaftliche Einrichtungen, die 
Presse, Theater und Musik. 
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693 
Berlin - Schwartz, Friedrich Albert und Laurenz 
Demps: Berlin wird Weltstadt. Mit 277 Photographen 
von F. Albert Schwartz, Hof-Photograph. Stuttgart 
u.a.: Kohlhammer, 1981. 266 S., 1 Faltkarte. 4°. Ori-
ginalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46111                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
694 
Berlin. Übern Damm und durch die Dörfer. 382 Foto-
grafien von Renate von Mangoldt. 12 Essays von 
Walter Höllerer. 1. Aufl. Berlin: Literarisches Collo-
quium, 1977. 413 S. 4°. Originalpappeinband mit Ori-
ginalumschlag. 
Best. Nr. 46560                32,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung von Walter Höllerer und Renate 
von Mangoldt, "nach einer Leusng mit Michael Krüger im Haus am 
Wannsee, 1986". Gut erhalten. 
 

 
 
695 
Bildnisse. Ausstellungskatalog. Text von Lothar 
Lang. Mit zahlr. Tafeln. Berlin-Pankow: Kunstkabinett 
am Institut für Lehrerweiterbildung, 1966. (50) S. 
Best. Nr. 47230                10,00 EUR 
Mit Abbildungen und Werknotizen: Otto Niemeyer-Holstein, Charlot-
te E. Pauly, Herbert Tucholski, Gerhard Altenbourg, Berhard Heisig, 
Wieland Förster, Dieter Goltzsche, Joachim John, Gerhard Kettner, 
Roger Loewig, Klaus Hermann Roehricht, Max Uhlig u.a. 
 

696 
Bosch - Tolnay, Charles de: Hieronymus Bosch. 
Übers. von Leopold Voelker. Mit zahlreichen, teils far-
bigen Tafeln. Eltville am Rhein: Bechtermünz, 1989. 
373, [23] S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 38329                14,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
697 
Büchner, Ludwig: Fremdes und Eignes aus dem 
geistigen Leben der Gegenwart. Leipzig: Max Spohr, 
1890. IV, 397 S. 8°. Halbleinen der Zeit mit hand-
schriftlichem Rücken. 
Best. Nr. 45887                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Vorsatz mit altem Besitzstempel; sonst gut erhal-
ten. 
 
698 
Chodowiecki, Daniel: Von Berlin nach Danzig. Eine 
Künstlerfahrt im Jahre 1773. 100 Bilder nach den Ori-
ginalen der Staatlichen Akademie der Künste in Ber-
lin. Hrsg. v. Wolfgang von Oettingen. 1. Aufl. Leipzig: 
Insel-Verlag, 1937. 120 S. 14 x 21 cm. Original-
pappeinband im Originalschuber. 
Best. Nr. 46580                10,00 EUR 
Schuberecken berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
699 
Christian Schad. Die späten Jahre 1942-1982. Aus-
stellungskatalog. Bearb. v. Brigitte Schad, Thomas 
Röske und Elwine Rothfuss-Stein. Mit 81, teils farbi-
gen Tafeln. Aschaffenburg: Jesuitenkirche, Galerie 
der Stadt Aschaffenburg, [1994]. 200 S. 4°. Original-
klappenbroschur. 
Best. Nr. 46519                18,50 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
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700 
Claassen -  Proben und Berichte. Ein Almanach zum 
fünfzigjährigen Bestehen des Verlags. Mit einer Bi-
bliographie der Verlage H. Goverts, Claassen & Go-
verts und Claassen 1935-1966 sowie Claassen 1967-
1985. Düsseldorf: Claassen, 1984. 188 S. 8°. Origi-
nalbroschur. 
Best. Nr. 46039                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
701 
Claußnitzer, Gert, Klaus Hebecker und Susanne 
Kühne: Erich Fraass. 1893-1974. Mit 83 farbigen Ab-
bildungen auf Tafeln. Wechmar: Kunstverlag Gotha, 
1996. [147] S. 4°. Originalklappenbroschur. 
Best. Nr. 46495                27,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
702 
Cremer, Fritz: Projekte - Studien - Resultate. Mit 
zahlreichen Abbildungen. Bearbeitet von Christine 
Hoffmeister, Fritz Jacobi, Horst-Jörg Ludwig. 1. Aufl. 
Berlin: Staatliche Museen / Akademie der Künste, 
1976. 208 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 13672                11,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
703 

Dahlke, Paul: Buddhismus als Religion und Moral. 2. 
Aufl. München-Neubiberg: Otto Schloss, 1923. VII, 
344 S. Gr.-8°. Originalhalbleinen. 
Best. Nr. 45648                9,50 EUR 
Papier gegilbt; mit wenigen Bleistiftanstreichungen; sonst gut erhal-
ten. 
 

 
 
704 
DDR-Buchkunst -  Die Buchillustration in der DDR. 
Ausstellung des Verbandes Bildender Künstler der 
DDR zum 30. Jahrestag der Deutschen Demokrati-
schen Republik. 1949-1979. Mit bio-bibliographischen 
Notizen sowie 406, teils farbigen Abbildungen. 1. Aufl. 
Berlin: Verband Bildender Künstler, 1979. 163 S. gr. 
8°. Illustrierte Originalbroschur. 
Best. Nr. 11728                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek der ehemaligen Generaldirekto-
rin der Berliner Staatsbibliothek Friedhilde Krause, mit einer Wid-
mung von Horst Kunze, der in der Ausstellungsjury war. Gut erhal-
ten. - Abbildungen u.a. von Baltzer, Bofinger, v. Bodecker, Ensikat, 
Glöckner, Goßmann, Hegenbarth, Klemke, Schwimmer, Shaw, Ti-
cha, Würfel. 
 

 
 
705 
Demnächst im Lexikon? Porträts junger Autoren. Mit 
Porträtfotos. Halle (Saale): Mitteldeutscher Verlag, 
1961. 85 S. 8°. Originalhalbleinen mit Deckelfotos. 
Best. Nr. 35204                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Biographische Notizen über Werner Bräunig, Gün-
ter de Bruyn, Heinz Czechowski, Adolf Endler, Werner Heiduczek, 
Bernd Jentzsch, Rainer Kirsch, Reiner Kunze, Karl Mickel, Irmtraud 
Morgner, Siegfried Pitschmann, Brigitte Reimann, Alfred Wellm, 
Christa Wolf u.a. 
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706 
Deutsche Kunst 1933-1945 in Braunschweig. Kunst 
im Nationalsozialismus. Katalog der Ausstellung im 
Städtischen Museum und im Braunschweigischen 
Landesmuseum. Hrsg. vom Städtischen Museum 
Braunschweig und der Hochschule für Bildende Kün-
ste Braunschweig. Bearb. v. Erika Eschebach, Wulf 
Otte, Gabriele Mönch-Paul. Beirat: Georg Kiefer, Wil-
fried Knauer u.a. Mit zahlr. Abbildungen. 1. Aufl. Hil-
desheim u.a.: Olms, 2000. 307 S. 4°. Originalbro-
schur. 
Best. Nr. 45851                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
707 
Deutscher Werkbund - Junghanns, Kurt: Der Deut-
sche Werkbund. Seim erstes Jahrzehnt. Mit 200, teils 
farbigen Abbildungen. 1. Aufl. Berlin: Henschel, 1982. 
191 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag im 
Schuber. 
Best. Nr. 47352                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
708 
Deutsches Kaiserreich -  Flucht in den Krieg? Die 
Außenpolitik des kaiserlichen Deutschland. Hrsg. von 
Gregor Schöllgen. Darmstadt: Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft, 1991. IX, 264 S. 8°. Original-
pappeinband. 

Best. Nr. 45858                20,00 EUR 
Gut erhalten. 
 
709 
Deutsches Kaiserreich - Ullrich, Volker: Die nervöse 
Großmacht. Aufstieg und Untergang des deutschen 
Kaiserreichs 1871-1918. 2. Aufl. Frankfurt am Main: 
S. Fischer, 1997. 715 S. 8°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 45864                13,00 EUR 
Gut erhalten. Beiliegend eine Rezension (Kopie). 
 
710 
Dräger, Ulf: Deutsche Kunstmedaillen des 20. Jahr-
hunderts. Aus der Sammlung des Landesmünzkabi-
netts Sachsen-Anhalt. Mit zahlreichen Tafeln. Halle 
(Saale): Staatliche Galerie Moritzburg, 1996. 167 S. 
22,5 x 21.5 cm. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 47241                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
711 
Erich Hauser. Thomas Lenk. Georg Karl Phahler. Eu-
ropäische Avantgarde der sechziger Jahre. Drei Aus-
stellungskataloge. Mit Preisliste. Grafenau: Galerie 
Schlichtenmaier, 1997. 48, 48, 48, 8 S. Gr.-8°. Origi-
nalbroschurbände in Originalmappe. 
Best. Nr. 46547                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
1. Erich Hauser. 24 Tafeln. Texte v. Reinhold Wurster und Robert 
Kudielka. / 2. Thomas Lenk. 27 Tafeln. Texte v. Eugen Gomringer 
und Udo Kultermann. / 3. Georg Karl Pfahler. Texte v. Alexander 
Klee, Dieter Honisch. 4. Begleitheft. Texte von Kuno Schlichten-
meier, Erwin Teufel, Bernhard Wütz. 5. Als Zugabe: Werkprozeß 
und Konzeption. Erich Hauser, Thomas Lenk, Georg Karl Pfahler, 
Lothar Quinte. Ausstellungsleporello. Galerie Schlichtenmaier 2001. 
 

 
 
712 
Ernst, Max: Konvolut von 3 Ausstellungskatalogen. 
1977 ff. 
Best. Nr. 38958                27,00 EUR 
1. Max Ernst. Retrospektive 1979. Katalog. Herausgegeben von 
Werner Spies. Mit 335 Abbildungen und 35 Farbtafeln. 1. Aufl. 
München: Prestel, 1979. 356 S. 8°. Illustrierter Originalpappein-
band. Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
2. Max Ernst. Gemälde, Graphik, Skulptur. Eine Ausstellung aus 
dem Sprengel Museum Hannover in der Staatlichen Galerie Moritz-
burg Halle und im Zentrum für Kunstausstellungen der DDR, Gale-
rie Rähnitzgasse, Dresden. Katalog. Bearbeitet von Norbert Nobis 
und Grit Wendelberger. Mit zahlreichen Abbildungen und Farbta-
feln. Hannover: Sprengel-Museum, 1989. 171 S. 4°. Originalbro-
schur. Gut erhalten. /  
3. Max Ernst. Bücher und Grafiken. Zusammengestellt v. Werner 
Spies. Katalog. Bearb. v. Winfried Konnertz. Mit zahlreichen Abbil-
dungen und Farbtafeln. Köln: DuMont, 1986. 175 S. 4°. Originalbro-
schur. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
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713 
Exilliteratur - Schnauber, Cornelius: Spaziergänge 
durch das Hollywood der Emigranten. Mit zahlr. Fotos 
und Kartenskizzen. 1. Aufl. Zürich: Arche, 1992. 162 
S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45795                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
714 
Exlibris -  Aus der Exlibris-Sammlung - Konvolut von 
6 Faltblättern. Mit kleinem Text und je 3-4 Abbildun-
gen. Burgk: Staatliches Museum Schloß Burgk, 1986 
ff. je 2 Bl. 
Best. Nr. 46035                12,00 EUR 
Nr. 2. Egbert Herfurth. 1986. Nr. 3. Epharim M. Lilien. 1986. Nr. 4. 
Karl-Georg Hirsch. 1987. Nr. 5. Japanische Exlibris. 1987. Nr. 6. 
Oswin Volkamer. 1987. Nr. 15. Detlef Olschewski. 1990. 
 

 
 
715 
Exlibris -  Konvolut von 5 Mappen zu Berliner Exli-
bris-Treffen. Berlin, 2001 ff. 
Best. Nr. 45940                80,00 EUR 
X. Berliner Exlibris-Treffen 1999. Originalmappe mit 2 Heften: Zehn 
Jahre Berliner Exlibris Treffen. Veröffentlichungen und Gaben. Det-
lef Olschweski - Graphik und Exlibris. Mit 2 Exlibris von Detlef Ol-
schewski (Holz- und Linolschnitt), Erhard Beitz (Radierung). Nr. 33 
von 51 Exemplaren. Sehr gut erhalten.  /  
XII. Berliner Exlibris Treffen 2001. Originalmappe mit 1 Heft: Ger-
hard Tag (1921-1997) - Frühe Arbeiten. Mit 5 Exlibris von Gerhard 
Tag (Holzschnitt, Linolschnitt, Kupferstich) und Erhard Beitz (Ätzra-
dierung). Nr. 33 von 51 Exemplaren. Sehr gut erhalten. /  
13. Berliner Exlibris Treffen 2002. Originalmappe mit 1 Heft: Detlef 
Olschewski, Werkliste der Exlibris und Gelegenheitsgrafik. Mit 2 Ex-
libris von Detlef Olschewski und Erhard Beitz (Radierung). Sehr gut 
erhalten. /  
14. Berliner Exlibris Treffen 2003. Originalmappe mit 1 Heft: Exlibris 
für Dr. Hermann Wiese, München. Mit 3 Exlibris von Ruslan Agirba 
(Radierung), Erhard Beitz (Radierung) und Detlef Olschewski 
(Farbholzschnitt). Sehr gut erhalten. /  
15. Berliner Exlibris Treffen 2005. Originalmappe mit 1 Faltblatt: 
Oswin Volkamer und 1 Heft: Berliner Exlibris Treffen 2000-2005. Mit 
einem Kupferstich von Volkamer: Kupferstecher Heinrich Ilgenfritz. 
 
716 
Exlibris -  Zeitgenössische Exlibris I. / Zeitgenössi-
sche Exlibris II. / Zeitgenössische Exlibris III. Hrsg. v. 
Rainer Kabelitz und Detlef Olschewski. Berlin: Galerie 
im Studio Otto Nagel, 1991 ff. 21 x 21 cm. Original-
broschur 

Best. Nr. 45941                45,00 EUR 
Exlibris I. Vorzugsausgabe Nr. 41 von 50 Exemplaren, mit Exlibris 
von Erhard Beitz (Ätzradierung), Host Hussel (Buchdruck), Detlef 
Olschewski (Linolschnitt), Ralf Xago Schröder (Lithographie?), 
Dagmar Schulze (Offset) und Gerhard Tag (Offset). Sehr gut erhal-
ten. /  
Exlibris II. Nr. 18 von 50 Exemplaren, mit 12 Exlibris, davon 3 Origi-
nale von Igor Rumansky (Linolschnitt), Ottmar Premstaller (Hoch-
druck, X6) und Zoltan Ven (Kupferstich). /  
Exlibris III. Nr. 48 von 50 Exemplaren, mit 5 Original-Exlibris von 
Natalija Chernetsova (C3), Anatolij Kalaschnikow (X2), Tadeusz 
Szumarski (X3 u. C2/B) und Wiktor Usolkin (P 7). 
 
717 
Exlibris - Blum, Gernot: Der Tod im Exlibris. Vorw. 
von Hans Schadewaldt. Mit 266 Abbildungen. 1. Aufl. 
Wiesbaden: Wittal, 1990. 287 S. 8°. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 45996                26,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
718 
Exlibris - Blum, Gernot: Griechenland im Exlibris. Mit 
247 Abbildungen und 8 Farbtafeln. Frederikshaven: 
Exlibristen, 1994. 331 S. 8°. Originalbroschur mit Ori-
ginalumschlag. (= Antike im Exlibris 2.) 
Best. Nr. 45991                88,00 EUR 
Erste Ausgabe. Ein Exemplar der numerierten und vom Autor si-
gnierten Vorzugsausgabe in 80 Exemplaren, mit 8 signierten und 
numerierten Original-Exlibris, meist Radierungen. Sehr gut erhalten. 
-  
Als kostenlose Zugabe:  
Blum, Gernot: Aegypten im Exlibris. Mit 178 Abbildungen. Frede-
rikshaven: Exlibristen, 1992. 252 S. 8°. Originalbroschur mit Origi-
nalumschlag. (= Antike im Exlibris 1.) Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
719 
Exlibris - Böhm, Gottfried: Die neueste Sammellei-
denschaft (Ex-Libris). Mit Abbildungen. Faksimile-
druck nach Zeitschrift des Münchener Alterthums-
Vereins. Red.: H. E. v. Berlepsch, 1887. Frederiks-
havn: Kunstmuseum, 1998. 16 S. 4°. Originalheft. 
Best. Nr. 45938                12,00 EUR 
Gabe für die Teilnehmer der Jahrestagung der EDG in Mainz 1998. 
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720 
Exlibris - Schmidt, Adolf: Zwei unbekannte Bücher-
zeichen des XVI. Jahrhunderts in der Grossherzogli-
chen Hofbibliothek zu Darmstadt. Mit Abbildungen. 
Neudruck nach der "Zeitschrift für Bücherfreunde", 
1997/98. Mit 2 Farbtafeln. Frederikshavn: Kunstmu-
seum, 1997. 24 S. 4°. Originalheft. 
Best. Nr. 45939                10,00 EUR 
Gabe für die Teilnehmer der 8. Berliner Exlibris-Treffens. 
 

 
 
721 
Expressionisten - Sammlung Buchheim. Katalog 
zur Ausstellung im Haus der Kunst München. Texte v. 
Lothar-Günther Buchheim u.a. Mit ca. 400 Abbildun-
gen und Farbtafeln. 1. Aufl. Feldafing: Buchheim, 
1981. 464 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 39389                10,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
722 
Felixmüller, Conrad: Graphik und Dokumentation 
1912-1978. Ausstellungskatalog. Text von Wolfgang 
Kobbe. Mit 8 Tafeln. Bergisch Gladbach: Stadthaus 
Villa Zanders, 1978. 24 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 47247                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
723 

Festschrift zum 150jährigen Bestehen des Berliner 
Ägyptischen Museums. Mit zahlr. Abbildungen. Berlin: 
Akademie-Verlag, 1974. 522 S., 88 Taf. 4°. Original-
leinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46472                64,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
724 
Fiedler, Jochen: Jochen Fiedler, Dresden - Pfälzer 
und sächsische Landschaften. Ausstellungskatalog. 
Texte v. Clemens Jöckle, Axel Schöne und Katja 
Margarete Mieth. Mit 40 Farbtafeln und weiteren Ab-
bildungen im Text. Hohnstein-Cunnersdorf: J. Fiedler 
und Pirna: Kunstverein, 2006. 59 S. 21 x 22 cm. Ori-
ginalbroschur. 
Best. Nr. 46475                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek des Kunstschriftstellers Dieter 
Hoffmann, mit einer Widmung von Fiedler. 
 

 
 
725 
Figures du Moderne. L`Expressionisme en Allema-
gne, Dresde, Munich, Berlin 1905-1914. Catalogue 
red.: Annie Pérez avec le concours de Martine 
Contensou. Paris: Musée d`Art Moderne de la Ville de 
Paris, 1992. 462 S. 4°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46497                20,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Ausstellungskatalog, mit zahlreichen Abbildun-
gen und Farbtafeln. 
 

 
 
726 
Fischer, Samuel -  In memoriam S. Fischer. 24. De-
zember. 1859 - 1959. Zur Erinnerung an den 100. 
Geburtstag von S. Fischer. Hrsg. von Brigitte u. Gott-
fried B. Fischer. Mit zahlr. Fotos und Brieffaksimiles. 
Frankfurt/M.: S. Fischer, 1960. 150 S. Gr.-8°. Original-
leinen. 
Best. Nr. 46152                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Texte von Samuel Fischer, 
Stimmen von Freunden und Briefe an Fischer. 
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727 
Fragen auf Antworten. Ein Rückblick. Du sollst Dir 
kein Bild machen. Ein Ausblick. Novemberbilder. Eine 
Ausstellung in Zusammenarbeit mit der Galerie Brus-
berg. Mit zahlreichen, meist farbigen Tafeln. Berlin: 
Galerie Berlin, 1990. 120 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45903                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Tafeln mit biographische Notizen von Rolf Biebl. 
Joachim Böttcher, Hartwig Ebersbach, Clemens Gröszer, Bernhard 
Heisig,  Walter Libuda, Wolfgang Mattheuer, Harald Metzkes, Wer-
ner Tübke, Max Uhlig, Trak Wendisch u.a. 
 

 
 
728 
Frauen machen Bilderbücher. 6. Berliner Kinder- 
Jugendbuchwochen. Eine Ausstellung mit Lilo Fromm, 
Annegret Fuchshuber, Irmgard Lucht, Jutta Mirtschin, 
Regine Röder, Eva Johanna Rubin, Brigitte Schleu-
sing, Christa Unzner-Fischer und Studentinnen der 
Hochschule der Künste Berlin und der Kunsthoch-
schule Berlin-Weißensee. Mit zahlr. Abbildungen. Ber-
lin-Wilmersdorf: Kommunale Galerie, 1992. 51 S. 21 x 
24 cm. Originalheft. 
Best. Nr. 47237                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Für jeden Künstler biographi-
schen Notizen, Abbildungen und ein Porträtfoto. 
 
729 
Freud - Badcock, Christopher: Psychodarwinismus. 
Die Synthese von Darwin und Freud. Aus dem Engl. 
von Matthias Reiss. Mit 17 Abbildungen. 1. Aufl. Mün-
chen und Wien: Carl Hanser, 1999. 286 S. 8°. Origi-
nalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45966                8,00 EUR 
Mit kleinem Eckenknick; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
730 
Freud - Wehr, Gerhard: Gründergestalten der Psy-
choanalyse. Profile - Ideen - Schicksale. Mit zahlrei-
chen Abbildungen. 1. Aufl. Zürich und Düsseldorf: Ar-
temis & Winkler, 1996. 256 S. 8°. Originalpappein-
band mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45962                6,50 EUR 
Gut erhalten. Inhalt: Sigmund Freud an der Seite von Josef Breuer. 
Elemente der Psychoanalyse. Psychoanalytiker der ersten Stunde - 
Die Wiener Vereinigung entsteht. Alfred Adler und die Begründung 
der Individualpsychologie. C. G. Jung - Kronprinz und Erforscher 
der Archetypen. - Lou Andreas-Salomé in der Schule bei Freud. In 
der Nachfolge Freuds: Anna Freud, Karl Abraham, Sandor Ferenc-
zi, Otto Rank. Therapeuten mit eigenem Profil: Wilhelm Reich, Erich 
Fromm, Viktor E. Frankl, Wilhelm Bitter u.a. 
 
731 
Gadamer, Hans-Georg: Gedicht und Gespräch. Es-
says 1. Aufl. Frankfurt/M.: Insel, 1990. 184 S. 8°. Ori-
ginalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46155                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlagkanten gegilbt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
732 
Galerie am Prater - Konvolut von 70 Ausstellungs-
faltblättern. Mit biographischen Notizen und zahlr. Ab-
bildungen. 1974 ff. je 4-32 S. 21 x 15 cm. 
Best. Nr. 46040                110,00 EUR 
Gut erhalten. Nr. 4. Wolfgang Leber. 1973. / Nr. 11. Harald Metz-
kes. 1974. / Nr. 12. Norbert Blum. F. W. Fretwurst. Dietrich Nossky. 
1974. / Nr. 14. Berliner Grafik. 1974-1975. / 23. Berliner Grafik. 
1975-1976. / 24. Dieter Gerbeth. 1976. / Nr. 29. Lothar Böhme. 
1976. / Nr. 37. Bodo Müller. 1977. / 40. Fotografik - VBK der DDR. 
1977. / 43. Manfred Böttcher. 1977. / 45. Wilfried Fitzenreiter. 1977-
1978. / 59. Rolf Händler. 1979. / 60. Dietrich Schade. 1979. / 61. 
Adam Wsiolkowski. 1979. / 62. Gestaltungsgalerie GAT. 1979. / 63. 
Berlin im Bild. 1949-1979. 1979. / 64. Erika Stürmer-Alex. 1979. / 
65. Grafik im politischen Bekenntnis. 1979. / 66. Hans Vent. 1980. / 
67. Günter Horn. 1980. / 68. Ingo Arnold. Martin Hoffmann. Robert 
Rehfeldt. 1980. / 69. Kubanische Plakate. 1980. / 71. G. Ruth 
Mossner. Klaus Ensikat. Albrecht von Bodecker. 1980. / 72. Frühe 
Werke 1954-1964. / 73. Ingeborg Flierl. Ute Händler. Elrid Metzkes. 
1980. / 74. Paul Rosié. 1980. / 75. Berliner Grafik. 1980. / 76. Joa-
chim Böttcher. / 77. Hans Ticha. 1981. / 78. Herbert Tucholski. 
1981. / 79. Peter Mendau. 1981. / 80. Berliner Grafik. Farbgrafik 
von 30 Künstlern. 1981. / 81. Axel Frohn. Helmut Jacek. Jörg Par-
schau. 1981. / 82. Herbert Bergmann-Hannak. 1982. / 83. Guillermo 
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Deisler. 1982. / 84. Johanna Görke. 1982. / 85. Friedrich B. Henkel. 
1982. / 86. Peter Reinhold. 1982. / 87. Václav Bláha. 1982. / 88. 
Frühe Werke II. 1954-1969. 1982. / 93. Gisela Neumann. 1983. / 
94. Renate Göritz. 1983. / 95. Christine Perthen. 1983. / 96. Anne-
mirl Bauer. 1983. / 97. Rald Schade. 1983. / 98. Achim Kircher. 
1983. / 99. Wulf Sailer. 1983. / 101. Berliner Grafik. 1984. / 102. 
Kinderbuchillustrationen. 1984. / 103. Marlene Magnus. 1984. / 104. 
Horst Zickelbein. 1984. / 105. Ingo Kirchner. 1984. / 106. Buchillu-
strationen junger Künstler. 1984. / 107. Trakia Wendisch. 1984. / 
108. Erhard Schmidt. 1984. / 109. Rene de la Nuez. 1984. / 110. 
Frühe Werke III. 1954-1967. / 111. Heinrich Burkhardt. 1984. / 112. 
Berlin Grafik. Teil 1. 1984. / 113. Erhard Rimek. 1985. / 114. Urusla 
Strozynski. 1985. / 116. Berliner Künstler zum 40. Jahrestage der 
Befreiung. 1985. / 117. Clemens Gröszer. Rolf Biebel. Harald 
Schulze. 1985. / 119. Claus Weidensdorfer. 1985. / 120. Michael 
Augustinski. 1985. / 121. Berliner Grafik. Farblithografien, gedruckt 
von Klaus Wilfert. 1985. / 122. Norbert Weinke. 1986. / 123. Plastik, 
Handzeichnungen v. Fitzenreiter, Sammler, Baldur Schönfleder u.a. 
1986. / 124. Ingrid Goltzsche. 1986. / 125. Max Gebhard. 1986. / 
130. F. W. Fretwurst. 1986. 
 
733 
Gansel, Carsten: Parlament des Geistes. Literatur 
zwischen Hoffnung und Repression 1945-1961. 1. 
Aufl. Berlin: BasisDruck, 1996. 431 S. 8°. Originalbro-
schur. 
Best. Nr. 46619                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung des Autors für den Berliner Au-
tor Lutz Rathenow. 
 

 
 
734 
Gartenkunst in Saarbrücken. Katalog zur Ausstel-
lung in der Alten Sammlung des Saarland-Museums. 
Hrsg. von Christof Trepesch. Grußwort Reinhard 
Klimmt. Beitr. von Oranna Dimmig, Marlen Dittmann 
u.a. Mit zahlr. Abbildungen und Farbtafeln. Worms: 
Werner, 1999. 264 S. 33 x 25 cm. Originalpappein-
band. 
Best. Nr. 46481                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
735 
Gay, Peter: Freud entziffern. Essays. Aus dem Ame-
rik. von Elisabeth Vorspohl. 1. Aufl. Frankfurt/M.:  S. 
Fischer, 1992. 271 S. 8°. Originalpappeinband mit 
Originalumschlag. 
Best. Nr. 29682                9,00 EUR 
Sehr gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  

Gay, Peter: Freud. Eine Biographie für unsere Zeit. Aus dem Ame-
rik. von Joachim A. Frank. 1. Aufl. Frankfurt/M.:  Fischer Taschen-
buch Verlag, 2000. 904 S. 8°. Originalbroschur. (= fischer 5003.) 
Gut erhalten. - Beiliegend: 6 Zeitungsausschnitte zu Freud und 
Gay. 
 
736 
Geistige Welt. Vierteljahresschrift für Kultur- und Gei-
steswissenschaften. Hrsg. v. Hans Jantzen. Jahrgang 
I, II, III, IV. 16 Hefte in 2 Bände. München-Pasing: Fil-
ser, 1946 ff. 184, 175, 194, 173 S. 4°. Halbleinen der 
Zeit. 
Best. Nr. 38263                40,00 EUR 
Jahrgang 1946/47, 1947/48, 1948/49, 1949/50. Einbanddeckel mi-
nimal berieben, eine Einbandecke bestoßen, sonst gut erhalten. 
Das erste Hefte vom Herausgeber signiert. Es erschienen nur 2 
weitere Heft als Jg. V. - Themen: Hermann Hesse (von Erné Nino 
und Gey Karl Walter), Strafrecht der Zauberflöte (Gustav Rad-
bruch), 30 Jahre Atomphysik (Arnold Sommerfeld), Wölfflins Nach-
laß (Hermann Uhde-Bernays), Ernst Jünger, Joseph Conrad, Gior-
dano Bruno, Winckelmann, Jan van Eyck, Seneca, Goethe, Johann 
Kepler, Medizin und Geisteswissenschaft  (Gustav Bergmann) u.a. 
 
737 
Giebe - Makarinus, Jörg: Hubertus Giebe. Mit einem 
Vorwort von Bernd Künster und einem Porträt von 
Eva Strittmatter. Mit zahlreichen Abbildungen und 
Farbtafeln. 1. Aufl. Dresden: Philo Fine Arts, Verlag 
der Kunst Dresden, 2003. 183 S. 8°. Illustrierter Origi-
nalpappeinband. 
Best. Nr. 31324                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von Giebe signiert. Sehr gut erhalten. Dabei: 3 far-
bige Postkarten mit Motiven von Giebe. 
 

 
 
738 
Giesen, Traugott: Gott liebt dich und braucht dich. 
366 Worte zum Weiter-Leben. 3. Aufl. Stuttgart: Radi-
us-Verlag, 1989. 190 S. 8°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46246                20,00 EUR 
Aus der Bibliothek von Wolfdietrich Schnurre, mit einer Widmung 
von Giesen: "Wolfdietrich Schnurre! Schwieriger, Geliebter, Ge-
brauchter!" 
 

 
 
739 
Glas -  Reflex der Jahrhunderte. Die Glassammlung 
des Kunstmuseums Düsseldorf mit Sammlung Hen-
trich. Eine Auswahl. Bearb. von Helmut Ricke. Mit 
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513, meist farbigen Abbildungen. Düsseldorf: Kunst-
museum, 1989. 352 S. 4°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 45961                15,00 EUR 
Vortitel mit Besitzstempel; sonst gut erhalten. 
 

 
 
740 
Goltzsche, Dieter: Aquarelle und Grafik. Ausstel-
lungskatalog. Bearb. v. Hans-Georg Sehrt. Mit 20, 
teils farbigen Tafeln und einem Porträtfoto. Halle 
(Saale): Hallescher Kunstverein, 1995. 47 S. Gr.-8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 47236                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
741 
Goltzsche, Dieter: Werkverzeichnis der Lithogra-
phien 1954-1996. Bearb. von Anke Scharnhorst. Mit 
Beiträgen von Karin Thomas und Werner Schade. Mit 
755 Abbildungen. Karlsruhe und Berlin: MCM Art Ver-
lag, 1996. 334 S. 21 x 22 cm. Originalpappeinband 
mit Originalfolienumschlag. 
Best. Nr. 46491                40,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag mit kleinem Einriß; sonst gut erhalten. 
 

 
 
742 
Grass, Günter: Druckgrafik und Plastik. Katalog. Mit 
14 Abbildungen. Erfurt: Galerie am Fischmarkt, 1993. 
14 S. 8°. Originalheft. 
Best. Nr. 46029                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
743 
Grieshaber - Hannsmann, Margarete: Zwischen Tra-
dition und Innovation. Grieshabers Bektennis zum 
Buch. Eine Rede. o.O., 1991. 16 S. 4°. Originalheft. 
Best. Nr. 47431                18,00 EUR 
Aus der Bibliothek der ehemaligen Generaldirektorin der Berliner 
Staatsbibliothek Friedhilde Krause, mit einer kleine Widmung von 
Hannsmann. 
 
744 
Grieshaber, HAP: Holzschnitte, Gouachen, Zeich-
nungen. Ausstellungskatalog. Mit 124, teils farbige Ta-
feln. Text: Petra von Olschowski. Grafenau: Galerie 
Schlichtenmaier, 2001. 204 S. Gr.-8°. Originalbro-
schur. 
Best. Nr. 46542                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
745 
Grimm -  Wissenschaft und Politik im Leben und 
Werk der Brüder Grimm. Von Hessen nach Deutsch-
land. Ausstellung in der Vertretung des Landes Hes-
sen beim Bund, Bonn 1989. Bearb. von Bernhard 
Lauer. Mit 79 Abbildungen und Farbtafeln. Bonn: Ver-
anstaltungsgesellschaft 200 Jahre Brüder Grimm, 
1989. 176 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 47326                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. -  
Als kostenlose Zugabe einen ähnlich gestalteten Katalog:  
Les Frères Grimm. La Vie et L`Oeuvre. Par Bernhard Lauer. Mit 
zahlreichen Abbildungen und Farbtafeln. Bruxelles 1889. 63 S. 4°. 
Originalbroschur. Gut erhalten. 
 
746 
Grohmann, Will: Paul Klee. Mit ca. 400 Abbildungen 
und Farbtafeln. Stuttgart: W. Kohlhammer, 1954. 447 
S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45994                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag an der Oberkante etwas unterlegt; sonst 
gut erhalten. 
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747 
Große Baumeister. Hrsg. von der Bauakademie der 
DDR. Mit zahlreichen Abbildungen und Farbtafeln. 2 
Bände. 1. Aufl. Berlin: Henschel, 1987 ff. 347, 346 S. 
Gr.-8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45983                18,00 EUR 
1. Große Baumeister. Hinrich Brunsberg. Elias Holl. Leonhard Chri-
stoph Sturm. Leo von Klenze. Gotthilf Ludwig Möckel. Ludwig 
Hoffmann. Richard Paulick. 1. Aufl. 1990. Gut erhalten. /  
2. Große Baumeister. Hieronymus Lotter. Georg Wenzeslaus von 
Knobelsdorf. David Gilly. Gottfried Semper. Ludwig Bohnstedt. Wal-
ter Gropius. Otto Haesler. 1. Aufl. 1987. Gut erhalten. / 
 

 
 
748 
Hachulla, Ulrich: Konvolut von 2 Ausstellungskatalo-
gen. 1978 ff. 
Best. Nr. 46932                15,00 EUR 
1. Ulrich Hachulla. Maler und Grafiker. Ausstellungskatalog. Text 
von Günter Meißner. 24 Tafeln. Berlin: Staatlicher Kunsthandel, 
1978. 27 S. 8°. Originalheft. Erste Ausgabe. Heftumschlag minimal 
berieben; sonst gut erhalten. /  
2. Ulrich Hachulla. Ausstellungskatalog. 8 Farbtafeln. Vorbemer-
kung v. Renate Hartleb. Frankfurt/M.: Galerie Schwind, 1999. 20 S. 
8°. Originalheft. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
749 
Hampel, Angela: Konvolut von 2 Ausstellungskatalo-
gen. 1991. 
Best. Nr. 44440                28,00 EUR 
1. Angela Hampel. Eine Künstlerin in Dresden. 1982 bis 1992. Aus-
stellungskatalog. Text- und Bildredaktion Thomas Kumlehn. Mit 
zahlreichen Abbildungen und Farbtafeln. 1. Aufl. Berlin: Janus 

Press, 1993. 151 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. Erste 
Ausgabe. Sehr gut erhalten. /  
2. Angela Hampel. Ausstellungskatalog. Text von B. Rosner. Mit 13 
Farbtafeln. Frankfurt/M.: Galerie Schwind, 1991. 37 S. 24 x 21 cm. 
Originalbroschur. ISBN 3928942050. Erste Ausgabe. Vortitel von 
der Künstler signiert und mit einer Schlange versehen. Sehr gut er-
halten. 
 

 
 
750 
Hatje -  Gerd Hatje, Verleger in Stuttgart. Zum 75. 
Geburtstag am 14. April 1990. Festschrift. Konzeption 
u. Gestaltung v. Ruth Wurster. Mit einem Verlagsver-
zeichnis und zahlr. Abbildungen. Stuttgart: Hatje, 
1990. 190 S. 4°. Originalbroschur mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 45980                32,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Beiliegend mit einem hand-
schriftlich unterzeichneten Brief des Verlegers, in dem er einer Lek-
torin in der DDR für die Gratulation zum 75. dankt. 
 

 
 
751 
Hauptmann, Claudia: Gesichter. 12 Farbtafeln. 
Lüskow bei Anklam, 1997. 13 Bl. 4°. Originalmappe. 
Best. Nr. 45902                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von der Künstlerin auf der Mappe signiert. Sehr gut 
erhalten. Beiliegend: 2 Kunstpostkarten mit umseitigen Einladungen 
von der Künstlerin. 
 

 
 
752 
Henkel, Friedrich B. -  Friedrich B. Henkel. Plastik 
und Graphik aus den Jahren 1956-1980. Werkver-
zeichnis. Hrsg. v. Max Kunze. Mit Texten von Fritz Ja-
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cobi, Lothar Lang, Inga Kerkin, Jörg Sperling und 
Friedrich B. Henkel sowie mit zahlr. Abbildungen und 
Farbtafeln. 1. Aufl. Stendal: Winckelmann-
Gesellschaft, 1983. 128 S. 8°. Originalklappenbro-
schur. 
Best. Nr. 12622                16,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten.  
Als kostenlose Zugaben:  
1. Friedrich B. Henkel. Ausstellungskatalog der Galerie im Alten 
Museum. Texte von Inga Kerkin und Hannelore Offner. Mit 18 Ab-
bildungen. Berlin: Staatlicher Kunsthandel, 1981. 16 S. 18,5 x 18,5 
cm. Originalheft. Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
2. Friedrich B. Henkel. Italienische Aspekte. Werke aus den Jahren 
1982-1994. Ausstellungskatalog. Mit 9 Abbildungen. Berlin: Deut-
sche Gesellschaft zur Förderung der Kultur, 1994. 16 S. 18,5 x 18,5 
cm. Originalheft. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
753 
Hertzsch, Walter: Malerei und Zeichnung. Hrsg. v. 
Stefan Voerkel. Leipzig, 2007. 16 S., 25 Bl. 32,5 x 
23,5 cm. Originalmappe. 
Best. Nr. 47320                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Nr. 70 der Exemplare mit einer "Tabula Gratulato-
ria". Mit beiliegendem Widmungsschreiben von Hertzsch. 
 

 
 
754 
Hodler. Ein zeitgenössisches Dokument. Hrsg. v. 
Othmar Gurtner. Texte von Paul Hilber, Daniel Baud-
Bovy, C. A. Loosli. Mit 40 Porträt-Fotos aus dem Le-
ben von Ferdinand Hodler in den Jahren 1912-1918. 
Bern: Aare Verlag, 1943. 45 S., 40 Taf. 4°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 39308                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
755 
Hofer, Karl und Theodor Reinhart: Maler und Mä-
zen. Ein Briefwechsel in Auswahl. Hrsg. von Ursula 
und Günter Feist. Mit zahlr. Fotos. Berlin: Henschel, 
1989. 504 S. Gr.-8°. Originalpappeinband mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 47128                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Beiliegend 3 Rezensionen des Buches. Gut erhal-
ten. 
 

 
 

756 
Holz -  Paul Holz. 1883-1938. Zeichnen als Dialog. 
Ausstellungskatalog. Hrsg. v. Kornelia von Berswordt-
Wallrabe. Mit einem Werkverzeichnis der Druckgra-
phik sowie zahlr. Abbildungen und Tafeln. Schwerin: 
Staatliches Museum, 1997. 156 S. 4°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 46368                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Vorsatz mit Besitzvermerk; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
757 
Honegger, Arthur: La Danse des Morts. Der Toten-
tanz. Poeme de Paul Claudel. Deutsche Fassung von 
Hans Reinhart. Partitur. Paris: Salabert, 1957. 66 S. 
4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46002                30,00 EUR 
Broschureinband minimal berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
758 
Hundertwasser - Wolbert, Klaus: Hundertwasser. Re-
trospektive 1948-1997. Katalog des Instituts Mathil-
denhöhe Darmstadt. Mit zahlr. Abbildungen und Farb-
tafeln. Frankfurt/M.: Die Galerie, 1998. 264 S. 4°. Ori-
ginalleinen. 
Best. Nr. 46476                22,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
759 
Janssen, Horst: Konvolut von 2 Ausstellungskatalo-
gen. Grafenau: Galerie Schlichtenmaier, 1996 ff. 119, 
99 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46538                25,00 EUR 
1. Horst Janssen. 1929-1995. Pastelle, Aquarelle, Zeichnungen, 
Holzschnitte, Radierungen. Ausstellungskatalog. 90 Tafeln. Texte v. 
Joachim Fest und Heinz Spielmann. 1996. ISBN 3892981051. Er-
ste Ausgabe. Sehr gut erhalten. /  
2. Horst Janssen. Im Dialog mit dem Sammler. Ausstellungskata-
log. 63, teils farbige Tafeln. Texte v. Thomas Gädeke. 1999. ISBN 
3892981051. Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
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760 
Jugendstil - Rheims, Maurice: Kunst um 1900. Aus 
dem Franz. Mit 595 Abbildungen und ca. 10 Farbta-
feln. Wien u. München: Anton Schroll, 1965. 432 S. 
4°. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 45871                18,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
761 
Karl Hubbuch. 1891-1979. Gemälde, Zeichnungen, 
Druckgraphik. Gedächtnisausstellung zum 100. Ge-
burtstag. Ausstellungskatalog. Mit ca. 160, teils farbi-
ge Tafeln. Text: Wolfgang Hartmann und Gerd Pres-
ler. Grafenau: Galerie Schlichtenmaier, 1991. 204 S. 
Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46541                20,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
762 
Katalog der DDR-Unterhaltungsliteratur. Sammler-
preise und Bibliographie aller Heft- und Buchreihen. 
Hrsg. von Dieter Spiller. Mit zahlr. Abbildungen. Cott-
bus: D. Spiller, [1995]. 183 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46068                42,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
763 
Kinderbuchverlag - Wegehaupt, Heinz: 15 Jahre 
Kinderbuchverlag - Gesamtverzeichnis 1949-1964. 
Mit zahlreichen Fotos. 1. Aufl. Berlin: Kinderbuchver-
lag, 1964. 339 S. 8°. Originalpappeinband mit Deckel-
illustration von Horst Kunze. 
Best. Nr. 43161                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
764 
Kitzel, Herbert: Die Zeit in Halle. Herausgegeben aus 
Anlaß der Ausstellung Herbert Kitzel. Malerei 1948-
1978. Redaktion von Jürgen Scharfe. Texte von Klaus 
Gallwitz, Jürgen Scharfe, Kalr-Ludwig Schober u.a. 
Mit zahlreichen, meist farbigen Tafeln. Halle/S.: Staat-
liche Galerie Moritzburg / Karlsruhe: Städtische Gale-
rie im Prinz-Max-Palais, 1993. 96 S. 25 x 21 cm. Ori-
ginalbroschur. 
Best. Nr. 46480                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
765 
Körnig, Hans: Zeichnungen und Aquatintaradierun-
gen aus der Stiftung Walther Groz in der Städtischen 
Galerie Albstadt. Ausstellungskatalog. Bearb. v. Edel-
traud Brockmüller. Text von Dieter Hoffmann. Mit 38 
Tafeln. Albstadt: Städt. Galerie, 1984. 98 S. Gr.-8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 47234                18,00 EUR 
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Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
766 
Kohut, Adolph: Das Buch berühmter Duelle. Reprint 
der Originalausgabe von Alfred H. Fried, Berlin 1888. 
Leipzig: Zentralantiquariat, 1981. 263 S. 8°. Original-
leinen. 
Best. Nr. 47163                8,00 EUR 
Gut erhalten. - Beiliegend: 2 größere Zeitungsausschnitte zur Ge-
schichte des Duells. 
 

 
 
767 
Kokoschka -  Bekenntnis zu Kokoschka. Hrsg. v. J. 
P. Hodin. Mit 60 Abbildungen. Berlin und Mainz: Kup-
ferberg, 1963. 179 S. 4°. Originalleinen mit Original-
umschlag. 
Best. Nr. 46189                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Autoren: Waldemar George, Umbro Apollino, Bert-
hold Löffler, F. K. Gotsch, Ernest Rathenau, Paul Westheim, M. 
Masciotta, Bernard Leach u.a. 
 

 
 
768 
Kollwitz -  Käthe Kollwitz. Das farbige Werk. Katalog 
zur Ausstellung im Elefanten Press Galerie. Hrsg. von 
Tom Fecht. Mit 129, teils farbige Abbildungen. Orig.-
Ausg. Berlin: Elefanten Press, 1987. 112 S. 4°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45981                15,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag und Einbandkante oben leicht bestoßen; 
sonst gut erhalten. 
 

 

 
769 
Kollwitz, Käthe: Die Tagebücher. Herausgegeben 
von Jutta Bohnke-Kollwitz. Mit zahlreichen Abbildun-
gen. 1. Aufl. Berlin: Akademie-Verlag, 1989. 958 S. 
8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 38781                18,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Beiliegend: 4 Zeitungsausschnitte zu Kollwitz. 
 

 
 
770 
Lang, Lothar: Expressionistische Buchillustration in 
Deutschland 1907-1927. Mit zahlreichen Abbildungen 
und Farbtafeln. 1. Aufl. Leipzig: Edition, 1975. 244 S. 
4°. Originalleinen mit Originalumschlag im Schuber. 
Best. Nr. 241                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
771 
Lang, Lothar: Heinrich Ehmsen. Mit 105, teils farbi-
gen Abbildungen auf Tafeln. Dresden: Verlag der 
Kunst, 1962. 142 S. 4°. Originalleinen mit Originalum-
schlag. 
Best. Nr. 46364                25,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag berieben und mit kleiner Fehlstelle an 
der Oberkante; sonst gut erhalten.  
Als kostenlose Zugabe:  
1. Lothar Lang: Heinrich Ehmsen. Ausstellungskatalog. Mit zahlrei-
chen Tafeln. Leipzig: Museum der bildenden Künste, 1964. ca. 100 
S. 8°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Der hintere Broschurdeckel 
berieben und mit kleinem Eckenknick; sonst gut erhalten. /  
2. Heinrich Ehmsen. Malerei, Graphik. Ausstellung. Text v. Lothar 
Lang. Mit zahlreichen, teils farbigen Tafeln. Berlin: Deutsche Aka-
demie der Künste, 1971. 58 S. 26,5 x 20,5 cm. Originalbroschur. 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
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772 
Lenya -  Lotte Lenya. Eine Autobiographie in Bildern. 
Zusammengestellt und herausgegeben von David 
Farneth. 1. Aufl. Köln: Könemann, 1999. 254 S. 4°. 
Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 43086                9,00 EUR 
Erste deutsche Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
773 
Lindenau-Museum -  150 Jahre Lindenau-Museum 
Altenburg. 1848-1998. Festschrift anläßlich des 
150jährigen Bestehens des Lindenau-Museums und 
der damit verbundenen Ausstellung. Vorbemerkung 
von Jutta Penndorf. Mit Abbildungen. Altenburg: Lin-
denau-Museum, 1998. 88 S. 34 x 24 cm. Originalbro-
schur. 
Best. Nr. 45987                28,00 EUR 
Erste Ausgabe. Broschureinband geblichen; sonst gut erhalten. - 
Beiliegend ein Anschreiben von Jutta Penndorf. 
 

 
 
774 
Lingner, Max: Gezeichnete Gegenwart. Graphik v. 
Max Lingner. Ausstellungskatalog. Bearb. v. Gerhard 
Strauss. Mit 10 Tafeln. Berlin: Deutsche Akademie der 
Künste, 1950. 24 S. 8°. Originalheft. 
Best. Nr. 46000                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Papier gegilbt; sonst gut erhalten. - Beiliegend eine 
Einladung zur Ausstellungseröffnung von Arnold Zweig, adressiert 
an den Rektor der Staatlichen Hochschule für Bau- und bildende 
Kunst Weimar. 

 
775 
Lingner, Max: Konvolut von 8 Publikationen. 1950 ff. 
Best. Nr. 23627                34,00 EUR 
1. Gezeichnete Gegenwart. Graphik von Max Lingner. Auswahl und 
Text von Gerhard Strauß. Berlin: Deutsche Akademie der Künste, 
1950. 24 S., 12 Tafeln. 8°. Originalheft. Gut erhalten. /  
2. Max Lingner. Einleitung von Albrecht Dohmann. 26 Bildtafeln, 
davon 2 farbig, sowie weitere Abbildungen im Text. Dresden: Ver-
lag der Kunst, 1958. 27 S., 26 Taf. Originalpappeinband. (= Künst-
ler der Gegenwart.) Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
3. Max Lingner in Paris. 32 Abbildungen. Mit Beiträgen von Vladimir 
Pozner und Boris Taslitzki. 1. Aufl. Berlin: Deutsche Akademie der 
Künste, 1965. 47 S. 4°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. /  
4. Willi Geismeier: Max Lingner. Mit 83 Abb. Leipzig: Bibliogr. Insti-
tut, 1968. 87 S. Originalhalbleinen. Erste Ausgabe. /  
5. Gert Claußnitzer: Max Lingner. Dresden: Verlag der Kunst, 1970. 
31 S., 15, teils farb. Taf. Originalheft. (= Maler und Werk.) Gut er-
halten. /  
6. Max Lingner. Gemälde, Zeichnungen, Aquarelle. Bearb. v. Ger-
trud Heider und Gerburg Förster. Text von Eva Herbig. Mit 25, teils 
farbigen Tafeln. Rostock: Kunsthalle, 1976. 55 S. Originalbroschur. 
Gut erhalten. /  
7. Max Lingner. Gemälde, Zeichnungen, Aquarelle. Ausstellung 
zum 90. Geburtstag. Bearb. v. Gertrud Heider, Ursula Fäseke. Ber-
lin: Akademie der Künste, Leipzig: Museum der bildenden Künste, 
1978. 67 S. Originalbroschur. Gut erhalten. /  
8. Leporello zu einer Lingner-Ausstellung. Dresden 1949. 4 Bl. Um-
schlag gering berieben; sonst gut erhalten. /  
9. Ein Zeitungsartikel zum Linger-Haus in Pankow, 2011. 
 

 
 
776 
Löffler, Fritz: Konvolut von 3 Dresden-Titel. 1972 ff. 
Best. Nr. 39905                30,00 EUR 
1. Fritz Löffler: Dresden. Vision einer Stadt. Hrsg. und eingeleitet 
von Ingrid Wenzkat. Mit 34 Abbildungen im Text und 36 teils farbi-
gen Tafeln. Dresden: Hellerau-Verlag, 1995. 325 S. Gr.-8°. Original-
leinen mit Originalumschlag im Schuber. ISBN 391018426X. Erste 
Ausgabe. Sehr gut erhalten. - Aufsätze, Reden, Briefe. /  
2. Löffler, Fritz: Dresden, so wie es war. Ein Bildband. Mit 219 Ab-
bildungen, meist Fotografien. Düsseldorf: Droste, 1972. 111 S. 4°. 
Originalhalbleinen mit Originalumschlag. Erste Ausgabe. Gut erhal-
ten. /   
3. Fritz Löffler: Der Zwinger in Dresden. Bildband mit 106 Fotos von 
Willy Pritsche. Leipzig: E. A. Seemann, 1976. 186 S. 4°. Originallei-
nen mit Originalumschlag. Sehr gut erhalten.  /  
Als kostenlose Zugabe 4. Fritz Löffler, Freund der Künstler. Die 
Schenkung Slava und Fritz Löffler. Mit 16 Tafeln. Dresden: Kupfer-
stich-Kabinett der Staatlichen Kunstsammlungen, 1988. (= Erwer-
bungen 58.) Gut erhalten. 
 
777 
Medaillenkunst -  Die Medaille und Gedenkmünze 
des 20. Jahrhunderts in Deutschland. Katalog zur 
Ausstellung im Münzkabinett, Staatliche Museen zu 
Berlin - Preußischer Kulturbesitz. Bearb. v. Wolfgang 
Steguweit. Mit zahlr. Abbildungen. Berlin: Gebr. Mann, 
2000. 363 S. 26 x 21 cm. 
Best. Nr. 46007                40,00 EUR 
Originalbroschur. Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
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778 
Medaillenkunst -  Medaillenkunst in Halle im 20. 
Jahrhundert. Dank der Burg. Katalog. Bearb. v. Martin 
Heidemann. 1. Aufl. Berlin: Gebr. Mann, 2002. 208 S. 
26 x 21 cm. Originalpappeinband. 
Best. Nr. 46006                48,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. Inhalt: Ulf Dräger: Die "Hallesche 
Medaillenschule" - Gedanken zum Begriff. Birk Ohnesorge: Medail-
len und Kleinplastik der "Halleschen Schule" in der Sammlung des 
Kunstmuseums Kloster Unser Lieben Frauen Magdeburg. Bernhard 
Weisser: Die Antike im künstlerischen Schaffen von Wilfried Fitzen-
reiter 
 

 
 
779 
Meißener Porzellan. Schönheit im Detail. Text von 
Hans Sonntag. Farbaufnahmen von Jürgen Karpinski. 
Mit 157 Farbtafeln. 1. Aufl. Berlin: Henschel, 1991. 
195 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47129                20,00 EUR 
Neuwertig. 
 
780 
Menzel, Adolph von: Das graphische Werk. Ausge-
wählt von Heidi Ebertshäuser. Vorwort von Jens Chri-
stian Jensen, Essay von Max Liebermann. 2 Bände 
(komplett). Berlin: Henschel, 1980. 1432 S. 8°. Origi-
nalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 39565                20,00 EUR 
Lizenz d. Verl Rogner & Bernhard, München. Sehr gut erhalten. 
 

 
 

781 
Miró -  Paul Eluard und Joan Miró: A toute épreuve. 
Leuchtend klare Metamorphosen. Ausstellung u. Ka-
talog v. Sabine Solf u. Harriett Watts. Mit zahlreichen 
Abbildungen, Farbtafeln und ausgewählten Briefen 
von Miró. 1. Aufl. Wolfenbüttel: Herzog August Biblio-
thek, 1990. 59 S. 4°. Originalpappeinband. (= Maler-
buchkataloge der Herzog-August-Bibliothek.) 
Best. Nr. 38967                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
782 
Mohr, Arno: Zeichnungen. Ausstellung in der Galerie 
am Robert-Koch-Platz. Texte v. Harald Metzkes und 
Gudrun Schmidt. Mit zahlr., teils farbigen Tafeln. 1. 
Aufl. Berlin: Akademie der Künste, 1990. 64 S. 19 x 
20 cm. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45943                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von Mohr auf dem Titelblatt signiert und datiert, 
1993. 
 

 
 
783 
Mucchi, Gabriele: Arbeiten zum Theater. Ausstel-
lungskatalog. Bearb. v. Inge Zimmermann. Mit zahl-
reichen Abbildungen. Berlin: Akademie der Künste, 
1990. 64 S. 8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46337                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. - Arbeiten hauptsächlich für 
Brecht und das Berliner Ensemble. 
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784 
Müller, Gustav Alfred: Malerei, Aquarelle, Zeichnun-
gen, Lithografien. Katalog der 65. Verkaufsausstel-
lung. Texte von Hans-Peter Schulz, Karl Max Kober 
und Harald Olbrich. Leipzig: Galerie am Sachsenplatz, 
1979. [56] S. 23 x 21 cm. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45946                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
785 
Nagel - Pommeranz-Liedtke, Gerhard: Otto Nagel und 
Berlin. Mit 130, teils farbigen Tafeln. Dresden: Verlag 
der Kunst, 1964. 227 S. 4°. Originalleinen. 
Best. Nr. 39831                38,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer sechszeiligen Widmung Otto Nagels für 
die Lektorin des Buches "zur Erinnerung an gemeinsame Arbeit", 
26. Okt. 1966. -  
Als Zugaben: 
1. Einladung zur Eröffnung des Otta-Nagel-Hauses, handschriftlich 
unterzeichnet von der Tochter. 2. Faltblatt des Nagel-Hauses. 3. 
zwei Zeitungsausschnitte zur Eröffnung des Nagel-Hauses. 
 
786 
Naumann, Hermann: Bilder zur Dichtung. Ausstel-
lungskatalog. Text v. Hubert Witt. Mit 6 Tafeln. Leip-
zig, Frankfurt am Main und Berlin : Die Deutsche Bi-
bliothek, 1993. 31 S. Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45935                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
787 
Neorenaissance - Milde, Kurt: Neorenaissance in der 
deutschen Architektur des 19. Jahrhunderts. Grundla-
gen, Wesen und Gültigkeit. Mit 402, teils farbigen Ab-
bildungen. 1. Aufl. Dresden: Verlag der Kunst, 1981. 
351 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag im 
Schuber. 
Best. Nr. 45852                27,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
788 
Neumann, Matthias: Dresden im Schatten des blau-
en Wunders. 168 Fotos. Mit einem Text von Rudolf 
Gemmecke. München: Mahnert-Lueg, 1990. 144 S. 
4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46485                24,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
789 
Nicht nur für den Tag. Vier Jahrhunderte Zeitung in 
der Kunst. 160, teils farbige Tafeln. Hrsg. von Rainer 
Laabs. Frankfurt/M., Berlin: Propyläen, 1987. 216 S. 
4°. Originalpappeinband mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 46516                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
790 
Panndorf, Ullrich: Konvolut von 2 Katalogen. 1993. 
Best. Nr. 46530                25,00 EUR 
1. Ullrich Panndorf: Schwefelblüteelbsandstein. Bilder & Skulptur. 2. 
Aufl. Winterthur: Remise-Verlag, 1993. 28 S. Gr.-8°. Originalbro-
schur. ISBN 3952038520. Sehr gut erhalten. /  
2. Ullrich Panndorf: Agraules Garten II. prints 1992-93. Texte v. Ul-
rike Haßler-Schobbert, Christoph Tannert und Panndorf. 7 Farbta-
feln. 2., veränderte Aufl. Dresden: Leonhardi-Museum, 1993. 26 S. 
4°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Mit einer Widmung von Pann-
dorf. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
791 
Picasso - Warncke, Carsten-Peter: Pablo Picasso. 
1881-1973. Band 1: Werke 1890-1936. Band 2: Wer-
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ke 1937-1973.  Hrsg. v. Ingo F. Walther. Mit zahlrei-
chen Abbildungen und Farbtafeln. 2 Bände (komplett). 
1. Aufl. Köln: Taschen, 1995. 740 S. Gr.-8°. Original-
broschur im Originalschuber. 
Best. Nr. 43932                15,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
 

 
 
792 
Poesie des Untergrunds. Poetry of the underground. 
Ausstellungskatalog. Mit zahlr. Abbildungen und Farb-
tafeln. 1. Aufl. Berlin - New York: Edition Galerie auf 
Zeit, 2010. 111 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46846                22,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Alternative DDR-Kunst der 1980er Jahre. Abbil-
dungen mit Porträtfoto und biographischen Notizen von A. R. 
Penck, Trak Wendisch, Strawalde, Cornelia Schleime, Helge Lei-
berg, Volker Henze, Christine Schlegel, Michael Voges, Karla 
Woisnitza, Klaus Zylla u.a. 
 
793 
Presler, Gerd: Edvard Munch. Werkverzeichnis der 
Skizzenbücher. Mit zahlr. Abbildungen und Farbtafeln. 
Oslo: Munch-Museum, 2003. 354 S. 4°. Original-
pappeinband. 
Best. Nr. 46498                48,00 EUR 
Erste Ausgabe. Der hintere Deckel minimal berieben; sonst gut er-
halten. 
 

 
 
794 
Quevedo, Nuria: Malerei und Zeichnungen. Katalog. 
Bearb. v. Inge Zimmermann. Mit Texten von Joachim 
John, Friedrich Dieckmann, Horst-Jörg Ludwig. Mit 
zahlreichen teils farbigen Tafeln. Berlin: Akademie der 
Künste, 1992. 46 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 42617                18,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von Quevedo auf dem Titelblatt signiert. Aus der 
Bibliothek des Bibliophilen Lothar Lesche, mit einem seiner Exlibris 
von Manfred Bofinger. 
Als kostenlose Zugabe:  
Quevedo, Nuria: Malerei, Handzeichnungen, Druckgrafik. Ausstel-
lung im Grafischen Kabinett der Staatlichen Galerie Moritzburg Hal-
le. Texte von Hans Strutz, Ingeburg Schwibbe, Claudia Keisch. Mit 
zahlreichen Tafeln. Schwrin: Staatliches Museum, 1981. 71 S. 20 x 
21 cm. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Die ersten Seiten mit klei-
nem Eckenknick; sonst gut erhalten. 

 
795 
Raabe, Paul: Friedrich Nicolai. 1733-1811. Die Ver-
lagswerke eines preußischen Buchhändlers der Auf-
klärung 1759-1811. Mit zahlreichen Abbildungen. 1. 
Aufl., 1. Nachdr. Weinheim : Acta Humaniora, VCH, 
1986. 130 S. Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 47294                10,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
796 
Reinhardt - Konvolut von 3 Titeln. 1984 ff. 
Best. Nr. 46032                20,00 EUR 
1. Max Reinhardt in Berlin. Hrsg. von Knut Boeser u. Renata Vatko-
vá. Mit zahlreichen Abbildungen und einigen Farbtafeln. Berlin: Edi-
tion Hentrich, Frölich u. Kaufmann, 1984. 354 S. 30 x 24 cm. Origi-
nalpappeinband mit Originalumschlag. Gut erhalten. /  
2. Max Reinhardt. Eine Ausstellung der Jüdischen Gemeinde zu 
Berlin. Katalog. Bearbeitet von Hans Fasser. Mit einem Vorwort von 
Heinz Galinski. 1. Aufl. Berlin: Jüdische Gemeinde, 1987. 47 S. 8°. 
Originalheft. Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
3. Max Reinhardt. Ausstellung in der Akademie der bildenden Kün-
ste. Katalog. Bearbeitet von Margret Dietrich. Mit 25 Abbildungen 
auf Tafeln. 1. Aufl. Wien: Gesellschaft für Wiener Theaterforschung 
u.a., 1968. 24 S. 8° quer. Originalheft. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 

 
 
797 
Rembrandt - Alpers, Svetlana: Rembrandt als Unter-
nehmer. Sein Atelier und der Markt. Aus d. Amerikan. 
von H. U. Davitt. Mit zahlreichen Abbildungen und 
Farbtafeln. Köln: DuMont, 1989. 309 S. 8°. Original-
broschur. 
Best. Nr. 47374                9,00 EUR 
Sehr gut erhalten. 
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798 
Richer, Gerenot: Grafik. Ausstellungskatalog der Ga-
lerie a. Text von Peter H. Feist, Peter Betthausen und 
Gisold Lammel. Mit 26 Tafeln. Berlin: Staatlicher 
Kunsthandel, 1989. 39 S. 19,5 x 20 cm. Originalheft. 
Best. Nr. 47227                12,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
799 
Richter, Hans Theo: Konvolut von 7 Titeln. 1975 ff. 
Best. Nr. 40338                40,00 EUR 
1. Hans Theo Richter: Handzeichnungen, Aquarelle und Lithografi-
en. 9 Tafeln. Halle /Saale): Galerie Schloß Moritzburg, 1970. 16 S. 
Gr.-8°. Originalheft. Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
2. Hans Theo Richter: Lithographien, Zeichnungen. 65 Tafeln. Ein-
leitung von Werner Schmidt. 1. Aufl. Dresden: Verlag der Kunst, 
1975. 153 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag im Schuber. 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. /  
3. Hans Theo Richter. 1902-1969. Zeichnungen, Aquarelle, Litho-
graphien, Radierungen. Ausstellungskatalog. Text von Fritz Löffler. 
Mit zahlreichen Tafeln. Albststadt: Städtische Galerie, 1981. 100. S. 
Gr.-8°. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. /  
4. Hans Theo Richter: Zeichnungen. 48, teils farbige Tafeln. He-
rausgegeben von Fritz Löffler. 2. Aufl. Leipzig: Insel-Verlag, 1982. 
67 S. 8°. Originalpappeinband. (= Insel-Bücherei Nr. 1030.) Gut er-
halten. /  
5. Hans Theo Richter. 32 Tafeln. Einleitung von Heinz Lüdecke. 
Dresden: Verlag der Kunst, 1961. 11 S., 32 Bl. Originalpappband. 
(= Künstler der Gegenwart 17). Gut erhalten. /  
6. Hans Theo Richter. Handzeichnungen. Ausstellungskatalog. 12 
Tafeln. Berlin: Kunstkabinett Gerda Bassenge, [1991]. 24 S. Gr.-8°. 
Originalheft. Erste Ausgabe. Gut erhalten. /  
7. Hans Theo Richter. Ausstellungsfaltblatt. Kleiner Text von Ger-
hard Kettner. 17 Abbildungen. Dresden: Hochschule für Bildende 
Kunst, 1972. 16 S. Originalfaltblatt. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
 
800 
Riemann, Gottfried und Christa Heese: Karl Fried-
rich Schinkel. Architekturzeichnungen. Mit 32 Farbta-
feln und 78 sw. Abbildungen. 1. Aufl. Berlin: Henschel, 
1991. 103 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47351                28,00 EUR 
Sehr gut erhalten. Beiliegend 4 Zeitungsartikel zu Schinkel. 
 

 
 
801 
Roenspiess -  Klaus Roenspiess. Ausstellung im 
Grafik Museum Stiftung Schreiner Bad Steben Kur-
haus. Katalog. Bearb. v. Axel Janeck und St. B. 

Schreiner. Mit 37 Tafeln. Bad Steben: Grafik Museum 
Stiftung Schreiner, 1996. [44] S. 4°. Originalheft. 
Best. Nr. 45896                14,00 EUR 
Erste Ausgabe. Von Roenspiess signiert und datiert. 
 

 
 
802 
Romanik der Côte d`Azur und der Seealpen. Text 
von Thirion Jacques. Mit 147 Fotos auf Kupfertief-
drucktafeln und 5 Farbtafeln. Fotos von Angelico Sur-
champ. Würzburg: Zodiaque - Echter, 1984. 499 S. 
Gr.-8°. 
Best. Nr. 47096                42,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 
803 
Romanik der Hoch-Provence. Bearb. v. Barruol. Mit 
147 Fotos auf Kupferdrucktafeln und 3 Farbtafeln. Fo-
tos von Angelico Surchamp. Würzburg: Zodiaque 
Echter, 1984. 427 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47094                52,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 
804 
Romanik der Ile-de-France (Paris und Umgebung). 
Text von Anne Prache. Mit 216 Fotos auf Kupfertief-
drucktafeln sowie 6 Farbtafeln. Fotos von Angelico 
Surchamp. Würzburg: Zodiaque-Echter, 1987. 507 S. 
Gr.-8°. 
Best. Nr. 47108                36,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 

 
 
805 
Romanik im Heiligen Land. Burgen und Kirchen der 
Kreuzfahrer. Text von Deschamps. Mit 130 Fotos auf 
Kupfertiefdrucktafeln und 6 Farbtafeln. Würzburg: Zo-
diaque - Echter, 1992. 344 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47098                34,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 



Antiquariat   B A L L O N  +  W U R M  –  Antiquarische Blätter / März 2012 
 

 127

 
 
806 
Romanik in Altbayern. Text v. Richard Strobel und 
Markus Weis. Mit 128 Fotos im Kupertiefdruck und 8 
Frbtafeln. Fotos von Angelico Surchamp. Würzburg: 
Zodiaque - Echter, 1994. 417 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47099                20,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 

 
 
807 
Romanik in Rom und Latium. Bearb. v. Enrico Par-
lato u. Serena Romano. Mit 138 Fotos und 3 Farbta-
feln. Fotos von Angelico Surchamp-Zodiaque. Würz-
burg: Zodiaque-Echter, 1995. 478 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47093                55,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 

 
 
808 
Romanische Bretagne. Text von Louise-Marie Tillet. 
Mit 178 Fotos auf Kupfertiefdrucktafeln und 5 Farbta-
feln. Fotos von Angelico Surchamp-Zodiaque] Würz-
burg: Zodiaque-Echter, 1985. 358 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47105                48,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 
809 
Romanische Normandie - Konvolut von 2 Bänden. 
Würzburg: Zodiaque - Echter, 1987 ff. 
Best. Nr. 47097                45,00 EUR 
1. Romanische Normandie Ost (Haute-Normandie). Text von Luci-
en Musset. 159 Fotos auf Kupfertiefdrucktafeln und 5 Farbtafeln. 
Fotos von Angelico Surchamp. 1987. 349 S. Gr.-8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag im Schuber. ISBN 978-3-429-
01090-4. Neuwertig. /  

2. Romanische Normandie, West (Basse-Normandie). Text von Lu-
cien Musset. 146 Fotos auf Kupfertiefdrucktafeln und 5 Farbtafeln. 
Fotos von Angelico Surchamp. 1989. 371 S. Gr.-8°. Original-
pappeinband mit Originalumschlag im Schuber. ISBN 978-3-429-
01183-3. Neuwertig. 
 

 
 
810 
Romanische Toskana. Bearb. v. Italo Moretti und 
Renato Stopani. Mit 149 Fotos und 3 Farbtafeln. Fo-
tos von Dom Angelico Surchamp. 2. Aufl. Würzburg: 
Zodiaque-Echter, 1992. 359 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47092                32,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 
811 
Romanisches Apulien. Text von Pina Belli d`Elia. Mit 
153 Fotos auf Kupfertiefdrucktafeln und 4 Farbtafeln. 
Fotos von Zodiaque. Würzburg: Zodiaque - Echter, 
1989. 508 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47107                40,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 
812 
Romanisches Portugal. Text von Gerhard N. Graf, 
José Mattoso und Manuel L. Real. 198 Fotos auf Kup-
fertiefdrucktafeln und 6 Farbtafeln. Fotos von Angelico 
Surchamp. Würzburg: Zodiaque-Echter, 1991. 430 S. 
Gr.-8°. 
Best. Nr. 47114                24,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 

 
 
813 
Romanisches Roussillon. Text von Marcel Durliat. 
Mit 146 Fotos im Kupfertiefdruck und 7 Farbtafeln. Fo-
tos von Angelico Surchamp. Würzburg: Zodiaque - 
Echter, 1988. 335 S. Gr.-8°. 
Best. Nr. 47095                48,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 
814 
Romanisches Sizilien. Bearbeitet von Giovanella Cas-
sata, Gabriella Costantino und Rodo Santoro. Mit 142 
Fotos auf Kupfertiefdrucktafeln sowie 2 Farbtafeln. 
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Fotos v. Angelico Surchamp. Würzburg: Zodiaque-
Echter, 1988. 321 S. 8°. 
Best. Nr. 47090                48,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 

 
 
815 
Romanisches Venetien - mit Südtirol. Text von Gi-
anna Suitner-Nicolini. Mit 129 Abbildungen auf Kup-
fertiefdrucktafeln und 6 Farbtafeln. Fotos von Angelico 
Surchamp. Würzburg: Zodiaque-Echter, 1994. 389 S. 
Gr.-8°. 
Best. Nr. 47106                48,00 EUR 
Originalpappeinband mit Originalumschlag im Schuber. Neuwertig. 
 
816 
Sachsen - Schmidt, Otto Eduard: Kursächsische 
Streifzüge. 7 Bände (komplett). Dresden: Buchdrucke-
rei der Wilhelm und Bertha von Baensch Stiftung, 
1922 ff. Einbände voneinander abweichend. 
Best. Nr. 45383                98,00 EUR 
1. Band: Von Meißen ins Land Sachsen-Wittenberg. Mit 6 Autotypi-
en und 23 Federzeichnungen von Max Räther. 4. Aufl. 1928. 340 S. 
Gelber Originalpappband. Das fliegende Vorsatzpapier vorn erneu-
ert; sonst gut erhalten. /  
2. Band: Wanderungen in der Ober- und Niederlausitz. Mit 8 Auto-
typien und 30 Federzeichnungen von Max Räther. 3., erw. Aufl. 
1926. IX, 423 S. Grüner Originalleinen Band. Gut erhalten. /  
3. Band: Aus der alten Mark Meißen. Mit 9 Autotypien und 14 Fe-
derzeichnungen von Max Räther. 3., erw. Aufl. 1924. VI, 374 S. 
Gelber Originalpappband. Das fliegende Vorsatzpapier vorn erneu-
ert; sonst gut erhalten. /  
4. Band: Aus Westsachsen (Vogtland, Osterland, Pleißnerland). Mit 
7 Autotypien und 20 Federzeichnungen von Woldemar Müller und 
Max Räther. 3. Aufl. 1928. VI, 412 S. Gelber Originalpappband. Das 
fliegende Vorsatzpapier vorn erneuert; mit Anstreichungen; Deckel 
etwas fleckig; sonst gut erhalten. /  
5. Band: VAus dem Erzgebirge. Mit 10 Autotypien und 21 Feder-
zeichnungen von Woldemar Müller, Max Räther u.a. 1. Aufl. 1922. 
VIII, 408 S. Grüner Originalleinenband. Gut erhalten. /  
6. Band: Dresden und die Sächsische Schweiz. Mit 15 Autotypien 
und 18 Federzeichnungen von Alfred Gelbhaar und Max Räther. 
1928. VIII, 434 S. Gelber Originalpappband. Erste Ausgabe. Gut 
erhalten. /  
7. Band: Ergänzende Aufsätze und Gesamtregister zu Band I bis 
VII. Mit 16 Autotypien. 1. Aufl. 1930. VIII, 252 S. Gelber Original-
pappband. Das fliegende Vorsatzpapier vorn erneuert; sonst gut 
erhalten. 
 
817 
Schadow, Johann Gottfried: Kunstwerke und 
Kunstansichten. Ein Quellenwerk zur Berliner Kunst- 
und Kulturgeschichte zwischen 1780 und 1845. 
Kommentierte Neuausgabe der Veröffentlichung von 
1849. Hrsg. von Götz Eckardt. 3 Bände. Berlin: Hen-
schel, 1987. 304, 640, 956 S., zahlr. Abb. Gr.-8°. Ori-
ginalleinen im Schuber. 
Best. Nr. 47135                20,00 EUR 
Ohne Umschläge; Schuberkanten etwas berieben; sonst sehr gut 
erhalten. 
 
818 

Schmidt, Gudrun, Peter Röske und Ekkehard 
Hellwich: Kleine Graphik-Bibliothek, Heft I, II, III, IV, 
V, VI, VII, VIII, IX und zwei Sonderhefte. Mit zahlr. 
Abb. Berlin: Pirckheimer-Gesellschaft, 1975 ff. 12° 
quer. Originalheft. 
Best. Nr. 12370                32,00 EUR 
1. Aufl. 11 Hefte. 1975-1985. Gut erhalten. Vorhanden: I. Die Tech-
nik der Radierung. / II. Die Technik der Lithographie. / III. Die Tech-
nik des Hochdrucks. / IV. Techniken des Siebdrucks. / V. Techniken 
der Monotypie. / VI. Technik der Zeichnung. / VII. Die Bidlhauer-
zeichnung. / VIII. Die Collage. / IX. Technik des Aquarells. / Son-
derheft Graphik von Ruth Knorr. / Sonderheft Editionen der Pirck-
heimer-Gesellschaft. 
 
819 
Schroer, Fred -  Theaterjahrbuch 1959/1960. Hrsg. v. 
Theaterhalterband österreichischer Bundesländer und 
Theater. Mit zahlreichen Szenenfotos. Salzburg: Pal-
las Verlag, 1959. 96 S. Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 37702                30,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit Widmung von dem Mitautor des Hefts Fred 
Schroer für die Schaupielerin Dagmar Thomas sowie einem ein-
montierten Porträt Schroers von H. V.: Originalbleistiftzeichnung. - 
Schroer (1907-1997) war Schauspieler, Regisseur, Bühnenbildner 
und zuletzt Intendant in Linz. 
 

 
 
820 
Sowjetrußland -  Regelung des Handels und Ver-
kehrs in Rußland. Gesetze und Verträge mit Sowjet-
rußland. Hrsg. vom Institut für Weltwirtschaft und 
Seeverkehr an der Universität Kiel. Bearb. v. Walter 
Hahn und Anatol Lilienfeld-Toal. Jena: Gustav Fi-
scher, 1921. VIII, 158 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45638                38,00 EUR 
Titelbaltt mit Besitzstempelchen; Rücken etwas berieben; sonst gut 
erhalten. 
 
821 
Sozialistische deutsche Karikatur. Von den Anfän-
gen bis zur Gegenwart. 1848-1978. Hrsg. von Harald 
Olbrich in Zusammenarbeit mit Klaus Haese u.a. Mit 
zahlr., teils farbigen Tafeln. 1. Aufl. Berlin: Eulenspie-
gel Verlag, 1979. 375 S. 4°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 46366                9,50 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag berieben und an zwei Stellen minimal 
unterlegt; sonst gut erhalten. 
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822 
Strang - Beyer, Uwe: Peter Strang. Porzellanplastiker 
aus Leidenschaft. Mit zahlreichen, meist farbigen Fo-
tos von Klaus Tänzer. Staatliche Porzellan-
Manufaktur Meissen. 1. Aufl. Meissen: Staatliche Por-
zellan-Manufaktur, 2001. 129 S. 4°. Originalbroschur. 
(= Meissener Manuskripte - Sonderheft 15.) 
Best. Nr. 47242                65,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer signierten Einzeichnung von Peter Strang 
(ein Bacchus mit erhobenem Weinglas) sowie beiliegender Einla-
dung mit Originalfoto zur Feier des 65. von Strang. Sehr gut erhal-
ten. 
 

 
 
823 
Sturm - Walden, Herwarth: Die neue Malerei. 1. Aufl. 
Berlin: Verlag Der Sturm, 1919. 30 S., 17 Taf. Gr.-8°. 
Originalbroschur. 
Best. Nr. 46354                110,00 EUR 
Erste Ausgabe. (Raabe 322,13.) Einband mit Signatur, Vortitel mit 
Besitzstempel; sonst gut erhalten. - Mit Tafeln von Chagall, Kan-
dinsky, Klee, Campendonk, Molzahn u.a. 
 

 
 
824 
Swedenborg, Emanuel: Himmlische Geheimnisse, 
welche in der Heiligen Schrift oder in dem Worte des 
Herrn enthalten, und nun enthüllt sind. Frankfurt/M.: J. 
G. Mittnacht, 1867 ff. 8°. Grüne Originalleinenbände 
mit Goldprägung. 
Best. Nr. 46330                450,00 EUR 

16 Bände (komplett). 1.-2. Aufl. 1867-1883. Einige Bände mit weni-
gen Bleistiftanstreichungen; Vorsatz von einigen Bänden gering 
brüchig; Einbandkanten des ersten Bandes berieben; sonst gut er-
halten. 
 
825 
Tàpies - Watts, Harriet: Antoni Tàpies. Die Bildzei-
chen und das Buch. Ausstellungskatalog. Mit 29, teils 
farbige Tafeln. Wolfenbüttel: Herzog August Biblio-
thek, 1988. 47 S. 4°. Originalklappenbroschur. (= Ma-
lerbuchkataloge der Herzog August Bibliothek.) 
Best. Nr. 38969                13,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 

 
 
826 
Technikgeschichte - Brentjes, Burchard, Siegfried 
Richter und Rolf Sonnemann: Geschichte der Tech-
nik. Herausgegeben von Rolf Sonnemann. Mit 550 
Abbildungen, davon 84 in Farbe. 1. Aufl. Leipzig: Edi-
tion Leipzig, 1978. 501 S. 4°. Originalleinen mit Origi-
nalumschlag. 
Best. Nr. 26637                15,00 EUR 
Gut erhalten. 
 

 
 
827 
Ticha, Hans: Anhaltender Beifall. Bilder aus der DDR. 
1. Aufl. Berlin: Eulenspiegel-Verlag, 1991. 109 S. 4°. 
Originalklappenbroschur. 
Best. Nr. 46365                40,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit kleiner Widmung von Ticha, 1995. 
 

 



Antiquariat   B A L L O N  +  W U R M  –  Antiquarische Blätter / März 2012 
 

 130

 
828 
Traum und Wahrheit. Deutsche Romantik aus Mu-
seen der Deutschen Demokratischen Republik. Aus-
stellungskatalog. Hrsg. von Jürgen Glaesemer. Mit 
Beiträgen von Willi Geismeier, Jürgen Glaesemer, Jo-
sef Helfenstein, Hans Joachim Neidhardt, Hans 
Christph von Tavel und Christa Wolf. Mit zahlreichen 
Abbildungen und Farbtafeln. Bern: Kunstmuseum, 
1985. 372 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 47181                10,00 EUR 
Rücken mit Lesefältchen; sonst gut erhalten. 
 

 
 
829 
Uhlig, Max: Konvolut von 3 Ausstellungskatalogen, 
daruter 1 Widmungsexemplar. 1986 ff. 
Best. Nr. 43676                28,00 EUR 
1. Uhlig, Max: Malerei und Graphik. Ausstellungskatalog. Text von 
Werner Schmidt. Mit 9 Abbildungen.  Kiel: Galerie am Eichhof, 
1986. 12 S. 8°. Originalheft. Erste Ausgabe. Mit einer Widmung von 
Uhlig für den Fotografen Christian Borchert sowie einer zusätzli-
chen Notiz über die Quelle des Textes. Gut erhalten. /  
2. Max Uhlig. Malerei, Arbeiten auf Papier, Druckgrafik. Texte von 
Gisela und Hans-Peter Schulze und Klaus Werner. Mit 35, teils far-
bigen Tafeln. Leipzig: Galerie am Sachsenplatz - Staatlicher Kunst-
handel, 1987. 52 S. Originalbroschur. Erste Ausgabe. Gut erhalten. 
/  
3. Max Uhlig. Ausstellungskatalog. Text von Werner Schmid. Düs-
seldorf: Galerie Beethovenstraße, 1988. 24 S. 20,5 x 20,5 cm. Ori-
ginalbroschur. Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
 
830 
Vorstius, Joris: Die Erforschung des Buch- und Bi-
bliothekswesens in Deutschland 1933-1945. Systema-
tische Bibliographie der Bücher und Zeitschriftenauf-
sätze mit Erläuterungen. Aus dem Nachlaß herausge-
geben von Siegfried Joost. Amsterdam: Erasmus, 
1969. XIV, 235 S. 4°. Originalleinen. (= Safaho-
Monographien. Hrsg. v. Abraham Horodisch, Bd. 6.) 
Best. Nr. 47299                32,00 EUR 
Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek der ehemaligen Generaldirekto-
rin der Berliner Staatsbibliothek Friedhilde Krause, mit Bleistiftan-
streichungen. Gut erhalten. 
 

 
 
831 

Walter Sachs, Ullrich Panndorf: Zeichnung, Graphik 
Ausstellungskatalog. Bearb. v. Frank Nolde. Texte: 
Paul Tanner und Hans-Ulrich Lehmann. Erfurt: An-
germuseum, 1993. [68] S. Gr.-8°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 46529                35,00 EUR 
Erste Ausgabe. Mit einer Widmung von Panndorf für den Kunst-
schriftsteller und Lyriker Dieter Hoffmann und einer Gedichtnotiz 
von Hoffmann. Mit Bleistiftanstreichungen; sonst sehr gut erhalten. 
 

 
 
832 
Wegehaupt, Heinz: Alte deutsche Kinderbücher. 
Band 1: Bibliographie 1507-1850. Band 2: Bibliogra-
phie 1851-1900. Zugleich Bestandsverzeichnis der 
Kinder- und Jugendbuchabteilung der Deutschen 
Staatsbibliothek zu Berlin. Mit 442 (davon 349 farbige) 
Abbildungen. Berlin: Kinderbuchverlag, 1979 ff. 345, 
414 S. Gr.-8°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 47321                60,00 EUR 
1979-1985. Erste Ausgabe. Aus der Bibliothek der ehemaligen Ge-
neraldirektorin der Berliner Staatsbibliothek Friedhilde Krause, bei-
de Bände mit Widmung von Wegehaupt. - Umschläge gegilbt und 
an den Ecken leicht unterlegt; sonst gut erhalten. 
 

 
 
833 
Werkstatt Rixdorfer Drucke. Holzschnitte, Typo-
graphiken. Handpressendrucke 1976 bis 1988 "zum 
Ballspiel". Hrsg. v. Kunstverein Elmshorn. Gifkendorf: 
Merlin-Verlag, 1989. 31 S. 4°. Originalbroschur. 
Best. Nr. 45443                23,00 EUR 
Erste Ausgabe. Sehr gut erhalten. 
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834 
Wollheim, Mona: Gert H. Wollheim. Gedanke und 
Werk. Mit 64, teils farbigen Tafeln. München: Thiemig, 
1977. 111 S. 4°. Originalleinen mit Originalumschlag. 
Best. Nr. 45999                9,00 EUR 
Erste Ausgabe. Umschlag berieben; sonst gut erhalten. 
 

 
 
835 
Zille, Heinrich: Hurengespräche gehört, geschrieben 
und gezeichnet von W. Pfeifer (d.i. Heinrich Zille). Mit 
einer Einführung von Matthias Flügge und einem bi-
bliographischen Kommentar. 2 Bände. Leipzig: E. A. 
Seemann, 1989. 84, 36 S. Folio. Originalbroschur mit 
Kordelbindung und Originalbroschur im Schuber. 
Best. Nr. 45818                44,00 EUR 
Nr. 186 v. 1000 num. Exemplaren des Reprints. Schuber berieben; 
sonst sehr gut erhalten. 
 
 

 
Bestellungen bitte an: 

 
Antiquariat Ballon + Wurm 

(Ballon + Wurm GbR, Inhaber: Gabriele Ballon,  
Dr. Carsten Wurm, Sitz der Gesellschaft: Berlin 

USt.-IdNr.: DE227846406) 
 

Kuglerstraße 26, 10439 Berlin 
Postfach 58 02 64, 10412 Berlin 

Tel : 030 / 44036794, Fax: 030/44036796 
E-Mail: antiquariat@ballon-wurm.de 

Internet: www.ballon-wurm.de 
 

Geöffnet: Montag – Freitag, 14–18 Uhr 
 

Innerhalb Deutschlands: 
Versandart Max. 

Preis in 
EUR 

Max. 
Gewicht 

in g 

Versand-
kosten in 

EUR 
Standard 40,– 1000 2,– 
Standard 500,– 10000 4,50 
Standard 2500,– 10000 11,– 

Rollenversand - - 10,– 
 

Innerhalb der EU: 
Standard 24,99 1000 6,50 
Standard 24,99 2000 9,50 
Standard 24,99 5000 11,50 
Standard 99,99 1000 7,50 
Standard 500,00 5000 11,50 

 
Die Kosten für andere Versandarten und Regionen 

finden Sie auf unserer Homepage: 

www.ballon-wurm.de 
 

Das Angebot ist freibleibend. Der angebotene Preis 
in EUR ist bindend. Im Preis ist die gesetzliche Um-
satzsteuer enthalten. Beim Versendungskauf ver-
steht sich der Preis zuzüglich der Versandkosten-
pauschale. Der Kunde kann den Preis per Vorkasse, 
auf Rechnung oder mittels PayPal leisten. Wir behal-
ten uns das Recht vor, einzelne Zahlungsarten aus-
zuschließen. Eine verbindliche Bestätigung der 
Lieferbarkeit kann nur per E-Mail erfolgen. 
 
Unsere vollständigen Allgemeinen Geschäfts- und 
Lieferbedingungen befinden sich auf unsere Home-
page www.ballon-wurm.de oder können auf Wunsch 
in schriftlicher Form zugesendet werden. 
 
Bestellungen mit Bestell-Nr. bitte per Telefon, E-
Mail, Fax oder beiliegender Postkarte. 


